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1. Εισαγωγή 

Οι κοινωνικές ανισότητες εµφανίζονται οξυµένες, ιδιαίτερα σήµερα, στη συγκυρία 
της πολύπλευρης κρίσης, πλήττοντας όλο και µεγαλύτερο µέρος του κοινωνικού 
συνόλου. Σε αυτό το πλαίσιο, η φράση-σύνθηµα του Henri Lefebvre «το δικαίωµα 
στην πόλη» (Lefebvre, 1977) γίνεται, και πάλι, επίκαιρη, εµπνέει και 
χρησιµοποιείται από τις πληττόµενες κοινωνικές οµάδες στους αγώνες τους για την 
προάσπιση δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών. Χρησιµοποιείται, µεταξύ άλλων, σε 
διεκδικήσεις για την πρόσβαση στην κατοικία, ενάντια στην ιδιωτικοποίηση και 
εµπορευµατοποίηση της πόλης και του δηµόσιου χώρου, όπως και σε διεκδικήσεις 
για δηµόσιους ελεύθερους και πράσινους χώρους. Ο αστικός χώρος, ο χώρος της 
πόλης, είναι κεντρικής σηµασίας σε αυτές τις διεκδικήσεις, ως σηµαντικό επίδικο. 

Ένα από τα συστατικά του δηµόσιου χώρου είναι η δυνατότητα του να 
λειτουργήσει ως χώρος συνεύρεσης και συµµετοχής σε δηµοκρατικές διαδικασίες, 
ως χώρος πολιτικής έκφρασης και ανταλλαγής ιδεών (Arendt, 1958). Ευρύτερα, ο 
δηµόσιος χώρος µπορεί να λειτουργήσει ως χώρος κοινωνικών συναναστροφών, 
για αθλητισµό ή και αναψυχή, για όλους /ες, ισότιµα και χωρίς περιορισµούς 
(Marcuse, 2013). Τα χαρακτηριστικά αυτά του δηµόσιου χώρου δεν είναι δεδοµένα. 
Τα ζητήµατα της ελεύθερης δηµοκρατικής έκφρασης στο δηµόσιο χώρο, της 
ισότιµης πρόσβασης και συµµετοχής εκεί, της διαχείρισης των ιδιωτικών 
λειτουργιών στο δηµόσιο χώρο, της διαχείρισης του δηµόσιου χώρου ώστε να 
εξυπηρετεί πολλαπλές λειτουργίες και κοινωνικές οµάδες και, τέλος, της 
δυνατότητας δηµόσιας συνάθροισης και διαµαρτυρίας τίθενται διαρκώς υπό 
διαπραγµάτευση, προσδιορίζοντας µε αυτό τον τρόπο το δηµόσιο ή µη χαρακτήρα 
του αστικού χώρου.   

Επιπλέον, σήµερα, µε όλο και µεγαλύτερη ένταση, ο χώρος της πόλης 
χρησιµοποιείται και ως πεδίο οικονοµικών σχέσεων και επενδύσεων. Όπως 
σηµειώνει ο David Harvey (Χάρβεϊ, 2013α; Harvey, 2013), η αστικοποίηση και η 
ανάπτυξη των πόλεων είναι το µέσον για τη µεταφορά και επένδυση του 
πλεονάσµατος του κεφαλαίου στην οικοδοµική δραστηριότητα των πόλεων.  Η 
οικοδοµική αυτή δραστηριότητα µπορεί να αφορά την οικοδόµηση νέων 
πολυτελών αστικών περιοχών ή και νέων χώρων εµπορίου και αναψυχής για 
ανώτερα κοινωνικο-οικονοµικά στρώµατα. Η διαδικασία της αστικοποίησης, όπως 
περιγράφεται από τον David Harvey, είναι µια δυναµική διαδικασία που 
επανακαθορίζει τη µορφή των πόλεων αλλά και την έννοια του “δηµόσιου χώρου”. 
Οι νέοι χώροι και περιοχές απευθύνονται σε συγκεκριµένα τµήµατα των κατοίκων, 
αποκλείοντας άλλα –τα πιο αδύναµα ή τα λιγότερο προνοµιούχα.  

Το «δικαίωµα στην πόλη», το «δικαίωµα προς µια αστική, µετασχηµατισµένη, 
ανανεωµένη ζωή» όπως σηµειώνει ο Henri Lefebvre, γίνεται ορατό, και έχει σαν 
συστατικό του στοιχείο, το δηµόσιο χώρο της πόλης. Ο χώρος της πόλης είναι ο 
τόπος έκφρασης των δράσεων και των διεκδικήσεων, όπως χαρακτηριστικά έχουν 
δείξει και τα κινήµατα των πλατειών τα τελευταία δύο χρόνια. Ακόµη, η διαδικασία 
για την κατασκευή µιας εντελώς διαφορετικής εικόνας για την πόλη προϋποθέτει 
µια διαφορετική θεώρηση και για την πόλη ως πολιτικό σώµα, για τις κοινωνικές 
σχέσεις (Χάρβεϊ, 2013β). Προϋποθέτει µια µεγαλύτερη διαδικασία 
εκδηµοκρατισµού, ένα µοντέλο αστικής ανάπτυξης που στηρίζεται στη µεγαλύτερη 
κοινωνική και περιβαλλοντική δικαιοσύνη.  
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Οι κοινωνικές οµάδες που εµπλέκονται και συµµετέχουν στις κοινωνικές 
αντιστάσεις, στη διεκδίκηση αυτού του διαφορετικού οράµατος, δε προσεγγίζονται 
µόνο µε ταξικά-κοινωνικά κριτήρια, όπως στις αρχικές θεωρητικές προσεγγίσεις 
(Lefebvre, 1977; Castells, 1983). Οι σύγχρονες κοινωνικές αντιστάσεις και 
διεκδικήσεις συσπειρώνουν όλους όσους αναπαράγουν την αστική ζωή, όπως 
σηµειώνει ο David Harvey (Harvey, 2013). Τα κινήµατα πόλης ή αστικά κοινωνικά 
κινήµατα προσεγγίζονται ως µέρος των κοινωνικών κινηµάτων µε αναφορά στον 
αστικό χώρο (Καβουλάκος, 2008). Τα στοιχεία-χαρακτηριστικά των κινηµάτων, 
όπως σηµειώνονται από τον Charles Tilly (Tilly, 2004), χρησιµοποιούνται ως 
οδηγός για την αξιολόγηση και οργάνωση των αντιστάσεων και διεκδικήσεων που 
συµβαίνουν, και, στον αστικό χώρο. Αυτά αφορούν τη διαρκή και οργανωµένη 
δηµόσια προβολή των συλλογικών διεκδικήσεων, την επιλογή πολλαπλών τρόπων 
διεκδίκησης όπως συναθροίσεις, διαδηλώσεις, παρεµβάσεις στα µέσα και έκδοση 
ενηµερωτικού υλικού, και δηµόσια, ενεργή και µαζική δήλωση συµµετοχής στο 
κίνηµα από τους συµµετέχοντες. Τα στοιχεία-χαρακτηριστικά των κινηµάτων, όπως 
αυτά προσδιορίζονται, βοηθούν στον εντοπισµό των δράσεων και αντιστάσεων που 
συγκροτούν κοινωνικά κινήµατα και κινήµατα πόλης. Σύµφωνα µε αυτά, ως 
κίνηµα δε θεωρείται κάθε κινητοποίηση χωριστά, αλλά το σύνολο επιµέρους 
κινητοποιήσεων και δράσεων από διαφορετικούς πιθανώς φορείς, και πιθανώς 
διαφορετικής κλίµακας και εµβέλειας, πάνω σε ένα ζήτηµα και σε σηµαντικό 
χρονικό ορίζοντα δράσης.  

 

Η παρούσα εργασία προσεγγίζει τις κοινωνικές αντιστάσεις και διεκδικήσεις σε 
ζητήµατα ελεύθερων χώρων και ποιότητας ζωής, συγκεκριµένα στην περίπτωση 
του Λεκανοπεδίου της Αθήνας. Οι αντιστάσεις και διεκδικήσεις αυτές εντάσσονται 
σε ευρύτερο πλαίσιο διεκδικήσεων που στοχεύουν σε µια περισσότερο ισότιµη 
διάθεση αγαθών και πόρων. Εντάσσονται, ακόµη, στο όραµα για την προσέγγιση 
της γης ως δηµόσιου πόρου, της κοινωνίας ως συµµέτοχης στις διαδικασίες λήψης 
αποφάσεων και των επενδυτικών, πολιτικών και θεσµικών επιλογών µε βάση 
κοινωνικά-περιβαλλοντικά-οικονοµικά κριτήρια. 

Στην περίπτωση του Λεκανοπεδίου της Αθήνας, οι πιέσεις και απειλές στους 
δηµόσιους ελεύθερους και πράσινους χώρους εµφανίζονται ιδιαίτερα έντονες από 
την περίοδο των Ολυµπιακών Αγώνων και µετά. Εκείνη η περίοδος αποτελεί 
σηµείο τοµής σε σχέση µε τους ελεύθερους χώρους καθώς εκείνη την περίοδο 
χωροθετήθηκαν χρήσεις και εγκαταστάσεις µέσα σε ελεύθερους χώρους και εν 
δυνάµει χώρους πρασίνου. Πολλές από αυτές τις εγκαταστάσεις χαρακτηρίστηκαν 
ως «προσωρινές», ωστόσο µε µετά-ολυµπιακές διατάξεις (Ν. 3342/2005) 
µονιµοποιήθηκαν και σήµερα χρησιµοποιούνται για ποικίλες χρήσεις, αθλητικές και 
µη.  Αποτέλεσµα αυτού του γεγονότος είναι σήµερα, από τη µία, η συρρίκνωση 
των ελεύθερων χώρων και των χώρων αστικού πρασίνου και, από την άλλη, η 
ιδιωτικοποίηση δηµόσιων χώρων λόγω των χρήσεων και λειτουργιών που 
χωροθετούνται σε αυτές. Παράλληλα, και συµπληρωµατικά, σε αυτά, οι µεγάλες 
πυρκαγιές των ετών 2007-2009 συνετέλεσαν στην απώλεια σηµαντικών εκτάσεων 
δασών και πρασίνου, γεγονός που οδήγησε στην ευαισθητοποίηση για 
περιβαλλοντικά ζητήµατα µεγάλου µέρους του κοινωνικού συνόλου.  

Στη σηµερινή συγκυρία της κρίσης, οι ελεύθεροι και πράσινοι χώροι -υλοποιηµένοι 
και εν δυνάµει- δέχονται, για άλλη µία φορά, πιέσεις. Στο όραµα της «ανάπτυξης», 
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γίνονται αντικείµενο διεκδικήσεων από δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, για 
χωροθέτηση σε αυτούς  διάφορων χρήσεων και εγκαταστάσεων. Οι προτάσεις και 
πολιτικές του σχεδιασµού πάνω στους ελεύθερους χώρους προβάλλονται, 
συνήθως, ως το «αναγκαίο κακό» για ένα «κοινό καλό» ή «δηµόσιο συµφέρον». 
Προβάλλονται ως η εναλλακτική που καλύπτει τις ανάγκες όλων των ανθρώπων 
(Massey, 1994; Massey, 2012).   

Απέναντι σε αυτές τις πιέσεις στους ελεύθερους και πράσινους χώρους του 
Λεκανοπεδίου, ιδιαίτερα έντονες από την περίοδο των Ολυµπιακών Αγώνων και 
µέχρι σήµερα, οργανώνονται συλλογικότητες, πρωτοβουλίες και κινήσεις πολιτών 
µε στόχο την υπεράσπιση, διεκδίκηση και προστασία των δηµόσιων, ελεύθερων 
χώρων και, ευρύτερα, των κοινωνικών υποδοµών και της ποιότητας ζωής. Τα 
θέµατα και η εµβέλεια διεκδίκησης ποικίλλουν ανά περίπτωση, από ζητήµατα σε 
επίπεδο γειτονιάς µέχρι ζητήµατα που αφορούν µέρος ή και το σύνολο της πόλης. 
Κοινός τόπος όλων των αντιστάσεων, όµως, είναι ότι αντιτίθενται στο 
προβαλλόµενο ως «κοινό καλό», τονίζοντας τις επιπτώσεις που έχουν τα 
σχεδιαζόµενα έργα και πολιτικές για τους κατοίκους των περιοχών και την 
ποιότητα ζωής τους.  

 

Αντικείµενο της παρούσας εργασίας αποτελούν οι κοινωνικές αντιστάσεις, για την 
υπεράσπιση και διεκδίκηση ελεύθερων δηµόσιων χώρων, που αναπτύσσονται στο 
Λεκανοπέδιο της Αθήνας από τη δεκαετία του 2000 µέχρι και σήµερα (το 2013). Η 
δεκαετία του 2000, λόγω των έργων των Ολυµπιακών Αγώνων, επιλέγεται ως 
αφετηρία καθώς έφερε αλλαγές τόσο σε ζητήµατα σχεδιασµού και πολιτικών για το 
χώρο όσο και στα αιτήµατα και διεκδικήσεις των συλλογικοτήτων. Εκείνη την 
περίοδο, για πρώτη φορά, προωθούνται σχεδιασµοί σε εξαίρεση και υπέρβαση του 
υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου (Χατζηµιχάλης, Εποχή, 19.12.2011). Ως προς τις 
διεκδικήσεις, ενώ µέχρι εκείνη την περίοδο αυτές αφορούν περισσότερο ζητήµατα 
τοπικής εµβέλειας, στη συνέχεια τα θέµατα των διεκδικήσεων επικεντρώνονται στα 
ολυµπιακά και µετα-ολυµπιακά έργα τα οποία αφορούν εκτεταµένα τµήµατα της 
πόλης ή και το σύνολο της (όπως  τα κυκλοφοριακά έργα ή οι σχεδιασµοί για το 
παράκτιο µέτωπο).  

Η εργασία προσεγγίζει το σύνολο των κοινωνικών αντιστάσεων που δρουν, ή 
έδρασαν, στο Λεκανοπέδιο από το 2000 µέχρι σήµερα, και τα αναλύει ως προς τις 
θεµατικές των διεκδικήσεων τους και τους τρόπους συντονισµού και δικτυώσεων 
µεταξύ τους. Επικεντρώνεται, στη συνέχεια, σε µία µελέτη περίπτωσης, όπου 
προσεγγίζει τις δράσεις αντίστασης καθεµιάς από τις συλλογικότητες που δρουν, 
απέναντι στην κάθε φορά «απειλή». Ως περιοχή µελέτης επιλέγεται το παράκτιο 
µέτωπο του Λεκανοπεδίου, και συγκεκριµένα δύο περιοχές, ο Πειραιάς και το 
Ελληνικό. Η επιλογή της µελέτης περίπτωσης γίνεται µε κριτήριο ότι η περιοχή 
αυτή, συνολικά και στα επιµέρους τµήµατα, βρίσκεται στο επίκεντρο σχεδιασµών 
και πολιτικών συνεχώς από την περίοδο των Ολυµπιακών Αγώνων µέχρι σήµερα. 
Σε κάθε µία από τις δύο περιοχές µελέτης, καταγράφονται οι δράσεις των 
συλλογικοτήτων και κινήσεων πολιτών, τοπικής ή ευρύτερης εµβέλειας, καθώς οι 
κάθε φορά «απειλές», σχεδιασµοί και προτάσεις, που προκαλούν αυτές τις δράσεις.  

Η καταγραφή των δράσεων των κινηµάτων απέναντι σε αυτό που προβάλλεται ως 
«κοινό καλό» δε µπορεί να παραβλέψει τα ερωτήµατα που τίθενται και για την ίδια 
τη φύση των κοινωνικών αντιστάσεων. Ποια είναι τα υποκείµενα που συγκροτούν 
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τις κινήσεις και συλλογικότητες, και εποµένως, η απάντηση στο «κοινό καλό» 
ποιους /ες αντιπροσωπεύει και σε ποιους /ες απευθύνεται. Με άξονα αυτά τα 
ερωτήµατα, προσεγγίζονται δράσεις των κινηµάτων προκειµένου να ανιχνευθούν, 
στο µέτρο του δυνατού, τα χαρακτηριστικά των υποκειµένων που συµµετέχουν και 
δρουν στα κινήµατα πόλης. 

 

Οι έρευνες που ασχολούνται µε τις κοινωνικές αντιστάσεις και τα κινήµατα πόλης 
αντιµετωπίζουν προβλήµατα µε την αποσπασµατικότητα του διαθέσιµου υλικού και 
τη δυσκολία εύρεσης στοιχείων (Καβουλάκος, 2008). Στην παρούσα εργασία, το 
πρόβληµα αυτό επιχειρείται να ξεπεραστεί µε την αναζήτηση πρωτογενούς υλικού. 
Βασική πηγή στοιχείων και πληροφοριών για τις κοινωνικές αντιστάσεις στο 
Λεκανοπέδιο και τη δράση των κινηµάτων αποτελεί το υλικό του Παρατηρητηρίου 
Ελεύθερων Χώρων Αθήνας-Αττικής 1 . Το Παρατηρητήριο Ελεύθερων Χώρων 
Αθήνας-Αττικής έχει συγκεντρώσει δηµοσιεύµατα εφηµερίδων-περιοδικών, δελτία 
τύπου διαφόρων φορέων και πληροφορίες από τη Συντονιστική Επιτροπή 
Ελεύθερων Χώρων Αθήνας, από τοπικούς συλλόγους, περιβαλλοντικές οργανώσεις 
και άλλους φορείς που αφορούν τις κοινωνικές αντιστάσεις στο Λεκανοπέδιο, και 
ανά περιοχή, από το Νοέµβριο 1999. Επίσης, εκδίδει ανά τακτά χρονικά 
διαστήµατα, δύο µε τρεις φορές το χρόνο, το περιοδικό «Ελεύθεροι Χώροι» όπου 
καταγράφονται τα σηµαντικά ζητήµατα διεκδικήσεων και δράσεων της 
προηγούµενης περιόδου. Συµπληρωµατικά µε το υλικό του Παρατηρητηρίου, για 
τις περιοχές µελέτης, πηγές πληροφοριών αποτελούν και τα έντυπα ενηµέρωσης, 
το ψηφιακό αρχείο και τα ιστολόγια των συλλογικοτήτων ανά περιοχή.  

 

 

1 Παρατηρητήριο Ελεύθερων Χώρων Αθήνας-Αττικής, υπεύθυνος: Ηλίας Γιαννίρης [online] 
<www.asda.gr/elxoroi>  
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2. Θεωρητικό πλαίσιο 

2.1. Το «δικαίωµα στην πόλη» 

Το «δικαίωµα στην πόλη», ως όρος και πρόταση, διατυπώνεται και χρησιµοποιείται 
για πρώτη φορά από τον Henri Lefebvre στο οµότιτλο βιβλίο του, το 1968. Ο H. 
Lefebvre, στο βιβλίο του, περιγράφει τις αρνητικές συνέπειες της καπιταλιστικής 
οικονοµίας στον αστικό χώρο και, ως απάντηση, προτείνει µια νέα οπτική και 
προοπτική. Υπό αυτό το πρίσµα, το «δικαίωµα στην πόλη» εστιάζει στη σηµασία 
που έχει η πόλη, ο αστικός χώρος, για τους κατοίκους της, στη διεκδίκηση µιας 
καλύτερης ποιότητας ζωής για όλους και στην αντιµετώπιση της πόλης ως σηµείο 
για συλλογική κατοίκηση (Lefevbre, 1977; Mathivet, 2010). 

Το «δικαίωµα στην πόλη» περιγράφει, και στοχεύει σε, µια πόλη όπου οι πολίτες 
ζουν µε αξιοπρέπεια και αναγνωρίζονται ως στοιχείο της πόλης. Ακόµη, περιγράφει 
µια πόλη όπου είναι εφικτή η ισότιµη διανοµή των πόρων, όπως η εργασία, η υγεία, 
η εκπαίδευση και η κατοικία, αλλά και των συµβολικών πόρων, όπως η συµµετοχή 
στα κοινά και η πρόσβαση στην πληροφορία (Mathivet, 2010). Όπως σηµειώνεται 
(Harvey, 2009 στο Mathivet, 2010), το «δικαίωµα στην πόλη» δεν είναι µόνο το 
δικαίωµα σε ότι υπάρχει σήµερα στην πόλη, είναι το δικαίωµα να µετασχηµατίσεις 
την πόλη σε κάτι ριζικά διαφορετικό.  

Κάτω από τον όρο «δικαίωµα στην πόλη» δεν περιγράφεται ένα ακόµη ανθρώπινο 
δικαίωµα, αλλά περισσότερο ένα συλλογικό δικαίωµα που περιλαµβάνει τα 
υπόλοιπα δικαιώµατα. 

Σηµειώνεται (Χάρβεϊ, 2013α) ότι, ως αίτηµα, το «δικαίωµα στην πόλη» είναι κενό 
περιεχοµένου, αν δεν οριστεί ποιοι /ες το θέτουν και για ποιο λόγο. «Δικαίωµα 
στην πόλη» έχουν και οι εµπλεκόµενοι στο κατασκευαστικό και τραπεζικό σύστηµα 
και το αξιοποιούν προωθώντας τα δικά τους συµφέροντα, όπως «δικαίωµα στην 
πόλη» έχουν και τα άτοµα µε πρόβληµα στέγασης. Ωστόσο, ο David Harvey, όπως 
και ο Henri Lefevbre (Χάρβεϊ, 2013α) θέτει το συγκεκριµένο αίτηµα από την 
πλευρά όσων αποκλείονται από µια αξιοπρεπή διαβίωση στις πόλεις.  

Η σηµασία της καθηµερινής ζωής, του καθηµερινού, ως τόπου αλλαγών και 
διεκδικήσεων, τονίζεται στο έργο του Henri Lefevbre. Η επανάσταση της 
καθηµερινής ζωής στηρίζεται στις ίδιες τις αντιθέσεις της καθηµερινής ζωής. Εκτός 
από την επανάληψη και την αναπαραγωγή, η καθηµερινή ζωή περιλαµβάνει και τη 
δυνατότητα για ρήξη, διακοπή και ανανέωση. Τόπος για την εκδήλωση αυτών των 
δυνατοτήτων για ανανέωση και αλλαγή είναι ο αστικός χώρος, εκεί όπου 
συµβαίνουν οι δραστηριότητες της καθηµερινής ζωής (Λυκογιάννη, 2012).  

Οι διεκδικήσεις οµάδων για το «δικαίωµα στην πόλη», όπως εµφανίζονται και 
δρουν ανά τον κόσµο, έχουν αναµφίβολα επιρροές από το έργο του Henri 
Lefevbre. Όµως, ιδιαίτερα σηµαντικές είναι και οι διαδικασίες ανταλλαγών και 
επαφών µεταξύ των ίδιων των κινηµάτων πόλης, στον αστικό χώρο. Το αίτηµα για 
το «δικαίωµα στην πόλη», όπως αυτό εκφράζεται από το κάθε κίνηµα χωριστά, 
µορφώνεται στους δρόµους και στις γειτονιές των πόλεων που πλήττονται, µέσα 
και από την αλληλεπίδραση µε τις διεκδικήσεις άλλων οµάδων και κινηµάτων 
(Χάρβεϊ, 2013α). Το «δικαίωµα στην πόλη» δεν εκφράζεται σε κείµενα και 
έγγραφα, αλλά καλλιεργείται και αναπτύσσεται µέσα από τις διεκδικήσεις και την 
παρουσία στο δηµόσιο χώρο και στις καθηµερινές πρακτικές (Dikec, Gilbert, 2002).  
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2.1.1. Το «δικαίωµα στην πόλη» από µια έµφυλη οπτική 

Το «δικαίωµα στην πόλη», όπως ήδη περιγράφηκε, αποτελεί ένα συλλογικό 
δικαίωµα για όλους τους ανθρώπους και ανταποκρίνεται ώστε να καλύπτει τις 
ανάγκες τους. Μια τόσο γενική όµως περιγραφή αποσιωπά ότι δεν υπάρχει ένα 
µοναδικό είδος ανθρώπου για να προσδιοριστούν αυτές οι ανάγκες. Η διαδικασία 
του προσδιορισµού του τι έχει ανάγκη ένας άνθρωπος οφείλει να λάβει υπόψη της 
τις διαφορετικές και διαπλεκόµενες ταυτότητες των ανθρώπων λόγω φύλου, 
ηλικίας, κοινωνικής τάξης, φυλής κ.ά. 

Επιλέγουµε να εστιάσουµε στο έµφυλο και ενσώµατο υποκείµενο των κοινωνικών 
κινηµάτων και στο τι αποτελεί το «δικαίωµα στην πόλη» για τις γυναίκες πιο 
συγκεκριµένα.  

Ο χώρος, όπως το φύλο, είναι και αυτός κοινωνική κατασκευή (Koskela, 1997). Οι 
εµπειρίες της καθηµερινότητας, οι τρόποι και οι δυνατότητες χρήσης του, 
εποµένως, εξαρτώνται και αντικατοπτρίζουν την κοινωνική κατασκευή του χώρου 
και του φύλου (Buckingham, 2010). Για αυτές, το δικαίωµα στην πόλη εµπεριέχει 
τους αγώνες για την ανάδυση από την αφάνεια και την µετάθεση των ορίων που 
χωρίζουν το ιδιωτικό από το δηµόσιο, την πόλη από το σπίτι (Βαΐου, 2000). Στη 
συζήτηση για το «δικαίωµα στην πόλη», τα ζητήµατα που τίθενται αφορούν την 
ασφάλεια στο δηµόσιο χώρο, τις δηµόσιες υποδοµές και µετακινήσεις, την 
εγγύτητα κατοικίας, καθηµερινών εξυπηρετήσεων και εργασίας, την αµφισβήτηση 
του δίπολου δηµόσιο/ιδιωτικό και τη συµµετοχή των γυναικών στα κέντρα λήψης 
αποφάσεων. Τα ζητήµατα αυτά παρουσιάζονται αρκετά γενικευµένα πιο κάτω και 
αφορούν κυρίως τις εµπειρίες των γυναικών στον, λεγόµενο, δυτικό κόσµο. 

Η δυνατότητα παρουσίας των γυναικών στο δηµόσιο χώρο δεν είναι δεδοµένη, 
συχνά αµφισβητείται. Κατά τη κίνηση τους στην πόλη, ελάχιστες γυναίκες 
καταφέρνουν να ξεφύγουν από τα «φιλικά» πειράγµατα, τα γέλια, τα σφυρίγµατα 
και τις άσεµνες χειρονοµίες από πλευράς των ανδρών (Koskela, 1997). Προς το 
«δικαίωµα στην πόλη», είναι αναγκαία η αµφισβήτηση των στερεοτύπων που 
συνδέουν τη γυναίκα µε το χώρο του σπιτιού και αναπαράγουν την ανδρική 
κυριαρχία στο δηµόσιο χώρο.  

Το προσβασιµότητα των γυναικών στο δηµόσιο χώρο συνδέεται µε την ύπαρξη 
οργανωµένων και αξιόπιστων δικτύων δηµόσιων υποδοµών και µεταφορών. Ο 
ελλιπής φωτισµός σε δηµόσιους χώρους (δρόµους, πάρκα κ.ά.) και µη ύπαρξη 
αξιόπιστων και οργανωµένων δικτύων µέσων µεταφοράς είναι από τους 
παράγοντες που προκαλούν φόβο και ανασφάλεια στις γυναίκες, δυσχεραίνοντας 
την κίνηση τους στο δηµόσιο χώρο (Valentine, 1989; Buckingham, 2010).  

Οι γυναίκες αναλαµβάνουν, σε µεγάλο βαθµό, τις ευθύνες για το χώρο του σπιτιού, 
ενώ συµµετέχουν ενεργά και στους χώρους αµειβόµενης εργασίας. Η εγγύτητα και 
η δυνατότητα εύκολων, ασφαλών και οικονοµικών µετακινήσεων µεταξύ κατοικίας, 
εργασίας και χώρων καθηµερινών εξυπηρετήσεων τίθεται ως σηµαντική για αυτές, 
για την επιτέλεση των πολλαπλών ρόλων τους.  

Στο δίπολο δηµόσιο/ιδιωτικό, ο χώρος της πόλης συνδέεται µε την αµειβόµενη, 
παραγωγική ανδρική εργασία ενώ ο χώρος του σπιτιού µε την αναπαραγωγική 
γυναικεία εργασία. Ο αστικός χώρος είναι οργανωµένος µε τέτοιο τρόπο ώστε να 
προβάλει την παραγωγική, αµειβόµενη εργασία, σε αντίθεση µε την 
αναπαραγωγική. Όµως, η αναπαραγωγική εργασία για τη φροντίδα του σπιτιού, 
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των παιδιών, των ηλικιωµένων και του συζύγου /συντρόφου είναι στήριγµα για 
αυτούς για να είναι παραγωγικοί εκτός σπιτιού, στο χώρο της πόλης. 

Καθώς το «δικαίωµα στην πόλη» περιέχει και το δικαίωµα της συµµετοχής στο 
σχεδιασµό, ή επανασχεδιασµό, της πόλης, είναι σηµαντικό να εµπλέκονται και οι 
γυναίκες στον αστικό σχεδιασµό, στην τοπική διακυβέρνηση και στη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων. Αυτό περιλαµβάνει την ισότιµη συµµετοχή των γυναικών σε 
όλα τα επίπεδα της διοίκησης, σε θέσεις σχετικές µε το σχεδιασµό του χώρου, 
όπως και στη δικτύωση γυναικείων οµάδων και πρωτοβουλιών µε την τοπική 
διοίκηση (Buckingham, 2010).  

 

2.2. Ο δηµόσιος χώρος ως αντικείµενο διεκδίκησης 

Προσεγγίζοντας την έννοια του δηµόσιου χώρου, σηµαντικό στοιχείο του είναι η 
δυνατότητα να παρέχει χώρο για συνάθροιση και συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, 
σε δηµοκρατικές διαδικασίες. Η Hannah Arendt σηµειώνει ότι ο δηµόσιος χώρος 
είναι χώρος πολιτικής συµµετοχής, συνύπαρξης, επικοινωνίας και συναναστροφής, 
αλλά και χώρος αµφισβήτησης των θεσµών (Arendt, 1958). 

Επιπλέον, δηµόσιος χώρος νοείται ο χώρος όπου όλοι και όλες, ισότιµα, µπορούν 
να βρίσκονται στην καθηµερινότητα τους, για αναψυχή, αθλητισµό κλπ. Η 
προσέγγιση του δηµόσιου χώρου µε αυτή την έννοια επισηµαίνει τις δυσκολίες στο 
να υπάρχει ένας πραγµατικά δηµόσιος χώρος (Marcuse, 2013).   

Η ύπαρξη ανοιχτού, ελεύθερου δηµόσιου χώρου είναι δυνατή µόνο σε απόλυτα 
δηµοκρατικά καθεστώτα. Σε άλλη -αντίθετη- περίπτωση, οι συναθροίσεις στο 
δηµόσιο χώρο παρεµποδίζονται από την αστυνοµία ή και τη χρήση χηµικών. 

Η ισότιµη πρόσβαση όλων στο δηµόσιο χώρο δεν είναι εύκολα εφικτή, καθώς 
προϋποθέτει την εξάλειψη ανισοτήτων µεταξύ των πολιτών, ως προς την 
οικονοµική και πολιτική τους δύναµη.  

Η ύπαρξη ιδιωτικών χρήσεων στο δηµόσιο χώρο είναι επιθυµητή στο βαθµό που 
υποστηρίζει τη λειτουργία του δηµόσιου χώρου, αλλά δεν οδηγεί στον αποκλεισµό 
τµηµάτων του ή στην ιδιωτικοποίηση του. 

Η χρήση του δηµόσιου χώρου για κοινωνικές χρήσεις (όπως η αναψυχή) µπορεί -
υπό προϋποθέσεις- να µην επιτρέπει ή να παρεµποδίζει τη χρήση του δηµόσιου 
χώρου για ελεύθερες συγκεντρώσεις ή εκδηλώσεις διαµαρτυρίας.  

Τέλος, η χρήση του δηµόσιου χώρου για µαζικές συγκεντρώσεις διαµαρτυρίας, 
τέτοιας έκτασης που µπορεί να είναι απειλή για το σύστηµα εξουσίας, είναι 
συνήθως παράνοµη και παρεµποδίζεται. (Marcuse, 2013). 

Ωστόσο, οι διαπιστώσεις αυτές της Hannan Arendt και του Peter Marcuse -όπως 
και άλλων θεωρητικών για το χώρο- δεν λαµβάνουν υπόψη τους όσους και όσες 
δεν έχουν πρόσβαση στο δηµόσιο χώρο της πόλης και το δηµόσιο διάλογο. 

 

Σήµερα, µε όλο και µεγαλύτερη ένταση, ο χώρος της πόλης χρησιµοποιείται και ως 
πεδίο οικονοµικών σχέσεων και επενδύσεων. Η αστικοποίηση και η ανάπτυξη των 
πόλεων λειτουργούν ως το µέσον για τη µεταφορά και επένδυση του 
πλεονάσµατος του κεφαλαίου στην οικοδοµική δραστηριότητα των πόλεων (Χάρβεϊ, 
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2013α; Harvey, 2013). Η οικοδοµική αυτή δραστηριότητα αφορά, εκτός των 
άλλων, και την οικοδόµηση νέων πολυτελών αστικών περιοχών ή και νέων χώρων 
εµπορίου και αναψυχής για ανώτερα κοινωνικο-οικονοµικά στρώµατα. Η 
διαδικασία της αστικοποίησης, όπως περιγράφεται από τον David Harvey, είναι µια 
δυναµική διαδικασία που επανακαθορίζει τη µορφή των πόλεων αλλά και την 
έννοια του “δηµόσιου χώρου”, ποιος /α µπορεί να ζει εκεί και ποιος /α όχι. Οι νέοι 
χώροι και περιοχές όταν απευθύνονται σε συγκεκριµένα τµήµατα των κατοίκων, 
αποκλείουν ταυτόχρονα από αυτούς άλλα –τα πιο αδύναµα ή τα λιγότερο 
προνοµιούχα.  

Η διαδικασία ιδιωτικοποίησης τµηµάτων του δηµόσιου χώρου, ή περιορισµού της 
πρόσβασης σε αυτούς, εντάσσεται στην ευρύτερη διαδικασία της «συσσώρευσης 
διά της υφαρπαγής», όπως περιγράφεται από τον David Harvey, και αφορά και 
άλλους τοµείς όπως η συλλογική κατοικία, η παιδεία και η υγεία. Είναι µια 
διαδικασία υφαρπαγής του συλλογικού κοινωνικού πλούτου, στον οποίο 
περιλαµβάνεται και ο δηµόσιος χώρος. Εποµένως, από µια διαφορετική προσέγγιση, 
η έννοια της «συλλογικής κατανάλωσης»2 του Manuel Castells αφορά όχι µόνο τη 
διεκδίκηση κοινωνικών παροχών, αλλά κυρίως τη διαφύλαξη και υπεράσπιση του 
δηµόσιου χαρακτήρα των υπηρεσιών και των δηµόσιων χώρων (Βαΐου, 
Χατζηµιχάλης, 2012). 

 

Στην Ελλάδα, ο αστικός χώρος διαµορφώνεται κυρίως µέσα από διαδικασίες 
προσθετικής ανάπτυξης (Λεοντίδου, 1989). Η ανάπτυξη τέτοιου τύπου σχετίζεται 
µε επιµερισµένες αποφάσεις, φορείς µικρής εµβέλειας, κατακερµατισµένες 
επενδύσεις, αποκεντρωµένες διαδικασίες οικοδόµησης και τοπικές δυναµικές. Η 
προσθετική ανάπτυξη δεν συνεπάγεται ανυπαρξία σχεδιασµού ή κεντρικών 
ρυθµίσεων. Ο συνδυασµός σχεδιαστικών επεµβάσεων και προσθετικής ανάπτυξης 
χαρακτηρίζει την εικόνα και την ανάπτυξη των περισσότερων πόλεων (Βαΐου et al, 
2000). Οι πολιτικές για σταδιακή ένταση αυθαίρετων και νέων περιοχών στα 
σχέδια πόλης εφαρµόζονται χωρίς πρόβλεψη για δίκτυα υποδοµών, δηµόσιους 
χώρους ή κοινωνικές εξυπηρετήσεις. Ως αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας, ο 
δηµόσιος χώρος είναι αυτό που αποµένει από την οικοδοµική δραστηριότητα, το 
υπόλοιπο του ιδιωτικού χώρου.  

 

2.3. Προσδιορισµός των κινηµάτων πόλης 

Ο προσδιορισµός των κινηµάτων πόλης, ως ερευνητικών αντικειµένων, συνθέτει 
στοιχεία από το διάλογο για τα κινήµατα πόλης και από τις θεωρίες των 
κοινωνικών κινηµάτων. Από το διάλογο για τα κινήµατα πόλης αντλούνται στοιχεία 
για το περιεχόµενο της δράσης των κινηµάτων, ενώ από τις θεωρίες των 
κοινωνικών κινηµάτων αντλούνται στοιχεία που αφορούν τη µορφή τους 
(Καβουλάκος, 2008). 

Για το περιεχόµενο της δράσης τους, προσδιορίζονται τρία είδη αιτηµάτων και 
διεκδικήσεων. Αυτά αφορούν αιτήµατα σχετικά µε τη συλλογική κατανάλωση 

2 Ο όρος «συλλογική κατανάλωση» χρησιµοποιείται από τον Manuel Castells -και άλλους ερευνητές στο 
Κέντρο Κοινωνιολογίας της Πόλης (CSU)- για να αναφερθεί στις υπηρεσίες που παρέχει το Κράτος 
Πρόνοιας στους τοµείς της κατοικίας, της υγείας, της πρόνοιας, της εκπαίδευσης και των αστικών 
υποδοµών (Βαΐου, Χατζηµιχάλης, 2012). 
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(Castells, 1983), την προστασία της πόλης από κοινωνικές και φυσικές απειλές και 
την προάσπιση της ποιότητας ζωής. Επιπλέον, διατυπώνονται αιτήµατα 
διεκδίκησης µεγαλύτερων δυνατοτήτων επιρροής ή και ελέγχου των τοπικών 
θεσµών και αποφάσεων από πλευράς των πολιτών. 

Ως προς τα στοιχεία µορφής τους, προσδιορίζονται µε σειρά χαρακτηριστικών που 
διαφοροποιούν τα κοινωνικά κινήµατα, και τα κινήµατα πόλης, από άλλες µορφές 
δράσης (Tilly, 2004). Αυτά αφορούν τον εξωθεσµικό χαρακτήρα των υποκειµένων 
δράσης τους, τη συστηµατική χρήση µεθόδων διαµαρτυρίας ως κύρια µορφή 
δράσης και τη σχετική διάρκεια και συνέχεια της δράσης τους στο χρόνο. Ακόµη, 
επισηµαίνεται η σηµασία ύπαρξης δικτυώσεων µεταξύ των οµάδων και των 
συλλογικοτήτων. Τέλος, ως σηµαντικό στοιχείο επισηµαίνεται η επιδίωξη 
κοινωνικών αλλαγών σε ευρύτερο επίπεδο, σε επίπεδο πόλης ή τµηµάτων αυτής, 
και όχι σε στενό επίπεδο γειτονιάς.   

 

2.3.1. Σύντοµο ιστορικό των κινηµάτων πόλης 

Στην ενότητα αυτή, παρουσιάζεται ένα σύντοµο ιστορικό των κινηµάτων πολιτών 
που εµφανίζονται από τις δεκαετίες 1960-1970 και έπειτα. Η παρουσίαση 
στηρίζεται κυρίως στον ευρωπαϊκό χώρο, δε στοχεύει σε µια εξαντλητική 
καταγραφή, αλλά στον εντοπισµό των µετασχηµατισµών και µεταβολών των 
κινηµάτων σε αυτή την πορεία. 

Κοινωνικά κινήµατα δεν εµφανίζονται, βέβαια, για πρώτη φορά αυτή την περίοδο. 
Αποτελούν συστατικά στοιχεία της συγκρότησης της βιοµηχανικής πόλης, µε 
συµβολικούς σταθµούς την Κοµµούνα του Παρισιού το 1871 (Castells, 1983; 
Castells 1983, στο Πορτάλιου, 2013), αλλά και τις «Απεργίες για τα Ενοίκια» (Rent 
Strikes) που οργανώνονται στη Γλασκώβη το 1915 από αριστερές γυναίκες (Βαΐου, 
Χατζηµιχάλης, 2012). Ωστόσο, τις δεκαετίες 1960-1970, κυρίως µετά το 1968, τα 
κινήµατα γίνονται αντικείµενα συστηµατικής έρευνας.    

Τα κινήµατα των δεκαετιών 1960 και 1970 έχουν ως στόχο να προσεγγίσουν µια 
άλλη, εναλλακτική διαδικασία προγραµµατισµού, σχεδιασµού, παρέµβασης, 
παραγωγής και διαχείρισης για το χώρο (Βρυχέα, 1993). Παράλληλα µε τη 
θεωρητική διερεύνηση για τα θέµατα του συµµετοχικού σχεδιασµού, αναζητείται, 
µέσα από εµπειρίες και παραδείγµατα, µια διαφορετική στρατηγική για τα ζητήµατα 
του χώρου.  

Τα κινήµατα αυτών των δεκαετιών, κυρίως στον ευρωπαϊκό Βορρά, διατυπώνουν 
διεκδικήσεις για καλύτερες υπηρεσίες, προβάλουν αντιστάσεις σε αναπλάσεις 
γειτονιών και υπερασπίζονται ελεύθερους δηµόσιους χώρους, διεκδικούν µέσω 
καταλήψεων τη χρήση κενών κτιρίων και αναδεικνύουν τα προβλήµατα 
αποµόνωσης στα µεγάλα συγκροτήµατα της περιφέρειας των πόλεων (Βαΐου, 
Χατζηµιχάλης, 2012). Παράλληλα, οµάδες δρουν στην κατεύθυνση µιας συνολικής 
παρέµβασης στον προγραµµατισµό και τον σχεδιασµό της κατοικίας, της γειτονιάς 
ή και τµηµάτων της πόλης. Σε αρκετές περιπτώσεις, οι παρεµβάσεις αυτών των 
οµάδων υλοποιούνται (Βρυχέα, 1993). 

Τα κινήµατα που αναπτύσσονται στον ευρωπαϊκό Νότο την ίδια περίοδο, εν µέσω 
δικτατορικών καθεστώτων, εστιάζουν σε ζητήµατα πόλης, αλλά και σε θέµατα 
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σχετικά µε την οργάνωση του χώρου στις περιφέρειες, για την άνιση ανάπτυξη και 
την προστασία του περιβάλλοντος. 

Στη Λατινική Αµερική, όπου δρουν κινήµατα µε σηµαντική συµβολή στην ευρύτερη 
συζήτηση για τη διεκδίκηση δηµόσιων αγαθών, η δράση των κινηµάτων 
οργανώνεται γύρω από το ζήτηµα της κατοικίας και τις σχετικές µε αυτό 
καταλήψεις γης στην περιφέρεια των µεγάλων πόλεων (Βαΐου, Χατζηµιχάλης, 
2012). 

Πολλά από τα κινήµατα των δεκαετιών 1960 και 1970 περιέχουν τα 
χαρακτηριστικά που αποδίδει ο Manuel Castells στα κοινωνικά κινήµατα, ως 
αστικές κινητοποιήσεις που στοχεύουν ενάντια στα αγαθά της συλλογικής 
κατανάλωσης, αναζητούν τη διαµόρφωση πολιτιστικής ταυτότητας και την 
εµπλοκή µε την πολιτική σε τοπικό επίπεδο. 

Τα κινήµατα που αναπτύσσονται το επόµενο χρονικό διάστηµα δεν ακολουθούν 
αυτά τα χαρακτηριστικά, καθώς µετασχηµατίζονται κάθε φορά για να 
ανταποκρίνονται στις  ανάγκες της συγκυρίας που εµφανίζονται. Όπως σηµειώνει 
η Margit Mayer (Mayer, 2006) στα κινήµατα αυτά διακρίνονται δύο κυρίαρχες 
τάσεις. Η πρώτη αφορά τη συµµετοχή των κινηµάτων ως φορείς-εταίροι σε 
κρατικά ολοκληρωµένα προγράµµατα, ενώ η δεύτερη τη συµµετοχή σε δράσεις 
κατά της παγκοσµιοποίησης και της ιδιωτικοποίησης δηµόσιων αγαθών.  

Το γεγονός ότι ένα µεγάλο µέρος των διαδικασιών και έργων που 
πραγµατοποιούνταν στις κοινότητες έχουν πλέον ενταχθεί στον τριτογενή τοµέα 
και πραγµατοποιούνται µε συµβάσεις δηµόσιου-ιδιωτικού τοµέα, έχει οδηγήσει σε 
διαφοροποίηση του πιθανού ρόλου των κινήσεων πολιτών. Η γνώση, από πλευράς 
των κινήσεων πολιτών, των κοινοτήτων και των αναγκών τους οδηγεί τους 
κρατικούς φορείς να επιδιώκουν τη συνεργασία µε τα κινήµατα πολιτών. Στα 
συνολικά ολοκληρωµένα προγράµµατα, τα κινήµατα πολιτών συµµετέχουν ως 
φορείς-εταίροι για την αντιµετώπιση προβληµάτων της κοινότητας, όπως 
κοινωνικός αποκλεισµός, έλλειψη δοµών πρόνοιας, υποβάθµιση, εγκληµατικότητα.  

Παράλληλα, µέρος των κοινωνικών κινηµάτων στρέφονται σε δράσεις κατά της 
παγκοσµιοποίησης και της ιδιωτικοποίησης δηµόσιων αγαθών, σε τοπικό αλλά και 
ευρύτερο επίπεδο, οι οποίες εκδηλώνονται από τα µέσα της δεκαετίας του 1990.  

Η αφετηρία αυτών των κινηµάτων µπορεί να εντοπιστεί στην εξέγερση των 
Ζαπατίστας το 1994. Οι Ζαπατίστας αντιδρούν στην επικείµενη καταστροφή της 
γης και των καλλιεργειών τους (Berger et al, 2006). Οι συγκρούσεις των 
Ζαπατίστας µε τις δυνάµεις του Μεξικανικού Στρατού κρατούν 12 µέρες, µέχρι τη 
στιγµή που η µεξικανική κοινή γνώµη απαιτεί να σταµατήσουν οι εχθροπραξίες και 
να γίνουν ειρηνευτικές διαπραγµατεύσεις.  

Όµως, η έµπνευση και η πίστη των Ζαπατίστας δίνουν κίνητρο και ελπίδα σε 
άλλους αγωνιστές και κινήµατα ανά τον κόσµο. Στόχος τους είναι να καταργήσουν 
τις «περιφράξεις», τα όρια που εµποδίζουν την πρόσβαση τους σε δηµόσια αγαθά, 
στη γη, τη στέγη, τον πολιτισµό, την υγεία, την τροφή, τον καθαρό αέρα, το νερό. 
Σε αυτό το στόχο βρίσκουν κοινό τόπο κινήµατα και διεκδικήσεις πολύ 
διαφορετικά µεταξύ τους, σε διαφορετικά µέρη του κόσµου, από τα κινήµατα 
αγροτικών πληθυσµών για την ιδιωτικοποίηση του νερού µέχρι τα κινήµατα σε 
πόλεις της Δύσης για την ιδιωτικοποίηση και παραχώρηση δηµόσιων χώρων. 
Κινήµατα και διεκδικήσεις που αγωνίζονται, µε τις τοπικές τους ιδιαιτερότητες κάθε 
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φορά, ενάντια στη µετατροπή όλων των εκφάνσεων της ανθρώπινης ζωής σε 
εµπορεύσιµο αγαθό.  

Σηµαντικό στοιχείο των κινηµάτων αυτών αποτελεί το πεδίο δράσης τους. Τα 
περισσότερα από αυτά δρουν τοπικά, ωστόσο έχουν διασυνδέσεις και επικοινωνία 
σε παγκόσµιο επίπεδο. Δρουν τοπικά, µε τα χαρακτηριστικά της πολυµορφίας, της 
αυτονοµίας, της οικολογίας, της δηµοκρατίας, της αυτο-οργάνωσης και της άµεσης 
δράσης. Το γεγονός της επικοινωνίας και της δικτύωσης τους επιτρέπει να 
συγκεντρώνονται και να συσπειρώνονται όταν υπάρχει ανάγκη, όπως στις 
περιπτώσεις διαµαρτυρίας στη συνάντηση του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου 
στο Σιάτλ (το 1999) ή στη Γένοβα κατά τη συνάντηση των G8 (το 2001) (Berger 
et al, 2006).   

Ακόµη, στις δράσεις τους επιδιώκουν, και δηµιουργούν, ευρύτερες συµµαχίες µε 
άλλα κινήµατα αλλά και µε φορείς, όπως συνδικάτα, την εκκλησία, φιλανθρωπικές 
ενώσεις. Ακόµη, χρησιµοποιούν ευέλικτες µορφές δράσεις, µαχητικές όσο και 
ρεαλιστικές, και σε επίπεδο διαπραγµατεύσεων όσο και κινητοποιήσεων.  

Το τοπίο των κινηµάτων συµπληρώνεται µε το πλήθος δράσεων και αντιστάσεων 
που οργανώνονται από διαφορετικές οµάδες, για συγκεκριµένα ζητήµατα. Σε αυτά 
εντάσσονται τα κινήµατα φτωχών και αστέγων και οργανώσεις προάσπισης τους, 
οι αυτόνοµες και αντιρατσιστικές οµάδες, τα κινήµατα ενάντια στον εξευγενισµό, 
όπως και κινήµατα τύπου «reclaim the streets» (Mayer, 2006). 

 

2.3.2. Σύγχρονα κινήµατα και διεκδικήσεις για δηµόσιους και ελεύθερους 
χώρους 

Στη συνέχεια, παρουσιάζεται συνοπτικά η δράση δύο κινηµάτων, από την Ιταλία 
και την Ισπανία, που διεκδικούν και προασπίζονται το δηµόσιο χώρο ως «κοινό 
αγαθό». Το κίνηµα NO TAV από την Ιταλία δρα ενάντια στην κατασκευή γραµµής 
τρένου υψηλής ταχύτητας στην περιοχή “Susa Valley” στη βορειοδυτική Ιταλία. Οι 
διεκδικήσεις του κινήµατος NO TAV παρουσιάζουν οµοιότητες µε αντίστοιχες 
διεκδικήσεις ενάντια σε έργα και πολιτικές «ανάπτυξης» που σχεδιάζονται και σε 
περιοχές της Ελλάδας (στην Κερατέα, την Κρήτη, την Χαλκιδική για παράδειγµα). 
Η πλατφόρµα Defend Port Vell προασπίζεται το δηµόσιο χαρακτήρα της µαρίνας 
της Βαρκελώνης ενάντια στα σχέδια επέκτασης και ιδιωτικοποίησης της. Οι 
διεκδικήσεις της πλατφόρµας Defend Port Vell παρουσιάζουν οµοιότητες µε 
αντίστοιχες διεκδικήσεις σε παράκτιες περιοχές και µαρίνες στον ελλαδικό χώρο 
(όπως η Μαρίνα Ζέας στον Πειραιά ή, συνολικά, το παράκτιο µέτωπο της Αττικής).  

 

Ιταλία – κίνηµα NO TAV 

Το κίνηµα No Tav αναπτύχθηκε και δρα στην περιοχή “Susa Valley”, κοντά στο 
Τορίνο, στη βορειοδυτική Ιταλία, στην περιοχή αποτελεί την κύρια πύλη εισόδου 
από τη Γαλλία προς την Ιταλία (προς το Μιλάνο και το Τορίνο). Η κοιλάδα 
χαρακτηρίζεται από αυξηµένη αστικοποίηση και πολλούς άξονες µεταφοράς και 
µετακίνησης (ένας αυτοκινητόδροµος, δύο κύριοι οδικοί άξονες, µια κύρια γραµµή 
τροφοδοσίας ηλεκτρικής ενέργειας, µια σιδηροδροµική γραµµή), εξαιτίας των 
βιοµηχανικών µονάδων που έχουν εγκατασταθεί εκεί.  
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Από τις αρχές της δεκαετίας του 1990, στην περιοχή δηµιουργείται κίνηµα ενάντια 
στην κατασκευή µιας νέας σιδηροδροµικής γραµµής τρένου υψηλής ταχύτητας 
(Treni Alta Velocità), που θα διασχίζει την κοιλάδα και θα συνδέει το Τορίνο µε τη 
Λύων. Η γραµµή, θεωρητικά τουλάχιστον, αποτελεί µέρος ενός ευρύτερου δικτύου 
τρένων υψηλής ταχύτητας που θα καλύπτει µεγάλο µέρος της Ευρώπης. Η 
διαµαρτυρία και αντίθεση στη δηµιουργία της νέας γραµµής προβάλλει τη µη-
αναγκαιότητα για περαιτέρω ανάπτυξη στην κοιλάδα. Ακόµη, τονίζει τον πιθανό 
κίνδυνο και επιπτώσεις από την κατασκευή του έργου στο περιβάλλον και τους 
κατοίκους. 

Το κίνηµα αναπτύσσεται στα τέλη της δεκαετίας του 1990, όταν και οργανώνει 
διαδηλώσεις διαµαρτυρίας σε δρόµους και πλατείες. Ακόµη, κερδίζει τη συναίνεση 
της πλειοψηφίας του πληθυσµού της κοιλάδας. Το 2005, το κίνηµα, µε µαζικές 
διαδηλώσεις και κινητοποιήσεις και συγκρούσεις στις εθνικές οδούς, σταµατάει τη 
δηµιουργία εργοταξίου και καταλαµβάνει τη γη. Τα επόµενα πέντε χρόνια (µέχρι το 
2010), η ιταλική κυβέρνηση ασκεί πιέσεις στους δήµους της περιοχής να αλλάξουν 
τη θέση τους και να υποστηρίξουν το έργο κατασκευής της σιδηροδροµικής 
γραµµής. Η θέση των δήµων της περιοχής παραµένει σταθερή, κατά του νέου 
έργου. Το καλοκαίρι του 2011, η ιταλική κυβέρνηση αποµακρύνει το κίνηµα από 
ένα τµήµα γης που έχει καταλάβει, στο σηµείο εκκίνησης των έργων κατασκευής. 
Η κίνηση αυτή οδηγεί σε διαµαρτυρίες από πλευράς του κινήµατος, το επόµενο 
διάστηµα, στο χώρο. Από τότε, η ιταλική κυβέρνηση επιβάλει αυστηρά µέτρα 
προστασίας και ελέγχου στην περιοχή.  

Τα τελευταία χρόνια, οι διεκδικήσεις και δράσεις του κινήµατος γίνονται γνωστά 
και εκτός της περιοχής της κοιλάδας. Το κίνηµα κερδίζει την υποστήριξη άλλων 
αντίστοιχων δράσεων και διεκδικήσεων και γίνεται σηµείο αναφοράς για όσους 
αγωνίζονται ενάντια σε παρόµοια έργα. Εκτός από την ενηµέρωση και τις δράσεις 
ενάντια στο έργο κατασκευής του σιδηροδροµικού άξονα, το κίνηµα θέτει και 
ευρύτερα ερωτήµατα και προβληµατισµούς για τη δηµοκρατία (ποιος αποφασίζει 
για τα έργα;), την ανάπτυξη και το περιβάλλον (τι είδους ανάπτυξη;) και την 
οικονοµία (ποιος πληρώνει τα έργα;) (Κοµπρεσέρ, 2012; βλ. και 
http://www.notav.info). 

 

Ισπανία – Platform “Defend Port Vell”  

Τα έργα στο Port Vell της Βαρκελώνης αφορούν στον εκσυγχρονισµό και 
µετασχηµατισµό της σηµερινής δηµόσιας µαρίνας µικρών σκαφών, σε µαρίνα για 
σκάφη µεγάλων διαστάσεων και yacht. Στόχος των έργων είναι η µετατροπή της 
Βαρκελώνης σε λιµάνι-βάση για µεγάλα σκάφη αναψυχής και η ενίσχυση της 
ναυτικής οικονοµίας µε συµπληρωµατικές υπηρεσίες όπως η επισκευή και 
συντήρηση των σκαφών. Τα έργα θα έχουν σαν αποτέλεσµα την µετατροπή της 
δηµόσιας µαρίνας σε χώρο περιφραγµένο και προστατευµένο, σε ιδιωτική ζώνη 
υψηλής προστασίας.    

Η πλατφόρµα Defend Port Vell (υπερασπιστείτε το Port Vell) δηµιουργείται το Μάιο 
2012, ως αντίδραση για τα έργα εκσυγχρονισµού και επέκτασης του Port Vell. Η 
πλατφόρµα υπερασπίζεται, από τη µια πλευρά, το δηµόσιο χαρακτήρα του λιµανιού 
ως δηµόσιου χώρου της πόλης και, παράλληλα, το δηµόσιο χαρακτήρα συνολικά 
του θαλάσσιου µετώπου ως µέρος της ιστορικής και κοινωνικής κληρονοµιάς της 
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πόλης. Προσεγγίζει το ζήτηµα συνολικά, και αναδεικνύει τις περιβαλλοντικές, 
κοινωνικές, οικονοµικές και πολιτιστικές συνέπειες που αυτό θα έχει για την πόλη.  
Ακόµη, σηµειώνει, και καταγγέλλει, την παραβίαση του δικαιώµατος στην 
πληροφόρηση των ενδιαφερόµενων πολιτών και φορέων, καθώς αν και το έχουν 
ζητήσει, δεν έχουν πρόσβαση στο πλήρες πρόγραµµα του έργου.   

Ο ρόλος της πλατφόρµας είναι σηµαντικός καθώς είναι ενεργή και παίζει σηµαντικό 
ρόλο στις τοπικές συζητήσεις για το χωρικό σχεδιασµό και ανάπτυξη. Παρόλο που 
τα έργα στη µαρίνα εγκρίθηκαν, η πλατφόρµα κατάφερε να ανοίξει τη συζήτηση 
για το λιµάνι και τη σχέση του µε την πόλη. Μέσα από τις παρεµβάσεις της, εισάγει 
νέα θέµατα προς συζήτηση, αναζητεί νέους τρόπους για τη συσχέτιση γνώσης και 
κινητοποιήσεων, αµφισβητεί το είδος του σχεδιασµού και της ανάπτυξης της 
χώρας και, τέλος, επεξεργάζεται προτάσεις προς ένα εναλλακτικό µοντέλο χωρικού 
σχεδιασµού (Castro, 2013; βλ. και http://defensemportvell.wordpress.com).   
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3. Κινήµατα πόλης στο Λεκανοπέδιο 

3.1. Σύντοµο ιστορικό των κινηµάτων  

Οι αντιστάσεις και διεκδικήσεις µε περιβαλλοντικά αιτήµατα άρχισαν να 
αναπτύσσονται στην Ελλάδα τη δεκαετία του 1970 και συγκεκριµένα µετά τη 
Μεταπολίτευση (το 1974). Ωστόσο είχαν προηγηθεί δύο σηµαντικά κινήµατα στην 
Αθήνα, για τις συνθήκες στέγασης τις δεκαετίες 1960-1970, µε χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα τη Δραπετσώνα (1960) και το Πέραµα (1972-1974) όπως και ένα 
εκτός Λεκανοπεδίου κατά την περίοδο της Δικτατορίας για τη διάσωση του κάµπου 
των Μεγάρων, στον οποίο σχεδιαζόταν να χωροθετηθεί διυλιστήριο.   

Στη Δραπετσώνα, πίσω από τα εργοστάσια, είχε εγκατασταθεί σε αυτοσχέδια 
παραπήγµατα ένας µεγάλος αριθµός προσφύγων µετά το 1922. Το Νοέµβριο του 
1960, αστυνοµικές δυνάµεις επιτέθηκαν στην περιοχή µε σκοπό να την 
«καθαρίσουν». Οι κάτοικοι αντιστάθηκαν, µε επικεφαλής τις γυναίκες της περιοχής 
οι οποίες κάθε πρωί εµπόδιζαν τις αστυνοµικές δυνάµεις και σταµατούσαν τις 
κατεδαφίσεις. Οι κινητοποιήσεις κράτησαν µέρες, ενώ επεκτάθηκαν και στον 
Πειραιά. Στις 14 Νοεµβρίου το πρωί, µεγάλος αριθµός αστυνοµικών δυνάµεων 
απέκλεισε µεγάλο τµήµα της περιοχής, µε στόχο την κατεδάφιση των περίπου 500 
κατοικιών που βρίσκονταν σε εκείνο το τµήµα. Το αποτέλεσµα των συγκρούσεων 
ήταν 20 γυναίκες τραυµατισµένες, από τις οποίες οι 8 ήταν σοβαρά, και η 
κατεδάφιση 4 παραπηγµάτων. Το µεσηµέρι της ίδιας µέρας, δόθηκε εντολή από 
την εισαγγελία για να σταµατήσουν οι κατεδαφίσεις. Οι κάτοικοι, βοηθώντας ο 
έναν τον άλλο, κατάφεραν να ξαναχτίσουν τις κατοικίες που κατεδαφίστηκαν 
(Μπελαβίλας et al, 2004).  

Στο Πέραµα, σε µήκος περίπου 3 χιλιόµετρα και έκταση περίπου 750 στρ., είχε 
δηµιουργηθεί συνοικισµός αυθαιρέτων κατοικιών από εσωτερικούς µετανάστες της 
περιόδου του Εµφυλίου (1947-1949). Στις αρχές της δεκαετίας του 1970 
επιχειρήθηκε η κατεδάφιση του συνοικισµού τους, στην οποία αντέδρασαν µε 
µεγάλες κινητοποιήσεις. Χαρακτηριστικό είναι ότι οι στις κινητοποιήσεις συµµετείχε, 
υπέρ των κατοίκων και µε στόχο την αποτροπή των κατεδαφίσεων, και ο 
Σύλλογος Αρχιτεκτόνων µε τη λεγόµενη «επιτροπή αυθαιρέτων», όπως και οµάδες 
φοιτητών του Πολυτεχνείου. Η προάσπιση του αυθαίρετου οικισµού, εκείνη την 
περίοδο, εντάσσεται στην ευρύτερη συζήτηση για ένα νέο λόγο για την κατοίκηση 
και την πόλη (Παντόπουλος, 1990; Μπελαβίλας, 1993).    

Από τα κινήµατα της δεκαετίας του 1970, πιο γνωστό και ιδιαίτερα δυναµικό ήταν 
το κίνηµα εναντίον της εγκατάστασης κέντρων συλλογής λυµάτων στις ήδη 
υποβαθµισµένες από τη βιοµηχανική ρύπανση συνοικίες του Κερατσινίου και του 
Αγίου Ιωάννη Ρέντη (Belavilas, 2010). Την άνοιξη του 1976 κατασκευάστηκε ένας 
χώρος συγκέντρωσης λυµάτων στο Κερατσίνι, η «χαβούζα» όπως ονοµάστηκε από 
τους κατοίκους, παρά τις µεγάλες αντιδράσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης και των 
κατοίκων. Την ηµέρα των εγκαινίων, ο αγωγός έσπασε και τα λύµατα άρχισαν να 
ρέουν στην πόλη. Αυτό προκάλεσε την άµεση αντίδραση των κατοίκων, που 
οργάνωσαν διαδηλώσεις. Οι συγκρούσεις µε την αστυνοµία κράτησαν πολλές ώρες, 
όµως, στο τέλος, το έργο ακυρώθηκε. Την επόµενη χρονιά, το 1977, επιχειρήθηκε 
να δηµιουργηθεί ο χώρος συγκέντρωσης λυµάτων στον Άγιο Ιωάννη Ρέντη. Η 
δηµοτική αρχή άρχισε απεργία πείνας, ενώ οργανώθηκε και παµπειραϊκή πορεία 
συµπαράστασης. Επαναλήφθηκαν, σε µικρότερο βαθµό, οι συγκρούσεις, όπως και 
στο Κερατσίνι, το έργο όµως ακυρώθηκε και πάλι (Μπελαβίλας et al, 2004).  
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Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980, δηµιουργήθηκαν νέες συσπειρώσεις 
πολιτών γύρω από περιβαλλοντικά ζητήµατα. Οι «Πολίτες κατά του Νέφους» 
προσπαθούσαν µε καµπάνιες να ευαισθητοποιήσουν τον πληθυσµό της Αθήνας για 
το πρόβληµα της φωτοχηµικής ρύπανσης και της αιθαλοµίχλης, δύο από τα 
σηµαντικά προβλήµατα της Αθήνας εκείνη την περίοδο. Δύο οδικά έργα, 
δηµιουργίας λεωφόρων ταχείας κυκλοφορίας, ακυρώθηκαν επίσης µετά από 
ιδιαίτερα επιτυχηµένες κινητοποιήσεις πολιτών. Πρόκειται για το έργο της 
διαπλάτυνσης της Ιεράς Οδού στο Βοτανικό και για το έργο της κατασκευής 
λεωφόρου εντός του Δήµου Ζωγράφου. Στη δεύτερη περίπτωση, επί τρία χρόνια 
(1983-1986), οι κάτοικοι της περιοχής και η «Επιτροπή Ζωγράφου» µε κάθε τρόπο, 
ειρηνικό ή βίαιο, εµπόδιζαν την εξέλιξη των έργων υπερασπιζόµενοι ένα  πάρκο το 
οποίο θα καταστρεφόταν αν κατασκευαζόταν ο δρόµος. Τελικά, πέτυχαν την 
ακύρωση του έργου. Την ίδια περίοδο, η «Επιτροπή Πολιτών Εξαρχείων» (1986-
1988) ανέπτυσσε πλούσια δράση κατά των συµµοριών διακίνησης ηρωίνης και της 
παράλληλης υπερβολικής αστυνοµοκρατίας στη φοιτητική γειτονιά στο κέντρο της 
Αθήνας. Οι δύο αυτές περιπτώσεις, της «Επιτροπής Ζωγράφου» και της 
«Επιτροπής Πολιτών Εξαρχείων», ήταν από τις πρώτες νέου τύπου συλλογικότητες 
για το δικαίωµα στην πόλη που στηρίχτηκαν στην αυτοοργάνωση οµάδων 
γειτονιάς -όχι σε παραδοσιακούς πολιτικούς οργανισµούς- και δηµιούργησαν µια 
παράδοση συµµετοχής και τοπικής συλλογικής δράσης, ενεργής µέχρι και σήµερα 
(Belavilas, 2010).  

Τα περιβαλλοντικά ζητήµατα, της έλλειψης και ελλιπούς προστασίας των 
ελεύθερων χώρων, ήταν και συνεχίζουν να είναι έντονα στην Αθήνα και, ευρύτερα, 
στο Λεκανοπέδιο. Από τις βασικές αιτίες αυτού του φαινοµένου σηµειώνονται η 
έλλειψη πολεοδοµικού σχεδιασµού µε πρόβλεψη ελεύθερων χώρων (πλατειών και 
πάρκων), η άρνηση -ή υποτιθέµενη αδυναµία- του κράτους να διαθέσει χρήµατα 
για απαλλοτριώσεις και αγορές οικοπέδων για τη δηµιουργία πράσινων χώρων και 
η συστηµατική και ανεξέλεγκτη καταπάτηση της δηµόσιας γης. Σε αυτές, µπορούν 
να προστεθούν και οι µεγάλες πυρκαγιές της Αττικής (2007-2009), και η 
περιβαλλοντική καταστροφή που αυτές προκάλεσαν. Η εικόνα επιδεινώθηκε µετά 
το 2000, και ιδιαίτερα την περίοδο των Ολυµπιακών Αγώνων.  

Τη θέση των πολιτικών για τη βιώσιµη ανάπτυξη της πόλης, της δεκαετίας του 
1980, παίρνουν σταδιακά πολιτικές που υιοθετούν στοιχεία της «επιχειρηµατικής 
πόλης» στο πλαίσιο της προσπάθειας εισόδου της Αθήνας στον παγκόσµιο 
ανταγωνισµό µεταξύ των πόλεων για την προσέλκυση επενδύσεων και της αύξηση 
της οικονοµικής δραστηριότητας (Καβουλάκος, 2008). Επιπλέον, παρατηρείται η 
τάση «φεστιβαλοποίησης» της αστικής πολιτικής, µετά και την ανάληψη των 
Ολυµπιακών Αγώνων (Καβουλάκος, 2008). Σε αυτό το πλαίσιο, δηµόσιοι φορείς, 
και ιδιωτικές πρωτοβουλίες, επιχείρησαν να οικοδοµήσουν στους ελεύθερους 
χώρους της πόλης. Εκτάσεις γης που είχαν χαρακτηριστεί ως πράσινο και 
ελεύθεροι χώροι οικοδοµήθηκαν µέσα από προβληµατικές διαδικασίες και, κατά 
περίπτωση, ερµηνείες του θεσµικού πλαισίου. Παράλληλα, ιδιωτικές πρωτοβουλίες 
οικοδόµησαν, ή επιχείρησαν να οικοδοµήσουν, εκτάσεις εντός της πόλης (Belavilas, 
2010).  

Στη σηµερινή περίοδο της κρίσης, τα περιβαλλοντικά ζητήµατα, οι ελεύθεροι και 
πράσινοι χώροι και η ποιότητα ζωής υποβαθµίζονται και θεωρούνται δευτερεύοντα, 
στο όραµα της «ανάπτυξης» µε οικονοµικούς όρους (βλ. και Βαΐου, 2004).  
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Σε αυτή τη συγκυρία, από τη δεκαετία του 2000, παρατηρείται η ιδιαίτερα 
δυναµική συσπείρωση φορέων και πρωτοβουλιών για την προστασία και 
διεκδίκηση ελεύθερων χώρων και συγκροτηµάτων ιστορικής και βιοµηχανικής 
κληρονοµιάς. Η ύπαρξη ενός σαφή αντιπάλου, όπως οι πολιτικές µε στόχο την 
ιδιωτικοποίηση των ελεύθερων χώρων, δηµιουργούν τις προϋποθέσεις για τη 
διατύπωση όχι µόνο αντιδράσεων, και εναλλακτικών σεναρίων και προτάσεων σε 
αυτές. 

Να σηµειωθεί ότι οι αντιστάσεις και διεκδικήσεις για περιβαλλοντικά ζητήµατα 
σήµερα δηµιουργούνται, και κατά περιπτώσεις εντάσσονται, στο πλαίσιο 
ευρύτερων διεκδικήσεων για το δηµόσιο χαρακτήρα των «κοινών αγαθών» της 
πόλης και του δικαιώµατος στη στέγη, στην τροφή, στην εργασία, στην 
εκπαίδευση. Τέτοια εγχειρήµατα, όπως το «κίνηµα της πατάτας» και οι «τράπεζες 
χρόνου» είναι ενεργά, και ιδιαίτερα σηµαντικά, στη σηµερινή συγκυρία.  

Σε αυτό το πλαίσιο, οργανώθηκε και το διεθνές εργαστήριο «Καθεστώτα κρίσης και 
αναδυόµενα κοινωνικά κινήµατα στις πόλεις της Νότιας Ευρώπης» (7-9.02.2013), 
από το Encounter Athens, το INURA Αθήνας, το Ινστιτούτο Δηµόσιων Πολιτικών 
και Διακυβέρνησης του Αυτόνοµου Πανεπιστηµίου της Βαρκελώνης, και την 
υποστήριξη του Τοµέα Πολεοδοµίας και Χωροταξίας της Σχολής Αρχιτεκτόνων του 
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (εικ.1). Σκοπός του εργαστηρίου ήταν η 
ανταλλαγή εµπειριών της τρέχουσας κρίσης από τις πόλεις της Ελλάδας, της 
Ιταλίας, της Πορτογαλίας και της Ισπανίας και η διερεύνηση εναλλακτικών 
προσεγγίσεων. Το εργαστήριο οργανώθηκε γύρω από τρεις θεµατικές ενότητες, 
την υπερ-νεοφιλελεύθερη αστική ανάπτυξη, την κρίση της κατοικίας και το τοπικό 
ως αναφορά για νέες κινητοποιήσεις, δίκτυα αλληλεγγύης και δράσεις (βλ. και 
http://urbanrise.net). 

Εικ. 1: Η αφίσα του διεθνούς εργαστηρίου «Καθεστώτα κρίσης και αναδυόµενα κοινωνικά 
κινήµατα στις πόλεις της Νότιας Ευρώπης» (7-9.02.2013) 
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3.2. Κινήµατα πόλης για ελεύθερους χώρους (2000-2013) 

Η καταγραφή των αντιστάσεων, µε µορφή κινηµάτων πολιτών, που σχετίζονται µε 
ελεύθερους χώρους στο Λεκανοπέδιο σήµερα στηρίζεται, σε µεγάλο βαθµό, στο 
υλικό είναι διαθέσιµο στο Παρατηρητήριο Ελεύθερων Χώρων Αθήνας-Αττικής3. Η 
αρθρογραφία και οι ανακοινώσεις των κινηµάτων που είναι διαθέσιµα καλύπτουν 
τις διεκδικήσεις και αντιστάσεις από το 2000 περίπου µέχρι σήµερα. Το υλικό του 
Παρατηρητηρίου χαρτογραφήθηκε και παρουσιάστηκε το 2006, για πρώτη φορά, 
για το 4ο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουµ, που οργανώθηκε στην Αθήνα, στο πρώην 
Αεροδρόµιο Ελληνικού, µέσω της κίνησης πολιτών «ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ» και 
για την Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος. Στη συνέχεια, δηµιουργήθηκε δεύτερη 
έκδοση το 2008, για το τριήµερο «Φόρουµ για το Μητροπολιτικό Πάρκο 
Ελληνικού» (18-20.01.08). Όπως σηµειώνεται, ο χάρτης των αντιστάσεων και ο 
κατάλογος που τον συνοδεύει δεν είναι καταγραφή των πολεοδοµικών 
προβληµάτων του Λεκανοπεδίου. Αποτελούν καταγραφή των κοινωνικών 
αντιστάσεων ενάντια στην ιδιωτικοποίηση, στην απώλεια του δηµόσιου και 
κοινόχρηστου χαρακτήρα των ελεύθερων χώρων και υπέρ της προάσπισης του 
δηµοσίου συµφέροντος.  

Στον χάρτη του 2006 παρουσιάζονται 73 περιοχές κοινωνικών αντιστάσεων (εικ. 
2). Αυτές παρουσιάζονται σε δύο κατηγορίες. Στην πρώτη κατηγορία 
παρουσιάζονται οι 16 περιπτώσεις που αφορούν χώρους και διεκδικήσεις που 
σχετίζονται µε ολυµπιακές εγκαταστάσεις και υποδοµές (Τελεφερίκ και Καζίνο στην 
Πάρνηθα, Ολυµπιακό Χωριό, εµπορικό κέντρο The Mall στο Μαρούσι, ΚΥΤ 
Βριλησσίων, εγκατάσταση Πινγκ-Πονγκ στο Γαλάτσι, Παλαί Νίκαιας, ΚΥΤ 
Κορυδαλλού, παραλία Μοσχάτου, Τζιτζιφιές και παραλία Καλλιθέας, εγκατάσταση 
Tae-Kwon-Do, χώρος πρώην Ιππόδροµου, Μαρίνα Ζέας, ΚΥΤ Υµηττού, χώρος 
πρώην αεροδροµίου Ελληνικού και περιοχή Αγ. Κοσµά) και στη δεύτερη οι 
υπόλοιπες 57 περιπτώσεις που αφορούν άλλους χώρους και διεκδικήσεις στο 
Λεκανοπέδιο.  

Στον χάρτη του 2008 παρουσιάζονται 111 περιοχές κοινωνικών αντιστάσεων (εικ. 
3). Σε σχέση µε την προηγούµενη καταγραφή του 2006, έχουν προστεθεί 44 
περιοχές και χώροι ενώ έχουν αφαιρεθεί 6. Από τις έξι περιπτώσεις που δεν 
συµπεριλαµβάνονται στον χάρτη του 2008, οι πέντε αφορούν περιπτώσεις θετικής 
έκβασης των κοινωνικών αντιστάσεων. Αυτές είναι τα ΚΥΤ Βριλησσίων και 
Κορυδαλλού όπου το πρώτο απαγορεύεται να κατασκευαστεί µε απόφαση της 
Ολοµέλειας του ΣτΕ και το δεύτερο δεν υλοποιήθηκε, το Παλαί Νίκαιας που δόθηκε 
για τη στέγαση του Πανεπιστηµίου Πειραιά, οι κήποι Τερψιθέας στον Πειραιά όπου 
απετράπη η καταστροφή του αρχαιολογικού χώρου από το ΣτΕ όπως και η 
κατασκευή υπόγειου χώρου στάθµευσης, και η πλατεία Εξαρχείων που έγινε ήπια 
ανάπλαση χωρίς να κοπούν δέντρα. Αρνητική έκβαση, αντίθετα, είχε η περίπτωση 
της Πρεσβείας των ΗΠΑ όπου κατασκευάστηκε η σχεδιαζόµενη επέκταση των 
εγκαταστάσεων. 

Στην περίπτωση του Λεκανοπεδίου, οι κοινωνικές αντιστάσεις που καταγράφονται 
λειτουργούν, κατά κύριο λόγο, ως µηχανισµός αντίστασης στις προωθούµενες 
πιέσεις και σχέδια «αξιοποίησης» αυτών των χώρων. Αναλαµβάνουν το ρόλο της 
ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινωνικού συνόλου και την προώθηση 

3 Παρατηρητήριο Ελεύθερων Χώρων Αθήνας-Αττικής, υπεύθυνος: Ηλίας Γιαννίρης [online] 
<www.asda.gr/elxoroi> 
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πρωτοβουλιών και δράσεων απέναντι στον, κάθε φορά, κίνδυνο. Υπάρχουν, 
βέβαια, και περιπτώσεις όπου οι κινήσεις πολιτών και οι συλλογικότητες 
καταφέρνουν να έχουν σηµαντικό, και ενεργό, ρόλο στις προωθούµενες πολιτικές, 
όταν πετυχαίνουν την ακύρωση αποφάσεων µετά από προσφυγές στο Συµβούλιο 
της Επικρατείας, για παράδειγµα. 

 

Εικ. 2 και Εικ. 3: Χάρτες των κοινωνικών αντιστάσεων στο Λεκανοπέδιο το 2006 και το 
2008 

 

3.3. Πανόραµα των κινηµάτων πόλης (2013) 

Στα πλαίσια αυτής της εργασίας επιχειρείται η επικαιροποίηση της καταγραφής των 
κινηµάτων πόλης, και η καταγραφή των κινηµάτων πόλης που δρουν σήµερα στο 
Λεκανοπέδιο. Η καταγραφή χρησιµοποιεί σαν βάση την καταγραφή των 
κοινωνικών αντιστάσεων του 2008 και τον κατάλογο µε τις πληροφορίες για τις 
νεότερες διεκδικήσεις που δεν συµπεριλαµβάνονται στην καταγραφή του 2008.  

Για κάθε κινητοποίηση που υπάρχει στον κατάλογο, εξετάζεται, µέσα από υλικό 
/δηµοσιεύµατα από τον Τύπο, αν παραµένει ενεργή µέχρι σήµερα ή αν έχει παύσει 
ή σταµατήσει τη δράση της. Οι κινητοποιήσεις, αντιστάσεις και διεκδικήσεις που 
υπάρχουν στον κατάλογο εξετάζεται επιπλέον αν έχουν τα χαρακτηριστικά 
κινήµατος πόλης. Ως «κίνηµα πόλης» προσεγγίζεται ένα σύνολο δράσεων πάνω σε 
ένα ζήτηµα, από διαφορετικούς πιθανώς φορείς, και µε σηµαντική χρονική 
διάρκεια. Εποµένως, η συσπείρωση ατόµων και οµάδων γύρω από ένα ζήτηµα και 
η διάρκεια του στο χρόνο είναι τα δύο βασικά στοιχεία που χρησιµοποιούνται για 
την κατηγοριοποίηση των περιπτώσεων διεκδικήσεων και αντιστάσεων.  

Όπως ήδη αναφέρθηκε, για την καταγραφή χρησιµοποιείται το υλικό και οι 
πληροφορίες από το Παρατηρητήριο Ελεύθερων Χώρων Αθήνας-Αττικής. 
Εξετάζονται, εποµένως, οι διεκδικήσεις και αντιστάσεις που αναφέρονται εκεί. Αυτό 
δηλώνεται, από την αρχή, ως παραδοχή, καθώς είναι βέβαιο ότι υπάρχουν και 
άλλες διεκδικήσεις και αντιστάσεις, µικρότερης ή και µεγαλύτερης εµβέλειας, που 
δεν καταγράφονται εκεί –και εποµένως δεν συµπεριλαµβάνονται στην καταγραφή 
της παρούσας εργασίας.   
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3.3.1. Ενεργά κινήµατα 

Τα ενεργά κινήµατα που καταγράφονται αφορούν 35 περιπτώσεις στο σύνολο του 
Λεκανοπεδίου. Αφορούν όλα τα ζητήµατα που σχετίζονται µε ελεύθερους χώρους 
και ποιότητα ζωής και για τα οποία υπάρχουν ενεργές αντιστάσεις σήµερα. Στα 
ενεργά κινήµατα συµπεριλαµβάνονται και οι πέντε περιπτώσεις διεκδικήσεων που 
βρίσκονται στο Συµβούλιο της Επικρατείας αυτή τη στιγµή (The Mall, Αγ. 
Αθανάσιος) ή υπάρχει απόφαση του ΣτΕ η οποία δεν έχει εφαρµοστεί (κτήµα Θων, 
γήπεδο Badmindon, πολυδιασκεδαστήριο στη λεωφόρο Βασ. Σοφίας) (Χάρτης 1). 

Για την καλύτερη κατανόηση τους, και µε στόχο την ανάδειξη της πολλαπλότητας 
και ποικιλοµορφίας τους, οι διεκδικήσεις προσεγγίζονται, και κατηγοριοποιoύνται, 
ως προς τον κύριο άξονα τους (Χάρτης 2). Τα κύρια ζητήµατα-άξονες που 
συναντώνται στις αντιστάσεις και διεκδικήσεις αφορούν την προάσπιση του 
περιβάλλοντος και του δηµόσιου χώρου, τις ολυµπιακές και µετά-ολυµπιακές 
παραχωρήσεις, ζητήµατα υποδοµών (µεταφορικών, κοινωνικών, αθλητικών κλπ), 
τον τρόπο διαχείρισης λυµάτων-απορριµµάτων-καύσιµων και ζητήµατα για τις 
εκποµπές ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίες από κεραίες και κέντρα υψηλής τάσης 
(ΚΥΤ). Σηµειώνεται ότι πολλές από τις διεκδικήσεις εµπίπτουν σε περισσότερες από 
µία κατηγορίες, και αυτό είναι χαρακτηριστικό της πολλαπλότητας των ζητηµάτων 
που τίθενται κάθε φορά. Όπως είναι αναµενόµενο, η µεγάλη πλειοψηφία των 
διεκδικήσεων και αντιστάσεων αφορά ζητήµατα γύρω από την προάσπιση του 
περιβάλλοντος και του δηµόσιου χώρου. Οι παραχωρήσεις χώρων και 
εγκαταστάσεων που σχετίζονται µε ολυµπιακές και µετά-ολυµπιακές διατάξεις 
παρουσιάζονται σε ξεχωριστή κατηγορία, καθώς εκείνη την περίοδο, για πρώτη 
φορά, θεµελιώνεται η αλλαγή στις προτεραιότητες του σχεδιασµού, σε αντίθεση µε 
όσα προβλέπονται στο ισχύον ΡΣΑ (του 1985) και το υφιστάµενο πολεοδοµικό 
πλαίσιο. Οι επιλεκτικές παρεµβάσεις για τα ολυµπιακά έργα παρουσιάζονται ως 
έργα «στρατηγικού χαρακτήρα», χωρίς να εντάσσονται σε ένα ευρύτερο 
σχεδιασµό µε κοινωνικό χαρακτήρα για το δηµόσιο όφελος (Χατζηµιχάλης, Εποχή, 
19.12.2011). Ακόµη, άξονα διεκδικήσεων αποτελούν τα θέµατα υποδοµών 
(µεταφορικών αλλά και κοινωνικών, πολιτιστικών, αθλητικών). Οι αντιστάσεις και 
διεκδικήσεις για ζητήµατα σχετικά µε τον τρόπο διαχείρισης λυµάτων-
απορριµµάτων-καύσιµων και µε τις εκποµπές ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίες από 
κεραίες και κέντρα υψηλής τάσης (ΚΥΤ) αφορούν ευρύτερα ζητήµατα ποιότητας 
ζωής και εντάσσονται και αυτά στους άξονες των διεκδικήσεων.  

Από την προσέγγιση των περιπτώσεων, διαπιστώνεται ότι η εµβέλεια των 
διεκδικήσεων ποικίλλει, και καλύπτει όλο το φάσµα από την τοπική στην ευρύτερη 
κλίµακα. Οι περιπτώσεις διεκδικήσεων τοπικής εµβέλειας αφορούν µε µια συνοικία 
ή γειτονιά, όπως το οικόπεδο της ΔΕΗ στους Αµπελοκήπους. Αντίστοιχα, οι 
περιπτώσεις διεκδικήσεων ευρύτερης εµβέλειας αφορούν το σύνολο ή µεγάλο 
µέρος του Λεκανοπεδίου, όπως οι µετά-ολυµπιακές χρήσεις των ολυµπιακών 
εγκαταστάσεων και τα ζητήµατα του παράκτιου µετώπου. 

Ως προς τη χωρική τους κατανοµή στο Λεκανοπέδιο, πύκνωση των ενεργών 
κινηµάτων πολιτών συναντάται σε ζητήµατα σχετικά µε το κέντρο της Αθήνας, 
αλλά και το παράκτιο µέτωπο, από τη Δραπετσώνα µέχρι το Ελληνικό. 
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Χάρτης 1: Χάρτης των ενεργών κινηµάτων για ελεύθερους χώρους (2013) 
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Χάρτης 2: Χάρτης των ενεργών κινηµάτων για ελεύθερους χώρους (2013) ανά κύριο άξονα διεκδικήσεων 
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Στη συνέχεια παρουσιάζονται συνοπτικά οι περιπτώσεις ενεργών αντιστάσεων, µε 
µορφή κινηµάτων πολιτών: 

• Άγιος Αθανάσιος, Κυψέλη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Έκταση περίπου 5 στρεµµάτων στην Κυψέλη, που περιλαµβάνει την εκκλησία, 
βοηθητικό κτίσµα και σηµαντικό αριθµό δέντρων. Σχέδια του δήµου για 
οικοδόµηση του χώρου. Οι κάτοικοι προσφεύγουν στο Εφετείο, το οποίο τους 
δικαιώνει και ακυρώνει την οικοδοµική άδεια. Ο δήµος και η κατασκευαστική 
εταιρία προσφεύγουν στο ΣτΕ εναντίον της απόφασης του Εφετείου (Αυγή, 
17.10.2010). 

• Ασύρµατος, Άγ. Δηµήτριος (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Χώρος περίπου 75 στρεµµάτων στο Δήµο Αγίου Δηµητρίου. Ιδιοκτησιακά ανήκει 
στην ΚΕΔ και στο υπουργείο Εθνικής Άµυνας. Έχει δηµιουργηθεί η "Ανοιχτή 
συνέλευση για τη διεκδίκηση του Ασύρµατου" µε στόχο έναν ενιαίο χώρο 
πρασίνου και κοινωνικών δραστηριοτήτων (βλ. http://asyrmatos.espivblogs.net). 

• Δραπετσώνα (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Το Εργοστάσιο Λιπασµάτων, συνολικής έκτασης 640 στρ, έκλεισε το 1999. Το 
2003 η Εθνική Τράπεζα, ιδιοκτήτρια των χώρου, κατεδαφίζει τις ιστορικές 
εγκαταστάσεις σε έκταση 250 στρ. Προ της κατεδάφισης, το 1999, γίνεται 
πρόταση χρήσεων γης από το ΕΜΠ (Πολύζος, 2001). Παρουσιάζονται σχέδια για 
την ανάπλαση του χώρου (2007) που προβλέπουν νέα δόµηση γραφείων, 
εµπορικών κέντρων, ξενοδοχείων και ναυτιλιακού κέντρου. Δηµοσιοποιούνται 
προτάσεις (2011) για πίστα F-1. Αντιδράσεις κατοίκων που ζητούν την απόδοση 
του χώρου ως χώρου πρασίνου, ιστορικής µνήµης, πολιτιστικών και αθλητικών 
δραστηριοτήτων και ελεύθερης πρόσβασης στη θάλασσα (Μπελαβίλας, Αυγή, 
29.03.2007; Σ.Γ., Ελευθεροτυπία, 28.09.2007; dielpisformula1.blogspot.gr). 

• Ιππόδροµος (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Το ίδρυµα Ι.Σ.Λάτση αναλαµβάνει την κατασκευή, µε δικά του έξοδα, του 
συγκροτήµατος Εθνικής Βιβλιοθήκης και Λυρικής Σκηνής στο χώρο του πρώην 
Ιπποδρόµου, σε σχέδια του αρχιτέκτονα Renzo Piano. Τα έργα πρόκειται να 
ολοκληρωθούν το 2015. Ερωτήµατα και ανησυχίες για το δηµόσιο, ελεύθερα 
προσβάσιµο χαρακτήρα του χώρου µετά την ανάπλαση (Τζαναβάρα, 
Ελευθεροτυπία, 28.11.2006; Ριζοσπάστης, 08.04.2009). 

• Κήπος Πάτµου και Καραβία (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Ενεργή κατάληψη από τις 08.04.1989 όταν οι κάτοικοι αντέδρασαν στα σχέδια του 
ΟΣΚ να χτίσει σχολεία στο χώρο (Τα Νέα, 05.05.2001). 

• Κτήµα Θων, Αµπελόκηποι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Χώρος 8 στρεµµάτων στη συµβολή των λεωφ. Κηφισίας και Αλεξάνδρας, όπου 
υπάρχει και ο διατηρητέος ναός του Αγ. Νικολάου Θων. Στην έκταση 
κατασκευάζονται δύο κτίρια από την εταιρεία του Μπάµπη Βωβού (1998, 2001). 
Με τις 3117/2004 και 3118/2004 αποφάσεις του ΣτΕ κρίνονται παράνοµες τόσο η 
τροποποίηση του σχεδίου πόλης στο συγκεκριµένο Ο.Τ. όσο και η οικοδοµική 
άδεια για το δεύτερο κτίριο (Φωτοπούλου, Ελευθεροτυπία, 04.11.2004; 
Σταυρογιάννη, Αυγή, 21.04.2005). 
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• Λαχανόκηποι, Ακαδηµία Πλάτωνος (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Έκταση 25 στρεµµάτων που ανήκει σε διάφορους ιδιοκτήτες. Με το σχέδιο πόλης 
(1968) και το Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο Αθήνας (1986), η έκταση έχει κηρυχθεί 
απαλλοτριωτέα, χαρακτηρισµένη ως χώρος πρασίνου και κοινωφελών χρήσεων. Οι 
απαλλοτριώσεις δεν έχουν προχωρήσει, και οι ιδιοκτήτες των εκτάσεων ζητούν 
δικαστικά άρση των απαλλοτριώσεων (Καράτζιου, Ελευθεροτυπία, 01.04.2013). 

• Λιµάνι Πειραιά-Σταθµός Επιβατών ΟΛΠ (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Ο Σταθµός Επιβατών του ΟΛΠ, γνωστός ως "Παγόδα", στον Πειραιά, έργο των 
αρχιτεκτόνων Γ. Λιάπη και Η. Σκρουµπέλου, λειτουργεί ως σταθµός επιβατών του 
λιµανιού. Σχέδια (2010) του ΟΛΠ για µετατροπή του κτιρίου σε ξενοδοχείο. 
Κινητοποιήσεις κατοίκων και επιστηµονικών φορέων. Ο διαγωνισµός του ΟΛΠ 
κηρύσσεται άγονος λόγω της ιδιαιτερότητας του κτιρίου. Ο Σταθµός όπως και το 
γειτονικό Παλατάκι, µικρό περίπτερο πολυγωνικής κάτοψης του 19ου αιώνα, 
κηρύσσονται διατηρητέα µνηµεία (2013) (Τζαναβάρα, Ελευθεροτυπία, 
17.09.2010; Καθηµερινή, 12.04.2013). 

• Λόφος Φιλοπάππου (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων από το 2002 για την προάσπιση του δηµόσιου χαρακτήρα 
του λόφου Φιλοπάππου. Πετυχαίνουν τη µη περίφραξη του λόφου και µη ένταξη 
του στους οργανωµένους µε είσοδο αρχαιολογικούς χώρους. Τον Μάιο-Ιούνιο 
2013 τρία µέλη της επιτροπής κατοίκων δικάζονται µε αιτιολογία την καθαίρεση 
περιφράξεων και τη δεντροφύτευση του λόφου. Τα τρία µέλη καταδικάζονται στο 
τριµελές πληµµελειοδικείο για ηθική αυτουργία σε καταστροφές περιφράξεων το 
2006-2008 (βλ. http://filopappou.wordpress.com). 

• Οικόπεδο ΔΕΗ, Αµπελόκηποι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Ρυµοτοµικό σχέδιο για την περιοχή (ΦΕΚ 1036/1994) προβλέπει στο οικόπεδο της 
ΔΕΗ πολυώροφο κτίριο στέγασης των κεντρικών της γραφείων. Μετά από 
κινητοποιήσεις κατοίκων, µε την 333/2002 απόφαση του ΣτΕ τροποποιείται το 
ρυµοτοµικό σχέδιο του 1994 και εγκρίνεται ΠΔ του ΥΠΕΧΩΔΕ που χαρακτηρίζει το 
οικόπεδο της ΔΕΗ ως σχολείο (6 στρ) και πράσινο (4 στρ) (Πολιτιστικός Σύλλογος 
Α. Αµπελοκήπων, 2002). Μέχρι σήµερα, δεν έχει υλοποιηθεί η απόφαση. 

• Πάρκο Αγάπης, Δραπετσώνα (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Έκταση περίπου 7 στρεµµάτων δίπλα στον αρχαιολογικό χώρο της Ηετιώνειας 
(Καστράκι). Το 2003, µε απόφαση της Περιφέρειας, η έκταση αποχαρακτηρίζεται 
από χώρος κοινωφελούς δραστηριότητας και χαρακτηρίζεται οικοδοµήσιµη. 
Προσφυγές κατοίκων και της δηµοτικής αρχής στο ΣτΕ. Ο ιδιοκτήτης προσφεύγει 
στον Άρειο Πάγο, όπου κερδίζει την υπόθεση. Οι κινητοποιήσεις των κατοίκων 
συνεχίζονται (Γιάνναρου, Καθηµερινή, 01.02.2008; Δραπετσώνα-Κερατσίνι blog, 
01.04.2010). 

• Πολυδιασκεδαστήριο λεωφόρου Βασιλίσσης Σοφίας (Περιβάλλον - Δηµόσιος 
χώρος) 

Με την 197/2005 απόφαση το ΣτΕ κρίνει ότι χρήση πολυκινηµατογράφου δεν 
περιλαµβάνεται στις επιτρεπόµενες χρήσεις για την περιοχή, σύµφωνα µε το ΠΔ 
(1975) "Περί καθορισµού των χρήσεων των οικοδοµών επί των Λεωφόρων 
Βασιλίσσης Σοφίας και Βασιλέως Κωνσταντίνου, της οδού Ηρώδου Αττικού και της 
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µεταξύ αυτών περικλειοµένης περιοχής της πόλεως Αθηνών" και ακυρώνει την 
οικοδοµική άδεια για ένα µεγάλων διαστάσεων κτίριο το οποίο έχει ήδη ανεγερθεί. 
Το κτίριο δεν λειτούργησε (Σταυρογιάννη, Αυγή, 21.04.2005).  

• Ρέµα Πικροδάφνης (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κινητοποιήσεις για τον καθαρισµό και την προστασία του ρέµατος (βλ. 
http://remapikrodafnis.blogspot.gr και Ενεργός Δηµότης, 18.10.2011). 

• Σούδα, Πειραιάς (οικόπεδα ΧΡΩΠΕΙ-εργοστάσιο ΗΒΗ) (Περιβάλλον - 
Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια (2008) από τον όµιλο Χαραγκιώνη για κατασκευή εµπορικού-ψυχαγωγικού 
πάρκου στα οικόπεδα ΧΡΩΠΕΙ, που είναι χαρακτηρισµένα ως χώρος πρασίνου. Δεν 
προχωρούν µετά από κινητοποιήσεις και αντιδράσεις των κατοίκων. Σχέδια (2013) 
για µετατροπή του διατηρητέου εργοστασίου της ΗΒΗ σε γειτονικό χώρο επί της 
οδού Πειραιώς σε ιδιωτικό θεραπευτικό κέντρο. Μεγάλες αντιδράσεις της τοπικής 
κοινότητας (Γαβρινιώτης, capital.gr, 30.01.2008; Παπασταθοπούλου, Εφηµερίδα 
των Συντακτών, 24.05.2013).  

• Στρατόπεδο Χαϊδαρίου (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Με το Ν.2745/1999 προβλέπεται η αποµάκρυνση των στρατοπέδων από τον 
αστικό ιστό µε παράλληλη πολεοδόµηση µέρους της έκτασης για την ανεύρεση 
των αναγκαίων πόρων για τη µεταστέγαση τους. Οι στρατιωτικές µονάδες 
αποµακρύνονται το 2005 (Αττικό Πράσινο, 2008β). Οι κινήσεις πολιτών διεκδικούν 
τη δηµιουργία χώρου πρασίνου και την ανάδειξη του κτιρίου ΜΠΛΟΚ 15 
(www.xpolis.blogspot.gr). 

• Υµηττός (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων και δήµων για ελλιπή µέτρα προστασίας του Υµηττού στο 
ΠΔ 2011 (Κουλισοπούλου, Ελευθεροτυπία 24.02.2013). 

• The Mall, Μαρούσι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Ιδιωτικοποιήσεις - 
Παραχωρήσεις (Ολυµπιακά έργα)) 

Το "χωριό τύπου", για να τη φιλοξενία των δηµοσιογράφων την περίοδο των 
Ολυµπιακών Αγώνων, χωροθετείται στο Μαρούσι. Με το Ν.2947/2001 
καθορίζονται τα όρια του "χωριού τύπου", εντάσσονται στο σχέδιο 43 στρ 
ιδιοκτησίας ΟΕΚ και προβλέπεται η µετα-ολυµπιακή χρήση τους ως χώροι 
υποδοχής πολεοδοµικού κέντρου (Mall). Με το Ν.3010/2002 τροποποιούνται οι 
όροι δόµησης για το Mall. Ενώ προχωρούν οι εργασίες κατασκευής, το ΣτΕ µε την 
1528/2003 απόφαση κρίνει αντισυνταγµατικούς τους δύο νόµους της 
χωροθέτησης του Mall (2947/2001 και 3010/2002). Στους Ολυµπιακούς Αγώνες 
το Mall δεν έχει ολοκληρωθεί και δεν χρησιµοποιείται, εγκαινιάζεται τελικά στις 
25.11.2005. Με την 391/2008 απόφαση του Ε' τµήµατος του ΣτΕ γίνεται δεκτή η 
προσφυγή κατοίκων εναντίον των πολεοδοµικών όρων και ρυθµίσεων του Mall. 
Λόγω σπουδαιότητας, το ζήτηµα παραπέµπεται στην Ολοµέλεια του ΣτΕ. Η 
υπόθεση εξετάζεται το 2013 από την Ολοµέλεια και σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα 
(Φωτοπούλου, 04.08.2013) κηρύσσεται άκυρη η οικοδοµική άδεια ανέγερσης του 
κτιρίου. Σύµφωνα µε την απόφαση, η οικοδοµική άδεια για την κατασκευή του 
Mail είναι άκυρη, διότι δεν συντάχθηκε µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και οι 
πολεοδοµικές ρυθµίσεις έγιναν µε µελέτη που δεν ήταν επαρκής και αιτιολογηµένη. 
Εκκρεµεί η δηµοσίευση της απόφασης του ΣτΕ (βλ. και www.blogal.gr/facthemall). 
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• Γήπεδο Badmindon, Γουδί (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Ιδιωτικοποιήσεις 
- Παραχωρήσεις (Ολυµπιακά έργα)) 

Προβλέπεται ως προσωρινή εγκατάσταση για τους Ολυµπιακούς Αγώνες, µε 
γυµναστήριο και χώρους για 5.000 θεατές (ΚΥΑ ΥΠΕΧΩΔΕ και Υπ. Πολιτισµού, 
2002). Με το Ν.3342/2005 το γήπεδο διατηρείται και µετατρέπεται σε χώρο 
πολιτιστικών εκδηλώσεων. Εγκαινιάζεται ως θέατρο Badminton τον Ιανουάριο 
2007. Προσφυγές κατοίκων στο ΣτΕ, οι οποίες εκδικάζονται, µετά πολλές 
αναβολές, το 2011. Απόφαση ΣτΕ (1970/2012) για ακύρωση των οικοδοµικών 
αδειών που είχαν εκδοθεί για την µετατροπή του γηπέδου σε θέατρο. Τον Ιούνιο 
2011 δηµοσιεύεται το ΠΔ για τον Υµηττό που προβλέπει την αποµάκρυνση του 
Badmindon µόλις λήξει η σύµβαση παραχώρησης του. 

• Μαρίνα Ζέας (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Ιδιωτικοποιήσεις - 
Παραχωρήσεις (Ολυµπιακά έργα)) 

Οι επεκτάσεις της Μαρίνας Ζέας εντάσσονται στα Ολυµπιακά έργα, όµως, λόγω 
των αντιδράσεων και κινητοποιήσεων των κατοίκων, δεν προχωρούν. Εγκρίνεται, 
µετα-ολυµπιακά η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) περιορίζοντας τα 
έργα επέκτασης. Το 2008-2010 κατατίθεται νέα ΜΠΕ για νέα έργα και επεκτάσεις, 
η οποία εγκρίνεται τροποποιηµένη από το ΚΑΣ και τη Γενική Γραµµατεία 
Πολιτισµού το 2012. Εκκρίνεται και από το ΥΠΕΚΑ τον Σεπτέµβριο 2013. Σειρά 
κινητοποιήσεων των κατοίκων και δικαστικών αγώνων, από το 2004-2005, για τα 
προωθούµενα /υλοποιούµενα έργα στη Μαρίνα Ζέας. Κατατίθεται προσφυγή στο 
ΣτΕ (2013) µετά την έγκριση της ΜΠΕ από το ΥΠΕΚΑ. 

• Μητροπολιτικό Πάρκο Γουδί (Περιβάλλον - Δηµόσιος 
χώρος/Ιδιωτικοποιήσεις - Παραχωρήσεις (Ολυµπιακά έργα)) 

Το 1977 χαρακτηρίζεται ως χώρος πρασίνου. Το 1997 ανατίθεται από τον ΟΡΣΑ 
στο ΕΜΠ η µελέτη για µητροπολιτικό πάρκο πρασίνου στο Γουδί. Η µελέτη 
ολοκληρώνεται το 1999, αλλά ο φάκελος παραµένει ανενεργός στο ΥΠΕΧΩΔΕ και 
δεν δροµολογείται το έργο. Παράλληλα, παραχωρούνται τµήµατα από την έκταση 
για τη χωροθέτηση ολυµπιακών εγκαταστάσεων (Badmindon) και την οικοδόµηση 
νέων κτιρίων. Διαρκείς κινητοποιήσεις των κατοίκων των δήµων Αθηναίων και 
Ζωγράφου για τη διάσωση του πάρκου (Πολύζος, asda.gr, 04.08.2008; 
Μπελαβίλας, Βαταβάλη, 2009). 

• Ολυµπιακό Κέντρο Γαλατσίου (Παλαί) (Περιβάλλον - Δηµόσιος 
χώρος/Ιδιωτικοποιήσεις - Παραχωρήσεις (Ολυµπιακά έργα)) 

Με το Ν.2730/1999 αποφασίζεται η χωροθέτηση του Ολυµπιακού Γυµναστηρίου 
για τα αγωνίσµατα της γυµναστικής και της επιτραπέζιας αντισφαίρισης. Με τον 
Ν.3342/2005 επιτρέπονται στο χώρο και οι εµπορικές χρήσεις. Το 2006 το Παλαί 
µισθώνεται στην κοινοπραξία Park Avenue (Ακροπόλ Χαραγκιώνης και Sonnae 
Sierra) για 46 χρόνια. Προσφυγή του Δήµου Γαλατσίου στο ΣτΕ για τη µη σύννοµη 
διαδικασία για την παραχώρηση. Η ΜΠΕ της Κοινοπραξίας για εµπορικό κέντρο 
απορρίπτεται από το Νοµαρχιακό Συµβούλιο, ενώ γίνεται δεκτή, παρά τις 
αντιδράσεις, από το ΚΑΣ το 2009 (Παραλληλογράφος, 20.05.2011). 
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• Φαληρικός Όρµος (παραλίες Μοσχάτου, Καλλιθέας) (Περιβάλλον - 
Δηµόσιος χώρος/Ιδιωτικοποιήσεις - Παραχωρήσεις (Ολυµπιακά έργα)) 

Σχεδιαζόµενη ανάπλαση της περιοχής από το ΥΠΕΚΑ σε σχέδια του αρχιτέκτονα 
Renzo Piano. Με τον Ν.4042/2012 τροποποιούνται οι όροι δόµησης και οι 
επιτρεπόµενες χρήσεις στην περιοχή. Οι µελέτες ανάπλασης εγκρίθηκαν από το 
ΣτΕ τον Μάιο 2013. Αντιδράσεις κατοίκων της Καλλιθέας και του Μοσχάτου για τη 
δόµηση εντός του πάρκου (Μπιλίνης, moschatodaily.gr, 29.01.2012; skai.gr, 
29.05.2013).  

• Ελληνικό (χώρος πρώην αεροδροµίου, εγκατ. Κανόε-καγιακ-σλάλοµ, Άγιος 
Κοσµάς) (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Ιδιωτικοποιήσεις - Παραχωρήσεις 
(Ολυµπιακά έργα)/Κοινωνικές Υποδοµές) 

Χώρος 5.300 στρ, 6.200 στρ. µαζί µε την παράκτια ζώνη. Χαρακτηρίζεται από το 
1995 ως κυρίως χώρος πρασίνου µετά την αποµάκρυνση του αεροδροµίου. Το 
αεροδρόµιο µεταφέρεται το 2001. Χωροθέτηση εγκαταστάσεων ολυµπιακών 
αγώνων στο χώρο. Μετά τη µεταφορά του, δηµοσιεύονται σχέδια /µελέτες 
/προτάσεις για την αξιοποίηση του -προς ποικίλες κατευθύνσεις- που δεν έχουν 
υλοποιηθεί.  Από το 2011 η έκταση των 6.200 στρ περνάει στο ΤΑΙΠΕΔ το οποίο 
προκηρύσσει διαγωνισµό πρόσκλησης επενδυτικού ενδιαφέροντος για την 
αξιοποίηση του -που είναι σε εξέλιξη.  

• (πρώην) Εργοστάσιο Columbia (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Κηρύσσεται διατηρητέο από το ΚΣΝΜ στις 21.02.2006 το ένα από τα οκτώ 
κτίσµατα του πρώην εργοστασίου. Το Μάιο 2006 κατεδαφίζονται τα τρία κτίρια από 
το Δήµο Αθηναίων. Κινητοποιήσεις κατοίκων και φορέων που ζητούν να 
λειτουργήσει στο χώρο Μουσείο Ελληνικής Δισκογραφίας (Καθηµερινή, 
08.04.2006; Χατζηαντωνίου, Ελευθεροτυπία, 16.05.2006). 

• Βοτσαλάκια, Πειραιάς (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Μαζί µε τη Φρεαττύδα, είναι οι δύο παραλίες του Πειραιά, σε περιοχές εκτός 
σχεδίου, εντός του παραδοσιακού κέντρου της πόλης. Το 2012, µε απόφαση του 
δηµοτικού συµβουλίου, και παρά τις αντιδράσεις της αντιπολίτευσης και πολιτών, 
παραχωρούνται σε ιδιώτη προς εκµετάλλευση. Στα Βοτσαλάκια υπάρχει περίπου 
15 χρόνια «λυόµενη κατασκευή αναψυκτηρίου». Λόγω των µόνιµων στοιχείων και 
επεκτάσεων της, έχει εκδοθεί πρωτόκολλο κατεδάφισης από το 2005, το οποίο δεν 
έχει εκτελεστεί.   

• Εγκαταστάσεις ΟΣΕ-Λεύκα, Πειραιάς (Περιβάλλον - Δηµόσιος 
χώρος/Κοινωνικές Υποδοµές) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων για τις εγκαταστάσεις του ΟΣΕ και τα γειτονικά 
εργοστάσια Ρετσίνα και ΚΥΠΕΔ. Διεκδικούν χρήσεις πρασίνου και πολιτισµού στις 
πρώην βιοµηχανικές εγκαταστάσεις (βλ. http://kinpolpir.blogspot.gr).  

• Κτήµα Δρακόπουλου, Πατήσια (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Η "επιτροπή κατοίκων για τη διάσωση του κτήµατος Δρακόπουλου" διεκδικεί την 
εφαρµογή του ΠΔ 573/83 το οποίο χαρακτηρίζει το σύνολο του κτήµατος 
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Δρακόπουλου ως χώρου πρασίνου και διατηρητέα τα κτίρια εντός του, την άρση 
των αποφάσεων του δήµου και κρατικών φορέων µε τις οποίες επιχειρείται να 
αλλοιωθεί ο χαρακτηρισµός του χώρου και να χρησιµοποιηθεί µέρος του χώρου 
για εµπορικές χρήσεις, και την αποκατάσταση και προστασία των διατηρητέων 
κτιρίων εντός του χώρου (βλ. http://epitropiktimadrakopoulou.blogspot.gr). 

• Κτήµα Ζωγράφου (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές Υποδοµές) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων, από το 2006, για την µη υλοποίηση των σχεδίων για 
κατασκευή εµπορικού κέντρου στο χώρο και τη µετατροπή του σε χώρο πρασίνου, 
περιπάτου και πολιτισµού. Χαρακτηρίζεται (2013) µε ΠΔ κοινόχρηστος χώρος 
πρασίνου. Με το ίδιο ΠΔ καθορίζονται χρήσεις διοίκησης, πολιτιστικών λειτουργιών 
και αναψυχής για το κτίριο της βίλλας και χρήσεις κατοικίας, πρόνοιας, 
προσχολικής εκπαίδευσης και πολιτιστικών λειτουργιών για το διατηρητέο κτίριο 
(Τράτσα, Το Βήµα, 30.11.2013 και http://www.vilazografou.gr).  

• Κτήµα Πραπόπουλου, ρεµατιά Χαλανδρίου (Περιβάλλον - Δηµόσιος 
χώρος/Κοινωνικές Υποδοµές) 

Το Νοέµβριο 2006 αποφασίζεται, µε πρωτοβουλία κατοίκων του Χαλανδρίου και 
άλλων περιοχών, η κατάληψη του κτήµατος και της βίλλας Πραπόπουλου -που 
ήταν εγκαταλελειµµένο- µε σκοπό "την ανάπτυξη της ελεύθερης έκφρασης, της 
αυτοδιαχείρισης, της οικολογίας και της κοινωνικοποίησης της ευρύτερης περιοχής 
µέσα από ανοιχτές συζητήσεις και συνελεύσεις και πολύµορφες δραστηριότητες” 
(βλ. www.protovouliaxalandriou.blogspot.gr). 

• Προσφυγικά Λ. Αλεξάνδρας (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Συγκρότηµα 8 πολυκατοικιών µε 228 διαµερίσµατα σε έκταση 14,5 στρεµµάτων 
στη λεωφ. Αλεξάνδρας. Από το 2000, εν όψει των Ολυµπιακών Αγώνων και της 
"Διπλής Ανάπλασης" προσπαθείται η εγκατάλειψη και η κατεδάφιση τους. Το 
ΥΠΕΧΩΔΕ και η ΚΕΔ αγοράζουν τα 108 διαµερίσµατα ενώ τα υπόλοιπα 
κατοικούνται ακόµη. Με απόφαση του ΚΣΝΜ, στις 27.11.08, κηρύσσεται 
διατηρητέο το συγκρότηµα των 8 πολυκατοικιών, µετά από αγώνες και 
κινητοποιήσεις κατοίκων, τοπικών φορέων και επιστηµονικών συλλόγων. Μέσα σε 
αυτούς και η Σχολή Αρχιτεκτόνων ΕΜΠ, µε φοιτητές και διδάσκοντες µε 
επικεφαλής την καθηγήτρια Ά. Βρυχέα. Μετά την κήρυξη τους, τα σενάρια για το 
µέλλον τους είναι ακόµη ανοιχτά, ενώ το τελευταίο διάστηµα τµήµα των κενών 
κατοικιών έχει καταληφθεί από ανθρώπους µε πρόβληµα στέγασης (Μπίστικα, 
Καθηµερινή, 28.11.2008; Γερονίκος, enterioni.blogspot.gr, 29.11.2012). 

• Προσφυγικά οδού Πανόρµου (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Πολεοδοµική ενότητα 10 διώροφων κτισµάτων σε έκταση 6 στρεµµάτων 
εκατέρωθεν της οδού Πανόρµου. Το 2000 διατυπώνονται σχέδια για κατεδάφιση 
τους και κατασκευή υπέργειου γκαράζ για τις ανάγκες του σταθµού Μετρό. Ο 
Σύλλογος κατοίκων προσφεύγει στο ΣτΕ, το οποίο µε την 225/2000 απόφαση 
απορρίπτει τα σχέδια. Το 2010 ο Δήµος Αθηναίων αποφασίζει την τροποποίηση του 
ρυµοτοµικού σχεδίου των προσφυγικών -πρόταση που στηρίζεται από το Σύλλογο 
κατοίκων. Το 2011 η πρόταση του Δήµου Αθηναίων υποβάλλεται στο ΥΠΕΚΑ για 
έγκριση. Καθυστερήσεις λήψης απόφασης από το ΥΠΕΚΑ. Το Μάρτιο 2013 
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συζητείται στο ΚΣΝΜ η πρόταση του δήµου για κήρυξη των όψεων των 
προσφυγικών ως διατηρητέων. Δε λαµβάνεται απόφαση και το θέµα παραπέµπεται 
σε επόµενη συνεδρίαση. Ανησυχία από τους κατοίκους, και επιστηµονικούς φορείς, 
καθώς τα σχέδια του ΥΠΕΚΑ αφορούν τη µη κήρυξη των πολυκατοικιών, αλλά την 
κατεδάφιση τους και την ανέγερση πολυώροφων κτιρίων (Πολιτιστικός Σύλλογος 
Α. Αµπελοκήπων, Ελεύθεροι Χώροι, 25.03.2013; Τζαναβάρα, Εφηµερίδα των 
Συντακτών, 11.04.2013). 

• Σεράφειο κολυµβητήριο (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Σχέδια για κατασκευή κτιρίων γραφείων του ΟΝΑ και χρήσεων αναψυχής στο 
χώρο του Σεράφειου κολυµβητηρίου. Κινητοποιήσεις κατοίκων το 2011 µε αίτηµα 
την κατασκευή κλειστού δηµοτικού κολυµβητηρίου (βλ. 
http://kerameikos.blogspot.gr/search/label/Σεράφειο). 

• Κτίριο Θεµιστοκλέους 62, Εξάρχεια (Κοινωνικές Υποδοµές) 

Συγκρότηµα κτιρίων στη συµβολή των οδών Θεµιστοκλέους 62 και Τζαβέλλα. Τα 
Υπουργεία Πολιτισµού και ΥΠΕΚΑ προωθούν την κατεδάφιση του και την ανέγερση 
πενταώροφου κτιρίου. Κινητοποίηση κατοίκων και συλλογικοτήτων, µε προσφυγή 
στο ΣτΕ κατά της άδειας κατεδάφισης (Σταυρογιάννη, Αυγή, 05.02.2012). 

• Ελευσίνα (ΕΛΠΕ) (Διαχείριση λυµάτων-απορριµµάτων-καυσίµων) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων ενάντια στη ρύπανση και τις επεκτάσεις  του διυλιστηρίου 
των ΕΛΠΕ (βλ. http://www.ecoeleusis.com/category/δράσεις/ελπε). 

• ΚΥΤ Υµηττού (Ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία) 

Το ΚΥΤ λειτουργεί στη β' ζώνη προστασίας του Υµηττού. Για τις ανάγκες των 
Ολυµπιακών Αγώνων, το 2002, επεκτείνονται οι εγκαταστάσεις του. Προσφυγές 
κατοίκων στο ΣτΕ, το οποίο το 2005 ακυρώνει τις πράξεις του ΥΠΕΧΩΔΕ για τη 
λειτουργία του ΚΥΤ. Νέα απόφαση του ΣτΕ τον Απρίλιο 2013, που εγκαλεί το 
ΥΠΕΚΑ για το ότι δεν πήρε µέτρα προστασίας του οικοσυστήµατος της περιοχής 
(Τζαναβάρα, Εφηµερίδα των Συντακτών, 06.04.2013). 

 

3.3.2. Μη ενεργά κινήµατα 

Στο χρονικό διάστηµα ανάµεσα στην καταγραφή των κοινωνικών αντιστάσεων του 
2008 και τη σηµερινή επικαιροποίηση της καταγραφής, ένα σύνολο κινηµάτων 
έχουν παύσει ή έχουν καταστεί ανενεργά λόγω συγκυριών. Καταγράφονται 54 
τέτοιες περιπτώσεις µη ενεργών διεκδικήσεων και αντιστάσεων (Χάρτης 3). 

Όπως και τα ενεργά σήµερα κινήµατα, και οι µη ενεργές περιπτώσεις 
προσεγγίζονται, και κατηγοριοποιούνται,  ως προς τον κύριο άξονα τους. Οι άξονες 
διεκδικήσεων είναι οι ίδιοι των ενεργών κινηµάτων (διεκδικήσεις αφορούν την 
προάσπιση του περιβάλλοντος και του δηµόσιου χώρου, τις ολυµπιακές και µετά-
ολυµπιακές παραχωρήσεις, ζητήµατα υποδοµών και τον τρόπο διαχείρισης 
λυµάτων-απορριµµάτων-καύσιµων) (Χάρτης 4). 
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Χάρτης 3: Χάρτης των µη ενεργών κινηµάτων για ελεύθερους χώρους (2013) 
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Χάρτης 4: Χάρτης των µη ενεργών κινηµάτων για ελεύθερους χώρους (2013) ανά κύριο άξονα διεκδικήσεων 
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Στη συνέχεια παρουσιάζονται συνοπτικά οι περιπτώσεις µη ενεργών, σήµερα, 
κινηµάτων.  

• "κάτω Σορός", Μαρούσι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια του ΥΠΕΧΩΔΕ για κατασκευή παγοδροµίου έκτασης 7.650 τµ µε διεθνείς 
προδιαγραφές σε περιοχή αµιγούς κατοικίας (Ελευθεροτυπία, 22.07.2008). 
Απαγορεύεται η κατασκευή του µε την 2688/2010 απόφαση του ΣτΕ. 

• (πρώην) Ανατολική Ταπητουργία, Ν. Ιωνία (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Βιοµηχανικό συγκρότηµα στην οδό Π. Ιωακείµ, στην Ν. Ιωνία. Με το Ν.3028/2002 
(περί προστασίας αρχαιοτήτων) θεωρήθηκε ως µνηµείο µόνο η καµινάδα του. Στις 
13 Απριλίου 2005 γίνεται δεκτή από το ΣτΕ η αίτηση σωµατείων, φορέων και 
κατοίκων της περιοχής που ζητούσαν ακύρωση της απόφασης της µη κήρυξης 
όλου του συγκροτήµατος ως διατηρητέου. Το Συγκρότηµα -πλην της καµινάδας- 
παρόλα αυτά κατεδαφίστηκε στις 23 Μαΐου 2005 από τη δηµοτική αρχή της Ν. 
Ιωνίας (Βασιλειάδου, Κυριακάτικη, 19.06.2005). 

• Αλεπότρυπα (Λ. Ελικώνος), Ά. Κυψέλη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Έκταση περίπου 140 στρεµµάτων, από τα οποία τα 32 ανήκουν στο Δ. Γαλατσίου 
και τα υπόλοιπα στο Δ. Αθηναίων. Καταπατήσεις στο τµήµα του Δ. Αθηναίων, µε 
πολυώροφα κτίρια και αθλητικές εγκαταστάσεις (Τζαναβάρα, Ελευθεροτυπία, 
04.04.2008).  

• Άλσος Βεΐκου - Τουρκοβούνια (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων για την προστασία του δασικού χαρακτήρα της περιοχής 
των Τουρκοβουνίων ("απειλές" λόγω σχεδιαζόµενης επένδυσης στο Παλαί, και στα 
πρώην λατοµεία Κέκρωψ) (Εστία, 11.10.2006; Νανούρης, Κυριακάτικη, 
03.06.2007; Έθνος, 16.03.2009). 

• Άλσος Ν. Φιλαδέλφειας (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Προσφυγές κατοίκων στο ΣτΕ για τις επιτρεπόµενες χρήσεις εντός του Άλσους. Με 
την 974/2005 απόφαση ΣτΕ ακυρώνεται διοικητική πράξη που επέτρεπε τη 
λειτουργία αναψυκτηρίου (Ποτήρη, Εποχή, 12.03.2006). 

• Άλσος Παγκρατίου (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Το Άλσος Παγκρατίου φυτεύεται το 1903. Μέχρι και τη δικτατορία λειτουργούν 
θέατρο, κινηµατογράφος και χώροι αναψυχής εντός του Άλσους. Το 1981, µετά 
από αποφάσεις του ΣτΕ για τον χώρο ως κοινόχρηστο χώρο πρασίνου, 
κατεδαφίζονται όλες οι εγκαταστάσεις και γίνονται έργα ανάπλασης. Το 2008 ο 
Δήµος Αθηναίων δηµοσιοποιεί τα σχέδια του για κατασκευή θεάτρου και 
αναψυκτηρίου εντός του Άλσους. Ακολουθούν διαµαρτυρίες (υπέρ και κατά του 
έργου) από κατοίκους, συλλόγους και επιστηµονικούς φορείς. Τον Ιανουάριο 2009, 
απόφαση της Διεύθυνσης Προστασίας Δασών και Φυσικού Περιβάλλοντος του 
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης τονίζει ότι η έκταση του Άλσους είναι κηρυγµένη 
ως αναδασωτέα και προστατεύεται από τη δασική νοµοθεσία. Αυτό έχει ως 
αποτέλεσµα να σταµατήσουν τα σχέδια του δήµου για επεµβάσεις εντός του 
Άλσους (Καράτζιου, Κυριακάτικη, 20.07.2008; Χατζηιωαννίδου, Καθηµερινή, 
21.01.2009). 
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• Άλσος Ριζάρη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Χώρος 24 στρεµµάτων, ανάµεσα στις λεωφ. Βασ. Σοφίας και Βασ. Κωνσταντίνου. 
Παραχώρηση έκτασης 12 στρεµµάτων στο ίδρυµα Γουλανδρή και σχέδια για τη 
δηµιουργία Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης. Τα σχέδια δεν υλοποιούνται λόγω 
κινητοποιήσεων των κατοίκων (Γιαννίρης, 2001; Διονυσοπούλου, Ελευθεροτυπία, 
05.01.2004). 

• Γκαζοχώρι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια για κατασκευή της Λυρικής Σκηνής σε οικόπεδο στην περιοχή του 
Κεραµεικού (2001). Διαµαρτυρίες και αντιδράσεις κατοίκων (Ελευθεροτυπία, 
02.07.2001). 

• Δάσος Συγγρού - Κτήµα Καρέλλα (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κατά περιόδους δηµοσιοποιούνται σχέδια για την αξιοποίηση-οικοδόµηση των δύο 
εκτάσεων πρασίνου (βλ. Νο.18 και 113, 
http://www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Ελαιώνας (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Με το ΠΔ 1049Δ/1995 ορίζονται οι χρήσεις γης και όροι δόµησης στην περιοχή του 
Ελαιώνα. Με τροποποιήσεις του ΠΔ χωροθετούνται στην περιοχή ο Σταθµός 
Υπεραστικών Λεωφορείων και το Νέο γήπεδο του Παναθηναϊκού (βλ. 
http://elaionas.wordpress.com). 

• Εργοστάσιο Δηλαβέρη, Πειραιάς (Περιβάλλον-Δηµόσιος χώρος) 

Έκταση περίπου 19 στρεµµάτων στον Πειραιά, µε διατηρητέα κτίρια του 
εργοστασίου πλινθοποιίας και πάρκο. Απετράπη η κατασκευή ιδιωτικού 
κολυµβητηρίου στο πάρκο. Κινητοποιήσεις των κατοίκων από το 2010 για 
καθαρισµό των χώρου και διαµόρφωση χώρου πρασίνου. 

• ΚΑΠΑΨ, Αµπελόκηποι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Χώρος 10 στρεµµάτων στη συµβολή των οδών Τριφυλλίας και Λάµψα, στους 
Αµπελοκήπους. Το 1999 παραχωρείται η έκταση από την ΚΕΔ στο Δήµο Αθηναίων 
µε σκοπό να χρησιµοποιηθεί ως πάρκο-κεντρική πλατεία της γειτονιάς. Το 2002, 
µε απόφαση σχεδίου Προεδρικού Διατάγµατος του ΥΠΕΧΩΔΕ που εγκρίνεται µε την 
333/2002 απόφαση του ΣτΕ, ο χώρος χαρακτηρίζεται ως χώρος πρασίνου. Ο 
χώρος µετατράπηκε σε πάρκο, µετά τις θετικές αποφάσεις, στο τέλος του 2006 
(Ζωΐδης, 2002; Πολιτιστικός Σύλλογος Α. Αµπελοκήπων, 2002). 

• Κορεάτικη Αγορά (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Χώρος 10,5 στρεµµάτων στη συµβολή Ερµού και Πειραιώς, στο Γκάζι. 
Δηµιουργήθηκε µετά από απαλλοτριώσεις της ΕΑΧΑ. Τελικά υλοποιήθηκε η 
προγραµµατισµένη πλατεία (Τζαναβάρα, Ελευθεροτυπία, 11.02.2006).  

• Κουντουριώτικα (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Χώρος 300 στρεµµάτων στους Αµπελοκήπους, µεταξύ Βασ. Σοφίας και λεωφ. 
Αλεξάνδρας που περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, τα Προσφυγικά της λεωφ. 
Αλεξάνδρας, το γήπεδο του ΠΑΟ και το βιοµηχανικό συγκρότηµα της οδού Τσόχα. 
Κινητοποιήσεις κατοίκων το 2007-2008, µαζί µε τη δηµοτική αρχή, για την 
προστασία και µη οικοδόµηση τµηµάτων της έκτασης (Πολιτιστικός 
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Περιβαλλοντικός Σύλλογος Κέντρου Αµπελοκήπων, asda.gr, 04.03.2008; 
Μανουσακάκης, e-tipos.com, 08.2008). 

• Κτήµα Δηλαβέρη, Νίκαια (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Έκταση περίπου 15 στρεµµάτων στη Νίκαια, µε διατηρητέο κτίριο του εργοστασίου 
πλινθοποιίας. Κινητοποιήσεις κατοίκων το 2010 και το 2012, για καθαρισµό του 
χώρου (tvxs, 02.05.2010).  

• Κτήµα Δουζένη, Χαλάνδρι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων (2005-2007) για την προστασία του κτήµατος Δουζένη, 
του διατηρητέου εργοστασίου και την απόδοση του χώρου σε δηµόσια χρήση (βλ. 
Νο97, http://www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Κτήµα Καµπά (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια για κατασκευή εµπορικού και ψυχαγωγικού πάρκου έκτασης 95.000 τµ στο 
Κτήµα Καµπά από τον όµιλο ΕΛΛΑΚΤΩΡ. Κινητοποίηση και αντιδράσεις κατοίκων 
το 2008-2009. Τελικά εγκρίνονται οι χρήσεις γης, καταστρέφεται ο αµπελώνας 
αλλά διατηρούνται τα κυρίως κτίρια του παλαιού οινοποιείου (skai.gr, 09.08.2011 
και http://ktimakamba.wordpress.com).  

• Κτήµα Παναγόπουλου, Μαρούσι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Αρχική απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου για απαλλοτρίωση του οικ. 
Παναγόπουλου (οδοί Χατζηαντωνίου και Ράλλη) ως κοινωφελούς χώρου (πλατεία 
και υπόγειος χώρος στάθµευσης). Η δηµοτική αρχή δεν προχωρά στην 
απαλλοτρίωση του χώρου, αλλά δίνει το χώρο σε επενδυτική εταιρεία για 
ανέγερση βιοκλιµατικού κτιρίου µε υπόγειο χώρο στάθµευσης. Τα τρία από τα 
πέντε επίπεδα του υπόγειου χώρου στάθµευσης παραχωρούνται από τον επενδυτή 
στο δήµο (Δήµος Αµαρουσίου, 2011). 

• Κτήµα Πουλή, Περιστέρι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Χώρος 5 στρεµµάτων στο Περιστέρι. Χαρακτηρίζεται το 1989 χώρος πρασίνου, 
ωστόσο µέχρι το 2007 δεν έχει απαλλοτριωθεί (Καραγιαννίδη, 2007). Μετά από 
κινητοποιήσεις κατοίκων, προχωρούν οι απαλλοτριώσεις και η δηµιουργία του 
χώρου πρασίνου (Επιτροπή κατοίκων, prasinipoli.wordpress.com, 21.11.2009). 

• Λόφος Παιδιού, Γκράβα (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Χώρος 4,5 στρεµµάτων κοντά στο σχολικό συγκρότηµα της Γκράβας. Έχει 
χαρακτηριστεί χώρος πρασίνου από το 1985, χωρίς να αποκτηθεί. Το 1994, µε 
απόφαση νοµάρχη, επιτρέπεται η οικοδόµηση σχολείου στο χώρο. Κινητοποιήσεις 
κατοίκων, µε προσφυγή και στο ΣτΕ. Με την 207/2001 προσωρινή διαταγή του 
ΣτΕ αναστέλλονται οι εργασίες του ΟΣΚ, όµως το ζήτηµα παραµένει σε 
εκκρεµότητα. Ο χώρος αγοράζεται το 2012 µε χρήµατα από το Πράσινο Ταµείο για 
να µετατραπεί σε κοινόχρηστο χώρο (Πρωτοβουλία Κατοίκων, 2001; Λιάλιος, 
Καθηµερινή, 16.02.2013). 

• Λόφος Στρέφη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Δράση της Επιτροπής Πρωτοβουλίας Κατοίκων Εξαρχείων τον Απρίλιο 2008 για 
καθαρισµό του Λόφου Στρέφη. Συµβολική διαµαρτυρία-τοποθέτηση των 
σκουπιδιών έξω από το Δηµαρχείο την επόµενη µέρα (βλ. 
www.asda.gr/elxoroi/exarxeia.htm). 
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• Λόφος Τσακού, Χολαργός (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Ο χώρος, έκτασης ενός στρέµµατος και δεσµευµένος από το 1985, αποδεσµεύτηκε 
το 2007, µε απόφαση του Δήµου Χολαργού (Α.Κ., Ελευθεροτυπία, 18.10.2007). 

• Ογκολογικό Νοσοκοµείο, Γουδί (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Εγκαινιάζεται τον Οκτώβριο 2010 το Ογκολογικό Νοσοκοµείο για παιδιά του 
σωµατείου "Ελπίδα". Η έκταση 9.600 τµ, που ανήκε στο στρατόπεδο Βαρύτη, 
παραχωρείται το 2001 από το υπουργείο Εθνικής Άµυνας στο Ελληνικό Δηµόσιο µε 
τον όρο να χτιστεί σε αυτό, µε δαπάνες του σωµατείου, ογκολογική µονάδα 
παίδων (Το Βήµα, 12.10.2010). 

• Οδός Αντιόπης, Α. Κυψέλη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Βραχώδης σχηµατισµός στην Άνω Κυψέλη, στα Τουρκοβούνια. Με αποφάσεις του 
Δηµοτικού Συµβουλίου του Δήµου Αθηναίων (απ.1342/18.04.2005 και 
απ.3033/12.09.2005) δίνεται άδεια σε ιδιώτη για διάνοιξη της οδού και 
οικοδόµηση. Διαµαρτυρίες του συλλόγου "Φίλοι της Κυψέλης", ερωτήσεις στη 
Βουλή βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ, ψήφισµα της Σχολής Αρχιτεκτόνων 
ΕΜΠ (Εποχή, 08.01.2006). 

• Οδός Δηµητρακοπούλου, Κουκάκι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Αίτηση προς το Δήµο Αθηναίων, µε περισσότερες από 300 υπογραφές κατοίκων, 
για δεντροφύτευση της οδού και άρνηση του Δήµου Αθηναίων. Δεντροφυτεύσεις 
(Δεκέµβριος 2007-καλοκαίρι 2008) από τους κατοίκους (Παρέµβαση κατοίκων, 
2008). 

• Οικόπεδο Χαρ. Τρικούπη και Ναυαρίνου (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Στο οικόπεδο ήταν χτισµένο από το 1907 το «Γερουλάνειον Ίδρυµα», ή «Κλινική 
Σµπαρούνη». Η κλινική σταµάτησε να λειτουργεί το 1972, και το οικόπεδο 
αγοράστηκε από το Τεχνικό Επιµελητήριο της Ελλάδας. Στη δεκαετία του ΄80 το 
4όροφο κτίριο γκρεµίστηκε µε σκοπό να χτιστεί στη θέση του µέγαρο που θα 
στέγαζε τα γραφεία του ΤΕΕ, σχέδιο που δεν πραγµατοποιήθηκε ποτέ. Το 1990, το 
ΤΕΕ προσφέρει το οικόπεδο στο Δήµο Αθηναίων για να γίνει πλατεία, ζητώντας να 
αποζηµιωθεί µε τίτλο µεταφοράς συντελεστή δόµησης σε ιδιοκτησία του στο 
Μαρούσι. Λόγω καθυστερήσεων και αλλαγής του πολεοδοµικού κώδικα, η 
ανταλλαγή δεν υλοποιείται κι έτσι το οικόπεδο παραµένει για χρόνια, νοικιασµένο 
σαν πάρκινγκ. Με τη λήξη της µίσθωσης του πάρκινγκ στο τέλος του 2008 το ΤΕΕ 
επαναφέρει το θέµα οικοδόµησης του οικοπέδου και οδηγεί τους Εξαρχειώτες στο 
προσκήνιο. Η Επιτροπή Πρωτοβουλίας Κατοίκων Εξαρχείων κινητοποιείται και 
ζητάει άµεσα τη µετατροπή του οικοπέδου σε χώρο υψηλού πρασίνου. Στις 7 
Μαρτίου 2009 µαζί µε τη συλλογικότητα «Εµείς, Εδώ και Τώρα και για Όλους 
Εµάς» οργανώνει εκδήλωση όπου κάτοικοι και υποστηρικτές της πρότασης 
καταλαµβάνουν το χώρο και απαιτούν "το πάρκινγκ να γίνει πάρκο!" (βλ. 
http://parkingparko.espivblogs.net). 

• Όρος Ποικίλο (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων για την προστασία του δάσους από οικιστικές πιέσεις και 
επεκτάσεις οδικών αξόνων (βλ. http://www.xpolis.blogspot.gr). 
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• Ορφανοτροφείο Χατζηκώνστα (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Χώρος 26 στρεµµάτων στη λεωφόρο Κηφισίας. Ο πρόεδρος του ιδρύµατος 
προκηρύσσει τον Μάιο 2007 διαγωνισµό για την εκµετάλλευση του ακινήτου, το 
γκρέµισµα των υπαρχόντων κτιρίων και την κατασκευή νέων, διπλάσιου εµβαδού. 
Κάτοικοι, πολιτιστικοί σύλλογοι και ο Δήµος Χαλανδρίου προσφεύγουν στο Εφετείο 
Αθηνών. Οι προσφυγές τους γίνονται δεκτές το 2008 (Χατζηγεωργίου, 
Ελευθεροτυπία, 25.04.2008). 

• Πανελλήνιος ΓΣ (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Έκταση 5,5 στρεµµάτων στο Πεδίον του Άρεως παραχωρείται το 1988 στον 
Πανελλήνιο ΓΣ από την ΚΕΔ για αθλητικές εγκαταστάσεις. Ανέγερση κτισµάτων 
χωρίς άδεια από τον Πανελλήνιο, αποφάσεις κατεδάφισης από την Πολεοδοµία 
Αθηνών οι οποίες δεν εκτελέστηκαν λόγω αναβολών και το αδίκηµα παραγράφηκε. 
Τον Απρίλιο 2007 συµβολική δεντροφύτευση κατοίκων και συλλογικοτήτων 
µπροστά στις αυθαίρετες εγκαταστάσεις καταλήγει σε συλλήψεις πολιτών 
(Γιάνναρου, Καθηµερινή, 03.04.2007). 

• Πάρκο Ελευθερίας (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Επέκταση των εγκαταστάσεων Μεγάρου Μουσικής σε ελεύθερους χώρους του 
Πάρκου Ελευθερίας (Κ.Τ., Ριζοσπάστης, 24.05.2008). 

• Πάρκο Κύπρου και Πατησίων (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια του Δήµου Αθηναίων (Ιανουάριος 2009) για κατασκευή υπόγειου πάρκινγκ 
στο χώρο. Κόβονται αρκετά από τα δέντρα του πάρκου από υπηρεσίες του δήµου. 
Κινητοποιήσεις κατοίκων ενάντια στα σχέδια. Τον Ιούλιο 2010 το Διοικητικό 
Εφετείο ακυρώνει την πολεοδοµική άδεια για το υπόγειο πάρκινγκ (tvxs.gr, 
22.07.2010; βλ. 
http://www.asda.gr/elxoroi/patisia.htm#%E4%E9%EA%E1%DF%F9%F3%E7). 

• Πάρνηθα (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων, περιβαλλοντικών οργανώσεων και φορέων από το 2002, 
για την προστασία του Εθνικού Δρυµού της Πάρνηθας και τα σχέδια 
ιδιωτικοποίησης και επέκτασης των εγκαταστάσεων του καζίνο Μον Παρνές και τη 
δηµιουργία του τεχνολογικού πάρκου "Τεχνόπολις" (Μπάκα, Αυγή, 03.03.2002; 
Έθνος, 26.09.2007; Σταυρογιάννη, Αυγή, 14.09.2008). 

• Πεδίον Άρεως (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Οι κάτοικοι ζητούν να φυλάσσεται ο χώρος, να µην µπαίνουν ΙΧ και να φροντιστεί 
το πράσινο (2008, βλ. Νο33, www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). Ανάπλαση 
Πεδίου του Άρεως το 2008-2010, από το αρχιτεκτονικό γραφείο του Αλ. Τοµπάζη 
(Αττικό Πράσινο, 2008α). 

• Ποταµός Ηριδανός, Μοναστηράκι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κατά τα έργα ανάπλασης στην πλατεία Μοναστηρακίου αποκαλύπτεται τµήµα του 
Ηριδανού ποταµού. Από τους µελετητές γίνεται πρόταση να µείνει ανοικτό το 
σκάµµα και να γίνει ανοιχτή διαµόρφωση, ώστε ο Ηριδανός να είναι ορατός και 
επισκέψιµος, όπως και να γίνει αποκατάσταση της ροής του. Το θέµα συζητείται 
στο ΚΑΣ και αποφασίζεται τελικά να µείνει ανοιχτό (µη σκεπασµένο) το µικρό 
τµήµα του σκάµµατος που παραµένει ορατό µετά τα έργα (βλ. http://eridanos-
river.blogspot.gr). 
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• Πυρκάλ, Υµηττός (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κινητοποιήσεις το 2011 µε αίτηµα την µετατροπή της ΠΥΡΚΑΛ σε χώρο υψηλού 
πρασίνου (βλ. http://dafnisynymittos.wordpress.com/tag/πυρκαλ/). 

• Αρχαία Τείχη Πειραϊκής-Κονώνειο Τείχος, Πειραιάς (Περιβάλλον - Δηµόσιος 
χώρος) 

Αποµακρύνθηκαν (2003-2004) τραπεζοκαθίσµατα και αυθαίρετες κατασκευές επτά 
καταστηµάτων από τον αρχαιολογικό χώρο, µετά από δεκαετή αγώνα των 
κατοίκων, αποφάσεις του ΣτΕ και καταδίκη της Δηµοτικής Αρχής Πειραιά για 
συγκάλυψη των αυθαιρεσιών (Μπελαβίλας, Βαταβάλη, 2009). 

• Φυλακές Κορυδαλλού (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Πολιτικές εξαγγελίες για αποµάκρυνση των γυναικείων φυλακών Κορυδαλλού και 
απόδοσης του χώρου 27στρ. σε κοινόχρηστο χώρο-πράσινο (Μπαρδούνιας, 2006). 
Οι φυλακές αποµακρύνονται το 2008 και το 2010 κατεδαφίζονται τα δύο από τα 
τρία κτίρια των φυλακών και ο χώρος µετατρέπεται σε χώρο πρασίνου 
(Ισµαηλίδου, tvxs.gr, 20.01.2010). 

• IBC, Μαρούσι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Ιδιωτικοποιήσεις - 
Παραχωρήσεις (Ολυµπιακά έργα)) 

Κατασκευάζεται ως λυόµενη κατασκευή για τους Ολυµπιακούς Αγώνες. Με τον 
Ν.3342/2005 µετατρέπεται σε εµπορικό κέντρο. Το 2006 το κτίριο µισθώνεται στη 
Lamda Development. Απορρίπτεται η προσφυγή κατοίκων, περιβαλλοντικών, 
πολιτιστικών και εµπορικών συλλόγων στην Επιτροπή Αναστολών του ΣτΕ 
εναντίον της άδειας µετατροπής του IBC σε εµπορικό κέντρο. Εγκρίνεται (2013) το 
ΕΣΧΑΔΑ για το κτίριο, επιτρέποντας τη δηµιουργία Μουσείου Ολυµπιακών Αγώνων, 
εµπορικών καταστηµάτων, χώρων εκδηλώσεων και παραστάσεων, χώρων 
εστίασης και αναψυχής, γραφείων και υπόγειου χώρου στάθµευσης (Τζαναβάρα, 
Ελευθεροτυπία, 17.03.2008; Έθνος, 09.12.2008; RE+D Magazine, 12.12.2013). 

• Γήπεδο Tae-Kwon-Do (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Ιδιωτικοποιήσεις - 
Παραχωρήσεις (Ολυµπιακά έργα)) 

Την περίοδο των Ολυµπιακών Αγώνων φιλοξενεί τα αγωνίσµατα του handball και 
του tae-kwon-do. Με τον Ν.3342/2005 επιτρέπεται η εµπορική εκµετάλλευση και 
η λειτουργία συνεδριακού κέντρου στο χώρο. Λειτουργεί ως χώρος εκθέσεων-
θεαµάτων-συναυλιών. 

• (πρώην) εργοστάσιο Εριουργία, Άνω Πατήσια (Περιβάλλον - Δηµόσιος 
χώρος/Κοινωνικές Υποδοµές) 

Χώρος ιδιοκτησίας των Ελληνική Εριουργία Α.Ε., Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα 
Α.Β.Ε.Ε. και ΟΣΚ. Διαµαρτυρία κατοίκων (το 2008) για να δηµιουργηθούν στο 
χώρο σχολεία και κοινόχρηστος χώρος πρασίνου. Το 2011 το Υπ. Πολιτισµού 
χαρακτηρίζει ως µνηµεία το κέλυφος κτιρίων και την καπνοδόχου του 
συγκροτήµατος (Καραγιαννίδη, Ελευθεροτυπία, 26.05.2008; ΥΠΠΟΤ, 08.03.2011). 

• Βίλλα Ιόλα (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές Υποδοµές) 

Κατοικία του συλλέκτη Αλέξανδρου Ιόλα. Χαρακτηρίστηκε διατηρητέα για τη 
στέγαση της σπουδαία καλλιτεχνικής συλλογής. Κινητοποιήσεις κατοίκων το 2009 
για τον µη αποχαρακτηρισµό και την προστασία του χώρου. Η βίλλα λεηλατήθηκε 
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και η συλλογή χάθηκε µετά τον θάνατο του συλλέκτη το 1987 (βλ. 
http://www.asda.gr/elxoroi/AgParask.htm). 

• Γήπεδο ΠΑΟ (λεωφ. Αλεξάνδρας) (Περιβάλλον - Δηµόσιος 
χώρος/Κοινωνικές Υποδοµές) 

Τµήµα της "Διπλής Ανάπλασης" Βοτανικού-λεωφόρου Αλεξάνδρας. Προβλέπεται, 
µετά την κατασκευή του γηπέδου στο Βοτανικό, η κατεδάφιση του γηπέδου στη 
λεωφ. Αλεξάνδρας και η κατασκευή αθλητικού µουσείου και χώρου αναψυχής και 
εστίασης. Με απόφαση του ΥΠΕΚΑ (ΒΕ2Π0-ΞΘ5) εξαιρούνται από την κατεδάφιση 
οι προσθήκες-επεκτάσεις του γηπέδου (ypodomes.com, 24.06.2013). 

• Δηµοτική Αγορά Κυψέλης (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Κατάληψη κατοίκων της περιοχής από τον Δεκέµβριο 2006, που έληξε µε 
παρέµβαση του Δήµου Αθηναίων τον Αύγουστο 2012. Λειτούργησε ως 
αυτοδιαχειριζόµενο πολιτιστικό κέντρο. Από τον Ιούνιο 2013 ο Δήµος λειτουργεί 
ΚΕΠ σε χώρους της Αγοράς (Τζαναβάρα, Ελευθεροτυπία, 11.12.2006; Ρηγόπουλος, 
Καθηµερινή, 14.05.2013). 

• Εργοστάσιο Μουζάκη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές Υποδοµές) 

Το συγκρότηµα της βιοµηχανίας Μουζάκη αγοράζεται το 2006 από επενδυτική 
εταιρεία (Artume) η οποία σχεδιάζει την κατεδάφιση του για την ανέγερση 
συγκροτήµατος καταστηµάτων και γραφείων (Academy Gardens). Το 2009 ο 
Δήµος Αθηναίων δηµοσιεύει µελέτη για την αστική ανάπλαση της ευρύτερης 
περιοχής της Ακαδηµίας Πλάτωνος και προτείνει τη διατήρηση του συγκροτήµατος 
Μουζάκη. Τον Σεπτέµβριο 2010, κοινοποιείται έκθεση του Τµήµατος 
Παραδοσιακών Οικισµών του ΥΠΕΚΑ για το χαρακτηρισµό του µεγαλύτερου 
µέρους του συγκροτήµατος ως διατηρητέων µνηµείων. Με την κοινοποίηση της 
έκθεσης ακολουθεί ένσταση του ιδιοκτήτη. Τον Φεβρουάριο 2011 οι υπηρεσίες του 
ΥΠΕΚΑ υιοθετούν έµµεσα την ένσταση του ιδιοκτήτη και εισηγούνται την εξαίρεση 
του χώρου από τα µέτρα προστασίας και την πρόταση της αστικής ανάπλασης. Στις 
15 Μαρτίου 2011 η πολεοδοµία του Δήµου Αθηναίων χορηγεί τελικά άδεια 
κατεδάφισης του συγκροτήµατος, η οποία πραγµατοποιείται στις αρχές Απριλίου 
2011 (Γλάρου, Το Ποντίκι, 08.05.2011; Αυγή, 15.01.2013). 

• Κινηµατογράφος Άλφα-Βήτα, χώροι Δηµητριάδη, Θερµίδα, Γαζία, Πατήσια 
(Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές Υποδοµές)  

Κερδήθηκαν µετά από κινητοποιήσεις των κατοίκων (Τα Νέα, 05.05.2001). 

• Νέα Περιφερειακή Υµηττού (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων και φορέων, και συγκρότηση διαδηµοτικής επιτροπής, το 
2009 ενάντια στα σχέδια κατασκευής της Νέας Περιφερειακής Υµηττού (Ντελέζος, 
Τα Νέα, 01.04.2009). 

• Νέο γήπεδο ΠΑΟ-Ελαιώνας (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Τµήµα της "Διπλής Ανάπλασης" Βοτανικού-λεωφόρου Αλεξάνδρας. Η αρχική 
νοµοθετική ρύθµιση, το 2006 (Ν. 3481/2006), προβλέπει, επίσης, την κατασκευή 
γηπέδου καλαθοσφαίρισης του ΠΑΟ, την κατασκευή δηµοτικού πολυλειτουργικού 
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κέντρου (δηµαρχείου), εµπορικές χρήσεις εντός και εκτός του γηπέδου 
ποδοσφαίρου και εµπορικό κέντρο µε υψηλό συντελεστή δόµησης. Μετά την 
απόφαση της ολοµέλειας του ΣτΕ το 2009 (απ. 3059/2009) και τις νοµοθετικές 
ρυθµίσεις που ακολούθησαν το 2011 (Ν.3983/2011) και το 2013 (Ν. 4117/2013), 
καταργείται η κατασκευή του δηµοτικού πολυλειτουργικού κέντρου (δηµαρχείου) 
και του γηπέδου καλαθοσφαίρισης του ΠΑΟ, µειώνονται οι εµπορικές χρήσεις 
εντός του γηπέδου, ενώ οι αρχικά προβλεπόµενες εµπορικές χρήσεις εκτός του 
γηπέδου ενσωµατώνονται σε αυτό και στο εµπορικό κέντρο, ενώ µειώνεται και ο 
συντελεστής δόµησης του εµπορικού κέντρου. Με τις νέες ρυθµίσεις, σε σχέση µε 
αυτές του 2006, µειώνεται η δόµηση στην περιοχή του Βοτανικού και αυξάνονται 
οι ελεύθεροι χώροι και οι χώροι πρασίνου. Κινητοποιήσεις πολιτών όλο το χρονικό 
διάστηµα ενάντια στη δόµηση µέρους του χώρου στο Βοτανικό και την προάσπιση 
του φυσικού περιβάλλοντος (Τα Νέα, 11.04.2013; ypodomes.com, 24.06.2013).  

• Νέο Μουσείο Ακρόπολης (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Το Νέο Μουσείο Ακρόπολης εγκαινιάζεται τον Ιούνιο 2009, κατασκευασµένο σε 
σχέδια των αρχιτεκτόνων Tschumi-Φωτιάδη µετά από αρχιτεκτονικό διαγωνισµό. 
Το 2007 προωθείται η κατεδάφιση των δύο διατηρητέων κατοικιών στην οδό Δ. 
Αρεοπαγίτου 17 και 19, ώστε να µην εµποδίζεται η θέα της Ακρόπολης από το 
Μουσείο. Τον Ιούλιο 2007 αποφασίζεται από το ΚΑΣ και το ΚΣΝΜ ο 
αποχαρακτηρισµός από Έργου Τέχνης του κτιρίου στην οδό Δ. Αρεοπαγίτου 17. 
Προσφυγή στο ΣτΕ κατοίκων της περιοχής και ιδιοκτητών των ακινήτων. Το ΣτΕ, 
µε την 2355/2009 απόφαση κάνει δεκτή την αίτηση των κατοίκων της περιοχής 
(Γκουρτσογιάννη, Ελευθεροτυπία, 20.07.2007; in.gr, 12.07.2009). 

• Προαστιακός (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές Υποδοµές) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων µε αίτηµα την υπογειοποίηση των γραµµών του 
Προαστιακού στο τµήµα του Δήµου Αθηναίων και απόδοση του χώρου σε 
κοινόχρηστο χώρο-χώρο πρασίνου (Τζαναβάρα, Ελευθεροτυπία, 01.09.2008). 

• Χώρος Λουίζα, Βύρωνας (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Κινητοποίηση κατοίκων το 2011 ενάντια στα σχέδια της δηµοτικής αρχής να 
καταργήσει τον κινηµατογράφο Λουίζα (βλ. Νο147, 
www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). Ο χώρος µε νέο όνοµα (κινηµατογράφος 
Νέα Ελβετία) συνεχίζει να λειτουργεί. 

• Κηφισός (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Διαχείριση λυµάτων-
απορριµµάτων-καυσίµων) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων (από το 1995) για την προστασία και ανάδειξη του 
Κηφισού ποταµού (βλ. http://khfi-sos.blogspot.gr). 

• ΔΕΗ Κερατσινίου (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Ηλεκτροµαγνητική 
ακτινοβολία) 

Αιτήµατα κατοίκων και δηµοτικής αρχής από το 2002 για διακοπή της λειτουργίας 
του σταθµού ΔΕΗ στο Κερατσίνι και απόδοσης του χώρου των 70 στρ σε χώρο 
πρασίνου (Μολώση, Κυριακάτικη, 06.10.2002; Ρουτσώνης, Ελευθεροτυπία, 
04.12.2007). 
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• Κτίριο Φιξ (Κοινωνικές Υποδοµές) 

Το Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης θα λειτουργήσει στο κτίριο Φιξ τον Μάρτιο 2014. 
Υπήρξε κίνηµα µε εµπλοκή του ΣΑΔΑΣ και της Σχολής Αρχιτεκτόνων για τη 
διατήρηση του ιστορικού εργοστασίου κατά τη διάρκεια της κατασκευής του Μετρό 
(Τα Νέα, 25.01.2013). 

• Δεξαµενές καυσίµων Πέραµα (Διαχείριση λυµάτων-απορριµµάτων-
καυσίµων) 

Κινητοποιήσεις κατοίκων µε αίτηµα την αποµάκρυνση των δεξαµενών καυσίµων 
(Μαλαγκονιάρης, Έθνος, 03.06.2007; Μαλαγκονιάρης, Έθνος, 15.01.2009). 

 

Για τις περιπτώσεις κινηµάτων που έχουν παύσει ή είναι ανενεργά σήµερα είναι 
δύσκολο –και ίσως απλοϊκό- να επιχειρηθεί ένας απολογισµός δράσεων µε όρους 
«νίκες-ήττες». Υπάρχουν περιπτώσεις σηµαντικών δράσεων και αντιστάσεων από 
πλευράς κινηµάτων πολιτών, που όµως δεν κατάφεραν να αποτρέψουν τα 
σχεδιαζόµενα έργα. Αυτό που, ίσως, έχει µεγαλύτερη σηµασία είναι ο αντίκτυπος, 
η επίδραση που έχουν τα κινήµατα πολιτών. Με τη δράση τους, έχουν πετύχει να 
θεωρούνται ως «απειλή» από όσους εµπλέκονται στο σχεδιασµό των επενδύσεων 
σε ελεύθερους και δηµόσιους χώρους. Οι αντιδράσεις κινήσεων πολιτών, 
συλλογικοτήτων και τοπικών φορέων, και οι θεσµικές εµπλοκές που πιθανόν να τις 
ακολουθήσουν, συνυπολογίζονται πλέον στον σχεδιασµό της επένδυσης ως ρίσκα 
της επένδυσης µε αυξηµένο βαθµό επικινδυνότητας (Μπελαβίλας, 2005).  

Ιδιαίτερα σηµαντικός αποδεικνύεται ο ρόλος του Συµβουλίου της Επικρατείας 
(ΣτΕ) στην έκβαση των διεκδικήσεων και αντιστάσεων από πλευράς των πολιτών. 
Στο πλαίσιο έντασης και συγκρούσεων, κινήσεις πολιτών και περιβαλλοντικές 
οργανώσεις προσφεύγουν διοικητικά για την προάσπιση ελεύθερων και δηµόσιων 
χώρων και την ανεύρεση των επιτρεπτών πολεοδοµικών ρυθµίσεων για κάθε 
περίπτωση. Σε αυτές τις περιπτώσεις, τα δικαστήρια (το Συµβούλιο της Επικρατείας 
και τα διοικητικά εφετεία) καλούνται όχι µόνο να ερµηνεύσουν τον νόµο, αλλά, 
πολλές φορές, µε τις αποφάσεις τους ανά περίπτωση να περιγράψουν και να 
ορίσουν την µορφή των πόλεων (Μέλισσας, 2007).  

Σύµφωνα µε τους νοµολογιακούς κανόνες του ΣτΕ για τον καθορισµό των 
χρήσεων γης και των περιορισµών τους, στα υπό στενή έννοια πολεοδοµικά 
κριτήρια (υγιεινή, ασφάλεια, αισθητική) περιλαµβάνεται και η θεραπεία των 
κοινωνικών αναγκών (Μέλισσας, 2007). Οι αποφάσεις του Ε’ τµήµατος του ΣτΕ, 
κυρίως από το 2000 µέχρι σήµερα, στηρίζονται σε αυτό και απαγορεύουν έργα, 
κατασκευές και επεκτάσεις τους ενάντια στις κοινωνικές ανάγκες (ελεύθερων 
χώρων και πρασίνου, εκπαίδευσης, πολιτισµού κλπ).  

 

3.3.3. Απειλές για ελεύθερους χώρους - Μεµονωµένες διεκδικήσεις και 
αντιστάσεις  

Στην καταγραφή των αντιστάσεων και διεκδικήσεων του 2008 εντοπίζονται και 
περιπτώσεις οι οποίες, µε βάση τα διαθέσιµα στοιχεία, δεν εµφανίζουν τα 
χαρακτηριστικά κινήµατος πολιτών (συσπείρωση πολλαπλών ατόµων /οµάδων και 
χρονική διάρκεια). Οι περιπτώσεις αυτές παρουσιάζονται συνοπτικά στη συνέχεια. 
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• Αιξωνή Γλυφάδας (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Καταπατήσεις του πευκοδάσους στην περιοχή Αιξωνή Γλυφάδας (Ριζοσπάστης, 
17.06.2009). 

• Άλσος Ευελπίδων (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια του Δήµου Αθηναίων για ανάπλαση του Άλσους (2007). Η πρόταση 
ανάπλασης συζητείται στο ΣτΕ, όπου η απόφαση της Ολοµέλειας είναι αρνητική ως 
προς την επιχειρούµενη ανάπλαση (Γαρνέλη, Ελεύθερος Τύπος, 10.09.2008; 
Λαζαρίδου, Αυγή, 01.08.2009). 

• Άλσος Συγγρού (Άλσος Ιλισίων) (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Αιτήµατα από κατοίκους για περιποίηση του Άλσους (βλ. Νο52, 
www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Αττικό Άλσος (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Έργα ανάπλασης από την Υπερνοµαρχία το 2008-2010 (Κουκλάκη, Το Βήµα, 
15.04.2010). 

• Δάσος Μορέλλα, Πεύκη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Χαρακτηρισµένος δασικός χώρος-χώρος πρασίνου. Μεµονωµένες διεκδικήσεις (το 
2006) για αποζηµιώσεις από ιδιοκτήτες χαρακτηρισµένων χώρων πρασίνου 
(Γιάνναρου, Καθηµερινή, 01.10.2006). 

• Εκθεσιακό κέντρο Περιστερίου (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια από τη Δηµοτική Αρχή για αποχαρακτηρισµό του χώρου και µετατροπή του 
σε χώρο µαζικής ψυχαγωγίας (βλ. Νο78, www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Εµπορικό κέντρο, Χαλάνδρι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Δόθηκε άδεια για κατάστηµα ψιλικών σε πολυκατάστηµα άνω των 2.000 τµ (βλ. 
Νο140, www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Ζάππειο (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Αυθαίρετες κατασκευές στην ΑΙΓΛΗ. Με το νόµο 2947/2001 ψηφίζεται η 
κατασκευή υπόγειου γκαράζ για τους Ολυµπιακούς Αγώνες, που δεν έχει 
υλοποιηθεί (βλ. Νο49, www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Θησείο (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κατάληψη του δηµόσιου χώρου από τα τραπεζοκαθίσµατα των καταστηµάτων 
αναψυχής (Επ. Κατοίκων 3ου διαµερίσµατος, asda.gr, 12.09.2006). 

• Κάτω Κηφισιά (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια της Δηµοτικής Αρχής για διάνοιξη οδού σε πάρκο (οδός Δοϊράνης) 
(Δανέλλης, Ελεύθερος Τύπος, 14.07.2008). 

• Κεντρική πλατεία Ηρακλείου (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Συγκροτήθηκε η "Επιτροπή κατοίκων για την αναβάθµιση της κεντρικής πλατείας" 
(βλ. Νο139, www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 
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• Κτήµα Φιξ, Μαγκουφάνα (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Η έκταση του κτήµατος Φιξ, έκτασης 27 στρ. περίπου, βρίσκεται στο Δ. Ηρακλείου 
και περιλαµβάνει έπαυλη και τον περιβάλλοντα χώρο της. Ανησυχία των κατοίκων 
για ενδεχόµενη εκµετάλλευση του χώρου (Τζαναβάρα, Ελευθεροτυπία, 
12.11.2007). 

• Λατοµείο Λεβεντάκη, Γαλάτσι (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Αναδάσωση και διαµόρφωση του χώρου από τη δηµοτική αρχή (Δήµος Γαλατσίου, 
2009). 

• Λίµνη Βουλιαγµένης (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Αποφάσεις ΣτΕ (3299/2007 και 3300/2007) για το χαρακτηρισµό της έκτασης ως 
αναδασωτέας και την απαγόρευση ανέγερσης νέων οικοδοµών. 

• Λόφος Προφήτη Ηλία, Ηλιούπολη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Αντιδράσεις για την κυκλοφορία Ι.Χ. Στο λόφο, λόγω της εκκλησίας και του 
αναψυκτηρίου (βλ. Νο146, www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Μοναστήρι Αη-Γιάννη, Καισαριανή (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια της Εκκλησίας για επεκτάσεις της Μονής Ιωάννου Προδρόµου (Καρίµαλη, 
Το Έθνος, 18.07.2007). 

• Ναυπηγεία Σκαραµαγκά (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Αντιδράσεις στα σχέδια για νέο εµπορικό λιµάνι (βλ. Νο.109, 
www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Νοµισµατοκοπείο (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια για κατασκευή νέων κτιριακών εγκαταστάσεων 55.000 τµ του Υπουργείου 
Οικονοµικών, τα οποία εγκαταλείφθηκαν (Καραγιαννίδη, Ελευθεροτυπία, 
21.04.2008). 

• Οικόπεδο εκκλησίας, οδός Δεινοκράτους (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια της Εκκλησίας για ανέγερση ξενοδοχείου σε οικόπεδο στην οδό 
Δεινοκράτους, σε χώρο των πρώην ΕΑΤ-ΕΣΑ (Σκλαβούνος, 2002). 

• Όρος Πεντέλη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Συχνές πυρκαγιές και οικιστικές πιέσεις (από ιδιώτες και την εκκλησία) (βλ. Νο19, 
http://www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• παιδική χαρά, Α. Φλέµινγκ και Κάλβου, Βύρωνας (Περιβάλλον - Δηµόσιος 
χώρος) 

Σχέδια της Δηµοτικής Αρχής για κατασκευή βρεφονηπιακού σταθµού στο χώρο της 
παιδικής χαράς. Παρέµεινε παιδική χαρά (Επιτροπή Κατοίκων Βύρωνα, asda.gr, 
23.04.2008). 

• Πλατεία Κοραή, Πειραιάς (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Κινητοποιήσεις µε αφορµή την αποµάκρυνση παρτεριού και δέντρων από 
επιχειρηµατία για την επέκταση τραπεζοκαθισµάτων (βλ. Νο145, 
www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 
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• Πλατεία Πάφου, Κ. Πατήσια (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Οι κάτοικοι της πλατείας Πάφου Κάτω Πατησίων και της πέριξ αυτής περιοχής 
ίδρυσαν Σύλλογο µε την επωνυµία "Εξωραϊστικός-Πολιτιστικός Σύλλογος πλατείας 
Πάφου Κάτω Πατησίων". Ο χώρος κερδήθηκε (βλ. Νο123, 
www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Πλατεία  Πρωτοµαγιάς (Ευελπίδων) (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια της Νοµαρχίας Αθηνών για παραχώρηση µέρους της πλ. Πρωτοµαγιάς σε 
ιδιώτες προς εκµετάλλευση (Α.Χ., asda.gr, 15.03.2007). 

• Πλαζ Βούλας (Α και Β) (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Οργανωµένες ακτές κολύµβησης, µε αντίτιµο εισόδου (βλ. Νο.90, 
http://www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Πλατεία Λεύκας, Ν. Κόσµος (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Αιτήµατα των κατοίκων για φύτευση του απαλλοτριωµένου από το Δήµο χώρου 
έκτασης περίπου τριών στρεµµάτων (Τζαναβάρα, Ελευθεροτυπία, 15.10.2007). 

• Ρεµατιά Χαλανδρίου (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Καταστροφή δέντρων, θάµνων και λοιπής βλάστησης στη Ρεµατιά Πεντέλης-
Χαλανδρίου από την κατασκευή της Αττικής Οδού (Σταυρογιάννη, Αυγή, 
27.03.2008). 

• Στρατόπεδο Λάµπρου, Παλλήνη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια του Υπ. Εθνικής Άµυνας για οικοδόµηση µέρους του χώρου (βλ. Νο127, 
www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Στρατόπεδο Τερψιθέας, Γλυφάδα (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Σχέδια της Δηµοτικής Αρχής για µεταφορά στο Στρατόπεδο της Αεροπορίας, στην 
Τερψιθέα, του νεκροταφείου Γλυφάδας και του Σταθµού Μεταφόρτωσης 
Απορριµµάτων (prwkat, asda.gr, 13.05.2008). 

• Υµηττός-καταπατήσεις, Ηλιούπολη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Δικαστικές διενέξεις και διεκδικήσεις εκτάσεων στους Δήµους Αργυρούπολης, 
Ελληνικού και Ηλιούπολης από ιδιώτες ("κτήµα Νάστου") (Λιάλιος, Καθηµερινή, 
21.06.2009). 

• Χαΐδάρι, Δάσος (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Αντιδράσεις κατοίκων για σχέδια του δήµου για κατασκευή περιφερειακής οδού 
Δάσους-Δαφνίου (βλ. 114, http://www.asda.gr/elxoroi/katalBantist.htm). 

• Χολαργός (7 ελεύθεροι χώροι) (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος) 

Επτά δεσµευµένοι χώροι από το Δήµο που δεν έχουν ακόµη απαλλοτριωθεί (Α.Κ., 
Ελευθεροτυπία, 18.10.2007). 

• Γήπεδο Πανιωνίου, Ν. Σµύρνη (Περιβάλλον - Δηµόσιος χώρος/Κοινωνικές 
Υποδοµές) 

Σχέδια της ΠΑΕ Πανιώνιος για κατασκευή νέων αθλητικών εγκαταστάσεων στη 
θέση του υφιστάµενου γηπέδου (Κόλλια, Το Βήµα, 01.07.2007). 
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• Εργοστάσιο ΧΡΩΠΕΙ, Πειραιώς (Κοινωνικές Υποδοµές) 

Πρόταση του ΕΜΠ και του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά για δηµιουργία του 
Δικαστικού Μεγάρου Πειραιά στο χώρο (Χατζηιωαννίδου, Καθηµερινή, 
24.06.2001). 

• Ιερά Οδός (Κοινωνικές Υποδοµές) 

Το τµήµα της Ιεράς Οδού, µεταξύ της λεωφόρου Κηφισού και της οδού Πειραιώς, 
έχει χαρακτηριστεί µε Π.Δ. ως περιοχή αµιγούς κατοικίας. Στην περιοχή 
λειτουργούν νυχτερινά κέντρα χωρίς άδεια λειτουργίας (Σουλιώτης, Καθηµερινή, 
24.03.2007). 

• Ολυµπιακό Χωριό (Κοινωνικές Υποδοµές) 

Κατασκευάζεται για τις ανάγκες στέγασης των αθλητών στους Ολυµπιακούς 
Αγώνες Αθήνα 2004. Μετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες, τον Οκτώβριο 2004 οι 
2.292 κατοικίες δίνονται µε κλήρωση σε δικαιούχους του ΟΕΚ, σε κατοίκους του 
Δήµου Αχαρνών και σε δικαιούχους ειδικών κατηγοριών. Οι κάτοικοι ζητούν την 
υλοποίηση των κοινωνικών υποδοµών (σχολεία, καταστήµατα, κοινόχρηστους 
χώρους και κεντρική ζώνη πρασίνου) (Καθηµερινή, 26.02.2006; Χατζηγεωργίου, 
Ελευθεροτυπία, 16.03.2010). 

• Πλάκα - αλλαγή χρήσης διατηρητέων (Κοινωνικές Υποδοµές) 

Σχέδιο πρότασης του ΥΠΕΧΩΔΕ για εγκατάσταση υπηρεσιών του Υπ. Πολιτισµού 
στα διατηρητέα κτίρια ιδιοκτησίας του (Τζαναβάρα, Ελευθεροτυπία, 22.08.2008). 

• Μάνδρα (χωµατερή τοξικών, δάσος Μελετάνι) (Διαχείριση λυµάτων-
απορριµµάτων-καυσίµων) 

Αντιδράσεις στη λειτουργία χωµατερής στο δάσος Μελετάνι και στη µη ένταξη της 
συγκεκριµένης περιοχής στη ζώνη προστασίας του ορεινού όγκου (βλ. 
http://www.ecoeleusis.com/category/δράσεις/µελετανι). 

• ΧΥΤΑ Φυλής (Διαχείριση λυµάτων-απορριµµάτων-καυσίµων) 

Ζητήµατα διαχείρισης απορριµµάτων και περιβαλλοντικών όρων (βλ. 
prosynat.blogspot.gr). 

• Χωµατερή Α. Λιοσίων (Διαχείριση λυµάτων-απορριµµάτων-καυσίµων) 

Ζητήµατα διαχείρισης απορριµµάτων και περιβαλλοντικών όρων (βλ. 
prosynat.blogspot.gr). 

• Ψυττάλεια (Διαχείριση λυµάτων-απορριµµάτων-καυσίµων) 

Κατασκευάζεται το 2009 το εργοστάσιο ξήρανσης της λυµατολάσπης στη µονάδα 
βιολογικού καθαρισµού της Ψυττάλειας, έργο που είχε προγραµµατιστεί από το 
2000. Αντιδράσεις για το πρόβληµα της συσσώρευσης λυµατολάσπης στο νησί 
(υποπροϊόντος της επεξεργασίας λυµάτων) (Ριζοσπάστης, 09.06.2009).  

• Αεροδρόµιο Ελ. Βενιζέλος (Διαχείριση λυµάτων-απορριµµάτων-
καυσίµων/Ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία) 

Παραβιάσεις, από την πλευρά της εταιρείας που διαχειρίζεται τον Διεθνή 
Αερολιµένα Αθηνών, της νοµοθεσίας για περιβαλλοντικά ζητήµατα, ρύπανση των 
επιφανειακών και υπογείων υδάτων της περιοχής και µη λήψη µέτρων για τον 
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περιορισµό της ατµοσφαιρικής ρύπανσης και του θορύβου (Βαφειάδης, ΟΙΚΟ-
Καθηµερινή, 10.05.2008). 

 

3.4. Συντονισµός και δικτυώσεις µεταξύ κινηµάτων  

Σύµφωνα µε την έρευνα του Κάρολου Καβουλάκου (Καβουλάκος, 2008) που 
αφορά στις κοινωνικές αντιστάσεις προκύπτει ότι η διερεύνηση της επικοινωνίας 
και των δικτυώσεων µεταξύ των κινηµάτων και των υποκειµένων που 
συµµετέχουν σε αυτά µπορεί να πραγµατοποιηθεί σε τρία επίπεδα. Το πρώτο 
αφορά τη σύµπραξη δύο ή περισσότερων φορέων στην οργάνωση γεγονότων 
διαµαρτυρίας. Το δεύτερο επίπεδο αφορά τη λειτουργία σχετικά σταθερών δικτύων 
και το τρίτο επίπεδο αναφέρεται στην ύπαρξη προσωπικών δικτύων και σχέσεων 
µεταξύ των συµµετεχόντων στις κινηµατικές δραστηριότητες. 

Από την ίδια έρευνα (Καβουλάκος, 2008) προκύπτει ότι τα µισά γεγονότα 
διαµαρτυρίας που καταγράφηκαν εκείνη την περίοδο οργανώθηκαν από δύο ή 
περισσότερες τοπικές συλλογικότητες και από συντονιστικές και διαδηµοτικές 
επιτροπές. Τα στοιχεία αυτά δείχνουν ότι υπάρχει ένας σηµαντικός βαθµός 
δικτύωσης µεταξύ τοπικών συλλογικοτήτων για τη διεκδίκηση και προάσπιση των 
κοινών και του δηµόσιου χώρου. Η ύπαρξη και λειτουργία, επιπρόσθετα, 
συντονιστικών και διαδηµοτικών επιτροπών δείχνει ότι υπάρχουν και δίκτυα πιο 
σταθερής µορφής, σε τοπική κλίµακα, που συντονίζουν τις επιµέρους 
συλλογικότητες και δράσεις. 

Παράλληλα µε τις δικτυώσεις σε τοπικό επίπεδο, σε επίπεδο Λεκανοπεδίου, 
λειτουργούν σήµερα δύο υπερτοπικά δίκτυα, το «Παναττικό δίκτυο κινηµάτων 
πόλης και ενεργών πολιτών», που καλύπτει το σύνολο του Λεκανοπεδίου και το 
«Δίκτυο προστασίας Σαρωνικού», που εστιάζει στις διεκδικήσεις στο παράκτιο 
µέτωπο. 

Πρόδροµος του «Παναττικού δικτύου κινηµάτων πόλης και ενεργών πολιτών» 
είναι η «Συντονιστική επιτροπή για την προστασία των ελεύθερων χώρων της 
Αθήνας» η οποία δηµιουργείται στις 4 Μαρτίου 1996, σε συνάντηση εκπροσώπων 
συλλόγων της Αθήνας, ύστερα από κάλεσµα του Πολιτιστικού Συλλόγου Άνω 
Αµπελοκήπων. Πρώτος, και βασικός, στόχος της «Συντονιστικής επιτροπής» είναι 
η ενηµέρωση της κοινής γνώµης και των αρµοδίων γύρω από τα θέµατα των 
ελεύθερων χώρων. Στο πλαίσιο αυτό, εκδίδεται διακήρυξη µε τις πρώτες σκέψεις 
και θέσεις των µελών για το περιβάλλον, τη σηµασία των ελεύθερων χώρων και 
για τη ζωή των κατοίκων της πόλης. Η πρώτη δράση της «Συντονιστικής 
επιτροπής» είναι η διοργάνωση ηµερίδας µε τίτλο «Ελεύθεροι χώροι-ανάσα για την 
πόλη», στις 29 Μαρτίου 1996, µε τη συµµετοχή 13 συλλόγων από περιοχές της 
Αθήνας. Στη συνέχεια, οργανώνεται, στις 22 Φεβρουαρίου 1997, ηµερίδα µε θέµα 
«Επιπτώσεις της Ολυµπιάδας του 2004 στην Αθήνα» από κοινού µε άλλες 
συντονιστικές επιτροπές και κινήσεις πολιτών. Ένα χρόνο αργότερα, στις 29 
Απριλίου 1998, οργανώνεται ηµερίδα µε τίτλο «Ελεύθεροι χώροι: ανάσα για την 
πόλη. Για να υπερασπιστούµε το δικαίωµα των πολιτών σε αυτούς». Μετά το 
σεισµό της Πάρνηθας, η «Συντονιστική επιτροπή» οργάνωσε ηµερίδα µε θέµα 
«Σεισµοί-Ελεύθεροι χώροι-Ολυµπιακά έργα». Στις 11 Οκτωβρίου 2000, σε 
συνεργασία µε την Επιτροπή Αγώνα για τη διάσωση του Άλσους Ριζαρείου, η 
«Συντονιστική επιτροπή» οργανώνει ηµερίδα µε τίτλο «Όχι στην καταστροφή του 
Άλσους Ριζάρη». Λίγο αργότερα, στις 27 Νοεµβρίου 2000, σε συνεργασία µε τον 
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Πολιτιστικό σύλλογο Άνω Αµπελοκήπων και τοπικούς συλλόγους και κινήσεις, 
οργανώνει ηµερίδα µε τίτλο «Αµπελόκηποι sos». Η «Συντονιστική επιτροπή», 
εκτός από την οργάνωση ηµερίδων για την ενηµέρωση του κόσµου, ενισχύει τις 
προσπάθειες των συλλόγων και κινήσεων που αγωνίζονται για την προστασία των 
ελεύθερων χώρων. Βοηθάει στη δηµιουργία Επιτροπών Αγώνα για τη διάσωση του 
Άλσους Ριζαρείου, του Πεδίου του Άρεως, του κτήµατος Θων, του Μητροπολιτικού 
πάρκου Γουδί και της Συντονιστικής επιτροπής για τη διάσωση των προσφυγικών.  

Το 2001 η «Συντονιστική επιτροπή» εκδίδει το περιοδικό «Ελεύθεροι Χώροι» µε 
σκοπό αυτό να παράγει και να διαδίδει την αναγκαία πληροφόρηση για το 
πρόβληµα των ελεύθερων χώρων (Βοζικάκης, 2001). Ειδικότερα το περιοδικό 
«Ελεύθεροι Χώροι» στοχεύει στο  

-να αναζητά και να καταγγέλλει τα αίτια και τους υπαίτιους της δηµιουργίας και της 
µη επίλυσης του προβλήµατος των ελεύθερων χώρων 

-να αναζητά τα αίτια της καταστροφής των ήδη υπαρχόντων ελεύθερων χώρων 
του Αττικού Λεκανοπεδίου και να αποκαλύπτει τους κινδύνους που ελλοχεύουν για 
µελλοντικές καταστροφές των χώρων αυτών 

-να δείχνει τον τρόπο και τα µέσα επίλυσης του προβλήµατος 

-να προσπαθεί να τροφοδοτεί την απαιτούµενη περιβαλλοντική ευαισθησία και να 
την µεταδίδει στους πολίτες 

-να παρέχει ειδικές γνώσεις, εµπειρίες και οδηγίες που είναι απαραίτητες στους 
πολίτες που αγωνίζονται για την προστασία ελεύθερων χώρων (για τον τρόπο που 
θα κινηθούν στη δικαιοσύνη, στα µαζικά µέσα ενηµέρωσης, στην πολιτική εξουσία 
κλπ) 

-να ενηµερώνει για θέµατα, ζητήµατα και προβλήµατα ελεύθερων χώρων του 
Αττικού Λεκανοπεδίου 

-να αποκαλύπτει και να καταγγέλλει τις µεθοδεύσεις, τα τεχνάσµατα και τα τερτίπια 
που µπορούν να συµβάλλουν στη λύση του προβλήµατος (Συντακτική Επιτροπή, 
2001) 

Μέχρι το 2010, όταν και σταµάτησε η κυκλοφορία του περιοδικού, εκδόθηκαν 27 
τεύχη. 

Στις 17 Ιανουαρίου 2002, η «Συντονιστική επιτροπή», σε συνεργασία µε την 
Επιτροπή Αγώνα για το Γουδί και τους Πολιτιστικούς Συλλόγους Άνω Αµπελοκήπων 
και Κέντρου Αµπελοκήπων, οργανώνει ηµερίδα µε τίτλο «Μητροπολιτικό πάρκο στο 
Γουδί» (Βοζικάκης, 2002). Ακόµη, στις 18 Φεβρουαρίου 2004, οργανώνει ηµερίδα 
µε τίτλο «Το θεσµικό πλαίσιο προστασίας των ελεύθερων χώρων» (Περιοδικό 
«Ελεύθεροι Χώροι», 2004). 

Παράλληλα η «Συντονιστική επιτροπή» συµµετέχει σταθερά στις πορείες και 
διαµαρτυρίες που οργανώνονται κάθε χρόνο την Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος 
(5 Ιουνίου).   

Το «Παναττικό δίκτυο κινηµάτων πόλης και ενεργών πολιτών» δηµιoυργείται στις 
13 Μαΐου 2007, µετά από κάλεσµα συλλογικοτήτων που δραστηριοποιούνται σε 
θέµατα περιβάλλοντος και ποιότητας ζωής, και είναι εξέλιξη της «Συντονιστικής 
επιτροπής συλλόγων και κινήσεων της Αθήνας για την προστασία των ελεύθερων 
χώρων και την ποιότητα ζωής». Η «Συντονιστική επιτροπή», και το «Παναττικό 
δίκτυο» στη συνέχεια, λειτουργεί περισσότερο ως ένα φόρουµ, ένας τόπος 
συνεύρεσης, ανταλλαγής απόψεων και εµπειριών, παρά ως ένας φορέας 
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οργάνωσης γεγονότων διαµαρτυρίας. Αν και έχει οργανώσει ή συµµετάσχει σε 
γεγονότα διαµαρτυρίας, ο στόχος της δεν είναι η υποκατάσταση των τοπικών 
φορέων, αλλά ο συντονισµός και η ενίσχυση της δράσης τους και η συλλογική 
ανταλλαγή εµπειριών και «τεχνογνωσίας». Η ανταλλαγή απόψεων και εµπειριών 
έχει συµβάλλει στη διάχυση µορφών δράσης µεταξύ των συλλογικοτήτων και στην 
απόκτηση και διάχυση τεχνικών γνώσεων και επιστηµονικής τεκµηρίωσης των 
αιτηµάτων. Ακόµη, έχουν πετύχει να διαµορφώσουν συνθήκες σταθερής 
δηµοσιότητας γύρω από τα ζητήµατα του περιβάλλοντος, των ελεύθερων χώρων 
και της ποιότητας ζωής (Καβουλάκος, 2008). Εκτός από τα ζητήµατα ελεύθερων 
χώρων, στην «Συντονιστική επιτροπή» και το «Παναττικό δίκτυο» συµµετέχουν 
και συνεισφέρουν και άλλες κινήσεις, όπως για τα δικαιώµατα των πεζών, για την 
προώθηση του ποδηλάτου, ενάντια στις κεραίες κινητής τηλεφωνίας, 
µετατρέποντας το δίκτυο σε κόµβο ενηµέρωσης για τα ζητήµατα της πόλης 
(Gianniris, 2013).  Η «Συντονιστική επιτροπή», και το «Παναττικό δίκτυο», εκδίδει 
ανακοινώσεις για επίκαιρα, τρέχοντα ζητήµατα, συµµετέχει σε συνεντεύξεις τύπου 
και εκδίδει το περιοδικό «Ελεύθεροι χώροι», ενώ µέλη της τροφοδοτούν µε 
πληροφορίες και ειδήσεις την ιστοσελίδα του «Παρατηρητήριου ελεύθερων χώρων 
Αθήνας-Αττικής». Από το 2011, το «Παναττικό δίκτυο» είναι ανενεργό και 
υπολειτουργεί. Στο διάστηµα της 15ετιας (1996-2011), η «Συντονιστική 
Επιτροπή» και το «Παναττικό δίκτυο» οργάνωσαν το λιγότερο 1.400 συναντήσεις 
των µελών τους, 70-90 δηµόσιες συζητήσεις και εκδηλώσεις, περίπου 20 
συνεντεύξεις τύπου για τα ζητήµατα του περιβάλλοντος και περισσότερα από 400 
δελτία τύπου (Gianniris, 2013).  

Το «Δίκτυο προστασίας Σαρωνικού», ή «Συντονιστική για τη διάσωση της 
παραλίας του Σαρωνικού», λειτουργεί σποραδικά από τις αρχές της δεκαετίας του 
1990. Αντίθετα µε το «Παναττικό δίκτυο», το «Δίκτυο προστασίας Σαρωνικού» 
λειτουργεί ανά διαστήµατα, και ανάλογα µε τα τρέχοντα ζητήµατα, και παίρνει και 
το ίδιο πρωτοβουλίες δράσης και κινητοποιήσεων. Διοργανώνει και το ίδιο 
γεγονότα διαµαρτυρίας, ως δίκτυο, σε συνεργασία µε τις επιµέρους συµµετέχουσες 
συλλογικότητες. Όπως και το «Παναττικό δίκτυο», µέσω ανακοινώσεων στον Τύπο 
και συµµετοχής σε συνεντεύξεις τύπου, εξασφαλίζει σηµαντική δηµοσιότητα για τα 
ζητήµατα του παράκτιου µετώπου (Καβουλάκος, 2008).  

Εκτός από τη λειτουργία των τοπικών και υπερτοπικών δικτύων, οι συλλογικότητες 
επιδιώκουν και τη συµµετοχή τους σε ευρύτερα και διεθνή δίκτυα, όπως το 
Ευρωπαϊκό και το Παγκόσµιο Κοινωνικό Φόρουµ (Καβουλάκος, 2008). 

Δεν πρέπει να υποτιµηθεί, τέλος, ο ρόλος των προσωπικών επαφών και 
δικτυώσεων µεταξύ των ατόµων που συµµετέχουν στις συλλογικότητες. Η σηµασία 
των δικτύων αυτών γίνεται καλύτερα αντιληπτή, καθώς στις περισσότερες 
περιπτώσεις η ενηµέρωση και ο συντονισµός των δράσεων γίνεται άτυπα, κατά 
περίπτωση, και ανάλογα µε τα τρέχοντα ζητήµατα που αναδεικνύει η συγκυρία. Σε 
αυτές τις περιπτώσεις, οι προσωπικές επαφές συµβάλλουν στη γρήγορη διάδοση 
των γεγονότων και στην ευρεία ενηµέρωση των συλλογικοτήτων. 
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4. Ενεργά κινήµατα στο παράκτιο µέτωπο 

Η καταγραφή των κοινωνικών αντιστάσεων και διεκδικήσεων (ενεργών και µη 
ενεργών σήµερα) στην κλίµακα του Λεκανοπεδίου φανερώνει την ένταση και τον 
πλούτο αυτών των περιπτώσεων. Δείχνει ότι υπάρχει υπολογίσιµος αριθµός 
οµάδων και πολιτών που προασπίζονται το δηµόσιο χώρο και αντιστέκονται σε 
επιδιωκόµενα σενάρια αναίρεσης του χαρακτήρα του. 

Στη συνέχεια, η εργασία εστιάζει στο παράκτιο µέτωπο της Αθήνας και 
συγκεκριµένα σε δύο περιοχές-περιπτώσεις, τον Πειραιά και το πρώην αεροδρόµιο 
του Ελληνικού. Σε κάθε µία από τις περιοχές-περιπτώσεις παρουσιάζονται οι 
αντιστάσεις των κατοίκων µέσα από κινήµατα πόλης στα προτεινόµενα 
/επιδιωκόµενα σχέδια προτάσεις για τις περιοχές αυτές. 

 

4.1. Πειραιάς 

Στο παράκτιο µέτωπο του Πειραιά, από την Πειραϊκή µέχρι το Μικρολίµανο, 
αναπτύσσεται από το 2002 µέχρι σήµερα ένα δυναµικό και διαρκές κίνηµα πολιτών 
µε στόχο την προάσπιση του δηµόσιου χαρακτήρα των ελεύθερων χώρων και των 
παραλιών. Τα ζητήµατα διεκδικήσεων στον Πειραιά αφορούν δύο θέµατα-ενότητες, 
διακριτά µεν µεταξύ τους αλλά και µε πολλά κοινά στοιχεία: α) τη Μαρίνα Ζέας και 
β) τις παραλίες Φρεαττύδα-Βοτσαλάκια.  

Στη συνέχεια, για κάθε µια από τις ενότητες παρουσιάζονται οι αντιδράσεις και 
κινητοποιήσεις του κινήµατος πολιτών παράλληλα µε τα προωθούµενα σχέδια και 
προτάσεις για κάθε ενότητα και σαν απάντηση σε αυτά. 

 

4.1.1. Μαρίνα Ζέας 4 

Το Πασαλιµάνι, ή Μαρίνα Ζέας, αποτελεί τµήµα του παράκτιου µετώπου του 
Πειραιά, στην χερσόνησο της Πειραϊκής. Αποτελεί φυσικό αγκυροβόλιο και 
εισχωρεί µέσα στο κεντρικό τµήµα της πόλης του Πειραιά. Το πυκνό αστικό 
µέτωπο που το περιβάλλει διαµορφώνεται από το 19ο αιώνα, κυρίως µε κατοικίες, 
λίγες υπηρεσίες, εµπόριο και αναψυχή. Η ακτογραµµή αναδιαµορφώνεται στα τέλη 
του 19ου αιώνα, όταν και διαµορφώνεται το «πέταλο», ο περιµετρικός λιθόκτιστος 
αναληµµατικός τοίχος και το µεγάλο πεζοδρόµιο. Ο επόµενος µετασχηµατισµός 
πραγµατοποιείται το 1972, όταν ο ΕΟΤ µετατρέπει το αγκυροβόλιο σε µαρίνα 
σκαφών αναψυχής, κτίζοντας προβλήτες κατά µήκος της παλαιάς ακτής και 
διπλασιάζοντας τη λιµενολεκάνη µε εξωτερικούς λιµενοβραχίονες. Στο νέο νότιο 
τµήµα που δηµιουργείται κατασκευάζεται µικρός αριθµός ισόγειων ή διώροφων 
κτιρίων που φιλοξενούν καταστήµατα χαµηλής όχλησης, ναυταθλητικούς οµίλους 
και το Ναυτικό Μουσείο Πειραιά (Μπελαβίλας, 2005). 

Το πολεοδοµικό καθεστώς για τη Ζέα προσδιορίζεται µε το ΦΕΚ «περί 
τροποποιήσεως και επεκτάσεως του ρυµοτοµικού σχεδίου Πειραιώς παρά τον 
λιµένα της Ζέας» (ΦΕΚ 27/Δ/01.02.1973) µε το οποίο η Μαρίνα Ζέας εντάσσεται 
στο σχέδιο πόλης του Πειραιά. Στις διατάξεις του αναφέρεται ότι  

εγκρίνεται η τροποποίησις και η επέκτασις του ρυµοτοµικού σχεδίου Πειραιώς, 
παρά τον λιµένα Ζέας, διά του χαρακτηρισµού χώρων ανεγέρσεως κτιρίων: α) 

4 Οι πληροφορίες και τα στοιχεία για τις κινητοποιήσεις στη Μαρίνα Ζέας προέρχονται από το ψηφιακό 
αρχείο της Επιτροπής Κατοίκων πλ. Αλεξάνδρας-Πασαλιµανιού-Φρεαττύδας. 
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Διοικήσεως Μαρίνας υπό τα στοιχεία Α1 και Α2, β) Ζαχαροπλαστείου-
Εστιατορίου υπό τα στοιχεία Β1 και Β2, γ) Καταστηµάτων υπό τα στοιχεία Γ, Γ1 
και Γ2, δ) Σούπερ Μάρκετ υπό το στοιχείον Δ, ε) Ναυτικού Μουσείου υπό τα 
στοιχεία Ε1 και Ε2 και στ) Κολυµβητηρίου υπό τα στοιχεία Ζ1 και Ζ2. 

Τα κτίρια του ΕΟΤ, κτισµένα την περίοδο 1965-1969, θεωρούνται νοµίµως 
υφιστάµενα σύµφωνα µε διαπιστωτικές πράξεις του ΕΟΤ. 

Στο σύνολο της, η Μαρίνα Ζέας χαρακτηρίζεται προστατευµένη αρχαιολογική 
περιοχή του Αρχαίου Πειραϊκού Τείχους και των νεωσοίκων (ΦΕΚ 
414/Β/24.06.1982). 

Στο Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο Πειραιά (ΦΕΚ 79/Δ/04.02.1988) η Μαρίνα Ζέας 
ορίζεται ως «χώρος αναψυχής και περιπάτου». Συγκεκριµένα αναφέρεται 

Η Ζέα εντάσσεται στο «µεγάλο δίκτυο «ροής πεζών» (δηλ. είτε αµιγείς 
πεζόδροµοι, είτε δρόµοι για πεζούς και µαζί µόνο λεωφορεία, όπου δεν υπάρχει 
δυνατότητα για αποµάκρυνση τους) από το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας (στο Νέο 
Φάληρο) µέχρι τη Σχολή Δοκίµων, κατά µήκος των ακτών».  

Επίσης, προτείνεται η διαµόρφωση πλατείας, χώρου πρασίνου και πεζοδρόµου 
στη θέση της σηµερινής παραλιακής λεωφόρου του Λιµανιού Ζέας.  

Στην προβλήτα Ζέας προτείνεται ένας δεύτερος χώρος αναψυχής και περιπάτου 
µε την απαγόρευση της κυκλοφορίας και στάθµευσης αυτοκινήτων. Συγχρόνως 
προβλέπεται µεταφορά των ταχύπλοων σκαφών από τη Ζέα στην νέα Μαρίνα 
του Αθλητικού Κέντρου Ν. Φαλήρου. 

 

Α. Η περίοδος µέχρι τους Ολυµπιακούς Αγώνες 2004 

Μέχρι το 2002, η Μαρίνα Ζέας αποτελεί µια από τις κερδοφόρες µαρίνες του ΕΟΤ. 
Με τον µετασχηµατισµό του ΕΟΤ σε ΕΤΑ Α.Ε., η Μαρίνα Ζέας εντάσσεται στους 
πρώτους λιµένες τουριστικών σκαφών προς αξιοποίηση µαζί µε τις µαρίνες του 
Νέου Φαλήρου, του Φλοίσβου, του Αλίµου και του Αγίου Κοσµά (Μπελαβίλας, 
2005).    

Το πολεοδοµικό καθεστώς της Μαρίνας Ζέας τροποποιείται µε τις διατάξεις του Ν. 
3207/2003 (ΦΕΚ 302/Α/24.12.2003) «περί ρύθµισης θεµάτων Ολυµπιακής 
Προετοιµασίας και άλλες διατάξεις» (εικ. 4). Με το νέο νόµο για τη Ζέα 
προβλέπεται 

Στον τουριστικό Λιµένα Ζέας επιτρέπονται οι µεταολυµπιακές χρήσεις 
εµπορικών δραστηριοτήτων, διοίκησης και αναψυχής, που εξυπηρετούν τη 
λειτουργία του τουριστικού λιµένα. Οι υφιστάµενοι και κατασκευαζόµενοι 
χερσαίοι και λιµενικοί χώροι του Τουριστικού Λιµένα Ζέας Αττικής εµφαίνονται 
στο σχέδιο γενικής διάταξης, που θεωρήθηκε από τον Προϊστάµενο του 
Οργανισµού Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθήνας και δηµοσιεύεται σε φωτοσµίκρυνση 
µε το νόµο αυτόν στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η παρούσα διάταξη 
αποτελεί και την έγκριση χωροθέτησης. Ειδικότερα, εγκρίνεται η θέση και η 
διάταξη των κατασκευών και των λιµενικών εγκαταστάσεων που θα 
ανεγερθούν στους πιο πάνω καθοριζόµενους χώρους, όπως φαίνεται και 
περιγράφεται στο παραπάνω σχέδιο γενικής διάταξης.  

Η παρούσα έγκριση για τους Τουριστικούς Λιµένες Ζέας και Φλοίσβου επέχει 
θέση άδειας των αρµόδιων πολεοδοµικών αρχών για την εκτέλεση των 
εργασιών που αφορούν στη µεταολυµπιακή χρήση των έργων. Οι απαιτούµενες, 
σύµφωνα µε τις οικείες προδιαγραφές, µελέτες για την εκτέλεση των εργασιών 
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κατατίθενται στην υπηρεσία που ορίζεται στην παράγραφο α’ της παραγράφου 
3 του άρθρου 2 του Ν. 2947/2001, εντός εξήντα (60) ηµερών από την έναρξη 
ισχύος του παρόντος. 

Για τις εργασίες επέκτασης των λιµενικών εγκαταστάσεων των ως άνω 
τουριστικών λιµένων, απαιτείται η προηγούµενη εκπόνηση και έγκριση 
Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 4 
του Ν. 1650/1986 (ΦΕΚ 160 Α’), όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 2 του Ν. 
3010/2002 (ΦΕΚ 91 Α’).  

Στην περιοχή της Ζέας προστίθενται, πέρα των υφιστάµενων, άλλα επτά νέες 
βοηθητικές κατασκευές (υπόσκαφα WC, φυλάκια και στέγαστρα) που 
προσδιορίζονται µε ακρίβεια ως προς τη θέση, τα περιγράµµατα, τα ύψη και τη 
χρήση τους. Επίσης, προβλέπονται νέες προβλήτες 1.000 µέτρων, νέες θέσεις 
ελλιµενισµού σκαφών, νέος υπήνεµος µώλος, αγκυροβόλιο και δεξαµενές 
καυσίµων στην πλατεία Αλεξάνδρας. Η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(ΜΠΕ), που απαιτείται για την έναρξη των εργασιών, εγκρίνεται -µεταολυµπιακά- 
τον Σεπτέµβριο 2004 (ΚΥΑ  123240/01.09.2004) και αφορά τµήµα του αρχικού 
σχεδιασµού έργων (εικ. 5). Με την ΜΠΕ προσδιορίζονται οι περιβαλλοντικοί όροι 
για τη Μαρίνα Ζέας και για τις υφιστάµενες κτιριακές εγκαταστάσεις. Έχει 
προηγηθεί, τον Ιούλιο 2004, η έγκριση των µελετών και της ΜΠΕ από το Κεντρικό 
Αρχαιολογικό Συµβούλιο, λόγω του χαρακτηρισµού της Ζέας ως προστατευόµενης 
αρχαιολογικής περιοχής.  

Εικ. 4 και Εικ. 5: Τα διαγράµµατα που συνοδεύουν τον Ν. 3207/2003 και την ΚΥΑ 2004 
αντίστοιχα 
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Οι πρώτες κινητοποιήσεις και αντιδράσεις των κατοίκων εµφανίζονται το 2002, 
ενάντια στα προγραµµατισµένα έργα, από την ΕΤΑ Α.Ε. στο χώρο της Ζέας. Η 
πρώτη διαδήλωση πραγµατοποιείται στο Πασαλιµάνι τον Οκτώβριο του 2002, µε 
σύνθηµα «το Πασαλιµάνι δεν πωλείται». Οι κινητοποιήσεις των κατοίκων, και η 
προσφυγή τους στο ΣτΕ, έχουν ως αποτέλεσµα να αποτραπεί η αποµάκρυνση του 
Ναυτικού Μουσείου και την κατασκευή ξενοδοχείου στη θέση του, η κατασκευή 
πλωτού εστιατορίου στη µέση του Πασαλιµανιού, η κατασκευή µεγάλων 
διαστάσεων χώρου στάθµευσης στην πλατεία Αλεξάνδρας και η αποµάκρυνση του 
Οµίλου Ερετών.  

Η Επιτροπή Κατοίκων Πλ. Αλεξάνδρας-Πασαλιµανιού-Φρεαττύδας συγκροτείται τον 
Φεβρουάριο του 2004, πάνω στη βάση της άρνησης των κατοίκων στην εκχώρηση 
δηµόσιας γης σε ιδιώτες και στη βούληση τους για ακύρωση της σύµβασης 
παραχώρησης της Μαρίνας Ζέας στην ΕΤΑ Α.Ε. και την εκµίσθωση της περιοχής 
στην εταιρία «Μαρίνα Ζέας Α.Ε.». Πάνω σε αυτή την κοινή βάση, η Επιτροπή 
συσπειρώνει κατοίκους όλων των ιδεολογικών αποκλίσεων, επιστηµονικούς και 
επαγγελµατικούς φορείς της πόλης, αλλά και το Δήµο και τη Νοµαρχία Πειραιά, τις 
δηµοτικές και νοµαρχιακές παρατάξεις. Τους πρώτους µήνες, µέχρι το καλοκαίρι 
του 2004, συγκεντρώνει περισσότερες από 3.000 υπογραφές συµπαράστασης-
διαµαρτυρίας, που περιλαµβάνουν όλους τους πολιτιστικούς και µεγάλους 
επαγγελµατικούς φορείς της πόλης του Πειραιά.   

Λίγο νωρίτερα, τον Ιανουάριο 2004, η ανάδοχος κοινοπραξία αποκλείει τις 
προσβάσεις στη Ζέα µε µπάρες και φρουρούς ασφαλείας. Η Επιτροπή Κατοίκων 
τους επόµενους µήνες, αντιδρώντας, καταστρέφει τις µπάρες, καταργώντας τον 
έλεγχο της εισόδου στη Ζέα.  

Η Επιτροπή, µετά τη σύσταση της, καταθέτει, µε τη στήριξη της Νοµαρχίας και του 
Δήµου Πειραιά, στο ΣτΕ αίτηση ακύρωσης των έργων του υπήνεµου µώλου και 
των δεξαµενών καυσίµων στην πλατεία Αλεξάνδρας. Η αίτηση γίνεται δεκτή από 
το ΣτΕ στις αρχές Ιουλίου 2004. Ακόµη, καταθέτει και αίτηση ακύρωσης των 
συµβάσεων της ΕΤΑ Α.Ε. και της Μαρίνας Ζέας Α.Ε. Η αίτηση δεν έχει συζητηθεί 
ακόµη στο ΣτΕ (2013).  

Με κινητοποιήσεις, παραστάσεις διαµαρτυρίας αλλά και προσεκτική τεκµηρίωση 
των επιπτώσεων των σχεδιαζόµενων έργων, η Επιτροπή πετυχαίνει το διάστηµα 
Φεβρουάριος-Ιούνιος 2004 η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) να 
απορριφθεί οµόφωνα από το Νοµαρχιακό Συµβούλιο Πειραιά και να αποδοκιµαστεί 
από το Δηµοτικό Συµβούλιο Πειραιά και το σύνολο των πολιτικών, επιστηµονικών 
και επαγγελµατικών φορέων της πόλης. Σε συνάντηση της Επιτροπής, της 
Νοµαρχίας και του Δήµου Πειραιά µε τους αρµόδιους υπουργούς (υπουργό 
ΠΕΧΩΔΕ και υφυπουργό Τουρισµού), τον Ιούνιο 2004, αυτοί δεσµεύονται ότι δε 
θα επιτρέψουν την έναρξη των έργων επέκτασης στη Μαρίνα Ζέας και ότι δε θα 
υπογράψουν την ΜΠΕ. Τον Ιούνιο 2004, η Επιτροπή καλεί σε ανοιχτό διάλογο για 
τα ζητήµατα των έργων επέκτασης µε σύνθηµα «Το Πασαλιµάνι των ονείρων µας». 
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Εικ. 6: Κινητοποιήσεις στη Μαρίνα Ζέας (2004) (Μπελαβίλας, 2005). 

 

Στα τέλη Ιουλίου 2004, η ΜΠΕ συζητείται στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο 
(ΚΑΣ). Εκεί, υπάρχει παράσταση διαµαρτυρίας µελών της Επιτροπής, αλλά και 
ενστάσεις των αρµόδιων Εφορειών Κλασσικών και Εναλίων Αρχαιοτήτων. Έχει 
προηγηθεί, λίγες µέρες πριν, η ανακοίνωση οµάδας αρχαιολόγων για τα σηµαντικά 
αρχαιολογικά ευρήµατα (υποβρύχια και επίγεια) από το Ναύσταθµο της αρχαίας 
Αθήνας στην περιοχή της Ζέας. Το ΚΑΣ αποφασίζει τη χορήγηση άδειας 
διενέργειας εργασιών στο χώρο της Ζέας, απορρίπτει όµως µέρος των νέων 
προβλητών, επιβάλλει προσεκτική βυθοσκόπηση του χώρου και προτείνει νέα θέση 
για τις δεξαµενές καυσίµων στην Φρεαττύδα.  

Στις αρχές Αυγούστου 2004, η Επιτροπή οργανώνει συγκέντρωση-πορεία στο 
Πασαλιµάνι, λίγες µέρες πριν την έναρξη των Ολυµπιακών Αγώνων. Παράλληλα, 
µε τη δηµοσίευση της απόφασης του ΚΑΣ, προσφεύγει, για άλλη µια φορά, στο 
ΣτΕ για την ακύρωση της κατασκευής των δεξαµενών καυσίµων και των τριών 
προβλητών που εγκρίθηκαν.  

Τον Σεπτέµβριο 2004 η Επιτροπή οργανώνει νέα συζήτηση-συνέλευση για 
ενηµέρωση για τις εξελίξεις και το σχεδιασµό των επόµενων κινήσεων της, και 
συγκέντρωση και πορεία διαµαρτυρίας στη Ζέα.  

 

Β.  Τα έργα µετά το 2004  

Τον Σεπτέµβριο 2004 -µεταολυµπιακά- εγκρίνεται η Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων (ΜΠΕ) για τη Μαρίνα Ζέας (ΚΥΑ  123240/01.09.2004). Μετά την 
έγκριση της την ΜΠΕ, το Σεπτέµβριο 2004, ξεκινούν και εργασίες επισκευών-
ανακαινίσεων στα κτίρια της Μαρίνας Ζέας που προορίζονται για χώροι εστίασης-
αναψυχής. Συγκεκριµένα, ξεκινάει η κατασκευή «βιοκλιµατικού στέγαστρου», 
όπως ονοµάζεται, στην όψη των κτιρίων. Το «βιοκλιµατικό στέγαστρο» 
περιγράφεται στην ΜΠΕ ως  

ελαφρύ αναστρέψιµο βιοκλιµατικό στέγαστρο που αναπτύσσεται σε δύο 
επίπεδα, κατά µήκος της εµπρός όψης των κατασκευών. Το στέγαστρο αυτό 
ξύλινο, από αντικολλητή ξυλεία, µε «ιστία»-τέντες στο υψηλότερο του σηµείο 
διαθέτει κατ’ αρχήν βιοκλιµατικά χαρακτηριστικά, προσφέροντας τον 
απαραίτητο σκιασµό στην υπαίθρια περιοχή των αναψυκτηρίων καταστηµάτων. 
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Ακόµη, η ανάδοχος εταιρεία τοποθετεί µπάρες σε τµήµα της Ζέας, µετατρέποντας 
χώρο σε ιδιωτικό χώρο στάθµευσης και αποκλείοντας την πρόσβαση στον 
εξωτερικό µώλο της Ζέας. 

Το Φεβρουάριο 2005, µετά την εκδίκαση προσφυγών της Επιτροπής Κατοίκων και 
της Νοµαρχίας Πειραιά, το ΣτΕ αποφασίζει την οριστική αναστολή των έργων 
επέκτασης στη Μαρίνα Ζέας. Ακόµη, µετά από διαµαρτυρίες της Επιτροπής 
Κατοίκων αρχίζει η αποξήλωση του «βιοκλιµατικού στέγαστρου» από την όψη του 
κτιρίου όπου κατασκευαζόταν.  

Τον Απρίλιο 2005, παραχωρείται χώρος στη Μαρίνα Ζέας και αρχίζει να λειτουργεί 
ως ιδιωτικός χώρος ενοικιαζόµενης στάθµευσης, χωρητικότητας 35 αυτοκινήτων.  

Τον Ιούνιο 2005, η ανάδοχος εταιρεία θέτει σε λειτουργία 42 κάµερες 
παρακολούθησης-ασφαλείας στο Πασαλιµάνι. Οι κάµερες και ο εξοπλισµός έχουν 
τοποθετηθεί από το 2004, αλλά δεν είχαν λειτουργήσει. 

Το Δεκέµβριο 2005, σε κτίριο της Μαρίνας (γειτονικό του προηγούµενου όπου 
αποξηλώθηκε το Φεβρουάριο 2005 το «βιοκλιµατικό στέγαστρο») αρχίζουν 
εργασίες επισκευών-ανακαίνισης. Προγραµµατίζεται η κατασκευή επεκτάσεων στον 
όροφο του κτιρίου και η προσθήκη µεταλλικού στέγαστρου στο ισόγειο του κτιρίου. 
Ακόµη, κατά την εκτέλεση των εργασιών, κόβονται και 4 από τους 5 φοίνικες που 
βρίσκονται στην όψη του κτιρίου. 

Στο τέλος 2008, η Μαρίνα Ζέας Α.Ε. καταθέτει προς έγκριση Μελέτη 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) για νέα σχεδιαζόµενα έργα στη Ζέα. 
Προτείνεται η κατασκευή νέων προβλητών για τον ελλιµενισµό σκαφών µεγάλου 
µεγέθους και κρουαζιερόπλοιων, η δηµιουργία χώρων στάθµευσης και η 
κατασκευή νέων αποθηκών καυσίµων. 

Το 2010 κατατίθεται προς έγκριση νέα Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(ΜΠΕ). Τα σχεδιαζόµενα έργα περιλαµβάνουν, και πάλι, την κατασκευή νέων 
προβλητών για τον ελλιµενισµό σκαφών µεγάλου µεγέθους και κρουαζιερόπλοιων, 
τη δηµιουργία χώρων στάθµευσης και την κατασκευή νέων αποθηκών καυσίµων.  

Τον Ιανουάριο 2011 συζητείται στο ΚΑΣ η ΜΠΕ για τα έργα στη Μαρίνα Ζέας. Στη 
συνεδρίαση του, το ΚΑΣ δεν παίρνει απόφαση καθώς κρίνει ελλιπή την ΜΠΕ ως 
προς τα µέτρα προστασίας των αρχαιοτήτων και ζητά νέα µελέτη.   

Η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων συζητείται, και πάλι, στο ΚΑΣ τον Ιούλιο 
2012. Η µελέτη εγκρίνεται, τροποποιηµένη, από το ΚΑΣ, δίνοντας έµφαση στην 
ανάδειξη των αρχαιοτήτων, και τον Σεπτέµβριο 2012 εγκρίνεται από τη Γενική 
Γραµµατεία Πολιτισµού (του Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού & 
Αθλητισµού). Η µελέτη εγκρίνεται από το ΥΠΕΚΑ τον Σεπτέµβριο 2013. Τα έργα 
που εγκρίνονται αφορούν την εγκατάσταση δύο νέων προβλητών, την 
εγκατάσταση πλωτού κρηπιδώµατος, την εγκατάσταση συστήµατος αγκυροβολίας, 
σταθµό τροφοδοσίας καυσίµων και δεξαµενές καυσίµων, Η/Μ δίκτυα και 
συντήρηση υφιστάµενων πλωτών στοιχείων.  

 

Με την έναρξη των εργασιών του «βιοκλιµατικού στέγαστρου», το Σεπτέµβριο 
2004, η Επιτροπή ζητά από την αρµόδια Υπηρεσία (Πολεοδοµία Πειραιά) αυτοψία 
για να διαπιστωθεί η νοµιµότητα της κατασκευής. Η Επιτροπή επισηµαίνει ότι το 
αποκαλούµενο «βιοκλιµατικό στέγαστρο» είναι στην πραγµατικότητα «βαριά 
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µεταλλική κατασκευή, για διώροφο πλήρως στεγασµένο διάδροµο-εξώστη». Η 
Πολεοδοµία Πειραιά µετά από παρέµβαση των Επιθεωρητών Περιβάλλοντος 
διαπιστώνει ότι οι κατασκευές είναι αυθαίρετες, και, στη συνέχεια, η Επιτροπή ζητά 
από το Δήµο Πειραιά, το ΥΠΕΧΩΔΕ και το ΥΕΝ την άµεση διακοπή των εργασιών.  

Στο τέλος Σεπτεµβρίου 2004, η Επιτροπή οργανώνει διαµαρτυρία στη Ζέα για την 
τοποθέτηση µπαρών και τον ιδιωτικό χώρο στάθµευσης. Κάτοικοι αφαιρούν την 
µπάρα και τη µεταφέρουν στο Λιµεναρχείο Πειραιά, όπου και την παραδίδουν στο 
διοικητή. Δύο µέλη της Επιτροπής κατηγορούνται, λίγες µέρες µετά, για φθορά 
ξένης περιουσίας (της µπάρας) κατά την κινητοποίηση. Αυτοβούλως οδηγούνται 
στο Λιµεναρχείο και στη συνέχεια στον Εισαγγελέα, ο οποίος τους αφήνει 
ελεύθερους και διατάσσει προκαταρκτική εξέταση. Παράλληλα, τον Οκτώβριο 2004, 
µέλη της Επιτροπής, αλλά και το Λιµεναρχείο Πειραιά, καταθέτουν µηνυτήρια 
αναφορά στον Εισαγγελέα για τη διερεύνηση της νοµιµότητας των εργασιών της 
Μαρίνας Ζέας Α.Ε.     

Τον Οκτώβριο 2004 η Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχ. ΕΜΠ εκδίδει ψήφισµα 
δηλώνοντας τη συµπαράσταση της στον αγώνα των κατοίκων και της τοπικής 
αυτοδιοίκησης για τη διατήρηση του ανοιχτού δηµόσιου χαρακτήρα του 
Πασαλιµανιού-Μαρίνας Ζέας. Το Δεκέµβριο 2004 ο ΣΑΔΑΣ εκδίδει δελτίο τύπου 
αναφερόµενος στον κίνδυνο οικοπεδοποίησης και τσιµεντοποίησης των τελευταίων 
ελεύθερων χώρων του Λεκανοπεδίου. Αναφερόµενος στο Πασαλιµάνι, σηµειώνει 
ότι «επιχειρείται να εκχωρηθεί και αυτός για «αξιοποίηση» και αποκαθήλωση του 
δηµόσιου χαρακτήρα του». 

Το Δεκέµβριο 2004 οργανώνεται Επιστηµονική συνάντηση για τη Ζέα µε θέµα 
«Ένα αρχαίο λιµάνι σε µία σύγχρονη πόλη» (εικ. 7). Η συνάντηση 
συνδιοργανώνεται από τη Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχ. ΕΜΠ και τον Πειραϊκό 
Σύνδεσµο, και στηρίζεται από τη Φιλολογική Στέγη Πειραιά, τη ΧΕΝ Πειραιά, τον 
Φυσιολατρικό-Πολιτιστικό Σύλλογο «Ζήνων», το Ίδρυµα Μ. Χριστουλάκη και την 
Επιτροπή Κατοίκων πλ. Αλεξάνδρας-Πασαλιµανιού-Φρεαττύδας. Οι 
πανεπιστηµιακοί, αρχαιολόγοι και ιστορικοί που συµµετέχουν, παρουσιάζουν τις 
αρχιτεκτονικές-πολεοδοµικές, αρχαιολογικές και κοινωνικές παραµέτρους του 
ζητήµατος της Ζέας.  

Εικ. 7: Η αφίσα της Επιστηµονικής Συνάντησης «Ένα αρχαίο λιµάνι σε µια σύγχρονη πόλη» 
(2004) 



56 

Στην υπόθεση του «βιοκλιµατικού στέγαστρου», παρά την εντολή διακοπής των 
εργασιών, τα έργα συνεχίζονται και το Δεκέµβριο 2004, και η Επιτροπή ζητά ξανά 
µε επιστολές της από την Πολεοδοµία Πειραιά, το ΥΠΕΧΩΔΕ, το Δήµο Πειραιά και 
το Λιµενικό Σταθµό Ζέας τη διακοπή των εργασιών. 

Στις αρχές Ιανουαρίου 2005 εκδικάζονται στο ΣτΕ οι δύο προσφυγές της 
Επιτροπής Κατοίκων και της Νοµαρχίας Πειραιά κατά των έργων των νέων µώλων 
και των δεξαµενών καυσίµων και κατά της ΕΤΑ Α.Ε. και της παραχώρησης της 
Ζέας σε ιδιώτες για 45 χρόνια. Το ΣτΕ δικαιώνει την Επιτροπή Κατοίκων και τη 
Νοµαρχία Πειραιά και διατάσσει, το Φεβρουάριο 2005, την οριστική αναστολή της 
ΚΥΑ για τα έργα επέκτασης στη Μαρίνα Ζέας. Εν όψει της εκδίκασης των 
προσφυγών, η Επιτροπή οργανώνει συζήτηση-ενηµέρωση και συνέντευξη τύπου 
λίγες µέρες νωρίτερα. 

Στα µέσα Φεβρουαρίου 2005, µετά από πιέσεις και διαµαρτυρίες µηνών της 
Επιτροπής Κατοίκων, αρχίζει η αποξήλωση του «βιοκλιµατικού στέγαστρου» στην 
όψη των καταστηµάτων στη Μαρίνα Ζέας. 

Με την έναρξη λειτουργίας του ιδιωτικού χώρου στάθµευσης, τον Μάιο 2005, µέλη 
της Επιτροπής Κατοίκων, µε την υποστήριξη δηµοτικών συµβούλων, οργανώνουν 
συγκέντρωση διαµαρτυρίας στο χώρο του ιδιωτικού χώρου στάθµευσης. 
Διαµαρτύρονται για την καταπάτηση των δηµόσιων χώρων και ξηλώνουν τις 
πινακίδες και τους στύλους οριοθέτησης των θέσεων στάθµευσης.  

Η λειτουργία των καµερών παρακολούθησης-ασφαλείας στο Πασαλιµάνι τον Ιούνιο 
2005, από την ανάδοχο εταιρεία, ωθεί την Επιτροπή Κατοίκων να προσφύγει στην 
Αρχή Προστασίας Δεδοµένων ζητώντας την αφαίρεση των καµερών και την 
καταστροφή του υλικού που έχει συλλεχθεί.  

Με την έναρξη των εργασιών επέκτασης-ανακαίνισης σε κτίριο στη Μαρίνα Ζέας, 
το Δεκέµβριο 2005, η Επιτροπή υποβάλλει καταγγελίες, και στη συνέχεια εξώδικα, 
στην Πολεοδοµία Πειραιά, και µηνύσεις στο Λιµεναρχείο Πειραιά, για τις επεκτάσεις 
και τη νοµιµότητα των κατασκευών. Οι αρµόδιες υπηρεσίες, από την πλευρά τους, 
δεν προβαίνουν σε άµεσες ενέργειες.  

Το Φεβρουάριο 2006, η Επιτροπή Κατοίκων οργανώνει συνέντευξη τύπου για το 
Κονώνειο Τείχος και τη Μαρίνα Ζέας. Στόχος της είναι να ενηµερώσει για τα έργα 
στη Μαρίνα Ζέας και τις µη άµεσες ενέργειες των αρµόδιων υπηρεσιών στις 
καταγγελίες της.  

Τον Μάρτιο 2006, σε συζήτηση στο Δηµοτικό Συµβούλιο Πειραιά για τα έργα στη 
Μαρίνα Ζέας και τις άδειες λειτουργίας των καταστηµάτων αναψυχής, µέλη της 
Επιτροπής Κατοίκων και δηµοτικοί σύµβουλοι κατηγορούνται ότι εµποδίζουν τη 
λειτουργία των καταστηµάτων αναψυχής. Στη συνέχεια, οι επιχειρηµατίες-
µισθωτές καταστήµατος αναψυχής καταθέτουν αγωγές 6 εκ. ευρώ και µηνύσεις 
κατά µελών της Επιτροπής.  

Τον Ιούλιο 2006, το Πρωτοδικείο Πειραιά απορρίπτει την αίτηση ασφαλιστικών 
µέτρων των επιχειρηµατιών κατά των µελών της Επιτροπής Κατοίκων. Παράλληλα, 
ζητά τη διερεύνηση πειθαρχικών ευθυνών της Πολεοδοµίας Πειραιά για το χειρισµό 
της υπόθεσης των εργασιών στο κτίριο της Μαρίνας Ζέας. Την ίδια περίοδο, 
κατατίθεται και νέα µήνυση κατά του µέλους της Επιτροπής από αρµόδια υπάλληλο 
της Πολεοδοµίας Πειραιά για την υπόθεση των εργασιών.  
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Το Δεκέµβριο 2006, είναι προγραµµατισµένη η δίκη δύο µελών της Επιτροπής 
Κατοίκων που κατηγορούνται για παραβίαση και φθορά της µπάρας ελέγχου στη 
Μαρίνα Ζέας το 2004. Η δίκη αναβάλλεται επ’ αόριστον λόγω απεργιών. Ωστόσο, η 
συγκέντρωση συµπαράστασης στα δικαστήρια κατοίκων και δηµοτικών συµβούλων 
δείχνει, για άλλη µια φορά, την ευρεία αποδοχή της Επιτροπής Κατοίκων στην 
πειραϊκή κοινωνία.  

Η δίκη των δύο µελών της Επιτροπής Κατοίκων, για φθορά της µπάρας ελέγχου 
στη Ζέα το 2004, πραγµατοποιείται τον Ιούνιο 2007, και οδηγεί στην αθώωση 
τους. 

Τον Ιούνιο 2011 πραγµατοποιείται η δίκη των µελών της Επιτροπής Κατοίκων για 
την υπόθεση των εργασιών, το 2005-2006, σε κτίριο της Μαρίνας Ζέας. Τα µέλη 
της Επιτροπής αθωώνονται, ενώ η αρµόδια υπάλληλος της Πολεοδοµίας Πειραιά 
καταδικάζεται σε 10 µήνες φυλάκιση. Συµπληρωµατικές µηνύσεις και δίκες 
συνεχίζονται µέχρι το Φεβρουάριο 2013, όταν και στην τελευταία δίκη 
δικαιώνονται τα µέλη της Επιτροπής Κατοίκων. 

Τον Νοέµβριο 2013, µετά την έγκριση της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(ΜΠΕ) από το ΥΠΕΚΑ για τα έργα αναβάθµισης-εκσυγχρονισµού της Μαρίνας Ζέας 
κατατίθεται από τον Όµιλο Ερετών, µε την στήριξη της Επιτροπής Κατοίκων, 
προσφυγή στο ΣτΕ κατά των νέων έργων.   

 

Παράλληλα µε τις κινηµατικές και δικαστικές δράσεις, σηµαντικό ρόλο στην 
τεκµηρίωση του ρόλου και του χαρακτήρα της Μαρίνας Ζέας έχει η αρχαιολογική 
ανασκαφή από Έλληνες και Δανούς αρχαιολόγους που πραγµατοποιείται το 
διάστηµα 2002-2012 (βλ. http://www.zeaharbourproject.dk).  

Τον Ιούλιο 2004, όταν συζητείται η έγκριση της άδειας έναρξης εργασιών στη Ζέα, 
οι αρχαιολόγοι ανακοινώνουν ότι ο αρχαίος ναύσταθµος του 5ου αι. π.Χ. 
εντοπίζεται στο βυθό της Ζέας. Σηµειώνουν ότι µια «ολόκληρη ναυτική πολιτεία», 
ένα συγκρότηµα  νεωσοίκων, των κτιρίων που φιλοξενούσαν τριήρεις, βρίσκεται 
βυθισµένο στο Πασαλιµάνι. Η ανακοίνωση του σηµαντικού αυτού ευρήµατος –και 
σε εκείνη τη χρονική συγκυρία- οδηγεί στην χορήγηση άδειας έναρξης από το ΚΑΣ 
µε περιοριστικούς όρους και προϋποθέσεις. 

Οι έρευνες και η τεκµηρίωση του αρχαίου ναυστάθµου συνεχίζονται όλο το 
χρονικό διάστηµα µέχρι το 2012. Στόχος του «Zea Harbour Project», όπως 
ονοµάζεται το πρόγραµµα της αρχαιολογικής ανασκαφής, είναι να 
πραγµατοποιήσει έρευνα, ανασκαφές και να προβεί σε δηµοσιεύσεις για τα 
αρχαιολογικά ευρήµατα της ναυτικής βάσης του αρχαίου Πειραιά, τις αρχαίες 
οχυρώσεις του λιµανιού και τα κτίρια που φιλοξενούσαν τις τριήρεις.  
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Εικ. 8: Εικαστικές αναπαραστάσεις του αρχαίου ναυστάθµου της Ζέας (Zea Harbour Project) 

 

Στον πίνακα (Πίνακας 1) που ακολουθεί παρουσιάζονται οι δράσεις, κινητοποιήσεις 
και διεκδικήσεις της Επιτροπής Κατοίκων, φορέων και πολιτών για τη Μαρίνα Ζέας 
απέναντι στα σχεδιαζόµενα και υλοποιούµενα κάθε φορά έργα. 
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / αποφάσεις / σχέδια Κοινωνικές αντιστάσεις 
1972 Το αγκυροβόλιο µετατρέπεται σε Μαρίνα σκαφών 

αναψυχής (ΕΟΤ) 
 

1973 Ένταξη της Μαρίνας Ζέας στο σχέδιο πόλης Πειραιά (ΦΕΚ 
27/Δ/01.02.1973) 

 

1982 Χαρακτηρισµός ως ιστορικού µνηµείου του αρχαίου 
τείχους Πειραιά (ΦΕΚ 414/Β/24.02.1982)  

 

1988 Έγκριση του Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου (ΓΠΣ) του 
Δήµου Πειραιά (ΦΕΚ 79/Δ/1988) 

 

2002 Ο ΕΟΤ µετασχηµατίζεται σε ΕΤΑ Α.Ε. Η Μαρίνα Ζέας 
εντάσσεται στους πρώτους λιµένες ιδιωτικών σκαφών 
προς ιδιωτικοποίηση.  

 
 

2002 Οκτώβριος  Πραγµατοποιείται η πρώτη διαδήλωση για το Πασαλιµάνι, 
µε σύνθηµα «Το Πασαλιµάνι δεν πωλείται». 

2003 Δεκέµβριος Η Μαρίνα Ζέας εντάσσεται στον νόµο «περί ρύθµισης 
θεµάτων Ολυµπιακής Προετοιµασίας» (Ν. 3207/2003, 
ΦΕΚ 302/Α/24.12.2003) 

 

2004 Ιανουάριος Η ανάδοχος κοινοπραξία αποκλείει τις προσβάσεις στη Ζέα 
µε µπάρες και φρουρούς ασφαλείας 
Η ΜΠΕ των έργων επέκτασης της Μαρίνας υποβάλλεται 
προς έγκριση 

 

2004 
Φεβρουάριος 

 
 

Συγκροτείται η Επιτροπή Κατοίκων πλ. Αλεξάνδρας-
Πασαλιµανιού-Φρεαττύδας 
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / αποφάσεις / σχέδια Κοινωνικές αντιστάσεις 
2004 
Φεβρουάριος-
Ιούνιος 

Το Νοµαρχιακό Συµβούλιο απορρίπτει την ΜΠΕ 
 

Η Επιτροπή Κατοίκων καταστρέφει τις µπάρες ελέγχου 
πρόσβασης στη Ζέα.  
Η Επιτροπή καταθέτει, µε τη στήριξη της Νοµαρχίας και 
του Δήµου Πειραιά, στο ΣτΕ αίτηση ακύρωσης των έργων 
του υπήνεµου µώλου και των δεξαµενών καυσίµων στην 
πλατεία Αλεξάνδρας, και αίτηση ακύρωσης των συµβάσεων 
της ΕΤΑ Α.Ε. και της Μαρίνας Ζέας Α.Ε.. 
Συνάντηση της Επιτροπής, της Νοµαρχίας και του Δ. 
Πειραιά µε τους αρµόδιους υπουργούς. Δηλώσεις των 
τελευταίων ότι δε θα επιτρέψουν την έναρξη των έργων 
επέκτασης στη Μαρίνα Ζέας και ότι δε θα υπογράψουν την 
ΜΠΕ. 
Η Επιτροπή καλεί σε ανοιχτό διάλογο για τα ζητήµατα των 
έργων επέκτασης µε σύνθηµα «Το Πασαλιµάνι των 
ονείρων µας». 

2004 Ιούλιος Γίνεται δεκτή από το ΣτΕ η αίτηση ακύρωσης των έργων 
του υπήνεµου µώλου και των δεξαµενών καυσίµων στην 
πλατεία Αλεξάνδρας. 
Έγκριση των µελετών και της ΜΠΕ από το ΚΑΣ, υπό 
όρους. 

 

2004 Αύγουστος  Η Επιτροπή οργανώνει συγκέντρωση-πορεία στο 
Πασαλιµάνι, λίγες µέρες πριν την έναρξη των Ολυµπιακών 
Αγώνων.  
Καταθέτει προσφυγή στο ΣτΕ για την ακύρωση της 
απόφασης του ΚΑΣ.  
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / αποφάσεις / σχέδια Κοινωνικές αντιστάσεις 
2004 
Σεπτέµβριος 

Έγκριση της ΜΠΕ για τµήµα του αρχικού έργου (ΚΥΑ 
123240/01.09.2004). Ξεκινούν έργα επισκευών-
ανακαινίσεων σε κτίρια της Μαρίνας και η κατασκευή 
“βιοκλιµατικού στέγαστρου”. 
Η ανάδοχος εταιρεία τοποθετεί µπάρες σε τµήµα της Ζέας. 

Η Επιτροπή οργανώνει συζήτηση-συνέλευση και 
συγκέντρωση-πορεία διαµαρτυρίας στη Ζέα. 
Η Επιτροπή ζητά από την Πολεοδοµία Πειραιά αυτοψία για 
το «βιοκλιµατικό στέγαστρο», η Πολεοδοµία Πειραιά 
διαπιστώνει ότι οι κατασκευές είναι αυθαίρετες και η 
Επιτροπή ζητά από το Δήµο Πειραιά, το ΥΠΕΧΩΔΕ και το 
ΥΕΝ την άµεση διακοπή των εργασιών. 
Η Επιτροπή οργανώνει διαµαρτυρία στη Ζέα για την 
τοποθέτηση µπαρών και τον ιδιωτικό χώρο στάθµευσης. 
Κάτοικοι αφαιρούν την µπάρα και τη µεταφέρουν στο 
Λιµεναρχείο Πειραιά. Δύο µέλη της Επιτροπής 
κατηγορούνται για φθορά ξένης περιουσίας. Αυτοβούλως 
οδηγούνται στο Λιµεναρχείο και στη συνέχεια στον 
Εισαγγελέα, ο οποίος τους αφήνει ελεύθερους και 
διατάσσει προκαταρκτική εξέταση.  

2004 Οκτώβριος  Η Επιτροπή και το Λιµεναρχείο Πειραιά καταθέτουν 
µηνυτήρια αναφορά στον Εισαγγελέα για τις εργασίες της 
Μαρίνας Ζέας Α.Ε. 
Η Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχ. ΕΜΠ εκδίδει ψήφισµα 
συµπαράστασης στον αγώνα των κατοίκων.     
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / αποφάσεις / σχέδια Κοινωνικές αντιστάσεις 
2004 Δεκέµβριος  Ο ΣΑΔΑΣ εκδίδει δελτίο τύπου για τον κίνδυνο 

οικοπεδοποίησης και τσιµεντοποίησης των ελεύθερων 
χώρων. 
Οργανώνεται Επιστηµονική συνάντηση για τη Ζέα µε θέµα 
«Ένα αρχαίο λιµάνι σε µία σύγχρονη πόλη» (Σχολή 
Αρχιτεκτόνων Μηχ. ΕΜΠ και Πειραϊκός Σύνδεσµος, 
Φιλολογική Στέγη Πειραιά, ΧΕΝ Πειραιά, Φυσιολατρικός-
Πολιτιστικός Σύλλογος «Ζήνων», Ίδρυµα Μ. Χριστουλάκη, 
Επιτροπή Κατοίκων πλ. Αλεξάνδρας-Πασαλιµανιού-
Φρεαττύδας). 
Οι εργασίες στο «βιοκλιµατικό στέγαστρο» συνεχίζονται, 
παρά την εντολή διακοπής των εργασιών, και η Επιτροπή 
ζητά από την Πολεοδοµία Πειραιά, το ΥΠΕΧΩΔΕ, το Δήµο 
Πειραιά και το Λιµενικό Σταθµό Ζέας τη διακοπή των 
εργασιών.  

2005 Ιανουάριος Εκδικάζονται στο ΣτΕ οι δύο προσφυγές της Επιτροπής 
Κατοίκων και της Νοµαρχίας Πειραιά κατά των νέων 
µώλων και των δεξαµενών καυσίµων και κατά της ΕΤΑ 
Α.Ε. και της παραχώρησης της Ζέας σε ιδιώτες για 45 
χρόνια. Απόφαση για προσωρινή αναστολή των έργων 
επέκτασης στη Ζέα. 

Η Επιτροπή οργανώνει συζήτηση-ενηµέρωση και 
συνέντευξη τύπου εν όψει της εκδίκασης των προσφυγών 
στο ΣτΕ.  

2005 
Φεβρουάριος 

Το ΣτΕ αποφασίζει την οριστική αναστολή της ΚΥΑ για τα 
έργα επέκτασης στη Μαρίνα Ζέας.  

Μετά από πιέσεις και διαµαρτυρίες µηνών της Επιτροπής 
Κατοίκων, αρχίζει η αποξήλωση του “βιοκλιµατικού 
στέγαστρου”. 

2005 Απρίλιος Παραχωρείται χώρος στη Μαρίνα Ζέας και λειτουργεί ως 
ιδιωτικός χώρος ενοικιαζόµενης στάθµευσης. 
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / αποφάσεις / σχέδια Κοινωνικές αντιστάσεις 
2005 Μάιος  Η Επιτροπή, µε την υποστήριξη δηµοτικών συµβούλων, 

οργανώνει συγκέντρωση διαµαρτυρίας στο χώρο του 
ιδιωτικού χώρου στάθµευσης. Ξηλώνει τις πινακίδες και 
τους στύλους οριοθέτησης των θέσεων στάθµευσης. 

2005 Ιούνιος Η ανάδοχος εταιρεία τοποθετεί κάµερες παρακολούθησης-
ασφαλείας στο Πασαλιµάνι 

Προσφυγή της Επιτροπής στην Αρχή Προστασίας 
Δεδοµένων ζητώντας την αφαίρεση των καµερών και την 
καταστροφή του υλικού που έχει συλλεχθεί. 

2005 Δεκέµβριος Εργασίες επισκευών-ανακαίνισης σε κτίριο της Μαρίνας 
Ζέας (κατασκευή επεκτάσεων στον όροφο, προσθήκη 
µεταλλικού στέγαστρου στο ισόγειο). Κατά την εκτέλεση 
των εργασιών, κόβονται και 4 από τους 5 φοίνικες που 
βρίσκονται στην όψη του κτιρίου. 

Η Επιτροπή υποβάλλει καταγγελίες, και εξώδικα, στην 
Πολεοδοµία Πειραιά, και µηνύσεις στο Λιµεναρχείο 
Πειραιά, για τις επεκτάσεις και τη νοµιµότητα των 
κατασκευών. Οι αρµόδιες υπηρεσίες δε προβαίνουν σε 
άµεσες ενέργειες.  

2006 
Φεβρουάριος 

 Η Επιτροπή Κατοίκων οργανώνει συνέντευξη τύπου για το 
Κονώνειο Τείχος και τη Μαρίνα Ζέας. 

2006 Μάρτιος  Σε συζήτηση στο Δηµοτικό Συµβούλιο Πειραιά, µέλη της 
Επιτροπής Κατοίκων και δηµοτικοί σύµβουλοι 
κατηγορούνται ότι εµποδίζουν τη λειτουργία των 
καταστηµάτων αναψυχής στη Ζέα. Αγωγές 6 εκ. ευρώ και 
µηνύσεις από τους επιχειρηµατίες κατά µελών της 
Επιτροπής.   

2006 Ιούλιος Το Πρωτοδικείο Πειραιά απορρίπτει την αίτηση 
ασφαλιστικών µέτρων των επιχειρηµατιών κατά του 
µέλους της Επιτροπής Κατοίκων. Ζητά τη διερεύνηση 
πειθαρχικών ευθυνών της Πολεοδοµίας Πειραιά για το 
χειρισµό της υπόθεσης των κατασκευών στο κτίριο της 
Μαρίνας Ζέας.  
 
 

Κατατίθεται νέα µήνυση κατά του µέλους της Επιτροπής 
από αρµόδια υπάλληλο της Πολεοδοµίας Πειραιά για την 
υπόθεση των εργασιών. 
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / αποφάσεις / σχέδια Κοινωνικές αντιστάσεις 
2006 Δεκέµβριος  Η προγραµµατισµένη δίκη δύο µελών της Επιτροπής 

Κατοίκων για φθορά της µπάρας ελέγχου στη Μαρίνα 
Ζέας, το 2004, αναβάλλεται επ αόριστον λόγω απεργιών. 

2007 Ιούνιος  Πραγµατοποιείται η δίκη των δύο µελών της Επιτροπής 
Κατοίκων για φθορά της µπάρας ελέγχου στη Μαρίνα 
Ζέας, το 2004, και οδηγεί στην αθώωση τους.  

2008  Η Μαρίνα Ζέας Α.Ε. καταθέτει ΜΠΕ για νέα σχεδιαζόµενα 
έργα. 

 

2010 Η Μαρίνα Ζέας Α.Ε. καταθέτει νέα ΜΠΕ για τα 
σχεδιαζόµενα έργα. 

 

2011 Ιανουάριος Συζητείται στο ΚΑΣ η ΜΠΕ για τα έργα στη Μαρίνα Ζέας. 
Το ΚΑΣ δεν παίρνει απόφαση, κρίνει ελλιπή την ΜΠΕ ως 
προς τα µέτρα προστασίας των αρχαιοτήτων και ζητά νέα 
µελέτη.   

 

2011 Ιούνιος  Πραγµατοποιείται η δίκη των µελών της Επιτροπής 
Κατοίκων για την υπόθεση των εργασιών, το 2005-2006, 
σε κτίριο της Μαρίνας Ζέας. Το µέλος της Επιτροπής 
αθωώνεται. Συµπληρωµατικές µηνύσεις και δίκες µέχρι τον 
Φεβρουάριο 2013, που οδηγούν στην αθώωση των µελών 
της Επιτροπής Κατοίκων. 

2012 Ιούλιος Συζητείται στο ΚΑΣ η ΜΠΕ για τα έργα στη Μαρίνα Ζέας. Η 
ΜΠΕ εγκρίνεται τροποποιηµένη, µε έµφαση στην ανάδειξη 
των αρχαιοτήτων. 

 

2012 
Σεπτέµβριος  

Η ΜΠΕ εγκρίνεται από τη Γενική Γραµµατεία Πολιτισµού 
(του Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού & 
Αθλητισµού).  

 

2013 
Σεπτέµβριος 

Η ΜΠΕ εγκρίνεται από το ΥΠΕΚΑ.  
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / αποφάσεις / σχέδια Κοινωνικές αντιστάσεις 
2013 Νοέµβριος  Ο Όµιλος Ερετών µε τη στήριξη της Επιτροπής Κατοίκων 

καταθέτει προσφυγή στο ΣτΕ κατά της έγκρισης της ΜΠΕ 
από το ΥΠΕΚΑ. 

Πίνακας 1: Το θεσµικό πλαίσιο-µελέτες-προτάσεις για την Μαρίνα Ζέας και οι κοινωνικές αντιστάσεις για το χώρο
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4.1.2. Παραλίες Φρεαττύδα-Βοτσαλάκια 5 

Οι παραλίες Φρεαττύδα και Βοτσαλάκια βρίσκονται σε εκτός σχεδίου περιοχές, 
εντός του παραδοσιακού κέντρου της πόλης του Πειραιά, όπως αυτό ορίζεται από 
το Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο (ΓΠΣ) (ΦΕΚ 78/Δ/04.02.1988).  

Στην παραλία της Πειραϊκής Χερσονήσου προτείνεται η διαµόρφωση ζώνης 
αναψυχής και πολιτιστικών δραστηριοτήτων. 

Η ακτή Βοτσαλάκια προτείνεται να οργανωθεί σαν χώρος πρασίνου, αναψυχής 
και πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Στην περιοχή αυτή προτείνεται η 
εγκατάσταση ανοιχτού κολυµβητηρίου. 

Στην παραλία Φρεαττύδα, οι γραµµές αιγιαλού και παραλίας, όπως και η γραµµή 
παλαιού αιγιαλού καθορίζονται το 2004 (ΦΕΚ 1030/Δ/09.11.2004). 

Στην παραλία Βοτσαλάκια, οι γραµµές αιγιαλού και παραλίας, όπως και η γραµµή 
παλαιού αιγιαλού καθορίζονται το 1990 (ΦΕΚ 15/Δ/16.01.1990). Το 2004 
καθορίζονται χρήσεις, όροι και περιορισµοί δόµησης σε τµήµα της παραλίας 
Βοτσαλάκια (ΦΕΚ 916/Δ/15.10.2004). 

Στην παραπάνω περιοχή καθορίζονται χρήσεις και όροι και περιορισµοί 
δόµησης ως εξής: 

α) Επιτρεπόµενες χρήσεις: αναψυχή, πολιτιστικές δραστηριότητες (υπαίθριες ή 
στεγασµένες), πράσινο, αθλητικές εγκαταστάσεις (ανοικτό κολυµβητήριο µε 
βοηθητικές εγκαταστάσεις, αποδυτήρια, ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις, 
ανοικτές εξέδρες, αναψυκτήριο, ανοικτά αθλητικά γήπεδα). 

β) Μέγιστο ποσοστό κάλυψης: δέκα τοις εκατό (10%) της επιφανείας της. 

γ) Συντελεστής δόµησης: 0,09 

δ) Μέγιστος αριθµός ορόφων: δύο (2) 

ε) Μέγιστο επιτρεπόµενο ύψος κτιρίων: επτά και µισό (7,50) µέτρα. 

στ) Πάνω από το µέγιστο επιτρεπόµενο ύψος επιτρέπεται η κατασκευή στέγης. 

ζ) Ελάχιστη απόσταση κτιρίων από τη γραµµή παραλίας: δέκα πέντε (15,00) 
µέτρα. 

Στο σύνολο τους, και οι δύο παραλίες εντάσσονται στην προστατευµένη 
αρχαιολογική περιοχή του Αρχαίου Πειραϊκού Τείχους και των νεωσοίκων (ΦΕΚ 
414/Β/24.06.1982), καθώς σε αυτές βρίσκονται τµήµατα του Κονώνειου Τείχους 
και αρχαιολογικά ευρήµατα (αρχαίος ναός Αρτέµιδος, Σηράγγειο). 

Στις αρχές του 2012, όταν και αρχίζει η διαδικασία παραχώρησης τους από το 
Δήµο Πειραιά σε ιδιώτες, στην παραλία Φρεαττύδα υπάρχουν ανοιχτά γήπεδα 
(τέννις, µπάσκετ), χώροι που χρησιµοποιούνται από το σύλλογο Βατραχανθρώπων 
και τους πολιτιστικούς συλλόγους «Τερψιχόρη» και «Διογένη» και µη 
οργανωµένος χώρος στάθµευσης. Στην παραλία Βοτσαλάκια υπάρχει το δηµοτικό 
κολυµβητήριο, ανοιχτά γήπεδα (τέννις, βόλεϊ), κοινόχρηστος χώρος στάθµευσης 
και ένα αναψυκτήριο. Το συγκεκριµένο αναψυκτήριο, ως λυόµενη κατασκευή σε 
κοινόχρηστο χώρο (καντίνα), βρίσκεται στα Βοτσαλάκια περίπου 15 χρόνια. Λόγω 
µόνιµων στοιχείων και επεκτάσεων που έχουν κατασκευαστεί, για το αναψυκτήριο 
υπάρχει από το 2005 πρωτόκολλο κατεδάφισης από την Κτηµατική Υπηρεσία 

5 Οι πληροφορίες και τα στοιχεία για τις κινητοποιήσεις στις παραλίες προέρχονται από το ψηφιακό 
αρχείο της Πρωτοβουλίας Κατοίκων για τη Φρεαττύδα και τα Βοτσαλάκια. 
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Πειραιά, το οποίο δεν έχει εκτελεστεί. Αναµενόταν η έκδοση νέου πρωτοκόλλου 
κατεδάφισης εντός του 2013, ωστόσο αυτό δεν έχει ακόµη εκδοθεί.     

Η διαδικασία παραχώρησης των δύο παραλιών (Φρεαττύδα και Βοτσαλάκια) σε 
ιδιώτες προς εκµετάλλευση ξεκινά στο τέλος Ιανουαρίου 2012, όταν το θέµα 
συζητείται στο Δηµοτικό Συµβούλιο Πειραιά. Αποφασίζεται η παραχώρηση µε τις 
θετικές ψήφους µόνο της πλειοψηφίας, παρά τις αντιδράσεις κατοίκων των δύο 
περιοχών που παρευρίσκονται στη συνεδρίαση.  

Η απόφαση ακυρώνεται από την Περιφέρεια τον Απρίλιο 2012, µετά από 
προσφυγές δηµοτικών συµβούλων, λόγω παρατυπιών και µεθοδεύσεων κατά τη 
διαδικασία της ψήφισης. Το ίδιο διάστηµα (Απρίλιος 2012), σε επόµενη 
συνεδρίαση του Δηµοτικού Συµβουλίου, µε διορθωτικές αποφάσεις αποφασίζεται η 
παραχώρηση των δύο παραλιών.  

Τον Μάιο 2012, ο Δήµος Πειραιά προκηρύξει πλειοδοτικό διαγωνισµό για την 
παραχώρηση των δύο παραλιών σε ιδιώτες. Και οι δύο παραλίες παραχωρούνται σε 
έναν ιδιώτη-επιχειρηµατία, τον ίδιο που λειτουργεί το αναψυκτήριο στην παραλία 
Βοτσαλάκια. Για την παραλία Φρεαττύδα προβλέπεται (εικ. 9) 

1. Αναψυκτήριο σε λυόµενη κατασκευή 30 τµ περίπου µε παράπλευρο 
στέγαστρο 30 επί πλέον τµ για την ανάπτυξη χώρου τραπεζοκαθισµάτων. Ο ως 
άνω χώρος χωροθετείται παραπλεύρως των γηπέδων τέννις και µπάσκετ προς 
την πλευρά της ράµπας εισόδου των αυτοκινήτων στον χώρο της πλαζ και 
όπισθεν της ζώνης παραλίας. 

2. Τοποθέτηση οµπρελών και ξαπλωστρών µε κινητή βάση στήριξης έµπροσθεν 
του χώρου του αναψυκτηρίου και των γηπέδων και κατά µήκος της ζώνης 
αιγιαλού και παραλίας εκτάσεως µέχρι 500 τµ και σε απόσταση του κάτωθεν 
ορίου του από την ακτογραµµή 10 µ, εξαιρουµένου του χώρου έµπροσθεν προς 
εγκατάσταση πύργου ναυαγοσώστη. 

3. Οργανωµένος ανοιχτός χώρος στάθµευσης εξυπηρέτησης της πλαζ 
έµπροσθεν και παραπλεύρως του κέντρου της παλαιάς «ΤΕΡΨΙΧΟΡΗΣ» 
εκτάσεως 800 τµ µε πρόσθετο χώρο –ελεγχόµενο αποκλειστικά από τον Δήµο- 
250 τµ περίπου. Οι ως άνω χώροι στάθµευσης θα δηµιουργηθούν µετά από 
έγκριση της αρµόδιας τεχνικής υπηρεσίας του Δήµου.    

Για την παραλία Βοτσαλάκια προβλέπεται (εικ. 10) 

1. Αναψυκτήριο σε υφιστάµενη λυόµενη περίκλειστη εγκατάσταση 60 τµ 
περίπου µε παράπλευρο στέγαστρο 50 επί πλέον τµ για την ανάπτυξη χώρου 
τραπεζοκαθισµάτων. Ο ως άνω χώρος χωροθετείται παραπλεύρως του γηπέδου 
τέννις και µεταξύ αυτού και του κολυµβητηρίου και οριοθετείται µέχρι την 
γραµµή παραλίας. 

2. Τοποθέτηση οµπρελών και ξαπλωστρών µε κινητή βάση στήριξης έµπροσθεν 
του αναψυκτηρίου και µεταξύ αυτού και του κολυµβητηρίου και κατά µήκος 
της ζώνης αιγιαλού και παραλίας εκτάσεως µέχρι 500 τµ και σε απόσταση του 
κάτωθεν ορίου του από την ακτογραµµή 10 µ εξαιρουµένου του χώρου 
έµπροσθεν του πύργου του ναυαγοσώστη.  

3. Οργανωµένος ανοιχτός χώρος στάθµευσης εξυπηρέτησης της πλαζ εκτάσεως 
600 τµ παραπλεύρως του χώρου του Κινηµατογράφου µετά από έγκριση της 
αρµόδιας τεχνικής υπηρεσίας του Δήµου, µε ποσοστό 40% εξ αυτού για την 
αποκλειστική εξυπηρέτηση παραγόντων του Δήµου. 
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4. Χώρος Κέτεριγκ στο δώµα του κεντρικού κτιρίου παραπλεύρως του 
κολυµβητηρίου, επιφάνειας 295 τµ και του παράπλευρου δοµηµένου χώρου 
του ορόφου επιφανείας 165 τµ. 

5. Θερινός Κινηµατογράφος βάσει της υπ’ αρ. 79/2010 άδειας της Πολεοδοµίας 
επί χώρου εκτάσεως 740 τµ όπισθεν του γηπέδου τέννις και µεταξύ αυτού και 
του χώρου Πάρκινγκ µε ένταξη εντός αυτού αυτοτελούς κυλικείου για τις 
ανάγκες µόνο του Κινηµατογράφου. 

 

Εικ. 9: Οι εγκαταστάσεις-διαµορφώσεις που προβλέπονται στην παραλία Φρεαττύδα 
(στοιχεία από την προκήρυξη Δήµου Πειραιά, ιδία επεξεργασία)  

 

Εικ. 10: Οι εγκαταστάσεις-διαµορφώσεις που προβλέπονται στην παραλία Βοτσαλάκια 
(στοιχεία από την προκήρυξη Δήµου Πειραιά, ιδία επεξεργασία)
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Τον Σεπτέµβριο 2012, το αναψυκτήριο στα Βοτσαλάκια στήνει µόνιµη κατασκευή 
(στέγαστρο) στην παραλία, για την προετοιµασία του χώρου και για λειτουργία 
τους χειµερινούς µήνες. Μετά από απόφαση του Πρωτοδικείου Πειραιά, στις αρχές 
Οκτωβρίου 2012, απαγορεύεται η συνέχιση των οικοδοµικών εργασιών του 
στεγάστρου.  

Στο τέλος Ιανουαρίου 2013, συνεδριάζει το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο 
(ΚΑΣ) για την έγκριση της Μελέτης αξιοποίησης και διάθεσης των κοινόχρηστων 
χώρων στις παραλίες Βοτσαλάκια και Φρεαττύδα. Στη συνεδρίαση γίνεται δεκτό το 
αίτηµα της Πρωτοβουλίας για αναβολή της γνωµοδότησης και την πραγµατοποίηση 
αυτοψίας στις παραλίες.   

Σε επόµενη συνεδρίαση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου (ΚΑΣ), τον 
Φεβρουάριο 2013, αποφασίζεται η έγκριση της Μελέτης αξιοποίησης και διάθεσης 
κοινόχρηστων χώρων στις δύο παραλίες, υπό όρους. Συγκεκριµένα, για την 
παραλία Φρεαττύδα, µε τους όρους 

1. Να περιοριστεί η έκταση του χώρου στάθµευσης. 

2. Το αναψυκτήριο να εξυπηρετεί αποκλειστικώς τις ανάγκες των λουοµένων 
και να λειτουργεί κατά τη διάρκεια της ηµέρας και µέχρι τη δύση του ηλίου. 

3. Όλες οι εργασίες να πραγµατοποιηθούν υπό την επίβλεψη της αρµόδιας ΚΣΤ’ 
ΕΠΚΑ, η οποία να ειδοποιηθεί εγκαίρως και εγγράφως πριν την έναρξη αυτών. 

4. Σε περίπτωση εντοπισµού αρχαιοτήτων οι εργασίες να διακοπούν και να 
ακολουθήσει ανασκαφική έρευνα σύµφωνα µε το άρθρο 37 παρ. 6 του Ν. 
3028/2002 «Για την προστασία των αρχαιοτήτων και εν γενεί της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς», από τα αποτελέσµατα της οποίας θα εξαρτηθεί η περεταίρω 
πορεία των εργασιών. 

Για την παραλία Βοτσαλάκια, µε τους όρους 

1. Να µην πραγµατοποιηθούν οι προτεινόµενες στη µελέτη εργασίες στο 
υφιστάµενο αυθαίρετο κτίσµα (αναψυκτήριο). 

2. Να περιοριστεί η επιφάνεια του θερινού κινηµατογράφου στα εξακόσια 
τετραγωνικά µέτρα. 

3. Να µην κατασκευαστούν οι δύο πέργκολες εκατέρωθεν του οικίσκου 
προβολής του θερινού κινηµατογράφου. 

4. Όλες οι εργασίες να πραγµατοποιηθούν υπό την επίβλεψη της αρµόδιας ΚΣΤ’ 
ΕΠΚΑ, η οποία να ειδοποιηθεί εγκαίρως και εγγράφως πριν την έναρξη αυτών. 

5. Σε περίπτωση εντοπισµού αρχαιοτήτων οι εργασίες να διακοπούν και να 
ακολουθήσει ανασκαφική έρευνα σύµφωνα µε το άρθρο 37 παρ. 6 του Ν. 
3028/2002 «Για την προστασία των αρχαιοτήτων και εν γενεί της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς», από τα αποτελέσµατα της οποίας θα εξαρτηθεί η περεταίρω 
πορεία των εργασιών. 

Μετά από προσφυγή (αίτηση θεραπείας) του Δήµου Πειραιά κατά της απόφασης 
του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου (ΚΑΣ) για την απόφαση για τα 
Βοτσαλάκια, ο πρώτος όρος της απόφασης του Κεντρικού Αρχαιολογικού 
Συµβουλίου (ΚΑΣ) επαναδιατυπώνεται, τον Απρίλιο 2013, ως εξής 

1. Να µην πραγµατοποιηθούν οι προτεινόµενες στη µελέτη εργασίες στο µη 
νοµίµως υφιστάµενο κτίσµα (αναψυκτήριο). 

Μετά από δεύτερη προσφυγή (αίτηση θεραπείας) του Δήµου Πειραιά κατά της 
απόφασης του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου (ΚΑΣ) για την απόφαση για 
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τα Βοτσαλάκια, η απόφαση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου (ΚΑΣ) 
επαναδιατυπώνεται, τον Ιούλιο 2013, ως εξής 

1. Το αναψυκτήριο να λειτουργήσει προσωρινά για την κάλυψη των αναγκών 
της φετινής θερινής-φθινοπωρινής περιόδου. 

2. Η προσθήκη στέγαστρου, ανατολικά της παραπάνω προσωρινής κατασκευής, 
να έχει χαρακτήρα προσωρινής κατασκευής και να φέρεται σε ελαφρά 
µεταλλικά ή ξύλινα κατακόρυφα στοιχεία µε κάλυψη από ελαφρύ οργανικό 
υλικό (πχ ύφασµα). Το δάπεδο της επιφάνειας που θα καταλάβει το στέγαστρο 
να µην γίνει από µπετόν χυτό ή τσιµέντο, αλλά είτε να παραµείνει χωµάτινο, 
είτε να καλυφθεί µε πλάκες εν ξηρώ τοποθετηµένες. 

Με τις διαδοχικές αποφάσεις, και επαναδιατυπώσεις, το αναψυκτήριο στα 
Βοτσαλάκια επιτρέπεται τελικά να λειτουργήσει τη θερινή-φθινοπωρινή περίοδο 
2013 και να κατασκευάσει, υπό προϋποθέσεις, το παράπλευρο στέγαστρο. 

Από τον Απρίλιο 2013, αρχίζουν εργασίες διαµορφώσεων στις δύο παραλίες, λόγω 
της θερινής περιόδου, και η κατασκευή του αναψυκτηρίου στην παραλία 
Φρεαττύδα.  

Τον Ιούλιο 2013 τοποθετείται µπάρα ελεγχόµενης εισόδου-στάθµευσης στην 
παραλία Φρεαττύδα. Μετά από διαµαρτυρίες της Πρωτοβουλίας Κατοίκων, η µπάρα 
δε τίθεται σε λειτουργία µέχρι τον Σεπτέµβριο 2013.  

Στο τέλος Αυγούστου 2013, ο Δήµος Πειραιά κατεδαφίζει το κτίσµα που στεγάζεται 
ο πολιτιστικός σύλλογος «Τερψιχόρη» στη Φρεαττύδα. Κατά των εγκαταστάσεων 
του συλλόγου έχει εκδοθεί πρωτόκολλο κατεδάφισης, ωστόσο ο Σύλλογος είχε 
υποβάλλει ένσταση που προγραµµατιζόταν να εκδικαστεί στα µέσα Σεπτεµβρίου 
2013. Παρόλα αυτά, το κτίσµα κατεδαφίζεται πριν την εκδίκαση της ένστασης και 
µε επείγουσες διαδικασίες. 

Στις αρχές Σεπτεµβρίου 2013 συζητείται στο Δηµοτικό Συµβούλιο Πειραιά η 
εναρµόνιση της Μελέτης αξιοποίησης των δύο παραλιών µε τις αποφάσεις του 
Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου (ΚΑΣ). Για το αναψυκτήριο στα Βοτσαλάκια 
αποφασίζεται 

η έγκριση της θέσεως νέου λιθόκτιστου µόνιµου κτίσµατος του Δηµοτικού 
αναψυκτηρίου σύµφωνα µε τους όρους δόµησης της περιοχής (ΥΑ ΠΕΧΩΔΕ 
38822/20.09.2004 – ΦΕΚ 916/Δ/2004) µεγέθους 70 τµ περίπου, το οποίο θα 
κατασκευασθεί κατόπιν οικοδοµικής άδειας την οποία θα τύχει από την αρµόδια 
Υπηρεσία Δόµησης και θα εξυπηρετεί τους λουόµενους της πλαζ και τον 
Δηµοτικό Κινηµατογράφο, αντί του υφιστάµενου λυόµενου αναψυκτηρίου, το 
οποίο θα αποξηλωθεί άµεσα, και στην θέση του θα τοποθετηθεί απλά 
στέγαστρο σύµφωνα µε τις προδιαγραφές έγκρισης του ΚΑΣ και του 
Συµβουλίου Αρχιτεκτονικής. 

 

 

Η πρώτη συνάντηση κατοίκων, φορέων και συλλογικοτήτων για την οργάνωση 
τους απέναντι στα σχέδια ιδιωτικοποίησης των παραλιών Φρεαττύδα-Βοτσαλάκια 
γίνεται στις αρχές Απριλίου 2012. Εκεί αποφασίζεται η συγκρότηση της 
Πρωτοβουλίας Κατοίκων για τη Φρεαττύδα και τα Βοτσαλάκια. Μέσα σε λίγες 
µέρες από τη συγκρότηση της, η Πρωτοβουλία συλλέγει σχεδόν 1.000 υπογραφές 
κατοίκων κατά των σχεδίων παραχώρησης των δύο παραλιών. 
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Τον Μάιο 2012, την ηµέρα της δηµοπρασίας για τις παραλίες, η Πρωτοβουλία 
οργανώνει διαµαρτυρία στο χώρο της δηµοπρασίας και, παράλληλα, καταθέτει τις 
2.000 υπογραφές κατά των σχεδίων παραχώρησης που έχει συλλέξει. Το επόµενο 
διάστηµα, µετά τη δηµοπρασία, η Πρωτοβουλία οργανώνει δράσεις ενηµέρωσης 
στο κέντρο του Πειραιά όπως και ηµέρα επανοικειοποίησης των παραλιών, µε 
ολοήµερο γλέντι, µε συζητήσεις, συναυλίες και δρώµενα στα Βοτσαλάκια. Η πρώτη 
αυτή δράση της Πρωτοβουλίας, στη µία από τις δύο παραλίες, έχει ως στόχο την 
ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των κατοίκων προς κοινές δράσεις ενάντια στις 
αποφάσεις παραχώρησης. Η επιτυχία της πρώτης δράσης οδηγεί στην επανάληψη 
της µία εβδοµάδα αργότερα, πάλι στα Βοτσαλάκια, µε µουσική, συζητήσεις και 
υπαίθριο πικ-νικ (εικ. 11).  

 

Εικ. 11: Οι αφίσες των πρώτων δράσεων στα Βοτσαλάκια (Μάιος 2012) 

 

Παράλληλα, το ίδιο διάστηµα (Μάιος 2012), η Ένωση γονέων µαθητών της Α’ 
Δηµοτικής Κοινότητας Πειραιά εκδίδει ανακοίνωση, δηλώνοντας την αντίθεση της 
στην παραχώρηση των παραλιών. Μέσω της ανακοίνωσης, καλεί  τη Δηµοτική 
Αρχή να ανακαλέσει και να µην υλοποιήσει την απόφαση παραχώρησης. Ακόµη, 
την καλεί να συντηρήσει και να αναπλάσει ήπια τις παραλίες µε κριτήριο τις 
ανάγκες των πολιτών και την ελεύθερη πρόσβαση για όλους.  

Τον Ιούνιο 2012, η Πρωτοβουλία οργανώνει γιορτή στη Φρεαττύδα µε οµιλίες, 
συζήτηση και γλέντι µε αναβίωση του εθίµου µε τις φωτιές του Αγ. Ιωάννη 
Κλήδονα. Ακόµη, κατά τη διάρκεια των καλοκαιρινών εκδηλώσεων στο Βεάκειο 
Θέατρο, ενηµερώνει τους κατοίκους και συλλέγει υπογραφές κατά τις 
παραχώρησης-ιδιωτικοποίησης των παραλιών.   

Τον Σεπτέµβριο 2012, µε την έναρξη των εργασιών κατασκευής του στεγάστρου 
στο αναψυκτήριο στα Βοτσαλάκια, η Πρωτοβουλία αποστέλλουν επιστολές προς τις 
αρµόδιες αρχές (Δήµο, Αστυνοµία, Πολεοδοµία) γνωστοποιώντας τις εργασίες και 
ζητώντας την άµεση διακοπή των εργασιών κατασκευής. Παράλληλα, µαζί µε 
δηµοτικούς συµβούλους, καταθέτει αίτηση ασφαλιστικών µέτρων. Τον Οκτώβριο 
2012, το Πρωτοδικείο Πειραιά εκδίδει περιοριστικά µέτρα και απαγορεύει τη 
συνέχιση των οικοδοµικών εργασιών στο στέγαστρο στο αναψυκτήριο.  

Τον Νοέµβριο 2012, η Πρωτοβουλία στηρίζει τις δράσεις του Δικτύου Προστασίας 
Σαρωνικού ενάντια στην ιδιωτικοποίηση των ακτών. Συµµετέχει στην 
ποδηλατοπορεία “Ελευσίνα-Σούνιο” και, παράλληλα, ενηµερώνει κατοίκους και 
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συµµετέχοντες στην ποδηλατοπορεία για το τοπικό ζήτηµα, των παραλιών του 
Πειραιά.  

Τον Ιανουάριο-Φεβρουάριο 2013, η Πρωτοβουλία παρίσταται, και τοποθετείται, 
στις συνεδριάσεις του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου (ΚΑΣ) για την έγκριση 
της Μελέτης αξιοποίησης και διάθεσης των κοινόχρηστων χώρων στις παραλίες 
Βοτσαλάκια και Φρεαττύδα. Στην πρώτη συνεδρίαση γίνεται δεκτό το αίτηµα της 
για αναβολή της γνωµοδότησης και την πραγµατοποίηση αυτοψίας στις παραλίες.   

Τον Φεβρουάριο 2013, η Πρωτοβουλία δηλώνει τη συµπαράσταση της στις 
κινητοποιήσεις των κατοίκων στην Χαλκιδική. Σηµειώνει ότι οι διεκδικήσεις της 
Πρωτοβουλίας αφορούν τις δύο παραλίες του Πειραιά, ωστόσο συµπαρίσταται και 
στηρίζει τις πρωτοβουλίες κατοίκων, όπου και αν αυτές γίνονται, για την 
προάσπιση και προστασία του περιβάλλοντος.  

Τον Μάρτιο 2013, η Πρωτοβουλία οργανώνει εκδήλωση για την Καθαρή Δεύτερα 
«στου γιαλού τα Βοτσαλάκια», µε ρεµπέτικο γλέντι και συλλογική κουζίνα (εικ. 
12). Την ίδια µέρα, ο Δήµος πραγµατοποιεί τις δικές του εκδηλώσεις στη 
Φρεαττύδα.  

Τον Ιούνιο 2013, οργανώνεται για δεύτερη χρονιά, εκδήλωση στη Φρεαττύδα µε 
γλέντι, συλλογική κουζίνα και αναβίωση του εθίµου µε τις φωτιές του Αγ. Ιωάννη 
Κλήδονα (εικ. 13).  

 

Εικ. 12 και Εικ. 13: Οι αφίσες των εκδηλώσεων της Κ. Δευτέρας και του Αγ. Ιωάννη 
Κλήδονα (2013) 

 

Τον Ιούλιο 2013, η Πρωτοβουλία, µαζί µε δηµοτικούς συµβούλους, καταγράφει τις 
εκτελούµενες εργασίες στην παραλία Φρεαττύδα και καταθέτει σχετικές 
καταγγελίες στο Δήµο και στην Πολεοδοµία και στην Κτηµατική Υπηρεσία Πειραιά.    

Το ίδιο διάστηµα (Ιούλιος 2013), όταν και στήνεται η µπάρα ελεγχόµενης εισόδου-
στάθµευσης στη Φρεαττύδα, η Πρωτοβουλία οργανώνει διαµαρτυρία, µε 
αποτέλεσµα τη µη λειτουργία της µπάρας µέχρι τον Σεπτέµβριο 2013.  

Τους καλοκαιρινούς µήνες (Ιούλιο-Αύγουστο 2013), ο σύλλογος Τερψιχόρη που 
στεγάζεται σε κτίσµα στην Φρεαττύδα οργανώνει, µε τη στήριξη της Πρωτοβουλίας, 
οργανώνει εκδηλώσεις για την πανσέληνο, συναυλίες και κινηµατογραφικές 
προβολές στην παραλία.  
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Το ίδιο διάστηµα, και ο Δήµος Πειραιά οργανώνει στις παραλίες µουσικές 
εκδηλώσεις, στο χώρο των αναψυκτηρίων, µε σύνθηµα «καθαρές παραλίες, 
ελεύθερες παραλίες για όλους».  

Με την κατεδάφιση του κτίσµατος του πολιτιστικού συλλόγου «Τερψιχόρη», στο 
τέλος Αυγούστου 2013, η Πρωτοβουλία εκδίδει ανακοινώσεις συµπαράστασης και 
διαµαρτυρίας για την κατεδάφιση, ενώ σηµειώνει και τις παρατυπίες των 
υπόλοιπων κτισµάτων-αναψυκτηρίων που λειτουργούν στις δύο παραλίες.  

 

Στον πίνακα (Πίνακας 2) που ακολουθεί παρουσιάζονται οι δράσεις, κινητοποιήσεις 
και διεκδικήσεις της Πρωτοβουλίας Κατοίκων για τις παραλίες απέναντι στα 
σχεδιαζόµενα και υλοποιούµενα κάθε φορά έργα. 

 



74 

Έτος Θεσµικό πλαίσιο / αποφάσεις / σχέδια Κοινωνικές αντιστάσεις 
1982 Χαρακτηρισµός ως ιστορικού µνηµείου του αρχαίου 

τείχους Πειραιά (ΦΕΚ 414/Β/24.02.1982). 
 

1990 Καθορίζονται οι γραµµές αιγιαλού και παραλίας, όπως και 
η γραµµή παλαιού αιγιαλού, στα Βοτσαλάκια (ΦΕΚ 
15/Δ/16.01.1990). 

 

2004 Καθορίζονται χρήσεις, όροι και περιορισµοί δόµησης σε 
τµήµα της παραλίας Βοτσαλάκια (ΦΕΚ 
916/Δ/15.10.2004). 
Καθορίζονται οι γραµµές αιγιαλού και παραλίας, όπως και 
η γραµµή παλαιού αιγιαλού, στην Φρεαττύδα (ΦΕΚ 
1030/Δ/09.11.2004). 

 

2012 Ιανουάριος Αποφασίζεται στο Δηµοτικό Συµβούλιο Πειραιά η 
παραχώρηση των δύο παραλιών (Φρεαττύδα και 
Βοτσαλάκια) σε ιδιώτες. 

 

2012 Απρίλιος Η απόφαση ακυρώνεται στην Περιφέρεια µετά από 
προσφυγές. Με νέες διορθωτικές αποφάσεις του 
Δηµοτικού Συµβουλίου αποφασίζεται η παραχώρηση των 
παραλιών. 

Συγκροτείται η Πρωτοβουλία Κατοίκων για τη Φρεαττύδα 
και τα Βοτσαλάκια. Μέσα σε λίγες µέρες συλλέγονται 
σχεδόν 1.000 υπογραφές κατά των σχεδίων παραχώρησης 
των δύο παραλιών. 

2012 Μάιος Διενεργείται πλειοδοτικός διαγωνισµός για την 
παραχώρηση των δύο παραλιών. Και οι δύο παραλίες 
παραχωρούνται σε έναν ιδιώτη-επιχειρηµατία. 

Διαµαρτυρία την ηµέρα του πλειοδοτικού διαγωνισµού και 
κατάθεση 2.000 υπογραφών.  
Δράσεις ενηµέρωσης στο κέντρο του Πειραιά. Ηµέρα 
επανοικειοποίησης των παραλιών στα Βοτσαλάκια µε 
ολοήµερο γλέντι, συζητήσεις, συναυλίες και δρώµενα. 
Εκδήλωση στα Βοτσαλάκια µε µουσική, συζητήσεις και 
υπαίθριο πικ-νικ. 
Ανακοίνωση της Ένωσης γονέων µαθητών της Α’ 
Δηµοτικής Κοινότητας Πειραιά ενάντια στην παραχώρηση 
των παραλιών. 
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / αποφάσεις / σχέδια Κοινωνικές αντιστάσεις 
2012 Ιούνιος  Γιορτή στη Φρεαττύδα µε οµιλίες, συζήτηση και γλέντι µε 

αναβίωση του εθίµου µε τις φωτιές του Αγ. Ιωάννη 
Κλήδονα.  
Ενηµέρωση και συλλογή υπογραφών στο Βεάκειο, κατά τη 
διάρκεια των καλοκαιρινών εκδηλώσεων.  

2012 
Σεπτέµβριος 

Το αναψυκτήριο στα Βοτσαλάκια στήνει µόνιµη κατασκευή 
(στέγαστρο) στην παραλία. 

Η Πρωτοβουλία αποστέλλει επιστολές προς τις αρµόδιες 
αρχές (Δήµο, Αστυνοµία, Πολεοδοµία) ζητώντας την άµεση 
διακοπή των εργασιών κατασκευής του στεγάστρου. 
Καταθέτει, µαζί µε δηµοτικούς συµβούλους, αίτηση 
ασφαλιστικών µέτρων. 

2012 Οκτώβριος Με απόφαση του Πρωτοδικείου Πειραιά απαγορεύεται η 
συνέχιση των οικοδοµικών εργασιών του στεγάστρου. 

 

2012 Νοέµβριος  Η Πρωτοβουλία στηρίζει τις δράσεις του Δικτύου 
Προστασίας Σαρωνικού. Συµµετέχει στην ποδηλατοπορεία 
“Ελευσίνα-Σούνιο” και ενηµερώνει κατοίκους και 
συµµετέχοντες στην ποδηλατοπορεία για τις παραλίες. 

2013 Ιανουάριος Συνεδρίαση του ΚΑΣ για την έγκριση της Μελέτης 
αξιοποίησης και διάθεσης των κοινόχρηστων χώρων στις 
παραλίες Βοτσαλάκια και Φρεαττύδα. Αναβολή 
γνωµάτευσης και διενέργεια αυτοψίας. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Παράσταση της Πρωτοβουλίας στη συνεδρίαση του ΚΑΣ. 
Ζητά την αναβολή γνωµάτευσης και διενέργεια αυτοψίας. 
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / αποφάσεις / σχέδια Κοινωνικές αντιστάσεις 
2013 
Φεβρουάριος 

Απόφαση του ΚΑΣ για τη Μελέτη για τις δύο παραλίες.  
Στη Φρεαττύδα ζητείται ο περιορισµός του χώρου 
στάθµευσης και η λειτουργία του αναψυκτηρίου 
αποκλειστικώς τις ανάγκες των λουοµένων µέχρι τη δύση 
του ηλίου. 
Στα Βοτσαλάκια ζητείται η µη πραγµατοποίηση των 
εργασιών στο υφιστάµενο αυθαίρετο κτίσµα 
(αναψυκτήριο), ο περιορισµός της επιφάνειας του θερινού 
κινηµατογράφου και η µη κατασκευή των δύο κατασκευών 
(πέργκολες) στο θερινό κινηµατογράφο. 

Η Πρωτοβουλία δηλώνει τη συµπαράσταση της στις 
κινητοποιήσεις των κατοίκων στην Χαλκιδική. 

2013 Μάρτιος  Η Πρωτοβουλία οργανώνει εκδήλωση για την Καθαρή 
Δεύτερα «στου γιαλού τα Βοτσαλάκια», µε ρεµπέτικο 
γλέντι και συλλογική κουζίνα. Την ίδια µέρα, ο Δήµος 
πραγµατοποιεί τις δικές του εκδηλώσεις στη Φρεαττύδα. 

2013 Απρίλιος Προσφυγή (αίτηση θεραπείας) του Δ. Πειραιά. Νέα 
απόφαση του ΚΑΣ για τα Βοτσαλάκια όπου το 
αναψυκτήριο χαρακτηρίζεται ως µη νοµίµως υφιστάµενο 
κτίσµα. 

 

2013 Ιούνιος  Γιορτή -για 2η χρονιά- στη Φρεαττύδα µε οµιλίες, 
συζήτηση και γλέντι µε αναβίωση του εθίµου µε τις φωτιές 
του Αγ. Ιωάννη Κλήδονα.  
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / αποφάσεις / σχέδια Κοινωνικές αντιστάσεις 
2013 Ιούλιος Νέα προσφυγή (αίτηση θεραπείας) του Δ. Πειραιά. Νέα 

απόφαση του ΚΑΣ για τα Βοτσαλάκια όπου επιτρέπεται η 
λειτουργία του αναψυκτηρίου για την τρέχουσα περίοδο 
και η κατασκευή παράπλευρου στέγαστρου. 
Τοποθέτηση µπάρας ελεγχόµενης εισόδου-στάθµευσης 
στην παραλία Φρεαττύδα. 

Καταγγελίες στο Δήµο και στην Πολεοδοµία και στην 
Κτηµατική Υπηρεσία Πειραιά για τις εκτελούµενες εργασίες 
στη Φρεαττύδα. Διαµαρτυρία για την µπάρα ελεγχόµενης 
εισόδου-στάθµευσης, µε αποτέλεσµα τη µη λειτουργία της 
µπάρας µέχρι τον Σεπτέµβριο 2013.  
(Ιούλιος-Αύγουστος) 
Ο σύλλογος Τερψιχόρη οργανώνει εκδηλώσεις για την 
πανσέληνο, συναυλίες και κινηµατογραφικές προβολές 
στην παραλία Φρεαττύδα.  
Ο Δήµος Πειραιά οργανώνει στις παραλίες µουσικές 
εκδηλώσεις, στο χώρο των αναψυκτηρίων, µε σύνθηµα 
«καθαρές παραλίες, ελεύθερες παραλίες για όλους».  

2013 Αύγουστος Ο Δήµος Πειραιά κατεδαφίζει το κτίσµα που στεγάζεται ο 
πολιτιστικός σύλλογος «Τερψιχόρη» στη Φρεαττύδα. 

2013 
Σεπτέµβριος 

Στο Δηµοτικό Συµβούλιο Πειραιά αποφασίζεται η 
κατασκευή νέου κτίσµατος για το αναψυκτήριο στα 
Βοτσαλάκια και η τοποθέτηση στέγαστρου στη θέση του 
τωρινού κτίσµατος.   

Η Πρωτοβουλία εκδίδει ανακοινώσεις συµπαράστασης και 
διαµαρτυρίας για την κατεδάφιση της Τερψιχόρης. 
Σηµειώνει τις παρατυπίες των υπόλοιπων κτισµάτων-
αναψυκτηρίων που λειτουργούν στις δύο παραλίες. 

Πίνακας 2: Το θεσµικό πλαίσιο-αποφάσεις-σχέδια για τις παραλίες (Φρεαττύδα-Βοτσαλάκια) και οι κοινωνικές αντιστάσεις για αυτές 
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4.2. Ελληνικό 6 

Το Ελληνικό λειτουργεί ως το αεροδρόµιο της Αθήνας µέχρι το 2001, οπότε και 
µεταφέρεται στα Σπάτα. Σήµερα το Ελληνικό, µε έκταση 6.200 στρέµµατα µαζί µε 
την παράκτια ζώνη του Αγίου Κοσµά, αποτελεί µία από τις µεγαλύτερες δηµόσιες 
παράκτιες εκτάσεις της Μεσογείου. Είναι ο µοναδικός χώρος στο Λεκανοπέδιο 
τέτοιας έκτασης, που, παράλληλα, µπορεί να εξασφαλίσει πρόσβαση σε µήκος 3.5 
χλµ στο παράκτιο µέτωπο. Βρίσκεται σε µικρή απόσταση από τα κέντρα Αθήνας και 
Πειραιά, εύκολα προσβάσιµο από το δίκτυο ΜΣΤ. Στο χώρο του Ελληνικού 
βρίσκονται 480 κτίρια, πολλά από αυτά αρχιτεκτονικής, τεχνικής, ιστορικής αξίας 
(βλ. ερευνητικό πρόγραµµα ΕΜΠ, 2010). 

Το 1995, όταν αποφασίζεται η µεταφορά του αεροδροµίου, προσδιορίζεται για το 
Ελληνικό (Ν. 2338/1995) ως «κύριος προορισµός» του χώρου «η δηµιουργία 
ζώνης µητροπολιτικού πρασίνου». Το 2003 προκηρύσσεται Διεθνής Αρχιτεκτονικός 
Διαγωνισµός Ιδεών για το χώρο που, µε εξειδικεύσεις, οδηγεί στη µελέτη 
ΥΠΕΧΩΔΕ-ΟΡΣΑ για το χώρο το 2007. Κοµβικό σηµείο για τα σχέδια και προθέσεις 
για το Ελληνικό αποτελεί η ένταξη του Ελληνικού, τον Ιούλιο 2011, στο 
Πρόγραµµα Αποκρατικοποιήσεων και στη δικαιοδοσία του Ταµείου Αξιοποίησης της 
Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ), όπως ορίζεται µε το Νόµο 
3986/2011. Ακολουθεί, το 2012, ο νόµος για την αξιοποίηση του χώρου (Ν. 
4062/2012).  

Στο δηµόσιο λόγο, την τελευταία περίοδο (από το Σεπτέµβριο 2010 και µετά) το 
Ελληνικό παρουσιάζεται ως ο προνοµιακός τόπος επενδύσεων, «το φιλέτο της 
Μεσογείου», όπου µπορούν να χωρέσουν «2 Central Park και 2 πριγκιπάτα του 
Μονακό» (Πολλάλης, 2012, στην εφηµερίδα Ισοτιµία, 04.07.2012). 

Απέναντι στα σχέδια και προτάσεις για το χώρο του Ελληνικού, όπως αυτά 
διαφοροποιούνται κάθε φορά, το κίνηµα πολιτών, φορέων και συλλογικοτήτων 
αποτελεί µια υπολογίσιµη µορφή αντίστασης και αντίδρασης. Η ποικιλοµορφία του 
κινήµατος, καθώς σε αυτό συναντώνται πρωτοβουλίες, φορείς, συλλογικότητες, 
επιστηµονικοί φορείς και ο Δήµος Ελληνικού-Αργυρούπολης, δρα ενισχυτικά για το 
κίνηµα και τις διεκδικήσεις του.  

Στη συνέχεια, παρουσιάζεται η δράση του κινήµατος για το Ελληνικό, όπως αυτή 
εκδηλώνεται παράλληλα µε τη δηµοσιοποίηση σχεδίων και προτάσεων για το χώρο, 
και σαν απάντηση σε καθένα από αυτά. Η δράση του κινήµατος για το Ελληνικό 
παρουσιάζεται από το 2007 µέχρι και σήµερα, όταν και εµφανίζεται συνεχής και 
δυναµική (παρ)ακολουθώντας τη δυναµική των σχεδίων και προτάσεων για το 
χώρο. 

 

Α. Η περίοδος µέχρι το 2010 

Το Δεκέµβριο του 2003 προκηρύσσεται ο, µοναδικός µέχρι σήµερα, αρχιτεκτονικός 
διαγωνισµός για το χώρο του Ελληνικού (ΥΠΕΧΩΔΕ 2003). Προκηρύσσεται από το 
ΥΠΕΧΩΔΕ και τον ΟΡΣΑ, µε την υποστήριξη της Διεθνούς Ένωσης Αρχιτεκτόνων 
(UIA). Στην προκήρυξη του διαγωνισµού, ο χώρος του Ελληνικού περιγράφεται 

6 Η ενότητα για τις κοινωνικές αντιστάσεις και διεκδικήσεις για το χώρο του Ελληνικού στηρίζεται στην 
ανακοίνωση: Prentou P. (2012), “More Athenian sociospatial injustice in the words? Creating a 
metropolitan park at the former Hellinikon International Airport of Athens“, AESOP 26th Annual 
Congress, 11-15 Ιουλίου, Ankara, Turkey. 
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κυρίως ως Μητροπολιτικό Πάρκο, ως «πολυλειτουργικός δηµόσιος χώρος 
πρασίνου» συνδυαζόµενος µε χρήσεις πολεοδοµικής ανάπτυξης. Τα ζητούµενα του 
διαγωνισµού χωρίζονται σε τρεις ενότητες, που αφορούν το Μητροπολιτικό Πάρκο, 
την Πολεοδοµική Ανάπτυξη του χώρου και τις λοιπές, απαραίτητες, χρήσεις και 
υποδοµές. Αναλυτικά αφορούν: 

A. Μητροπολιτικό Πάρκο  
Χώροι πρασίνου και ανοικτοί δηµόσιοι χώροι µε εντόνως ποικίλα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά, κατάλληλοι για ατοµικές και οµαδικές υπαίθριες 
δραστηριότητες του ευρύτερου δυνατού φάσµατος, καθώς επίσης και 
κοινωνικές και συλλογικές λειτουργίες. 
Ενδεικτικά αναφέρονται: χώροι περιπάτου και παιχνιδιών, πεζόδροµοι, 
αθλητικές διαδροµές, (ποδηλατόδροµοι, κλπ), αθλητικές εγκαταστάσεις και 
γήπεδα, υπαίθριες εκθέσεις και αγορές, χώροι δηµόσιων συγκεντρώσεων και 
διαδηλώσεων κλπ. 
Οι χώροι πρασίνου µπορούν να περιλαµβάνουν οιοδήποτε τύπο πρασίνου 
(χαµηλό ή υψηλό), και τεχνικών διαχείρισης (ελεύθερης ή ελεγχόµενης 
ανάπτυξης), αστικά δάση, στοιχεία νερού κλπ. 
 
Αναψυχή και εγκαταστάσεις υποστήριξης 
Ενδεικτικά αναφέρονται: περίπτερα προσανατολισµού και πληροφοριών, 
αναψυκτήρια-χώροι εστίασης, πωλητήρια, θεµατικά πάρκα, πάρκα διασκέδασης 
κλπ. 
 
Πολιτιστικές εγκαταστάσεις 
Ενδεικτικά αναφέρονται: µουσεία, θέατρα, χώροι καλλιτεχνικών, εκπαιδευτικών, 
ερευνητικών, καινοτοµικών δραστηριοτήτων, media κλπ. 
 
B. Πολεοδοµική Ανάπτυξη  
Ανάπτυξη µικτών χρήσεων, όπου θα περιλαµβάνονται οποιεσδήποτε από τις 
ακόλουθες χρήσεις συγκεντρωµένα ή διάσπαρτα:  
- Κατοικίες µεσαίου και υψηλού εισοδήµατος, 
- Χώροι λιανικού εµπορίου και γραφείων,  
- Ξενοδοχεία,  
- Επιχειρηµατικά κέντρα, πιθανόν σε συσχετισµό µε το Συνεδριακό-Εκθεσιακό 
Κέντρο Αθηνών 
- Χώροι αναψυχής,  
- Κοινωνική υποδοµή και  
- Κτήρια στάθµευσης  
µε συνολική επιφάνεια 1.000.000 τ.µ. Αυτό το µέγεθος αναφέρεται σε εµβαδά 
χώρων ισογείων και άνω και δεν περιλαµβάνει χώρους στάθµευσης και 
υπόγειους βοηθητικούς χώρους. 
Ολόκληρη η πολεοδοµική ανάπτυξη θα καταλάβει µέγιστη µικτή επιφάνεια 100 
εκταρίων. Σε αυτήν περιλαµβάνεται και η επιφάνεια του εσωτερικού οδικού 
δικτύου της/των περιοχής/ών πολεοδοµικής ανάπτυξης, που θα πρέπει να 
περιορισθεί σε εύλογα πλαίσια και να κάνει την βέλτιστη χρήση υπαρχουσών και 
σχεδιαζοµένων οδών.  
 
Γ. Άλλες Εγκαταστάσεις και Υποδοµή 
Ορισµένες υφιστάµενες και άλλες προβλεπόµενες εγκαταστάσεις (τεχνικά έργα-
κοινωνική υποδοµή, Συνεδριακό-Εκθεσιακό Κέντρο, Ολυµπιακές Εγκαταστάσεις 
κλπ) θα πρέπει επίσης να περιληφθούν/ενταχθούν στο σχεδιασµό, µε την 
παρούσα ή µε νέα διαµόρφωσή τους, σε σχέση τόσο µε το πάρκο, όσο και µε τις 
περιοχές πολεοδοµικής ανάπτυξης, όπως περιγράφεται στις κατευθύνσεις 
σχεδιασµού που ακολουθούν. 
 
Η συνολική επιφάνεια αυτών, καθώς και όλων των κτιριακών εγκαταστάσεων 
που θα διατηρηθούν ή θα προταθούν για την έκταση του Πάρκου, δεν µπορεί 
να υπερβαίνει τις 325.000 τµ. 
 
Το Συνεδριακό-Εκθεσιακό Κέντρο της Αθήνας, που προβλέπεται να αναπτυχθεί 
στο κτίριο του άλλοτε Ανατολικού Αεροσταθµού, έργο του Eero Saarinen, 
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καταλαµβάνει µια οριοθετηµένη περιοχή 17 εκταρίων και θα έχει µέγιστη 
δοµηµένη επιφάνεια 51.000 τµ, η οποία κατανέµεται µεταξύ συνεδριακών και 
εκθεσιακών δραστηριοτήτων. Προβλέπεται επίσης, για τις ανάγκες του Κέντρου, 
η κατασκευή ξενοδοχείου κατηγορίας 5* µε µέγιστη δοµηµένη επιφάνεια 
20.000 τµ πέραν της συνολικής δοµηµένης επιφάνειας του Συνεδριακού-
Εκθεσιακού Κέντρου.  

 

Το πρώτο βραβείο του διαγωνισµού δίνεται στην πρόταση οµάδας γραφείων από 
το Παρίσι και τη Νέα Υόρκη DZO Architecture (Elena Fernandez – David Serero / 
New York, Arnaud Descombes – Antoine Regnault / Paris) (εικ. 14). 

Η πρόταση αυτή, στη συνέχεια επικαιροποιείται από το ΥΠΕΧΩΔΕ και οδηγεί στη 
µελέτη του 2007.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 14: Φωτορεαλιστική απεικόνιση του πρώτου βραβείου του διαγωνισµού (Serero 
Architects (2010), Urban projects: Hellenikon: Metropolitan park international competition 
[Rendering], Paris, New York & Madrid: Serero και http://www.serero.com/index_en.htm) 

 

Το ΥΠΕΧΩΔΕ αναθέτει το 2006 στη µελετητική οµάδα που έλαβε το πρώτο βραβείο 
στον Διεθνή Αρχιτεκτονικό Διαγωνισµό Ιδεών (2003) την επικαιροποίηση της 
πρότασης, την οποία παρουσιάζει το 2007 (ΥΠΕΧΩΔΕ, 2007).  

Έχει προηγηθεί ο προσδιορισµός της µεταολυµπιακής χρήσης και αξιοποίησης των 
ολυµπιακών εγκαταστάσεων εντός του χώρου του Ελληνικού (Ν. 3342/2005). 
Εκτός από τον αθλητισµό, προβλέπονται για τις εγκαταστάσεις στο χώρο του 
Ελληνικού και χρήσεις αναψυχής, εµπορίου και πολιτισµού. 

Στις γενικές αρχές σχεδιασµού της µελέτης, το Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού 
περιγράφεται ως «το µεγαλύτερο έργο ανάπλασης- ανάπτυξης που έχει ποτέ 
πραγµατοποιηθεί στην Ελλάδα» και «το πιο σηµαντικό πρόγραµµα της πόλης για 
τον 21ο αιώνα µε τεράστιες δυνατότητες για την αναγέννηση της».  

Δεσµευτικά στοιχεία για την τελική πρόταση αποτελούν οι κατευθύνσεις του 
ΥΠΕΧΩΔΕ-ΟΡΣΑ, που, µε µικρές διαφοροποιήσεις, επαναλαµβάνουν τα δεδοµένα 
του Διεθνή Αρχιτεκτονικού Διαγωνισµού (2003). 

Για τη συνολική αξιοποίηση του χώρου (6.000 στρέµµατα µαζί µε την 
προτεινόµενη υπογειοποίηση της λεωφόρου Ποσειδώνος) προβλέπεται ότι 300 
στρέµµατα θα δοθούν για «ήπια οικιστική ανάπτυξη», ενώ άλλα 300 στρέµµατα 
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αφορούν υφιστάµενα κτίρια και χρήσεις που παραµένουν. Από τα υφιστάµενα 
κτίρια «διατηρούνται 41, πολλά από τα οποία προτείνεται να κριθούν διατηρητέα». 

Όπως και στην προκήρυξη του διαγωνισµού, και στη µελέτη αυτή, ο χώρος του 
Ελληνικού διακρίνεται στις περιοχές οικιστικής ανάπτυξης και στο κυρίως πάρκο. 
Ωστόσο, και στο χώρο του πάρκου-πρασίνου εντάσσεται µέρος των υφιστάµενων 
δραστηριοτήτων και λειτουργιών µε χρήσεις αστικού χαρακτήρα (πχ υφιστάµενες 
ολυµπιακές εγκαταστάσεις και επιχειρηµατικό και εκθεσιακό κέντρο) (εικ. 15).  

Εικ. 15: Σχέδιο της µελέτης ΥΠΕΧΩΔΕ-ΟΡΣΑ, Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού, 2007 
(Serero, David, Fernandez, Elena, & Coignet, Philippe/OLM (2007), Επικαιροποίηση και 
εξειδίκευση της µελέτης γενικής διάταξης και πρόγραµµα ανάπτυξης της συνολικής έκτασης 
του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού [3η φάση], Αθήνα: ΥΠΕΧΩΔΕ-ΟΡΣΑ) 

 

Από την πλευρά των κοινωνικών αντιστάσεων, η δράση που µπορεί να θεωρηθεί 
και αφετηρία των δυναµικών διεκδικήσεων για το Ελληνικό είναι το άνοιγµα 
µέρους της παραλίας του Αγίου Κοσµά τον Ιούνιο του 2007. Φορείς, 
συλλογικότητες από τους όµορους δήµους και το Λεκανοπέδιο (ανα)κατέλαβαν 
µέρος της παραλίας, η οποία ήταν αποκλεισµένη από τις χρήσεις αναψυχής. Ο 
δηµοτική αρχή του Δήµου Ελληνικού στήριξε και συµµετείχε στην προσπάθεια. Ο 
ίδιος ο Δήµαρχος, Χρήστος Κορτζίδης, έκανε απεργία πείνας 24 ηµερών, 
διαµαρτυρόµενος για τη µη δυνατότητα πρόσβασης στην ακτή. Η παραλία του 
Αγίου Αλεξάνδρου, όπως ονοµάστηκε, είναι η πρώτη δηµόσια παραλία µε 
εξοπλισµό για ΑΜΕΑ. Από το 2007, διαχειρίζεται από το Δήµο και οµάδες 
εθελοντών -χωρίς να έχει παραχωρηθεί επίσηµα στο Δήµο- οι οποίοι φροντίζουν 
για την καθαριότητα της και τη συντήρηση του εξοπλισµού (εικ. 16).  
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Εικ. 16: Άνοιγµα της παραλίας του Αγίου Κοσµά, 2007 (Δήµος Ελληνικού, 2010) 

 

Λίγους µήνες αργότερα, τον Ιανουάριο 2008, δηµιουργείται η Συµµαχία «Κοινή 
Δράση» από τους τέσσερις όµορους δήµους του πρώην αεροδροµίου, µε σκοπό 
την προώθηση ενός διαφορετικού σχεδίου για το χώρο. Η Συµµαχία οργανώνει 
στο χώρο του πρώην αεροδροµίου το forum «3 µέρες για µια ζωή». Έχει 
προηγηθεί (Νοέµβριος 2007) η παρουσίαση της πρότασης ΥΠΕΧΩΔΕ-ΟΡΣΑ, που 
προέβλεπε δόµηση µέρους του χώρου και µεγάλα οδικά έργα εντός του χώρου. 
Στα πλαίσια του forum οργανώνονται συζητήσεις για τους πιθανούς τρόπους 
ανάπτυξης και αξιοποίησης της περιοχής, µε τη συµµετοχή ακαδηµαϊκών, 
ερευνητών, αρχαιολόγων, ιστορικών, µηχανικών, αρχιτεκτόνων, πολεοδόµων και 
πολλών οργανισµών και φορέων. Στα πλαίσια του forum, επίσης, πραγµατοποιείται 
η δεντροφύτευση 10.000 δέντρων εντός του χώρου, µε τη συµµετοχή φορέων, 
οργανώσεων, κατοίκων της ευρύτερης περιοχής, καθώς και µαθητών σχολείων του 
Δήµου (Δήµος Ελληνικού, 2010) (εικ. 17). 

Εικ. 17: Δεντροφύτευση στο χώρο του πρώην αεροδροµίου, 2008 (Δήµος Ελληνικού, 2010) 

 

Τον Σεπτέµβριο 2009, λίγο πριν τις βουλευτικές εκλογές, πραγµατοποιείται µια 
ακόµη κίνηση διεκδίκησης χώρου εντός του Ελληνικού. Με πρωτοβουλία του 
Δήµου, φορέων και κατοίκων γίνεται το άνοιγµα τµήµατος του χώρου της πρώην 
Ελληνικής Βάσης και η  δηµιουργία πάρκου περίπου 12 στρ. σε περιοχή µε 
υφιστάµενο υψηλό πράσινο. 
Η επόµενη κίνηση διεκδίκησης και διαµαρτυρίας πραγµατοποιείται τον Ιούνιο 2010, 
και αφορά το χώρο της παραλίας του Ελληνικού. Στο διάστηµα που µεσολάβησε, 
το ζήτηµα του Ελληνικού είναι «εκτός επικαιρότητας» και, σαν αποτέλεσµα, οι 
δράσεις περιορίζονται σε λίγες συζητήσεις-ενηµερώσεις για τα σχέδια του 2008. Το 
καλοκαίρι του 2010, ο Δήµος Ελληνικού, συλλογικότητες και κάτοικοι από την 
ευρύτερη περιοχή, οργανώνουν διαµαρτυρία στην παραλία του Αγίου Κοσµά, για 
την επέκταση των χρήσεων αναψυχής και τη µη δυνατότητα πρόσβασης στην 
παραλία. 
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Β. Η περίοδος από το 2010 έως σήµερα (πορεία προς την ιδιωτικοποίηση) 

Οι κινήσεις για το Ελληνικό, από το 2010 µέχρι σήµερα είναι συνεχείς, και αρκετά 
έντονες. Σηµαντικό σηµείο τοµής σε αυτή τη διαδικασία αποτελεί το καλοκαίρι του 
2011, µε την ψήφιση του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου Δηµοσιονοµικής 
Σταθερότητας (Ν. 3986/2011) και την ένταξη του Ελληνικού σε αυτό.  

Το Σεπτέµβριο του 2010 υπογράφεται µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ της 
ελληνικής κυβέρνησης και του Κατάρ για επενδύσεις 5-7 δις στην Ελλάδα. Το 
µνηµόνιο συνεργασίας δεν αναφέρεται σαφώς στο χώρο του Ελληνικού, σύµφωνα 
µε τις επίσηµες ανακοινώσεις. Ωστόσο, η πλειοψηφία των δηµοσιευµάτων, και του 
ελληνικού και του ξένου Τύπου, συνδέουν το µνηµόνιο συνεργασίας µε την 
ύπαρξη επενδυτικού ενδιαφέροντος για το χώρο του Ελληνικού. 

Το Δεκέµβριο του 2010 ψηφίζεται ο νόµος για την επίσπευση των 
αποκρατικοποιήσεων και την εκποίηση της δηµόσιας ακίνητης περιουσίας (Ν. 
3894/2010). Το Ελληνικό τίθεται ως πρώτη προτεραιότητα σε αυτό το πρόγραµµα. 
Η Ελληνικόν Α.Ε. συστήνεται λίγους µήνες αργότερα (Ν. 3943/2011), τον Μάρτιο 
2011, µε σκοπό τη «διαχείριση και αξιοποίηση της έκτασης του πρώην διεθνούς 
αεροδροµίου της Αθήνας στο Ελληνικό». 

Τον Ιούνιο 2011 γίνεται η δηµοσιοποίηση της πρότασης του αρχιτέκτονα J. 
Acebillo, από την Ελληνικόν Α.Ε. Το προηγούµενο διάστηµα, από τον Σεπτέµβριο 
2010, ο Josep Acebillo παρουσιαζόταν ως αυτός που σχεδιάζει για το Ελληνικό, 
ακολουθώντας κρατικές οδηγίες και κατευθύνσεις. Ωστόσο, η σηµασία της 
πρότασης του υποβαθµίζεται από την Ελληνικόν Α.Ε. Εξάλλου, η ένταξη του 
Ελληνικού στο Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής (Ιούλιος 
2011) δηµιουργεί νέα δεδοµένα, και δεσµεύσεις, για το χώρο. 

Η πρόταση του Josep Acebillo (Acebillo, 2011) αναφέρεται σε ένα «στρατηγικό 
αστικό µοντέλο» για το χώρο του Ελληνικού, που θα λειτουργήσει ως «κοινωνικο-
οικονοµικός καταλύτης» για το Λεκανοπέδιο αλλά και για τη χώρα. Το κεντρικό 
πάρκο των 2.600 στρ. προτείνεται να πλαισιώνεται από κτίρια συνολικής 
επιφάνειας 2 εκ. τµ, από τα οποία τα 980.000 τµ θα χρησιµοποιηθούν για 
κατοικίες.  

Για το χώρο της παραλίας του Αγ. Κοσµά προτείνεται η δηµιουργία νέας µαρίνας 
(χωρίς να διευκρινίζεται η χωρητικότητά της) µε δηµόσια πρόσβαση και 
«µεσογειακών χωριών» σε σχέση µε αυτή. Προτείνεται επίσης η παράκαµψη της 
λεωφόρου Ποσειδώνος, για την καλύτερη εκµετάλλευση του παράκτιου µετώπου, 
και η διατήρηση της υφιστάµενης γραµµής Τραµ. 

Στα σκίτσα-φωτορεαλιστικές απεικονίσεις που συνοδεύουν το κείµενο της 
πρότασης παραµένει ασαφές τι θα γίνουν τα υφιστάµενα κτίρια και εγκαταστάσεις 
που δεν απεικονίζονται (εικ. 18). 
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Εικ. 18: General Morphology of the park (Acebillo, J. (2011), Hellinikon, Greece: Strategic 
urban model [Conceptual urban model for Hellinikon under the commission of the Greek 
Government], Barcelona: BcnSuS) 

 

Τον Ιούλιο 2011, το Ελληνικό εντάσσεται στο Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο 
Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής (Ν. 3986/2011) και, στη συνέχεια, το σύνολο των 
µετοχών της Ελληνικόν Α.Ε. µεταβιβάζονται στο Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής 
Περιουσίας του Δηµοσίου. Στόχος της αξιοποίησης του Ελληνικού είναι πλέον η 
συνεισφορά στο δηµοσιονοµικό πρόβληµα της χώρας. 

Η πρόσκληση υποβολής εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την απόκτηση της 
πλειοψηφίας της εταιρείας Ελληνικόν Α.Ε. δηµοσιεύεται στις αρχές Δεκεµβρίου 
2011 (ΤΑΙΠΕΔ, 2011). Απευθύνεται σε ενδιαφερόµενους επενδυτές µε «ισχυρή 
τεχνογνωσία σε έργα αξιοποίησης µε παρόµοιο µέγεθος και χαρακτηριστικά» µε το 
Ελληνικό καθώς και µε «επαρκείς χρηµατοοικονοµικές δυνατότητες που θα 
διασφαλίζουν την καταβολή του ανταλλάγµατος». 

Στην περιοχή αξιοποίησης περιλαµβάνεται το σύνολο της έκτασης, ο χώρος του 
πρώην αεροδροµίου µαζί µε την παράκτια ζώνη του Αγίου Κοσµά. 

Για το µελλοντικό χαρακτήρα της περιοχής, αναφέρεται συγκεκριµένα: 

Το όραµα του Ταµείου είναι να δοθεί νέα πνοή σε αυτό το σηµαντικής έκτασης 
Ακίνητο και να συνδεθεί αποτελεσµατικά µε τον περιβάλλοντα αστικό ιστό, µε 
παράλληλη δηµιουργική χρήση της παραλιακής ζώνης. Η εν λόγω αξιοποίηση 
θα µπορούσε να επαναπροσδιορίσει την Αθήνα ως πόλη προορισµού και, 
συγχρόνως, να προσφέρει στους κατοίκους/ επισκέπτες της µία νέα ποικιλία 
εµπειριών τονώνοντας παράλληλα την οικονοµική δραστηριότητα. Τα ανωτέρω 
αναµένεται να πραγµατοποιηθούν µέσω των κατάλληλων αρχιτεκτονικών και 
πολεοδοµικών επεµβάσεων, οι οποίες θα καταστήσουν το Ακίνητο µοναδική 
πρόταση, συνδυάζοντας την εγγύτητά του στο κέντρο της Αθήνας, την 
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παραλιακή ζώνη, το Μεσογειακό κλίµα, καθώς και καινοτόµες ιδέες ανάδειξης 
του χώρου µέσω µιας υψηλής ποιότητας αισθητικής. 

 
Σύµφωνα µε το κείµενο της πρόσκλησης, στην περιοχή αναµένεται ότι 
επιτρέπονται το σύνολο των χρήσεων, πλην της βιοµηχανίας. Αναµένεται να 
επιτρέπονται οι ακόλουθες χρήσεις γης για την ανάπτυξη ιδιωτικών κατοικιών 
και/ή κτιρίων και εγκαταστάσεων µικτών χρήσεων και άλλων, σύµφωνα µε την 
ισχύουσα τότε νοµοθεσία: 
 

Ιδιωτικές κατοικίες 
Επιχειρηµατικά πάρκα (συµπεριλαµβανοµένων γραφείων, κέντρων έρευνας και 
ανάπτυξης) 
Τουριστικά καταλύµατα (συµπεριλαµβανοµένων ξενοδοχείων, ολοκληρωµένων 
οικιστικών θερέτρων)  
Εµπορικά καταστήµατα 
Κέντρα αναψυχής 
Υγεία /περίθαλψη 
Ακαδηµαι ̈κούς /εκπαιδευτικούς χώρους 
Πολιτιστικές εγκαταστάσεις 

 
Επίσης, αναµένεται να επιτρέπονται και ορισµένες άλλες χρήσεις: 

 
Κεντρικό πάρκο, εµπλουτισµένο µε σχετικές δραστηριότητες 
Άλλες κοινόχρηστες εκτάσεις πρασίνου και άλλους εξωτερικούς χώρους (π.χ. 
εκτός του κεντρικού πάρκου, δρόµους όπως ορίζεται κατωτέρω και 
εξωραι ̈σµούς ιδιωτικών χώρων) 
Μερικά περιορισµένα κτίρια και/ή εγκαταστάσεις για χρήση από δηµόσιες 
υπηρεσίες µετά την ολοκλήρωσή τους (π.χ. διοικητικά γραφεία για 
δηµόσιους/κοινωνικούς φορείς/ υπηρεσίες, δηµόσια σχολεία, εκκλησία κλπ.) 
Σχετικές κοινόχρηστες υποδοµές (ενδεικτικά, δρόµους, πεζοδρόµια, δίκτυα 
αποχέτευσης, παροχές κοινής ωφέλειας, τηλεπικοινωνιακά και συναφή δίκτυα 
και άλλα) 

 

Η αναφορά στο «αναµένεται» του κειµένου της πρόσκλησης δεν είναι τυχαία. Την 
περίοδο που δηµοσιοποιείται η πρόσκληση δεν υπάρχει θεσµικό πλαίσιο για το 
χώρο. Αυτό δηµιουργείται, µέσω του νόµου για το Ελληνικό, λίγους µήνες 
αργότερα. 

Η πρώτη φάση της πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος λήγει, µετά από 
παράταση, στα µέσα Απριλίου 2012. Κατατίθενται εννέα προτάσεις από 
επενδυτικούς οµίλους. Η επίσηµη ανακοίνωση για την έναρξη της δεύτερης φάσης 
της διαδικασίας γίνεται από το ΤΑΙΠΕΔ αρκετούς µήνες αργότερα, τον Ιανουάριο 
2013. Σύµφωνα µε αυτή, προκρίνονται στη δεύτερη φάση η Lamda Development 
(συµφερόντων οµίλου Λάτση), η London Regional Properties (µια από τις 
µεγαλύτερες εταιρείες real estate στην Ευρώπη) και η ισραηλινή Elbit. Η 
συµµετοχή της Qatar Investment Authority (του κρατικού fund του εµιράτου του 
Κατάρ) αναφέρεται σε δηµοσιεύµατα (Tugwell, Bloomberg News, 11.05.2012), 
αλλά δεν επιβεβαιώνεται επίσηµα. 

Την ίδια περίοδο (Δεκέµβριος 2011) όλοι οι φορείς, δηµόσιοι και ιδιωτικοί, που 
στεγάζονται στο χώρο του Ελληνικού παίρνουν ειδοποιήσεις από την Ελληνικόν 
Α.Ε. ότι πρέπει να εγκαταλείψουν άµεσα το χώρο (Λιάλιος, 18.12.2011). Σήµερα 
(2013) βρίσκεται σε εξέλιξη σειρά εξώσεων και επιβολής προστίµων σε 
πολιτιστικούς και αθλητικούς συλλόγους που στεγάζονται εντός του χώρου.  
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Το νοµοθετικό και θεσµικό πλαίσιο της προωθούµενης επένδυσης στο Ελληνικό 
δίνεται µέσω του νόµου για την «αξιοποίηση του πρώην αεροδροµίου Ελληνικού» 
(Ν. 4062/2012). Ο νόµος ψηφίζεται στο τέλος Μαρτίου 2012, λίγες µέρες πριν τη 
λήξη της πρώτης φάσης της εκδήλωσης επενδυτικού ενδιαφέροντος για το χώρο.  

Σύµφωνα µε το Νόµο, η αξιοποίηση του πρώην Αεροδροµίου του Ελληνικού και 
της παράκτιας Ολυµπιακής ζώνης του Αγίου Κοσµά Αττικής συνιστά «σκοπό 
έντονου δηµοσίου συµφέροντος» µε τον οποίο επιδιώκεται κυρίως: 

Η συµβολή στους εθνικούς δηµοσιονοµικούς και αναπτυξιακούς στόχους για την 
αξιοποίησης της δηµόσιας περιουσίας. 
Η προσέλκυση επενδύσεων και δραστηριοτήτων υψηλής προστιθέµενης αξίας 
για την οικονοµία της Αττικής και εν γένει της χώρας, καθώς και η ενίσχυση της 
επιχειρηµατικής καινοτοµίας. 
Η δηµιουργία θέσεων εργασίας σε τοµείς µε υψηλή ανταγωνιστικότητα για την 
οικονοµία της Αττικής και εν γένει της χώρας. 
Η ανάδειξη της Αθήνας σε πολιτιστική µητρόπολη, τουριστικό πόλο διεθνούς 
ακτινοβολίας και σηµαντικό κέντρο οικονοµικής ανάπτυξης και 
επιχειρηµατικότητας, καθώς και εκπαίδευσης και έρευνας, στην ευρύτερη 
περιοχή της Μεσογείου και των Βαλκανίων. 
Η δηµιουργία ενός µητροπολιτικού πόλου πολλαπλών λειτουργιών, εθνικής 
εµβέλειας και διεθνούς αναφοράς. 
Η εφαρµογή πρότυπων προγραµµάτων αστικής ανάπτυξης και ανασυγκρότησης 
και η απόδοση στο ευρύτερο µητροπολιτικό συγκρότηµα της πρωτεύουσας 
χώρων πρασίνου και αναψυχής, καθώς και πολιτιστικών, αθλητικών, 
τουριστικών, εκπαιδευτικών, ερευνητικών και κοινωνικών υποδοµών υψηλής 
ποιότητας. 
Η εφαρµογή προτύπων σχεδίων, µεθόδων και τεχνικών για την αξιοποίηση του 
θαλάσσιου µετώπου του Σαρωνικού και τη στροφή της πόλης προς τη θάλασσα. 

 

Για την κατάρτιση του Σχεδίου Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης του Μητροπολιτικού 
Πόλου Ελληνικού-Αγίου Κοσµά καθορίζονται οι ακόλουθες χρήσεις γης και γενικοί 
όροι και περιορισµοί δόµησης: 

Στις προς πολεοδόµηση περιοχές επιτρέπονται οι χρήσεις αµιγούς κατοικίας, 
γενικής κατοικίας και πολεοδοµικού κέντρου. 

Στις ζώνες ανάπτυξης επιτρέπονται οι χρήσεις της παραγράφου Β, άρθρου 11, Ν. 
3986/2011 7 , οι χρήσεις σταθµών µεταφόρτωσης, ανακύκλωσης και 

7 Τα δηµόσια ακίνητα που προβλέπονται στο προηγούµενο άρθρο και τα οποία βρίσκονται σε περιοχές 
εκτός εγκεκριµένων σχεδίων πόλεων και εκτός ορίων οικισµών προ του 1923 ή κάτω των 2.000 
κατοίκων µπορούν να υπάγονται, σύµφωνα µε το γενικό προορισµό ανάπτυξης και αξιοποίησής τους, 
στις ακόλουθες γενικές κατηγορίες χρήσεων γης:  
1. Τουρισµός – Αναψυχή 
Στα ακίνητα που έχουν ως γενικό προορισµό τον τουρισµό − αναψυχή, επιτρέπονται: α) Τουριστικά 
καταλύµατα (κύρια και µη κύρια, σύνθετα τουριστικά καταλύµατα κ.λπ.), β) Ειδικές τουριστικές 
υποδοµές και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις (συνεδριακά κέντρα, γήπεδα γκόλφ, υδροθεραπευτήρια 
κ.λπ.), γ) Τουριστικοί λιµένες – µαρίνες, δ) Κατοικία, ε) Εµπορικά καταστήµατα, καταστήµατα παροχής 
υπηρεσιών, στ) Καζίνα, ζ) Κοινωνική πρόνοια, η) Αθλητικές εγκαταστάσεις, θ) Πολιτιστικές 
εγκαταστάσεις , ι) Θρησκευτικοί χώροι, ια) Περίθαλψη, ιβ) Χώροι συνάθροισης κοινού, ιγ) Εστίαση, ιδ) 
Αναψυκτήρια, ιε) Κέντρα διασκέδασης, αναψυχής, ιστ) Στάθµευση (κτίρια – γήπεδα), ιζ) Εγκαταστάσεις 
εκθεσιακών χώρων, ιη) Ελικοδρόµιο, ιθ) Κάθε άλλη συναφής χρήση, η οποία δεν µεταβάλλει το γενικό 
προορισµό του ακινήτου. 
2. Επιχειρηµατικά Πάρκα 
Στα ακίνητα που έχουν ως γενικό προορισµό τα επιχειρηµατικά πάρκα, επιτρέπονται: α) Οι χρήσεις που 
ορίζονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 43 του ν. 3982/2011 (Α΄ 143), β) Γραφεία, Τράπεζες, 
Ασφάλειες, Κοινωφελείς Οργανισµοί, γ) Διοίκηση, δ) Κατοικία, ε) Εκπαίδευση, στ) Εµπορικά 
καταστήµατα, καταστήµατα παροχής υπηρεσιών, ζ) Αθλητικές εγκαταστάσεις, η) Πολιτιστικές 
εγκαταστάσεις , θ) Θρησκευτικοί χώροι, ι) Περίθαλψη , ια) Χώροι συνάθροισης κοινού, ιβ) Εστίαση, ιγ) 
Αναψυκτήρια, ιδ) Κέντρα διασκέδασης, αναψυχής, ιε) Στάθµευση (κτίρια – γήπεδα), ιστ) 
Εγκαταστάσεις εκθεσιακών χώρων, ιζ) Τουριστικά καταλύµατα και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις και 
υποδοµές, ιη) Ελικοδρόµιο, ιθ) Κάθε άλλη συναφής χρήση γης, η οποία δεν µεταβάλλει το γενικό 
προορισµό του ακινήτου. 
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επεξεργασίας απορριµµάτων, κοιµητηρίων και οι χρήσεις εκπαίδευσης και 
έρευνας. 

Στις χρήσεις εκπαίδευσης και έρευνας περιλαµβάνονται οι εξής ειδικότερες 
χρήσεις: εκπαίδευση (πανεπιστηµιακά και τεχνολογικά ιδρύµατα και σχολές), 
ερευνητικά κέντρα-ερευνητικά εργαστήρια, εγκαταστάσεις αξιοποίησης 
ερευνητικών αποτελεσµάτων, διοίκηση, ιατρεία, αθλητικές εγκαταστάσεις, 
πολιτιστικές εγκαταστάσεις, εστιατόρια-αναψυκτήρια, στάθµευση (κτίρια-
γήπεδα). 

Μικτός συντελεστής δόµησης εφαρµοζόµενος στην έκταση του Μητροπολιτικού 
Πόλου Ελληνικού-Αγίου Κοσµά: 0,5. Ο συντελεστής αυτός κατανέµεται στις επί 
µέρους ζώνες ανάπτυξης και τις περιοχές προς πολεοδόµηση του 
Μητροπολιτικού Πόλου, ανάλογα µε το χωρικό προορισµό εκάστης ζώνης και τις 
επιτρεπόµενες εντός αυτής χρήσεις γης. 

Ειδικότερα, στις ζώνες ανάπτυξης, ο ανώτατος επιτρεπόµενος συντελεστής 
δόµησης για καθεµία από τις γενικές κατηγορίες χρήσεων γης (Ν. 3986/2011) 
ορίζεται ως εξής: τουρισµός-αναψυχή: 0,2, επιχειρηµατικά πάρκα: 0,3, χρήσεις 
µεταφορικών, τεχνικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών υποδοµών και 
λειτουργιών: 0,2, µικτές χρήσεις: 0,4. Ο ανώτατος επιτρεπόµενος συντελεστής 
δόµησης για τις ζώνες εκπαίδευσης-έρευνας ορίζεται σε 0,3. 

Στις περιοχές προς πολεοδόµηση, οι συντελεστές δόµησης ορίζονται σύµφωνα 
µε τα προβλεπόµενα στο άρθρο 18, παρ. 1 του Ν. 2508/19978. Ειδικώς σε 
περιοχές γενικής και αµιγούς κατοικίας ή επί µέρους πολεοδοµικές ενότητες 
αυτών, οι οποίες έχουν ιδιαίτερο πολεοδοµικό ενδιαφέρον ή µπορεί να 
αποτελέσουν αντικείµενο ειδικής αρχιτεκτονικής σχεδίασης και ανάδειξης 
κτιρίων ως σηµείων προορισµού και τοποσήµων, καθώς και σε περιοχές µε 
χρήση πολεοδοµικού κέντρου στις οποίες επιδιώκεται η συγκέντρωση κεντρικών 
λειτουργιών, µπορεί να καθορίζονται και µεγαλύτεροι συντελεστές δόµησης, οι 
οποίοι δεν επιτρέπεται να υπερβαίνουν πάντως το 2,2. 

3. Θεµατικά πάρκα – Εµπορικά κέντρα – Αναψυχή 
Στα ακίνητα που έχουν ως γενικό προορισµό τα θεµατικά πάρκα – εµπορικά κέντρα – αναψυχή, 
επιτρέπονται: α) Εµπορικά καταστήµατα, καταστήµατα παροχής υπηρεσιών, υπεραγορές, 
πολυκαταστήµατα, εµπορικά κέντρα, β) Κοινωνική πρόνοια, γ) Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Κοινωφελείς Οργανισµοί, δ) Διοίκηση, ε) Κατοικία, στ) Εκπαίδευση, ζ) Αθλητικές εγκαταστάσεις, η) 
Πολιτιστικές εγκαταστάσεις, θ) Θρησκευτικοί χώροι, ι) Περίθαλψη, ια) Χώροι συνάθροισης κοινού, ιβ) 
Εστίαση, ιγ) Αναψυκτήρια, ιδ) Κέντρα διασκέδασης, αναψυχής, ιε) Στάθµευση (κτίρια – γήπεδα), ιστ) 
Εγκαταστάσεις εκθεσιακών χώρων, ιζ) Τουριστικά καταλύµατα και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις και 
υποδοµές, ιη) Ελικοδρόµιο, ιθ) Κάθε άλλη συναφής χρήση, η οποία δεν µεταβάλλει το γενικό 
προορισµό του ακινήτου.  
4. Μεταφορικές, τεχνικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές υποδοµές και λειτουργίες  
Στα ακίνητα που έχουν ως γενικό προορισµό µεταφορικές, τεχνικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές 
υποδοµές και λειτουργίες, επιτρέπονται µία ή περισσότερες από τις ακόλουθες χρήσεις: α) Αεροδρόµια, 
β) Ελικοδρόµια, γ) Σιδηροδροµικοί σταθµοί, δ) Λιµενικές ζώνες επιβατικής, εµπορικής, αλιευτικής και 
τουριστικής δραστηριότητας, ε) Αµαξοστάσια, επισκευαστικές µονάδες και σταθµοί διαλογής, στ) Χώροι 
στάθµευσης οχηµάτων, ζ) Κέντρα τεχνικής εξυπηρέτησης οχηµάτων, η) Εµπορευµατικοί σταθµοί 
αυτοκινήτων, θ) Μονάδες παραγωγής – διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας, ύδρευσης, τηλεπικοινωνιών, 
διαχείρισης αποβλήτων, απορριµµάτων κ.λπ. και συναφείς εγκαταστάσεις. 
5. Δηµόσια ακίνητα µικτών χρήσεων 
Στα ακίνητα αυτά επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση, λόγω του µεγέθους, της θέσης, των υφιστάµενων 
δηµοσίων υποδοµών ή της γειτνίασής τους µε αυτές ή της ειδικής φύσης του χωρικού προορισµού τους, 
η ανάµειξη δύο ή περισσότερων κατηγοριών χρήσεων γης από αυτές που προβλέπονται στις 
προηγούµενες περιπτώσεις του παρόντος. Στην περίπτωση αυτή, οι επιτρεπόµενες χρήσεις γης 
αναπτύσσονται µε βάση την πολεοδοµική τους λειτουργία σε ειδικότερες ζώνες υποδοχής για λόγους 
ορθολογικής διαχείρισης, προστασίας και οργάνωσης των ακινήτων. 
 
8 Στις περιοχές που πολεοδοµούνται µε τις διατάξεις του ν. 1337/1983 και του παρόντος νόµου, ο 
συντελεστής δόµησης που καθορίζεται από την πολεοδοµική µελέτη δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερος 
του 0.8. 
Ο συντελεστής δόµησης για περιοχές δεύτερης κατοικίας δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερος του 0.4. 
Ο συντελεστής δόµησης για χρήσεις που προβλέπονται από τα άρθρα 6 και 6 που π. δ/τος της 
23.2/6/3/1987 (ΦΕΚ 166 Δ’), όπως ισχύει κάθε φορά ή από τα άρθρα 6 και 7 του π. δ/τος 81/1980 
(ΦΕΚ 27 Α’), δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερος του 1,6, για χρήσεις που προβλέπονται από το άρθρο 7 
του ως άνω π. δ/τος της 23.2.1987 (ΦΕΚ 166 Δ΄) του 1,2 και για τουριστικές δραστηριότητες του 0,6. 
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Το ύψος των κτιρίων και εγκαταστάσεων του Μητροπολιτικού Πόλου ορίζεται 
ανά ζώνη ανάπτυξης ή περιοχή προς πολεοδόµηση, σε συνάρτηση µε την 
πολεοδοµική και αρχιτεκτονική φυσιογνωµία αυτής και την πραγµατοποιούµενη 
ανά περίπτωση κάλυψη. Η κατασκευή υψηλών κτιρίων και εγκαταστάσεων σε 
επί µέρους  ζώνες ή περιοχές του Μητροπολιτικού Πόλου πρέπει να 
τεκµηριώνεται από ειδική µελέτη ως αναγκαία για λόγους τεχνικούς, ειδικών 
κατασκευών ή πρωτότυπων αρχιτεκτονικών λύσεων που αποβλέπουν στο να 
καταστήσουν την έκταση ή τµήµα αυτής σηµείο προορισµού (landmark 
destination). Δεν επιτρέπεται η κατασκευή υψηλών κτιρίων και εγκαταστάσεων 
εντός ζώνης 100 µέτρων από τα όρια του ακινήτου του πρώην Αεροδροµίου 
Ελληνικού, µε εξαίρεση το τµήµα αυτού που έχει πρόσωπο επί της Λεωφόρου 
Βουλιαγµένης και επί της Λεωφόρου Ποσειδώνος. 

Μέγιστο επιτρεπόµενο ποσοστό κάλυψης για κτίρια και εγκαταστάσεις στο 
σύνολο του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού-Αγίου Κοσµά: 35%. Το µέγιστο 
ποσοστό κάλυψης στις ζώνες ανάπτυξης ορίζεται σε 30% για κάθε ζώνη. Στις 
προς πολεοδόµηση περιοχές, το µέγιστο επιτρεπόµενο ποσοστό κάλυψης 
καθορίζεται µε επιµέρους πολεοδοµικές µελέτες. 

Στο τµήµα του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού-Αγίου Κοσµά, έκταση 
επιφανείας 2.000 τουλάχιστον στρεµµάτων θα αναπτυχθεί ως Μητροπολιτικό 
Πάρκο Πρασίνου και Αναψυχής, µε χρήσεις πρασίνου, ελεύθερων χώρων, 
αναψυχής, αθλητισµού, πολιτισµού, κοινωφελών λειτουργιών και πρότυπων 
αστικών υποδοµών. Δρόµοι και τεχνικά έργα, καθώς και ρέµατα, τα οποία 
διέρχονται από την πιο πάνω έκταση, δεν συνιστούν κατάτµηση αυτής. Η 
κάλυψη των, πάσης φύσεως, µόνιµων κτιρίων που θα ανεγερθούν για την 
εξυπηρέτηση του Πάρκου δεν µπορεί να υπερβαίνει το 10% της συνολικής 
επιφανείας της πιο πάνω έκτασης. Ο µέγιστος αριθµός ορόφων για τα πιο πάνω 
κτίρια ορίζεται σε δύο και το µέγιστο επιτρεπόµενο ύψος σε δέκα µέτρα. Κατ΄ 
εξαίρεση, επιτρέπεται η κατασκευή ενός και µόνο υψηλού κτιρίου ειδικής 
αρχιτεκτονικής σχεδίασης, το οποίο µπορεί να λειτουργήσει ως σηµείο 
προορισµού και τοπόσηµο του Πάρκου. Οι χώροι πρασίνου και οι ελεύθεροι 
χώροι πρέπει να ανέρχονται στο 75% τουλάχιστον της συνολικής έκτασης του 
Πάρκου.  

Για το παράκτιο µέτωπο, ο µέγιστος επιτρεπόµενος συντελεστής δόµησης 
ορίζεται σε 0,25 και το µέγιστο ύψος των κτιρίων σε δεκαέξι µέτρα. Κατ’ 
εξαίρεση, επιτρέπεται η κατασκευή ενός και µόνο υψηλού κτιρίου ειδικής 
αρχιτεκτονικής σχεδίασης, το οποίο µπορεί να λειτουργήσει ως σηµείο 
προορισµού και τοπόσηµο του παράκτιου µετώπου. Στην έκταση επιτρέπονται 
χρήσεις τουρισµού-αναψυχής (Ν. 3986/2011), καθώς και εκπαιδευτικές, 
ερευνητικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες που συνδέονται ιδίως µε το 
θαλάσσιο και παράκτιο χώρο, όπως θαλάσσια έρευνα, καταδύσεις, ενυδρεία κλπ. 
Επιτρέπονται επίσης και οι χρήσεις αµιγούς κατοικίας σε ποσοστό που δεν 
µπορεί να υπερβαίνει το 40% της συνολικής έκτασης που παράκτιου µετώπου. 
Στις περιοχές αµιγούς κατοικίας ο συντελεστής δόµησης που καθορίζεται από 
την πολεοδοµική µελέτη δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερος του 0,6 και το ύψος 
των κτιρίων δεν µπορεί να υπερβαίνει τα έντεκα µέτρα. 

 

Η περιγραφή του χαρακτήρα του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού-Αγίου Κοσµά 
και η χωροθέτηση λειτουργιών και δραστηριοτήτων εντός αυτού δεν έχει, µέσα 
από την περιγραφή του θεσµικού πλαισίου, χωρική αναφορά. Δεν είναι γνωστό 
ποιο είναι, ή ποιο αναµένεται ότι θα είναι, το χωρικό αποτύπωµα της πρότασης 
«αξιοποίησης» του χώρου. 

Από την πλευρά της η Ελληνικόν Α.Ε. αναπτύσσει τη δική της πρόταση, που 
ανταποκρίνεται στο ισχύον θεσµικό πλαίσιο (Ν. 4062/2012) (Pollalis et al, 2013). 
Η πρόταση της Ελληνικόν Α.Ε. περιγράφει ένα πολεοδοµικό µοντέλο ανάπτυξης 
του χώρου µε κύρια χαρακτηριστικά του (εικ. 19),  
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-την εκτροπή της κυκλοφορίας από την Λεωφόρο Ποσειδώνος σε νέο άξονα 
εντός του χώρου του Ελληνικού, µε στόχο να αυξηθεί η αξία και η έκταση του 
παράκτιου µετώπου. 

-την υλοποίηση πυκνού δικτύου πεζοδρόµων και ποδηλατοδρόµων εντός του 
Ελληνικού, όπως και την επέκταση των υφιστάµενων δικτύων Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς και  την ενίσχυσή τους µε χώρους στάθµευσης και σταθµούς 
µετεπιβίβασης. 

-τη δηµιουργία πρότυπων αστικών υποδοµών και δικτύων, όπως χώροι και 
δίκτυα διαχείρισης απορριµµάτων, ενέργειας και νερού. 

-το Μητροπολιτικό Πάρκο έχει το σχήµα «αστερία», ώστε να αυξάνεται η 
περίµετρος του πάρκου, οι περιοχές που εφάπτονται σε αυτό και η 
αλληλεπίδραση του µε την πόλη. Οι αθλητικές εγκαταστάσεις του ΕΑΚΝ Αγίου 
Κοσµά µεταφέρονται εντός του Πάρκου, µε στόχο να τονίζεται ο χαρακτήρας 
του Πάρκου ως χώρος αναψυχής και αθλητισµού ενώ απελευθερώνεται το 
παράκτιο µέτωπο. 

-προτείνονται αστικό µοντέλο ανάπτυξης της περιοχής µε µικτές χρήσεις γης 
(κατοικία, τουρισµός, υγεία και πρόνοια, γραφεία, µικτής χρήσης, εκπαίδευση 
και έρευνα, πολιτισµός, υπηρεσίες, εµπόριο, αναψυχή, αθλητισµός, υποδοµές, 
ανοιχτοί δηµόσιοι και πράσινοι χώροι) µε στόχο την προώθηση οικονοµικών 
συνεργειών, τη δηµιουργία ασφαλούς αστικού περιβάλλοντος, συνεκτικών 
κοινοτήτων και αυτόνοµων γειτονιών. 

-προτείνεται ένας νέος τύπος οικοδοµικού τετραγώνου για τα κτίρια 
διαµερισµάτων, µε τυπικές διαστάσεις 130µ x 130µ, όπου τα κτίρια 
τοποθετούνται στην περίµετρο του οικοδοµικού τετραγώνου και δηµιουργείται 
µια ενιαία αυλή στο εσωτερικό του. 

Η πρόταση της Ελληνικόν Α.Ε., βέβαια, δεν έχει δεσµευτικό χαρακτήρα για τις 
προτάσεις επενδυτικού ενδιαφέροντος. Αποτελεί µια πιθανή εκδοχή του σχεδίου 
για το Ελληνικό χωρίς να αποκλείει άλλες, αρκετά διαφορετικές, προσεγγίσεις.    
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Εικ. 19: Μοντέλο αστικής ανάπτυξης και σχέδιο χρήσεων γης για το Ελληνικό (Pollalis et al, 
2013) 

 

Η ανακοίνωση των σχεδίων αξιοποίησης του Ελληνικού, µε την ένταξη του στη 
λίστα του Προγράµµατος Αποκρατικοποιήσεων, ωθεί στη δηµιουργία της Επιτροπής 
Αγώνα για το Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού, το Μάρτιο 2011 (βλ. 
http://parkoellinikou.blogspot.gr). Η Επιτροπή Αγώνα, στη διακήρυξη της, 
δηλώνει την αντίθεση της στα σχέδια αξιοποίησης του χώρου και προβάλει το 
όραµα για ένα Μητροπολιτικό Πάρκο πρασίνου και πολιτιστικών, αθλητικών, 
κοινωνικών χρήσεων στο σύνολο του χώρου. Από τη δηµιουργία της συµµετέχει 
ενεργά στη διεκδίκηση αυτού του οράµατος µε δράσεις και εκδηλώσεις εντός του 
χώρου. Από τις πρώτες κινήσεις είναι η υπογραφή από 76 συλλογικότητες -κάποιες 
από αυτές συµµετέχουν και στην Επιτροπή Αγώνα- της “Ανοιχτής επιστολής προς 
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την ελληνική κυβέρνηση, την τρόικα, τους εµίρηδες και κάθε ενδιαφερόµενο: Το 
Ελληνικό δεν πωλείται!”. 

Το διάστηµα Μάιος-Σεπτέµβριος 2011 οργανώνεται, µε τη στήριξη της Επιτροπής 
Αγώνα το 1ο Φεστιβάλ Αντίστασης και Δηµιουργίας εντός του χώρου του 
Ελληνικού. Η αρχή γίνεται, το Μάιο 2011, µε τη συναυλία 20 καλλιτεχνών ενάντια 
στα σχέδια ιδιωτικοποίησης του χώρου. Σε συνεργασία µε το κοινωνικό δίκτυο 
«Ηλιόσποροι» οργανώνεται πικ-νικ για την Αποανάπτυξη. Σε αυτό το πλαίσιο 
πραγµατοποιείται και η επίσκεψη και οµιλία του Serge Latouche. Η πανσέληνος 
του Ιουλίου δίνει την αφορµή για το «Full moon freedom beach party: Reclaim 
the beach 2 stages festival against the sell-out of ex-airport of Athens» σε 
συνεργασία µε το «Κενό Δίκτυο», µε περισσότερους από 2.500 συµµετέχοντες. Το 
Σεπτέµβριο 2011 οργανώνεται έκθεση 130 Εικαστικών Καλλιτεχνών στο κτίριο 
Ξιφασκίας και παράλληλες εκδηλώσεις και συζητήσεις για τις ιδιωτικοποιήσεις, τις 
απειλές στους ελεύθερους χώρους, την αλληλέγγυα οικονοµία και τα κοινωνικά 
κινήµατα. Ιδιαίτερη, και σηµαντική, στιγµή για το 1ο Φεστιβάλ Αντίστασης και 
Δηµιουργίας είναι η συναυλία του Μίκη Θεοδωράκη, στα µέσα Σεπτέµβρη 2011, 
για την υπεράσπιση του δηµόσιου χαρακτήρα του Ελληνικού. 

Το Μάρτιο 2012 οργανώνεται άλλη µια µεγάλη δεντροφύτευση εντός του χώρου, 
µε την υποστήριξη της Επιτροπής Αγώνα και της Πρωτοβουλίας για έναν 
Αυτοδιαχειριζόµενο Αγρό στο Ελληνικό. Πάνω από 3.000 συµµετέχοντες, από 
συλλογικότητες, φορείς, και κάτοικοι, φύτεψαν 1.100 δέντρα ελιάς (Τότσικας, 
Δρόµος, 23.03.2012). 

Η Επιτροπή Αγώνα οργανώνει δύο διαµαρτυρίες ενάντια στη διαδικασία 
ιδιωτικοποίησης του χώρου και το νόµο για την αξιοποίηση του Ελληνικού, σε 
ηµεροµηνίες-κλειδιά της διαδικασίας ιδιωτικοποίησης. Η πρώτη, το Μάρτιο 2012, 
είναι στην πλατεία Συντάγµατος, τη µέρα ψήφισης του σχετικού νοµοσχεδίου. Η 
δεύτερη, τον Απρίλιο 2012, είναι στα γραφεία του ΤΑΙΠΕΔ, την καταληκτική 
ηµεροµηνία εκδήλωσης ενδιαφέροντος. Την ίδια περίοδο, 27 φορείς και 
οργανισµοί που στεγάζονται εντός του χώρου υπογράφουν κοινή δήλωση ενάντια 
στα σχέδια αξιοποίησης του χώρου και την αποµάκρυνση τους. 

Τον Ιούνιο 2012 κατατίθεται προσφυγή στο ΣτΕ, από πολίτες και µέλη της 
Επιτροπής Αγώνα, κατά της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 206/25.04.2012 
«Μεταφορά στην εταιρεία "Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσία του Δηµοσίου" 
περιουσιακών στοιχείων του Δηµοσίου». Η αίτηση ακύρωσης αφορά και την 
προσπάθεια παραχώρησης σε ιδιώτες του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού. 
Όπως επισηµαίνεται στο κείµενο της προσφυγής «διακυβεύεται η προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος, των οικοσυστηµάτων των ακτών, του τοπίου και των 
αρχαιοτήτων καθώς και η ποιότητα της ζωής µας λόγω της υπέρµετρης δόµησης 
και της εντατικής οικιστικής ανάπτυξης της εν λόγω έκτασης». 

Την ίδια περίοδο (Ιούνιος 2012), εν όψει των βουλευτικών εκλογών, η Επιτροπή 
Αγώνα στέλνει ανοιχτή επιστολή για το Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού προς τα 
πολιτικά κόµµατα. Με αυτή, ζητά τη δέσµευση των πολιτικών κοµµάτων ότι, σε 
περίπτωση συµµετοχής τους στην κυβέρνηση, θα ακυρώσουν τον Εφαρµοστικό 
νόµο (Ν. 3986/2011) και το νόµο για την αξιοποίηση του Ελληνικού (Ν. 
4062/2012). Απαντούν οι Οικολόγοι Πράσινοι και ο ΣΥΡΙΖΑ/ΕΚΜ.  

Τον Ιούνιο 2012, ο David Harvey βρίσκεται στην Αθήνα για σειρά διαλέξεων. Κατά 
τη διάρκεια της παραµονής του, επισκέπτεται το χώρο του Ελληνικού και 
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συναντάται µε το δήµαρχο Ελληνικού-Αργυρούπολης, Χρ. Κορτζίδη. Επίσης, το 5ο 
Φεστιβάλ Νέων (YouthFestival) του Δήµου Ελληνικού-Αργυρούπολης οργανώνεται 
εντός του χώρου του Ελληνικού, µε την υποστήριξη της Επιτροπής Αγώνα για το 
Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού.  

Τον Ιούλιο 2012 κατατίθεται ψήφισµα της Αντιπροσωπείας του ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ 
ενάντια στην εκποίηση του Ελληνικού. Στο κείµενο της «εκφράζει την αντίθεσή 
της στην εκποίηση του Ελληνικού και τη συµµετοχή της στον αγώνα για ένα άλλο 
µοντέλο αξιοποίησης µε γνώµονα την κάλυψη πραγµατικών κοινωνικών αναγκών 
και όχι των συµφερόντων κάποιων επενδυτών – κερδοσκόπων.» Ακόµη, την ίδια 
περίοδο (Ιούλιος 2012) εκδίδεται κοινή ανακοίνωση της Επιτροπής αγώνα για το 
Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού, της Επιτροπής αλληλεγγύης στη Χαλκιδική και 
της Πρωτοβουλίας συνεννόησης για τη διαχείριση των απορριµµάτων «Με 
κοινωνικές αντιστάσεις απαντάµε στη λεηλασία του δηµόσιου πλούτου». Στο 
κείµενο τους τονίζεται η ανάγκη οι πρωτοβουλίες και οι κινηµατικές δράσεις 
πολιτών να ενισχύουν τις κοινωνικές αντιστάσεις σε τοπικό ή θεµατικό επίπεδο σε 
κρίσιµους τοµείς και να στηρίξουν τις τοπικές κοινωνίες και να διαµορφώνουν 
προτάσεις εναλλακτικών λύσεων στα κρίσιµα ζητήµατα. 

Το 2ο Φεστιβάλ Αντίστασης και Δηµιουργίας στο Ελληνικό οργανώνεται το 
διάστηµα Ιούλιος-Σεπτέµβριος 2012. Τον Ιούλιο 2012 πραγµατοποιείται η 
παράσταση-θέατρο δρόµου «Διαγώνισµα Ευρωπαϊκής Υστερίας» από τη θεατρική 
οµάδα «Μπουφώνων». Τον Σεπτέµβριο 2012 οργανώνεται τετραήµερο 
πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων µε συναυλία διαµαρτυρίας, γλέντι στον 
ελαιώνα, ερευνητικό καλλιτεχνικό εργαστήριο στο κτίριο Δυτικού Αεροδροµίου από 
τους [nomaδες artcore] «Από το Εγώ στο Εµένα & από το Εµείς στο Μαζί», 
συζήτηση µε θέµα «Ο φόβος ως ανοχή και ενοχή κοινωνικά» από τους [nomaδες 
artcore] και το ΠΟΛΚΕΟΑ και αγώνας δρόµου 10χλµ για το Μητροπολιτικό Πάρκο 
από την Ελληνική Οµοσπονδία Συλλόγων Λαϊκού Μαζικού Αθλητισµού-
Υπεραποστάσεων (ΕΟΣΛΜΑ-Υ) και τον Σύλλογο Δροµέων Νοτίων Προαστίων 
Αττικής «Ευκλής». 

Τον Μάρτιο 2013 κατατίθεται προσφυγή στο ΣτΕ, από πολίτες και µέλη της 
Επιτροπής Αγώνα, για την ακύρωση της ΚΥΑ 225/07.01.2013 (ΦΕΚ Β 
15/10.01.2013) για τη µεταφορά στο ΤΑΙΠΕΔ περιουσιακών στοιχείων του 
Δηµοσίου. Με την ΚΥΑ µεταβιβάζονται στο ΤΑΙΠΕΔ το δικαίωµα επιφάνειας και το 
30% εξ αδιαιρέτου της πλήρους κυριότητας, νοµής και κατοχής, των εκτάσεων και 
εγκαταστάσεων του πρώην Αεροδροµίου Ελληνικού, της µαρίνας Ελληνικού και 
του  Αθλητικού Κέντρου Αγίου Κοσµά Αττικής (ΕΑΚΝ). 

Την ίδια περίοδο (Μάρτιος 2013) οργανώνεται νέα δεντροφύτευση και περιποίηση 
του ελαιώνα εντός του χώρου του Ελληνικού. 

Τον Απρίλιο 2013 οργανώνεται από τους Δήµους Αλίµου, Γλυφάδας και 
Ελληνικού-Αργυρούπολης, το ΕΜΠ, το ΤΕΕ και την Επιτροπή Αγώνα για το 
Μητροπολιτικό Πάρκο στο Ελληνικό ηµερίδα µε τίτλο: «Ελληνικό: Αξιοποίηση για 
ποιόν;, Το πρώην αεροδρόµιο Ελληνικού και η ακτή του Αγ. Κοσµά. Το παρόν και 
το µέλλον ενός Μητροπολιτικού Πάρκου». Οι εισηγήσεις της ηµερίδας συγκλίνουν 
στο συµπέρασµα ότι η πώληση και εκποίηση του χώρου του Ελληνικού και της 
παραλίας του Αγ. Κοσµά είναι ένα οικονοµικό, περιβαλλοντικό και πολιτικό λάθος. 
Αντίθετα, η πρόταση της δηµιουργίας Μητροπολιτικού Πάρκου πρασίνου στο χώρο 
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προβάλλεται ως η µόνη κοινωνικά, οικονοµικά και περιβαλλοντικά βιώσιµη 
εναλλακτική.   

 

Παράλληλα, και συµπληρωµατικά, µε τις διεκδικήσεις και αντιστάσεις που ήδη 
αναφέρθηκαν πρωτοβουλίες και συλλογικότητες στεγάζονται και χρησιµοποιούν 
χώρους εντός του Ελληνικού. 

Η Πρωτοβουλία για τον Αυτοδιαχειριζόµενο Αγρό στο Ελληνικό δηµιουργείται τον 
Ιανουάριο 2011, και δηµιουργεί το δικό της Αγρό µέσα στο χώρο, σε έκταση 2,5 
στρεµµάτων (εικ. 20). Από το αρχικό κείµενο της πρωτοβουλίας γίνεται φανερή η 
συµπόρευση της µε το αίτηµα του Μητροπολιτικού Πάρκου (βλ. 
http://agroselliniko.blogspot.gr). Ωστόσο, προχωράει και παραπέρα, προτείνοντας 
την αξιοποίηση κάποιων υφιστάµενων και άχρηστων σήµερα κτιρίων και του 
χώρου που τα περιβάλλει, ώστε να λειτουργήσουν ως  «αστικός αγρός» 
παραγωγής κυρίως λαχανικών, αρωµατικών φυτών, αλλά και δενδροκοµικών 
καλλιεργειών. Ένας τέτοιος «αστικός αγρός» στον χώρο του πρώην Αεροδροµίου 
Ελληνικού, την ευθύνη της διαχείρισης του οποίου θα έχει ο νέος Δήµος 
Ελληνικού – Αργυρούπολης, σε συνεργασία µε άλλους Ο.Τ.Α της ευρύτερης 
περιοχής, εκτιµάται ότι µπορεί να δώσει την δυνατότητα ουσιαστικής παρέµβασης 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε ζητήµατα παραγωγής, µεταποίησης και διακίνησης 
αγροτικών προϊόντων διατροφής, κυρίως λαχανικών. Έτσι, µπορεί να εξασφαλιστεί 
ένα µέρος των αναγκών των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής µε την παροχή 
φτηνότερων τροφίµων και παράλληλα να προκύψουν  θέσεις εργασίας για 
άνεργους κατοίκους. Ακόµη, µπορεί να συµβάλλει σε ζητήµατα ανακύκλωσης-
κοµποστοποίησης, βιολογικής καλλιέργειας, εξοικονόµησης ενέργειας, µεταφορών, 
αλλά και της ενίσχυσης της βιοποικιλότητας στην πόλη. 

 

Εικ. 20: Εργασίες στον Αυτοδιαχειριζόµενο Αγρό στο Ελληνικό 
(http://agroselliniko.blogspot.gr) 

 

Το Πολιτιστικό Κέντρο Εργαζοµένων Ολυµπιακής Αεροπορίας (ΠΟΛΚΕΟΑ) 
δηµιουργεί, τον Απρίλιο 2011, το Μουσείο Πολιτικής Αεροπορίας στο κτίριο 
Υπερπόντιων Πτήσεων του πρώην Δυτικού Αεροδροµίου. Το Μουσείο παρουσιάζει 
γνωστές και άγνωστες πλευρές της ιστορίας του αεροδροµίου, τους ανθρώπους 
που εργάστηκαν σε αυτό, τη διαδροµή της Ολυµπιακής Αεροπορίας και την ιστορία 
της τεχνολογίας των αεροµεταφορών στην Ελλάδα. Στα εκθέµατα του Μουσείου 
περιλαµβάνονται στολές και προσωπικά είδη των εργαζοµένων της Ολυµπιακής 
Αεροπορίας, στοιχεία του τεχνολογικού εξοπλισµού των αεροσκαφών, ένας 
προσοµοιωτής πτήσεων για την εκπαίδευση του πληρώµατος των αεροσκαφών, 

c
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αναµνηστικά είδη της Ολυµπιακής Αεροπορίας, αυθεντικά στοιχεία του εξοπλισµού 
του αεροδροµίου (καθίσµατα, πίνακες ανακοινώσεων, επιγραφές, κτλ), το γραφείο 
του Αρ. Ωνάση, ένα µοναδικό ψηφιδωτό από τα γραφεία της Ολυµπιακής 
Αεροπορίας στην Αθήνα, σύγχρονα έργα τέχνης και σπάνιες φωτογραφίες. Επίσης 
στη συλλογή του Μουσείου ανήκουν τρία αεροσκάφη Boeing της Ολυµπιακής 
Αεροπορίας, τα οποία βρίσκονται σταθµευµένα σε περίοπτη θέση εντός του πρώην 
αεροδροµίου (βλ. http://www.polkeoa.gr/µουσειο-πολ-αεροποριας/). 

Το Μητροπολιτικό Κοινωνικό Ιατρείο Ελληνικού λειτουργεί εντός του χώρου του 
Ελληνικού από το Δεκέµβριο 2011. Εντάσσεται στο δίκτυο των Κοινωνικών 
Ιατρείων και εξυπηρετεί ασθενείς από την ευρύτερη περιοχή που δεν έχουν 
πρόσβαση στο σύστηµα υγείας (άνεργοι και ανασφάλιστοι). Τα Κοινωνικά Ιατρεία 
δρουν στη βάση των σαρωτικών αλλαγών που έχει δηµιουργήσει η κρίση στον 
χώρο της υγείας, στηρίζοντας τα ασθενέστερα τµήµατα του πληθυσµού, και δεν 
επιδιώκουν να υποκαταστήσουν το έργο που οφείλει να παρέχει η Πολιτεία. 
Λειτουργούν ως τόποι αλληλεγγύης, αλλά και ως τόποι ανατροπής. Ως τόποι 
συλλογικών συζητήσεων και δράσεων, µε κοινωνικό χαρακτήρα και 
προσανατολισµό (βλ. http://mki-ellinikou.blogspot.gr/). 

Επίσης, εκτός του χώρου οργανώνονται αθλητικές δράσεις από φορείς και 
σωµατεία της ευρύτερης περιοχής. Τον Απρίλιο 2012 οργανώνεται ο 1ος 
Μητροπολιτικός Ηµιµαραθώνιος δρόµου 21 χλµ εντός του χώρου. Η πρωτοβουλία 
ανήκει στο Σύλλογο Δροµέων Νοτίων Προαστίων Αττικής Ευκλής, µε τη στήριξη 
των αθλητικών οργανισµών των όµορων δήµων. Ένα χρόνο αργότερα, τον 
Απρίλιο 2013, οργανώνεται ο 2ος Μητροπολιτικός Ηµιµαραθώνιος, µε 
πρωτοβουλία αθλητικών σωµατείων της ευρύτερης περιοχής.  

 

Τέλος, σηµαντικό ρόλο στην επιχειρηµατολογία και την τεκµηρίωση του κινήµατος 
για τη µετατροπή του χώρου του Ελληνικού σε πάρκο υψηλού πρασίνου αποτελεί 
και το ερευνητικό πρόγραµµα ΕΜΠ-ΤΕΔΚΝΑ «Βασικές αρχές σχεδιασµού 
Μητροπολιτικού Πάρκου πρασίνου στο πρώην αεροδρόµιο Ελληνικού» (ΕΜΠ, 
2010), που εκπονείται από το Εργαστήριο Αστικού Περιβάλλοντος ΕΜΠ για 
λογαριασµό των όµορων Δήµων Ελληνικού-Αργυρούπολης, Αλίµου και Γλυφάδας. 
Το ερευνητικό πρόγραµµα διερευνά τις δυνατότητες υλοποίησης Μητροπολιτικού 
Πάρκου πρασίνου στο χώρο του Ελληνικού και καταλήγει σε µια ολοκληρωµένη, 
εφικτή και βιώσιµη πρόταση. Τα συµπεράσµατα και η πρόταση του ερευνητικού 
προγράµµατος αποτελούν σηµαντικό εργαλείο του κινήµατος στη διεκδίκηση της 
µετατροπής του χώρου του Ελληνικού σε χώρο πρασίνου. 

Από το ερευνητικό πρόγραµµα, για τη δηµιουργία Μητροπολιτικού Πάρκου υψηλού 
πρασίνου στο χώρο, προτείνεται (ΕΜΠ, 2010) (εικ. 21): 

Η δηµιουργία ενός µεγάλου ανοιχτού αθλητικού πόλου µητροπολιτικής εµβέλειας, 
µε τη συγκέντρωση των εγκαταστάσεων του Αγίου Κοσµά εντός του υφιστάµενου 
αθλητικού πόλου του πρώην αεροδροµίου. Παράλληλα προτείνεται η αποφόρτιση 
των παράκτιων εγκαταστάσεων από ορισµένα νέα κτίρια και εγκαταστάσεις και η 
δηµιουργία ναυταθλητικού κέντρου στην Ολυµπιακή Μαρίνα, για τις ανάγκες των 
τοπικών ερασιτεχνικών ή/και αθλητικών ναυταθλητικών συλλόγων.  
Η πλήρης απελευθέρωση της ακτής από τις χρήσεις µαζικής αναψυχής µε ελεύθερη 
πρόσβαση και συνολική διαµόρφωση του θαλάσσιου µετώπου κατ’ εφαρµογή του 
Προεδρικού Διατάγµατος των Ακτών (ΠΔ 2004). Στις ελεύθερες ζώνες που θα 
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προκύψουν, προτείνεται η ανάπλαση της φυσικής ακτογραµµής και η ανάδειξη του 
αρχαιολογικού χώρου, η ενίσχυση του πρασίνου και η δηµιουργία ενός µεγάλου 
περιπάτου-ποδηλατόδροµου που θα συνδέσει την περιοχή µε την υπόλοιπη 
ακτογραµµή. 
Η δηµιουργία ενός κέντρου πολιτισµού, εκπαίδευσης και έρευνας στην περιοχή του 
πρώην Δυτικού Αεροσταθµού. Για το λόγο αυτό, προτείνεται η ανάπτυξη και ένταξη 
στο πάρκο του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών και η δηµιουργία 
Επιστηµονικού-Εκπαιδευτικού Ενυδρείου υπό τον έλεγχο του φορέα, η ανάδειξη 
των παράκτιων, ενάλιων, χερσαίων αρχαιοτήτων και των συλλογών που 
φυλάσσονται ήδη εκεί, µε τη δηµιουργία Αρχαιολογικού Μουσείου, και η διατήρηση 
του ιστορικού υλικού της πολιτικής και πολεµικής αεροπορίας µε τη δηµιουργία 
Μουσείου Αεροπορίας.  
Στους χώρους της πρώην αµερικανικής βάσης και περί αυτή προτείνεται η 
επανάχρηση πολλών από τα υφιστάµενα κτίρια για τη δηµιουργία ενός τοπικού 
κέντρου µε κοινωνικού χαρακτήρα χρήσεις και µικρής κλίµακας χρήσεις αναψυχής 
και τοπικού εµπορίου ή/ και χρήσεις διοίκησης τοπικής εµβέλειας για τις ανάγκες 
των όµορων δήµων.  
Το µεγάλο διατηρητέο κτίριο του πρώην Ανατολικού Αεροσταθµού, λόγω του 
µεγέθους και του συµβολισµού του, µπορεί να αποκτήσει αντίστοιχο µητροπολιτικό 
ρόλο εφόσον η χρήση και η κλίµακά της είναι συµβατή µε τη λειτουργία του 
πάρκου. Για το κτίριο προτείνονται χρήσεις µε σαφείς όρους λειτουργίας (εκθέσεις, 
συνέδρια, επιστηµονικά και καλλιτεχνικά γεγονότα κλπ.) και περιορισµούς δόµησης 
στο συγκεκριµένο συγκρότηµα.  
 

Εικ. 21: Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού-Σχέδιο γενικής διάταξης (ΕΜΠ, 2010) 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί (Πίνακας 3) παρουσιάζονται παράλληλα οι δράσεις και 
αντιστάσεις για το Ελληνικό και το θεσµικό πλαίσιο-προτάσεις για το χώρο. 
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / µελέτες / προτάσεις Κοινωνικές αντιστάσεις 
1995 Απόφαση για µεταφορά του αεροδροµίου στα Σπάτα (Ν. 

2338/1995) 
 

1999 Το Ελληνικό ορίζεται ως περιοχή υποδοχής ολυµπιακών 
εγκαταστάσεων (Ν. 2730/1999) 

 

2001 Απρίλιος Μεταφορά του αεροδροµίου στα Σπάτα  
2003 Διεθνής αρχιτεκτονικός διαγωνισµός ιδεών για το 

Ελληνικό (ΥΠΕΧΩΔΕ-ΟΡΣΑ-UIA) 
 

2005 Μετά-ολυµπιακή χρήση και αξιοποίηση ολυµπιακών 
εγκαταστάσεων (Ν. 3342/2005) 

 

2007 Ιούνιος  Ανακατάληψη της παραλίας του Άγιου Κοσµά (Δήµος 
Ελληνικού, φορείς, συλλογικότητες). Εξοπλισµός στην 
παραλία για ΑΜΕΑ, για πρώτη φορά στην Ελλάδα. 
Ο Δήµαρχος Ελληνικού (Χ. Κορτζίδης) κάνει 24 µέρες 
απεργία πείνας διαµαρτυρόµενος για την κατάληψη της 
ακτής. 

2007 Δεκέµβριος Μελέτη ΥΠΕΧΩΔΕ-ΟΡΣΑ  
2008 Ιανουάριος  Συµµαχία «Κοινή Δράση» από τους τέσσερις δήµους που 

περιβάλλον το χώρο. 
3-ηµερο forum «Τρεις µέρες για µια ζωή». 
Δενδροφύτευση µε 10.000 δέντρα στα πλαίσια του 3-
ηµερου forum. 

2009 
Σεπτέµβριος 

 Δηµιουργία πάρκου περίπου 12 στρ. σε περιοχή µε 
υφιστάµενο υψηλό πράσινο στην πρώην Ελληνική Βάση 
(Δήµος Ελληνικού, φορείς, κάτοικοι).  

2010 Ιούνιος  Διαµαρτυρία για τις παράνοµες χρήσεις στην παραλία 
Ελληνικού (Δήµος Ελληνικού, συλλογικότητες, κάτοικοι). 

2010 
Σεπτέµβριος 

Μνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ της Ελληνικής κυβέρνησης 
και της κυβέρνησης του Κατάρ 
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / µελέτες / προτάσεις Κοινωνικές αντιστάσεις 
2011 Ιανουάριος  Πρωτοβουλία για έναν Αυτοδιαχειριζόµενο Αγρό στο 

Ελληνικό (2.5 στρέµµατα). Καλλιέργεια τοπικών ποικιλιών, 
σεµινάρια, διασύνδεση µε ανάλογες πρωτοβουλίες σε 
Ελλάδα και εξωτερικό. 
Παρουσίαση της ερευνητικής πρότασης ΕΜΠ-Δήµων για 
«Μητροπολιτικό Πάρκο Υψηλού Πρασίνου στο πρώην 
Αεροδρόµιο Ελληνικού».  

2011 Μάρτιος  Δηµιουργία της Επιτροπής Αγώνα για το Μητροπολιτικό 
Πάρκο Ελληνικού. 76 συλλογικότητες υπογράφουν την 
«Ανοιχτή επιστολή προς την ελληνική κυβέρνηση, την 
τρόικα, τους εµίρηδες και κάθε ενδιαφερόµενο: Το 
Ελληνικό δεν πωλείται!» 

2011 Απρίλιος  Το Πολιτιστικό Κέντρο Εργαζοµένων Ολυµπιακής 
Αεροπορίας (ΠΟΛΚΕΟΑ) δηµιουργεί το Μουσείο 
Αεροπορίας σε χώρους του πρώην Δυτικού Αεροδροµίου 
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / µελέτες / προτάσεις Κοινωνικές αντιστάσεις 
2011 Μάιος Ίδρυση της Ελληνικόν Α.Ε. µε σκοπό τη διαχείριση και 

αξιοποίηση της έκτασης του πρώην αεροδροµίου του 
Ελληνικού.  

(Μάιος-Σεπτέµβριος) 
1ο Φεστιβάλ Αντίστασης και Δηµιουργίας για το 
Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού: 
Πικ-νικ για την Αποανάπτυξη, σε συνεργασία µε τους 
“Ηλιόσπορους”. Επίσκεψη και οµιλία του Serge Latouche. 
“Full moon freedom beach party: Reclaim the beach 2 
stages festival against the sell-out of ex-airport of Athens” 
σε συνεργασία µε το “Κενό Δίκτυο”, µε περισσότερους από 
2.500 συµµετέχοντες. Έκθεση 130 Εικαστικών 
Καλλιτεχνών στο κτίριο Ξιφασκίας. Συναυλία µε νέους 
καλλιτέχνες και συναυλία Μίκη Θεοδωράκη για την 
υπεράσπιση του δηµόσιου χαρακτήρα του Ελληνικού. 
Αγώνας δρόµου στο χώρο του Ελληνικού από τον Σύλλογο 
Δροµέων «Ευκλής». 
Συζητήσεις για τις ιδιωτικοποιήσεις, τις απειλές στους 
ελεύθερους χώρους, την αλληλέγγυα οικονοµία και τα 
κοινωνικά κινήµατα. 

2011 Ιούνιος Παρουσίαση της «πρότασης J. Acebillo» 
2011 Ιούλιος Το Ελληνικό στη λίστα του Προγράµµατος 

Αποκρατικοποιήσεων (Ν. 3985/2011) 
Ίδρυση του Ταµείου Αξιοποίησης της Ιδιωτικής Περιουσίας 
του Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ) (Ν. 3986/2011) 
Παρουσίαση του Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθήνας /Αττικής 
2021 

2011 
Σεπτέµβριος 

Μεταβίβαση του µετοχικού κεφαλαίου της Ελληνικόν Α.Ε. 
στο ΤΑΙΠΕΔ 

2011 Δεκέµβριος Πρόσκληση εκδήλωσης επενδυτικού ενδιαφέροντος για 
την αγορά της πλειοψηφίας του µετοχικού κεφαλαίου της 
Ελληνικόν Α.Ε. 
Διαδικασίες έξωσης υφιστάµενων χρήσεων. 

Μητροπολιτικό Κοινωνικό Ιατρείο Ελληνικού. Εξυπηρετεί 
ασθενείς από την ευρύτερη περιοχή που δεν έχουν 
πρόσβαση στο σύστηµα υγείας. Ψυχολογική υποστήριξη 
για όσους /ες έχουν ανάγκη 

2012 Μάρτιος Νόµος για την «Αξιοποίηση του πρώην αεροδροµίου 
Ελληνικού» (Ν. 4062/2012) 

Δενδροφύτευση, µε την υποστήριξη της Πρωτοβουλίας για 
έναν Αυτοδιαχειριζόµενο Αγρό στο Ελληνικό. Φυτεύτηκαν 
1.150 δέντρα ελιάς, πάνω από 3.000 συµµετέχοντες. 
Διαµαρτυρία της Επιτροπής Αγώνα στο Σύνταγµα ενάντια 
στο νόµο για την αξιοποίηση του Ελληνικού (την ηµέρα 
ψήφισης του νοµοσχεδίου). 
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / µελέτες / προτάσεις Κοινωνικές αντιστάσεις 
2012 Απρίλιος Λήξη της πρώτης φάσης της εκδήλωσης ενδιαφέροντος. 

Εννέα προτάσεις από επενδυτικούς οµίλους 
ΚΥΑ 206/25.04.2012 (ΦΕΚ Β 1363/26.04.2012) 
«Μεταφορά στην εταιρεία «Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής 
Περιουσία του Δηµοσίου» περιουσιακών στοιχείων του 
Δηµοσίου» 

1ος Μητροπολιτικός Ηµι-µαραθώνιος, από αθλητικά 
σωµατεία της ευρύτερης περιοχής. 
Διαµαρτυρία της Επιτροπής Αγώνα έξω από τα γραφεία του 
ΤΑΙΠΕΔ ενάντια στη διαδικασία ιδιωτικοποίησης (την 
καταληκτική ηµεροµηνία εκδήλωσης ενδιαφέροντος). 
Κοινή δήλωση 27 φορέων και οργανισµών που βρίσκονται 
εντός του χώρου ενάντια στα σχέδια αξιοποίησης και την 
αποµάκρυνση τους. 

2012 Ιούνιος  Προσφυγή στο ΣτΕ, για την ακύρωση της ΚΥΑ 
206/25.04.2012 για τη µεταφορά στο ΤΑΙΠΕΔ 
περιουσιακών στοιχείων του Δηµοσίου. 
Ανοιχτή επιστολή της Επιτροπής Αγώνα για το 
Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού προς τα πολιτικά κόµµατα 
για την «αξιοποίηση»-ξεπούληµα του Ελληνικού. 
Απαντήσεις από ΣΥΡΙΖΑ/ΕΚΜ και Οικολόγους Πράσινους. 
Επίσκεψη του David Harvey στο Ελληνικό και συνάντηση 
µε το Δήµαρχο Ελληνικού-Αργυρούπολης. 
5ο Φεστιβάλ Νέων (YouthFestival) Δήµου Ελληνικού-
Αργυρούπολης µε την υποστήριξη της Επιτροπής Αγώνα 
για το Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού.  
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / µελέτες / προτάσεις Κοινωνικές αντιστάσεις 
2012 Ιούλιος  Ψήφισµα της αντιπροσωπείας του ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ ενάντια 

στην εκποίηση του Ελληνικού. 
2ο Φεστιβάλ Αντίστασης και Δηµιουργίας στο Ελληνικό: 
Θέατρο δρόµου «Διαγώνισµα Ευρωπαϊκής Υστερίας» από 
τη θεατρική οµάδα «Μπουφώνων». 
Κοινή ανακοίνωση της Επιτροπής αγώνα για το 
Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού, της Επιτροπής 
αλληλεγγύης στη Χαλκιδική και της Πρωτοβουλίας 
συνεννόησης για τη διαχείριση των απορριµµάτων «Με 
κοινωνικές αντιστάσεις απαντάµε στη λεηλασία του 
δηµόσιου πλούτου». 

2012 
Σεπτέµβριος 

 2ο Φεστιβάλ Αντίστασης και Δηµιουργίας στο Ελληνικό: 
«Το Ελληνικό δεν πωλείται», τετραήµερο πολιτιστικών και 
αθλητικών εκδηλώσεων: 
Συναυλία διαµαρτυρίας. Ερευνητικό καλλιτεχνικό 
εργαστήριο στο κτίριο Δυτικού Αεροδροµίου από τους 
[nomaδες artcore] «Από το Εγώ στο Εµένα & από το Εµείς 
στο Μαζί». Συζήτηση µε θέµα «Ο φόβος ως ανοχή και 
ενοχή κοινωνικά» από τους [nomaδες artcore] και το 
ΠΟΛΚΕΟΑ. Αγώνας δρόµου 10χλµ για το Μητροπολιτικό 
Πάρκο από την Ελληνική Οµοσπονδία Συλλόγων Λαϊκού 
Μαζικού Αθλητισµού - Υπεραποστάσεων (ΕΟΣΛΜΑ-Υ) και 
τον Σύλλογο Δροµέων Νοτίων Προαστίων Αττικής 
«Ευκλής». Γλέντι στον ελαιώνα. 
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Έτος Θεσµικό πλαίσιο / µελέτες / προτάσεις Κοινωνικές αντιστάσεις 
2013 Ιανουάριος ΚΥΑ 225/07.01.2013 (ΦΕΚ Β 15/10.01.2013). Με την ΚΥΑ 

µεταβιβάζονται στο ΤΑΙΠΕΔ το δικαίωµα επιφάνειας και το 
30% εξ αδιαιρέτου της πλήρους κυριότητας, νοµής και 
κατοχής, των εκτάσεων και εγκαταστάσεων του πρώην 
Αεροδροµίου Ελληνικού, της µαρίνας Ελληνικού και 
του  Αθλητικού Κέντρου Αγίου Κοσµά Αττικής (ΕΑΚΝ). 
Έναρξη της δεύτερης φάσης της εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος. Συµµετέχουν 3 επενδυτικά σχήµατα από 
Ελλάδα, Αγγλία, Ισραήλ. Η συµµετοχή επενδυτικού 
σχήµατος από το Κατάρ δεν επιβεβαιώνεται επίσηµα.  
Λήξη της δεύτερης φάσης αναµένεται το Φεβρουάριο 
2014. 

 

2013 Μάρτιος  Προσφυγή στο ΣτΕ, για την ακύρωση της ΚΥΑ 
225/07.01.2013 για τη µεταφορά στο ΤΑΙΠΕΔ 
περιουσιακών στοιχείων του Δηµοσίου. 
Νέα δενδροφύτευση και περιποίηση του ελαιώνα. 

2013 Απρίλιος  2ος Μητροπολιτικός Ηµι-µαραθώνιος, από αθλητικά 
σωµατεία της ευρύτερης περιοχής. 
Ηµερίδα: «Ελληνικό: Αξιοποίηση για ποιόν;, Το πρώην 
αεροδρόµιο Ελληνικού και η ακτή του Αγ. Κοσµά. Το 
παρόν και το µέλλον ενός Μητροπολιτικού Πάρκου» 
(Δήµοι Αλίµου, Γλυφάδας, Ελληνικού-Αργυρούπολης, 
ΕΜΠ, ΤΕΕ και Επιτροπή Αγώνα για το Μητροπολιτικό 
Πάρκο στο Ελληνικό). 

Πίνακας 3: Το θεσµικό πλαίσιο-µελέτες-προτάσεις για το Ελληνικό και οι κοινωνικές αντιστάσεις για το χώρο
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5. Τα υποκείµενα των κινηµάτων πόλης 

Η µελέτη των δράσεων των κινηµάτων και συλλογικοτήτων απέναντι στους 
κινδύνους που αντιµετωπίζουν οι ελεύθεροι δηµόσιοι χώροι της πόλης δε πρέπει 
να παραβλέπει ότι και τα κινήµατα διαµορφώνονται από τα υποκείµενα τα οποία 
δραστηριοποιούνται και δρουν µέσα σε αυτά. Τα άτοµα, άνδρες και γυναίκες, που 
συµµετέχουν στα κινήµατα διαµορφώνουν τα αιτήµατα των κινηµάτων ανάλογα 
και µε τις δικές τους εµπειρίες και προτεραιότητες. 

Στα ζητήµατα των πολιτικών και του σχεδιασµού του χώρου, συχνά, γίνεται 
αναφορά στον «Άνθρωπο» ως αποδέκτη-αντικείµενο του σχεδιασµού. Η αναφορά 
στον οικουµενικό, ουδέτερο «Άνθρωπο» αποκρύπτει σχέσεις εξουσίας και σχέσεις 
δύναµης και προβάλλει µια ψευδή εικόνα για το κοινωνικό σύνολο. Όπως εύστοχα 
επισηµαίνεται (Βαΐου, 2004) ο µέσος Άνθρωπος έχει συγκεκριµένα χαρακτηριστικά 
φύλου, εθνικότητας, σωµατικής και κοινωνικής ταυτότητας. Είναι άνδρας και όχι 
γυναίκα, εύπορος, λευκός και ντόπιος και όχι µετανάστρια, «κανονικός 
εργαζόµενος» µε ορισµένο ωράριο και όχι µε τις πολλαπλότητες του άτυπου, 
αρτιµελής, ετεροφυλόφιλος, µε σύζυγο και παιδιά. Αυτό το πολύ συγκεκριµένο 
µοντέλο «Ανθρώπου» αφήνει εκτός το σύνθετο µωσαϊκό κατοίκων που 
διαµορφώνουν την πόλη. Αφήνει εκτός ανθρώπους που ανήκουν σε διαφορετικές 
κοινωνικές τάξεις, έχουν άλλες επιλογές σεξουαλικότητας, έχουν άλλα 
χαρακτηριστικά ηλικίας και φύλου. 

Η δράση και τα αιτήµατα των κινηµάτων στέκονται απέναντι σε αυτό τον 
«Άνθρωπο» και το «κοινό καλό» που προβάλλεται στις πολιτικές και το σχεδιασµό.   

Όµως, και οι ίδιες οι συλλογικότητες αποτελούνται από υποκείµενα-άτοµα που, 
ανάλογα και µε τις δικές τους εµπειρίες και καθηµερινότητες, διαµορφώνουν τις 
προτεραιότητες και τους στόχους των δράσεων και αντιστάσεων. Τίθενται, 
εποµένως, ερωτήµατα για το ποια είναι τα υποκείµενα των κινηµάτων, ποιοι /ες 
συµµετέχουν και δρουν σε αυτά. Τίθενται προβληµατισµοί για το ποια είναι τα 
χαρακτηριστικά αυτών των υποκειµένων, ως προς το φύλο, την ηλικία, την 
εθνότητα, και αν µέσα από τα κινήµατα µπορούν να αποκτήσουν «φωνή» όλοι και 
όλες που συνθέτουν το µωσαϊκό του κοινωνικού συνόλου. 
Προκειµένου να προσεγγιστούν αυτά τα ερωτήµατα, ανιχνεύονται βιβλιογραφικά, 
µέσα από την αρθρογραφία για τις κινηµατικές αντιστάσεις και σχετικές έρευνες, 
στοιχεία για τα χαρακτηριστικά των υποκειµένων των κινηµάτων και 
συλλογικοτήτων.  

 

5.1. Η συµβολή των γυναικών στα κινήµατα πόλης 

Οι µελέτες του Manuel Castells για τα αστικά κοινωνικά κινήµατα (Castells, 1983) 
δεν εστιάζουν στα υποκείµενα των κινηµάτων και στα χαρακτηριστικά των ατόµων 
που συµµετέχουν σε αυτά. Όπως επισηµαίνεται (McDowell, 1999), οι µελέτες του 
Manuel Castells δεν αναφέρονται σε αυτούς, και κυρίως σε αυτές, που παίζουν ένα 
σηµαντικό ρόλο στα κινήµατα. Προκειµένου να σκιαγραφήσει τη συµβολή των 
γυναικών, κυρίως, στις κοινωνικές διεκδικήσεις, η Massey αναφέρεται στη δράση 
γυναικών στην πόλη Brighton της Αγγλίας. Η έρευνα στην οποία αναφέρεται (S. 
Mackenzie, 1989, στο McDowell, 1999) εξέτασε το φάσµα των µέσων τα οποία 
χρησιµοποιήσαν γυναίκες στην παράκτια ζώνη του Brighton, από το τέλος του Β’ 
Παγκόσµιου Πολέµου και µέχρι το τέλος της δεκαετίας του 1970, για να 
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βελτιώσουν τις συνθήκες κατοίκησης και εργασίας τους. Μέσα από µια σειρά από 
νέες οργανωτικές δοµές για τον έλεγχο της γονιµότητας, τον τοκετό και την 
ανατροφή των παιδιών, και στους χώρους εργασίας, οι γυναίκες του Brighton 
αµφισβήτησαν την τοπική εξουσία, έστησαν νέες δοµές και υπηρεσίες, και 
αντιµετώπισαν τις επείγουσες ανάγκες των γυναικών τις µετά-πολεµικές δεκαετίες. 
Μέσα από αυτές τις δράσεις τους, οι γυναίκες άλλαξαν και βελτίωσαν το τοπικό 
περιβάλλον τους µε πολλαπλούς τρόπους.  

Αναφερόµενη στο Πέραµα των ανδρικών εργατικών αγώνων, η Ντίνα Βαΐου 
ανιχνεύει και τις ιστορίες των γυναικών της περιοχής (Βαΐου, 2006). Η τοπική 
ιστορία του Περάµατος αρθρώνεται γύρω από µία ανδρική κουλτούρα αγώνων στο 
χώρο εργασίας και ευρύτερων αιτηµάτων για το δικαίωµα στην κατοικία. Τα 
αιτήµατα για το δικαίωµα στην κατοικία ήταν ιδιαίτερα έντονα στη δεκαετία του 
1970, µε διεκδικήσεις για νοµιµοποίηση των αυθαιρέτων, αναγνώριση 
ιδιοκτησιακών δικαιωµάτων και ένταξη περιοχών στο σχέδιο πόλης. Η κυρίαρχη 
αυτή αφήγηση για το Πέραµα προβάλει πλευρές της ανάπτυξης που σχετίζονται µε 
τους αγώνες στο χώρο εργασίας. Αφήνει όµως εκτός τους αγώνες της 
καθηµερινότητας των γυναικών, τη σκληρή οικιακή εργασία που απαιτείται σε µια 
περιοχή που συγκροτείται χωρίς στοιχειώσεις εξυπηρετήσεις. Ακόµη και στους 
ευρύτερους αγώνες για το δικαίωµα στην κατοικία, η συνεισφορά των γυναικών 
συχνά αποσιωπάται ή υποβαθµίζεται. Μπορεί να µη συµµετείχαν σε µεγάλο βαθµό 
στις δηµόσιες συζητήσεις, διαβουλεύσεις και συναντήσεις, όµως η καθηµερινή, και 
συχνά αόρατη, συνεισφορά των γυναικών στη διεκδίκηση και προστασία των 
οικηµάτων τους από τις εξώσεις και κατεδαφίσεις είναι εξίσου σηµαντική (Βαΐου, 
2013). 

 

5.2. Διερεύνηση των υποκειµένων των κινηµάτων στο Λεκανοπέδιο 

Οι δύο περιπτώσεις που αναφέρθηκαν, οι διεκδικήσεις στο Brighton και στο 
Πέραµα, αφορούν ευρύτερα τις συλλογικές διεκδικήσεις και τα υποκείµενα που 
συµµετέχουν σε αυτές. Στην περίπτωση των διεκδικήσεων για ελεύθερους χώρους 
στην ολυµπιακή και µετά-ολυµπιακή Αθήνα έχει ενδιαφέρον η απουσία τέτοιων 
χαρακτηριστικών. Η µελέτη που αφορά τις κινητοποιήσεις για ελεύθερους χώρους 
στην Αθήνα το χρονικό διάστηµα 2001-2005 (Καβουλάκος, 2008), αν και 
αναφέρεται αναλυτικά στις µορφές διεκδικήσεων που ακολουθούνται, δεν 
αναφέρεται στο ποια είναι τα άτοµα-υποκείµενα των διεκδικήσεων. Η µελέτη όµως 
στηρίζεται στο πρωτογενές υλικό από τον Τύπο (έντυπο και ηλεκτρονικό) όπου δεν 
εµφανίζονται τέτοια στοιχεία. Στα άρθρα και δηµοσιεύµατα του Τύπου η αναφορά 
στα υποκείµενα είναι σπάνια, αν όχι ανύπαρκτη. Σε ένα από τα ελάχιστα 
δηµοσιεύµατα που δίνουν κάποιο στοιχείο για το ποιοι /ες συµµετέχουν στις 
κινητοποιήσεις, ο εκπρόσωπος της κίνησης πολιτών «Μεσοποταµία», 
αναφερόµενος στην περίοδο των µετά-ολυµπιακών διεκδικήσεων για την παραλία 
Μοσχάτου, σηµειώνει ότι τα άτοµα που δραστηριοποιούνται είναι συνήθως άνω 
των 35 ετών (Ελευθεροτυπία, 09.05.2009). 

Προκειµένου να προσεγγιστούν, εποµένως, τα ερωτήµατα που τίθενται στην 
συγκεκριµένη µελέτη περίπτωσης, των κινηµάτων στο Λεκανοπέδιο, επιλέγεται να 
διερευνηθούν ποια είναι τα χαρακτηριστικά των υποκειµένων των κινηµάτων που 
προβάλλονται στο δηµόσιο λόγο. Η επιλογή αυτή δεν υποτιµά τα άτοµα, γυναίκες 
και άνδρες, που συµµετέχουν και δρουν στις συλλογικότητες, που είναι αθόρυβα 
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παρόντες, και συχνότερα παρούσες, στις συζητήσεις και διεκδικήσεις. Ωστόσο, η 
επιλογή του τι γίνεται ορατό στο δηµόσιο λόγο, και χώρο, δεν είναι ουδέτερη. 
Εξαρτάται, και επηρεάζεται, από τις σχέσεις δύναµης και εξουσίας που υπάρχουν 
εντός του κοινωνικού συνόλου. Υπό αυτή την οπτική, η προσέγγιση των 
υποκειµένων των κινηµάτων που εµφανίζονται στο δηµόσιο λόγο επιχειρεί να 
ανιχνεύσει εάν αυτές οι σχέσεις ενυπάρχουν και εντός των κινηµάτων και των 
συλλογικοτήτων. 

Εξετάζονται δύο, ενδεικτικές, περιπτώσεις. Η πρώτη αφορά τα άτοµα που 
εµφανίζονται στους καταλόγους ή στις λίστες επικοινωνίας των κινηµάτων του 
Λεκανοπεδίου, ως προς το φύλο τους, όπως αυτές καταγράφονται στις σελίδες του 
Παρατηρητηρίου Ελεύθερων Χώρων Αθήνας-Αττικής. Η δεύτερη αφορά το φύλο 
και το χρόνο εκπροσώπησης των συµµετεχόντων ατόµων σε µια από τις 
συναντήσεις του Δικτύου Προστασίας Σαρωνικού, που πραγµατοποιήθηκε στις 11 
Μαρτίου 2013. Η διαδικασία είναι διερευνητική και, βέβαια, δεν µπορεί να καλύψει 
το σύνολο των περιπτώσεων ή τις ιδιαιτερότητες της κάθε µιας περίπτωσης. 
Παρόλα αυτά, επιχειρεί να αναδείξει ζητήµατα και προβληµατισµούς, ανοιχτούς σε 
περαιτέρω επεξεργασία. 

 

5.3. Διερεύνηση των υποκειµένων στις λίστες επικοινωνίας των κινηµάτων 

Για τη διερεύνηση των υποκειµένων που εµφανίζονται στις λίστες επικοινωνίας 
των κινηµατικών αντιστάσεων και διεκδικήσεων, επιλέγεται να αποδελτιωθεί και να 
αναλυθεί ο κατάλογος επικοινωνίας των 50 κινηµάτων που υπάρχει στη σελίδα του 
Παρατηρητηρίου Ελεύθερων Χώρων Αθήνας-Αττικής (Πίνακας 4). 

 

 
Σύλλογος/ επιτροπή 

Υπεύθυνος/ η επικοινωνίας 
Άνδρες Γυναίκες Δεν αναφέρεται 

όνοµα υπεύθυνου/ ης 
Πολιτιστικός Σύλλογος Άνω 
Αµπελοκήπων 

v   

Πολιτιστικός Σύλλογος Κέντρου 
Αµπελοκήπων 

v   

Συντονιστική Φιλοπάππου  v  
Μορφωτικός Εξωραϊστικός Σύλλογος 
"Το Μεταξουργείο" 

v   

Σύνδεσµος για την ποιότητα ζωής στα 
Πατήσια 

v v  

Πολιτιστικός Σύλλογος «Ο Λυκαβηττός»   v 
Εξωραϊστικός Σύλλογος "Αρδηττός" v v  
Επιτροπή Αγώνα για τη Σωτηρία του 
Πάρκου Ρηγίλλης 

 v  

Επιτροπή Αγώνα για τη Σωτηρία του 
Άλσους Ριζάρη 

 v  

Συντονιστική Επιτροπή για τη Σωτηρία 
του Πάρκου Ελευθερίας 

 v  

Εξωραϊστικός Σύλλογος Μαρκόνι "Ο 
Άγιος Σάββας" 
 

      v   
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Σύλλογος/ επιτροπή 

Υπεύθυνος/ η επικοινωνίας 
Άνδρες Γυναίκες Δεν αναφέρεται 

όνοµα υπεύθυνου/ ης 
Εξωραϊστικός Πολιτιστικός Σύλλογος 
Πλάκας "Ο Παρθενώνας" 

v   

Πολιτιστικός Σύλλογος Εξαρχείων-
Νεάπολης "Η Γειτονιά" 

 v  

Σύλλογος Περιβαλλοντικής Προστασίας 
Ψυχικού 

 v  

Σύλλογος για τη Διατήρηση της 
Φυσιογνωµίας της Φιλοθέης 

  v 

Φίλοι του Δάσους, του Πρασίνου και 
του Φυσικού Περιβάλλοντος 
Ν. Φιλαδέλφειας-Ν. Ιωνίας-Ν. 
Χαλκηδόνας 

v   

Σύλλογος Προστασίας Περιβάλλοντος 
Φιλοθέης 

v v  

Επιτροπή Πολιτών για την Διάσωση 
του Παπαστράτειου Ελαιώνα στη Ν. 
Σµύρνη 

v   

Εξωραϊστικός και Εκπολιτιστικός 
Σύλλογος Χαροκόπου Καλλιθέας 

v   

Επιτροπή Αγώνα Αλεπότρυπας v   
Επιτροπή Αγώνα Πεδίου Άρεως v   
Εξωραϊστικός Σύλλογος Αγ. Παύλου 
(Στ. Λαρίσης) 

v   

Εξωραϊστικός Σύλλογος Βοτανικού-
Ρουφ "Η Αθηνά" 

v   

Πολιτιστικός και Εξωραϊστικός 
Σύλλογος Ν. Κόσµου "Ο Ορφέας 

v   

Αθλητικός Πολιτιστικός Σύλλογος 
"Πήγασος" 

v   

Πολιτιστικός Σύλλογος Περιοχής 
Σεπολίων 

 v  

Επιτροπή Αγώνα για το Μητροπολιτικό 
Πάρκο Γουδή 

v   

Εξωραϊστικός Σύλλογος "Προφήτης 
Δανιήλ" 

v v  

Εξωραϊστικός Μορφωτικός Πολιτιστικός 
Σύλλογος "Ο Μέγας Αλέξανδρος" 

v   

Επιτροπή Πολιτών 4ου Διαµερίσµατος 
Αθήνας για την υπογειοποίηση του 
Προαστιακού 

v   

Εξωραϊστικός Συνοικιακός Σύλλογος 
Ακαδηµίας Πλάτωνος 

v v  

Πρωτοβουλία Πολιτών για την διάσωση 
του Λόφου του Παιδιού (Γκράβα) 

  v 

Επιτροπή Πολιτών για την Διάσωση του 
Ελαιώνα 

  v 
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Σύλλογος/ επιτροπή 

Υπεύθυνος/ η επικοινωνίας 
Άνδρες Γυναίκες Δεν αναφέρεται 

όνοµα υπεύθυνου/ ης 
Σύλλογος Ιδιοκτητών Προσφυγικών 
Πολυκατοικιών Λ. Αλεξάνδρας "Η 
Ανάπλαση" 

v   

Παρέµβαση Πολιτών Αµαρουσίου  v  
Περιβαλλοντικός και Φυσιολατρικός 
Σύλλογος Περιστερίου 

  v 

Οικολογικός 
Πολιτιστικός Σύλλογος Χαϊδαρίου 
ΟΙΚΟ.ΠΟΛΙ.Σ. 
Ποικίλο Όρος - Σκαραµαγκάς - 
Ρύπανση 

v   

Πρωτοβουλία Πολιτών Βύρωνα για τη 
Διάσωση του Υµηττού 

  v 

Επιτροπή Πρωτοβουλίας Κατοίκων 
Εξαρχείων 

 v  

Εξωραϊστικός-Πολιτιστικός Σύλλογος 
πλατείας Πάφου Κάτω Πατησίων  

  v 

Εκπολιτιστικός-Εξωραϊστικός και 
Αθλητικός Σύλλογος Άνω Γαλατσίου  

v   

Φιλοπρόοδος Όµιλος Υµηττού v   
Σύλλογος για την 
Προστασία  Περιβάλλοντος και Ρεµατιάς 
Πεντέλης-Χαλανδρίου 

  v 

"Κάτοικοι - Θαµώνες" του Πεδίου του 
Άρεως 

  v 

Σύλλογος «Παλιά Αθήνα-Γειτονιά µας» v   
Συντονιστική Επιτροπή για τη Διάσωση 
της Παραλίας Σαρωνικού 

v v  

Πρωτοβουλία Πολιτών Βύρωνα για τη 
Διάσωση του Υµηττού 

  v 

Επιτροπή Ηλιούπολης ενάντια στην 
κατασκευή νέων αυτοκινητοδρόµων 
στον Υµηττό 

  v 

Πρωτοβουλία Πολιτών Καλλιθέας v   
Δίκτυο Προστασίας Σαρωνικού    v 

Πίνακας 4: Οι υπεύθυνοι /ες επικοινωνίας 50 συλλόγων /επιτροπών («Σύλλογοι και 
επιτροπές που ασχολούνται µε ελεύθερους χώρους» [online] 
<http://www.asda.gr/elxoroi/syllogoi.htm> [τελευταία πρόσβαση: 23.05.13]) 

 

Από την επεξεργασία των στοιχείων του πίνακα, ως προς το φύλο των 
υποκειµένων που εµφανίζονται στα στοιχεία επικοινωνίας των 50 συλλόγων και 
επιτροπών, προκύψει ότι από τους 50 συλλόγους και επιτροπές, οι 12 επιλέγουν 
να έχουν σαν στοιχείο επικοινωνίας µόνο email ή και διαδικτυακή σελίδα (site). 
Από τους υπόλοιπους 38, σε 23 εµφανίζεται άνδρας ως υπεύθυνος επικοινωνίας, 
σε 9 εµφανίζεται γυναίκα ως υπεύθυνη επικοινωνίας και σε 6 εµφανίζονται 2 ή 
περισσότερα άτοµα (και των δύο φύλων) ως υπεύθυνοι /ες. Από τις παρατηρήσεις 
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αυτές, φαίνεται η τάση να επιλέγεται, και να δηλώνεται, άνδρας ως υπεύθυνος 
επικοινωνίας, ως το πρόσωπο του συλλόγου /επιτροπής στο δηµόσιο λόγο. Τα 
συγκεντρωτικά στοιχεία παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα (Πίνακας 5). 

 

Υπεύθυνος/ η επικοινωνίας Σύλλογος /επιτροπή 

Άνδρες 23 

Γυναίκες 9 

Άνδρες και Γυναίκες 6 

Δεν αναφέρεται όνοµα υπεύθυνου /ης 12 

Σύνολο 50 

Πίνακας 5: Οι υπεύθυνοι /ες επικοινωνίας 50 συλλόγων /επιτροπών ανά φύλο («Σύλλογοι 
και επιτροπές που ασχολούνται µε ελεύθερους χώρους» [online] 
<http://www.asda.gr/elxoroi/syllogoi.htm> [τελευταία πρόσβαση: 23.05.13] 

 

Οι 9 σύλλογοι /επιτροπές όπου εµφανίζεται γυναίκα ως υπεύθυνη επικοινωνίας 
είναι οι ακόλουθοι: 

-Συντονιστική Φιλοπάππου 

-Επιτροπή Αγώνα για τη Σωτηρία του Πάρκου Ρηγίλλης 

-Επιτροπή Αγώνα για τη Σωτηρία του Άλσους Ριζάρη 

-Συντονιστική Επιτροπή για τη Σωτηρία του Πάρκου Ελευθερίας 

-Πολιτιστικός Σύλλογος Εξαρχείων-Νεάπολης "Η Γειτονιά" 

-Σύλλογος Περιβαλλοντικής Προστασίας Ψυχικού 

-Πολιτιστικός Σύλλογος Περιοχής Σεπολίων 

-Παρέµβαση Πολιτών Αµαρουσίου 

-Επιτροπή Πρωτοβουλίας Κατοίκων Εξαρχείων 

Μια πρώτη παρατήρηση του καταλόγου των 9 συλλόγων /επιτροπών είναι ότι 
αυτοί δραστηριοποιούνται κυρίως στο κέντρο της Αθήνας, µε εξαίρεση σε αυτό τις 
περιοχές του Ψυχικού και του Αµαρουσίου. Επιπλέον, από την ονοµασία τους 
φαίνεται ότι ασχολούνται µε τοπικά ζητήµατα, της περιοχής και της γειτονιάς τους. 
Ωστόσο, κανένα από τα δύο στοιχεία δε µπορεί να οδηγήσει σε γενικεύσιµα 
συµπεράσµατα. Ίσως η επιλογή των γυναικών ως υπεύθυνες σε αυτούς να είναι 
θέµα συγκυρίας. Ίσως όµως και να οφείλεται στο ότι οι γυναίκες χρησιµοποιούν 
πολλαπλά την πόλη και τη γειτονιά στην καθηµερινότητα τους -ως γυναίκες, 
σύζυγοι, µητέρες κλπ- και για αυτό εµφανίζονται πιο ευαισθητοποιηµένες σε 
ζητήµατα για γειτονιά τους. Οι πρώτες αυτές ενδείξεις παραµένουν, ως ερωτήµατα, 
ανοιχτά σε περαιτέρω διερεύνηση -µέσα από τις προσωπικές ιστορίες των 
υποκειµένων (γυναικών και ανδρών) που συµµετέχουν στις κινηµατικές 
αντιστάσεις και διεκδικήσεις.  
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5.4. Διερεύνηση των υποκειµένων στο δηµόσιο λόγο των κινηµάτων  

Για τη διερεύνηση των υποκειµένων που συµµετέχουν και συνοµιλούν δηµόσια, 
εντός των κινηµατικών διαδικασιών, επιλέγεται ως µελέτη περίπτωσης η 
συγκέντρωση-κινητοποίηση του Δικτύου Προστασίας Σαρωνικού που 
πραγµατοποιήθηκε στις 11 Μαρτίου 2013, στη Βούλα. Στόχος της συνάντησης 
είναι η ενηµέρωση από τις συλλογικότητες για τα ζητήµατα των περιοχών και ο 
συντονισµός των κοινωνικών αντιστάσεων (εκδηλώσεων, δράσεων και 
κινητοποιήσεων) σε όλο το παράκτιο µέτωπο απέναντι στα σχέδια 
ιδιωτικοποιήσεων και παραχωρήσεων τµηµάτων του παράκτιου µετώπου. 

Στη συγκέντρωση συµµετέχουν ως οµιλητές /οµιλήτριες 4 άτοµα (2 άνδρες και 2 
γυναίκες), και βρίσκονται στο κοινό 38 άτοµα, από τα οποία οι 9 είναι γυναίκες. 
Είναι όλοι /όλες ντόπιοι /ες και κυρίως άνω των 45-50 ετών. Στις περίπου 2 ώρες 
της συγκέντρωσης, τοποθετήθηκαν 12 άνδρες, εκ των οποίων οι 2 οµιλητές, και 2 
γυναίκες, οι 2 οµιλήτριες. Αξίζει να σηµειωθεί ότι καµία από τις γυναίκες που 
παρακολουθούσαν τη συγκέντρωση σε συµµετείχε µε ερώτηση ή τοποθέτηση. 
Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται ο χρόνος συµµετοχής στη συζήτηση ανά φύλο 
(Πίνακας 6). 

 

Φύλο Χρόνος συµµετοχής στη 
συζήτηση 

% χρόνου συµµετοχής στη 
συζήτηση 

Άνδρες 103 λεπτά 79 

Γυναίκες 27 λεπτά 21 

Σύνολο  130 λεπτά 100 

Πίνακας 6: Χρόνος συµµετοχής ανά φύλο στη συγκέντρωση του Δικτύου Προστασίας 
Σαρωνικού (11.03.13) 

 

Από την παρατήρηση του χρόνου συµµετοχής στη συγκέντρωση ανά φύλο -χωρίς 
να εστιάσουµε στο περιεχόµενο των τοποθετήσεων- γίνεται φανερό ότι η 
εκπροσώπηση των ανδρών είναι κατά πολύ µεγαλύτερη από αυτή των γυναικών. 
Ο χρόνος συµµετοχής των γυναικών περιορίζεται στο χρόνο των τοποθετήσεων 
τους, ενώ απαντούν πολύ σύντοµα και σε όσες, λίγες, ερωτήσεις απευθύνονται σε 
αυτές. 

Η απουσία των γυναικών από τη συγκεκριµένη συνάντηση δε µπορεί -και δεν 
πρέπει- να οδηγήσει σε µια γενικεύσιµη παραδοχή, να ερµηνευτεί ως αδιαφορία 
των γυναικών για τα κοινά και το δηµόσιο χώρο. Τα ζητήµατα ποιότητας ζωής και 
ελεύθερων χώρων, αφορούν όλες και όλους, καθώς επιδρούν και επηρεάζουν την 
καθηµερινότητα. Η απουσία τους µπορεί να οφείλεται σε µια συγκυρία της 
δεδοµένης στιγµής, σε αυξηµένες υποχρεώσεις από πλευράς των γυναικών που 
δραστηριοποιούνται στις κινηµατικές αντιστάσεις αυτών των περιοχών. Οι 
πολλαπλοί ρόλοι των γυναικών -γυναίκες, εργαζόµενες, σύζυγοι, µητέρες κλπ, και 
οι πολλαπλές επίσης υποχρεώσεις που αυτοί συνεπάγονται, ίσως να µην αφήνουν 
τον απαραίτητο χρόνο και για τη συµµετοχή τους σε κινηµατικές συνελεύσεις.  

Ωστόσο, η µη συµµετοχή στις ερωτήσεις και τη συζήτηση των γυναικών που είναι 
παρούσες στη συνάντηση µπορεί να λειτουργήσει ως στοιχείο που υποδηλώνει ότι 
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και στο δηµόσιο χώρο των κινηµάτων οι γυναίκες τείνουν περισσότερο στο να 
παρατηρούν παρά να δρουν ενεργά.  

Η προσέγγιση της έµφυλης και ενσώµατης παρουσίας των υποκειµένων που 
συµµετέχουν στις κινηµατικές διεκδικήσεις στηρίχτηκε στο τι γίνεται ορατό στο 
δηµόσιο λόγο, στο ποια είναι τα υποκείµενα που «φαίνονται» στις λίστες 
επικοινωνίας και σε συγκεντρώσεις-συναντήσεις. Από τις δύο ενδεικτικές 
περιπτώσεις που εξετάστηκαν φαίνεται ότι οι γυναίκες εµφανίζονται µεν, αλλά 
περιορισµένα στο δηµόσιο λόγο, και χώρο, των κινηµάτων. Από την προσέγγιση 
που ακολουθήθηκε δε µπορούν, βέβαια, να εξαχθούν συνολικά ή γενικεύσιµα 
συµπεράσµατα, µόνο ενδείξεις ή υποψίες ανοιχτές προς περαιτέρω διερεύνηση.  

 

5.5. Το φύλο των κινηµάτων: κάποιες σκέψεις µε αφορµή τις 
κινητοποιήσεις γυναικών στην Χαλκιδική 

Η προσέγγιση της έµφυλης και ενσώµατης παρουσίας των υποκειµένων που 
στηρίζεται µόνο στο τι γίνεται ορατό στο δηµόσιο λόγο, και χώρο, αποκρύπτει και 
αποσιωπά όσους, και κυρίως όσες, δρουν αθόρυβα µέσα στα κινήµατα. Τις µικρές 
και µεγάλες ιστορίες τους, τους λόγους συµµετοχής και τα επιµέρους αιτήµατα των 
διεκδικήσεων τους. Τις ατοµικές και συλλογικές (επανα)διαπραγµατεύσεις της 
ταυτότητας τους µέσα από την κινηµατική δράση. Αυτά µπορούν να γίνουν ορατά 
µόνο µέσα από συζητήσεις και µαρτυρίες µε τα ίδια τα έµφυλα υποκείµενα των 
κινηµάτων.  

Τα τελευταία γίνονται ορατά σε συζητήσεις και κείµενα των γυναικών από την 
Χαλκιδική, οι οποίες τον τελευταίο 1 χρόνο περίπου συµµετέχουν στις κινηµατικές 
αντιστάσεις ενάντια στα µεταλλεία χρυσού στην περιοχή. Η στόχευση στις 
εµπειρίες των γυναικών, µέσα σε έναν αγώνα απέναντι σε εθνικά και διεθνή 
συµφέροντα, ίσως να φαντάζει δευτερεύουσας σηµασίας ή προτεραιότητας. Όµως, 
σε µια µικρή συντηρητική κοινωνία, θρησκευόµενη και σε γειτνίαση µε το Άγιο 
Όρος, η συµµετοχή στις κινηµατικές διαδικασίες οδήγησε τις γυναίκες σε 
(επανα)διαπραγµάτευση του κοινωνικού ρόλου τους. 

Οι περισσότερες από τις γυναίκες στην Ιερισσό σπούδασαν, αλλά επέτρεψαν στον 
τόπο τους για να παντρευτούν σε µικρή ηλικία και να αποκτήσουν οικογένεια και 
παιδιά. Μέχρι πριν ένα χρόνο περίπου, όταν άρχισαν τα επεισόδια στην περιοχή, 
θεωρούσαν ως σηµαντικό στοιχείο της ταυτότητας τους την εξωτερική τους 
εµφάνιση. Όπως σηµειώνει µια από αυτές: «Όταν µου είπαν ότι δεν πρέπει να 
βάφοµαι σοκαρίστηκα. Είχα συνηθίσει να βγαίνω από το σπίτι µου πάντα 
περιποιηµένη». Ή, ακόµη, σχολιάζουν: «Δεν είµαστε γυναίκες πια, κοίτα χάλια», 
αναφερόµενες στα αξύριστα πόδια τους, στα άβαφα νύχια και ρίζες στα µαλλιά 
τους (Δασκαλοπούλου, Αυγή, 02.05.2013).  

Η συµµετοχή τους στις κινηµατικές διεκδικήσεις ξεκίνησε όταν δυνάµεις της 
Αστυνοµίας τις κυνήγησαν, µετά την παρέλαση της 25.05.12. Μετά από αυτό το 
γεγονός -το πρώτο σοκ που υπέστησαν και την αµφισβήτηση της προστασίας από 
τις αστυνοµικές δυνάµεις- οργάνωσαν το δικό τους δίκτυο αλληλοενηµέρωσης. Ως 
άλλα «οικιακά σκεύη», έδειξαν η µία στην άλλη τους τρόπους προστασίας απέναντι 
στα χηµικά και τις δυνάµεις καταστολής. Σήµερα συµµετέχουν ενεργά στην πρώτη 
γραµµή των κινητοποιήσεων, διεκδικώντας ένα καλύτερο µέλλον για τα παιδιά 
τους. Η ενεργή συµµετοχή τους έχει αλλάξει -έστω και προσωρινά- και τις 
οικογενειακές και κοινωνικές ισορροπίες. Μοιράζονται µε τους συζύγους τους τις 
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οικιακές εργασίες, η κοινότητα ενεργοποιείται για συλλογικό µαγείρεµα και φύλαξη 
των παιδιών όταν υπάρχει ανάγκη. Τις αλλαγές αυτές, την αποµάκρυνση από το 
παραδοσιακό µοντέλο και ρόλους, τις αντιµετωπίζουν χωρίς τύψεις, όπως 
σηµειώνουν. «Μπορεί να µην πλένουµε, να µην σιδερώνουµε και να αφήνουµε τα 
παιδιά άλουστα, αλλά δεν θα τρώνε κουτόχορτο». Αντιλαµβάνονται ότι η 
συλλογική συµµετοχή και διεκδίκηση είναι εξίσου, αν όχι σηµαντικότερη, από τις 
οικιακές εργασίες και την φροντίδα σπιτιού και παιδιών στην έντονη περίοδο που 
βιώνουν. Οι ισορροπίες που θα διαµορφωθούν όταν λήξει αυτή η περίοδος 
«έκτακτης ανάγκης» δεν είναι γνωστές ούτε προβλέψιµες, «θα γνωριστούν ξανά» 
µε τους συντρόφους τους, όπως σηµειώνουν οι ίδιες (Δασκαλοπούλου, 2013). 

Μέσα από την περίπτωση των γυναικών της Χαλκιδικής -που χρησιµοποιείται ως 
παράδειγµα- γίνονται ορατές οι µεταλλαγές των υποκειµένων και η 
επαναδιαπραγµάτευση των ταυτοτήτων τους. Οι µικρές και οι µεγάλες ιστορίες 
τους, γυναικών και ανδρών, που τοποθετούν κάθε διεκδίκηση στον τόπο που αυτή 
συµβαίνει και το πως αυτή επηρεάζει και επηρεάζεται από τους ανθρώπους που τον 
κατοικούν.  

Στα πλαίσια αυτής της εργασίας δεν επιχειρείται η αντίστοιχη προσέγγιση των 
υποκειµένων των κινηµατικών αντιστάσεων στο Λεκανοπέδιο. Τα ερωτήµατα και 
τα ζητήµατα όµως παραµένουν ανοιχτά για περαιτέρω διερεύνηση και επεξεργασία 
στο µέλλον.   
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6. Καταλήγοντας 

Από το ξεκίνηµα αυτής της εργασίας, ήταν σηµαντικό να διευκρινίσουµε ποιο είναι 
το υποκείµενο µελέτης, ποια είναι αυτά τα χαρακτηριστικά των κινήσεων και 
δράσεων πολιτών που εντάσσονται στις υπό µελέτη κοινωνικές αντιστάσεις. Ήταν 
σηµαντικό να διακρίνουµε τις διαφοροποιήσεις των υπό µελέτη κοινωνικών 
αντιστάσεων µε τις δηµιουργικές πρωτοβουλίες τύπου Atenistas αλλά και µε 
περιπτώσεις «αγανακτισµένων πολιτών» ή nimby-ism αντιδράσεων. 

Οι δήµοι, και η πολιτική σε τοπικό επίπεδο, χρησιµοποιούν, όλο και συχνότερα 
σήµερα, την πολιτιστική αναγέννηση και τη δηµιουργική αστική ανάπτυξη ως 
εργαλείο στρατηγικής για να τονώσουν και να προβάλλουν τη διεθνή εικόνα τους. 
Σε αυτό το πεδίο, των πολιτικών για δηµιουργικές πόλεις, έχει δηµιουργηθεί τόπος 
δράσης και για πρωτοβουλίες ή οµάδες πολιτών. Σε αυτές τις οµάδες, 
δραστηριοποιούνται όχι µόνο καλλιτέχνες ή άλλοι «δηµιουργικοί» άνθρωποι, αλλά 
συµµετέχουν ακόµη και αυτο-οργανωµένοι κοινωνικοί χώροι ή καταλήψεις που 
προβάλλονται ως ελκυστικοί τόποι. Οι οµάδες αυτές συµβάλλουν στη δηµιουργία 
της «ταυτότητας του τόπου» (branding) και στη δηµιουργία της εικόνας της 
«ωραίας ή δηµιουργικής πόλης» (Mayer, 2013). 

Οι διαφοροποιήσεις των οµάδων αυτών µε τις υπό µελέτη κοινωνικές αντιστάσεις 
δεν είναι πάντοτε εµφανείς ή εύκολα διακριτές (Mayer, 2013). Ωστόσο, κύριο 
χαρακτηριστικό των περιπτώσεων που µελετώνται σε αυτή την εργασία, και που 
τις διαφοροποιεί από τις δηµιουργικές πρωτοβουλίες πολιτών, είναι η διεκδίκηση 
και προάσπιση δηµόσιων αγαθών και όχι κινήσεις ωραιοποίησης του αστικού 
χώρου. Ένα ακόµη χαρακτηριστικό των περιπτώσεων που µελετώνται εδώ είναι ότι 
δε διστάζουν να εκφράσουν την πολιτική θέση τους, σε αντίθεση µε τις 
δηµιουργικές πρωτοβουλίες πολιτών που δρουν «στο όνοµα όσων αγαπάνε την 
πόλη». 

Όσον αφορά τις περιπτώσεις «αγανακτισµένων πολιτών» και nimby-ism 
αντιδράσεων, το βασικό χαρακτηριστικό που τις διαφοροποιεί από τις κοινωνικές 
αντιστάσεις είναι ότι προβάλλουν µεµονωµένα αιτήµατα µιας συγκεκριµένης 
οµάδας, και όχι συλλογικές διεκδικήσεις. Επιπλέον, τα οφέλη από τις διεκδικήσεις 
τους αφορούν «το καλό» µίας µόνο περιοχής ενώ δεν εξετάζουν τις επιπτώσεις 
τους στο ευρύτερο περιβάλλον, σε αντίθεση µε τη σύνδεση τοπικών και 
ευρύτερων αιτηµάτων από πλευράς των κινηµάτων πολιτών. 

  

Η µελέτη των κοινωνικών αντιστάσεων και διεκδικήσεων στο Λεκανοπέδιο 
φανερώνει ότι αυτές αποτελούν ένα υπολογίσιµο µέγεθος, έναν υπολογίσιµο 
παράγοντα προάσπισης και υπεράσπισης δηµόσιων αγαθών και του δηµόσιου 
χαρακτήρα των ελεύθερων χώρων.  

Πέρα από το γεγονός αυτό, οι δράσεις, διεκδικήσεις και αντιστάσεις των κινηµάτων 
πολιτών για τους δηµόσιους και ελεύθερους χώρους έχουν αντίκτυπο και στο 
επίπεδο της πολιτικής. Όπως σηµειώνεται, στις δηµοτικές εκλογές του 2010, 
δήµαρχοι που είχαν συνδεθεί µε απειλές και καταστροφές ελεύθερων δηµόσιων 
χώρων δεν κατάφεραν να εκλεγούν, όπως στο Δήµο Αθηναίων, στο Δήµο 
Θεσσαλονίκης και στο Δήµο Ζωγράφου. Αντίθετα, δήµαρχοι που δρουν υπέρ της 
προάσπισης και διεκδίκησης ελεύθερων δηµόσιων χώρων επανεξελέγησαν, όπως 
στο Δήµο Ελληνικού και στο Δήµο Καλυβίων (Gianniris, 2013). Η µελέτη της 
πολιτικής γεωγραφίας των περιοχών και ο τρόπος και ο βαθµός που αυτή 
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σχετίζεται µε τη δράση κινηµάτων πολιτών σε τοπικό ή /και εθνικό επίπεδο δεν 
αποτέλεσε αντικείµενο της παρούσας εργασίας. Παραµένει ανοιχτό ερώτηµα, προς 
περαιτέρω διερεύνηση.   

Ακόµη, ο εντοπισµός των περιοχών όπου εκδηλώνονται κοινωνικές αντιστάσεις 
µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως το υπόβαθρο για τη διερεύνηση της σχέσης των 
κινηµάτων µε τον τόπο, µε την κοινωνική-οικονοµική σύνθεση της περιοχής στην 
οποία δρουν. Σύµφωνα µε την Doreen Massey (Massey, 1994), το τοπικό επίπεδο 
αποτελεί προνοµιακό πεδίο άσκησης πολιτικής, καθώς εκεί µπορούµε να µάθουµε 
να δρούµε ως πολιτικά υποκείµενα.  

Μέσα από µια τέτοια προσέγγιση, είναι δυνατόν να προσδιοριστεί η σχέση ύπαρξης, 
ή µη, κινηµάτων πολιτών σε µια περιοχή µε το κοινωνικό-οικονοµικό προφίλ των 
κατοίκων. Είναι δυνατόν να διερευνηθεί αν, πώς και πότε, οι περιοχές χαµηλών 
εισοδηµατικά στρωµάτων αντιδρούν σε ζητήµατα ελεύθερων χώρων και ποιότητας 
ζωής. Αντίστοιχα, να διερευνηθεί η ύπαρξη, ή µη, κοινωνικών αντιστάσεων, και µε 
ποιες διαφοροποιήσεις, σε περιοχές µεσαίων ή υψηλών εισοδηµατικά στρωµάτων.    

Επιπλέον, µέσα από µια τέτοια προσέγγιση, είναι δυνατόν να προσδιοριστεί η 
σχέση ύπαρξης, ή µη, κινηµάτων πολιτών σε µια περιοχή µε την πολιτική 
γεωγραφία των περιοχών. Είναι δυνατόν να διερευνηθεί οι κάτοικοι ποιων 
περιοχών εµφανίζονται περισσότερο διεκδικητικοί και πώς αυτό σχετίζεται, ή 
διαφοροποιείται σε πιο συντηρητικές ή, αντίστοιχα, σε πιο ριζοσπαστικές, σε σχέση 
µε την κυρίαρχη αντίληψη, περιοχές.  

 

Η µελέτη των κοινωνικών αντιστάσεων, στην παρούσα εργασία, προσεγγίζει και τα 
υποκείµενα των κοινωνικών αντιστάσεων, τους ανθρώπους που δρουν µέσα στα 
κινήµατα. Στο βαθµό που ήταν δυνατόν, προσεγγίζει, µέσα από παρατηρήσεις, τα 
έµφυλα χαρακτηριστικά των υποκειµένων που δρουν και το βαθµό εµπλοκής των 
γυναικών στις διαδικασίες των κινηµάτων.  

Η περαιτέρω διερεύνηση του ζητήµατος, µέσα από συνεντεύξεις µε τα ίδια τα 
υποκείµενα, άνδρες και γυναίκες, αναµένεται να φωτίσει τις µικρές και µεγάλες 
ιστορίες τους, τους λόγους και τους τρόπους εµπλοκής τους στις δράσεις των 
κινηµάτων. 

Η εστίαση στις εµπειρίες των γυναικών, καθώς φαίνεται ότι αυτές είναι 
περισσότερο «αόρατες» µέσα στα κινήµατα, είναι δυνατόν να προσεγγίσει τους 
λόγους που τις οδήγησαν να συµµετέχουν σε δράσεις των κινηµάτων πολιτών, τον 
τρόπο και το βαθµό εµπλοκής τους σε αυτές. Είναι δυνατόν, ακόµη, να ανιχνεύσει 
τις συγκρούσεις ή /και ασυµβατότητες των δράσεων των κινηµάτων µε τις 
υπόλοιπες υποχρεώσεις της καθηµερινότητας τους (ως γυναίκες, εργαζόµενες, 
σύζυγοι, µητέρες...), καθώς τις διαδικασίες (επανα)διαπραγµάτευσης των 
ταυτοτήτων τους µέσα από τη συµµετοχή τους σε δράσεις κινηµάτων πολιτών. 
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http://kinpolpir.blogspot.gr 

Κίνηση πολιτών Κηφι-sos, http://khfi-sos.blogspot.gr/ 

Κτήµα Καµπά, Το κτήµα Καµπά ανήκει στα αµπέλια του, 
http://ktimakamba.wordpress.com 

Λόφοι Φιλοπάππου, http://filopappou.wordpress.com 

Μουσείο Πολιτικής Αεροπορίας, http://www.polkeoa.gr/µουσειο-πολ-αεροποριας/ 

Μητροπολιτικό Κοινωνικό Ιατρείο Ελληνικού, http://mki-ellinikou.blogspot.gr/ 

Οικο.πολι.ς (Οικολογικός Πολιτιστικός Σύλλογος Χαϊδαρίου), 
www.xpolis.blogspot.gr 

Παρατηρητήριο Ελεύθερων Χώρων Αθήνας-Αττικής, υπεύθυνος: Ηλίας Γιαννίρης, 
www.asda.gr/elxoroi 

Πρωτοβουλία για τον Αυτοδιαχειριζόµενο Αγρό στο Ελληνικό, 
http://agroselliniko.blogspot.gr  

Πολίτες σε Κίνηση-Δάφνη συν Υµηττός, http://dafnisynymittos.wordpress.com 

Πρόταση για πίστα F-1 στη Δραπετσώνα, http://dielpisformula1.blogspot.gr/  

Πρωτοβουλία Συνεννόησης για τη Διαχείριση των Απορριµµάτων, 
prosynat.blogspot.gr 

Plataforma Defensem el Port Vell, http://defensemportvell.wordpress.com 

Ρέµα Πικροδάφνης, http://remapikrodafnis.blogspot.gr 

Σύλλογος κατοίκων «Μέγας Αλέξανδρος», http://kerameikos.blogspot.gr 
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Το πάρκινγκ τους, το πάρκο µας, http://parkingparko.espivblogs.net 
 


